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1000 ans de Juifs en Pologne, exposition à Grenoble

La Pologne se constitue en Etat vers le milieu du Xe siècle. Les juifs entrent en Pologne en même temps. Pour l’essentiel des commerçants originaires de France et d’Allemagne. En Pologne ils sont appelés d’abord radanitres, ce qui signifierait originaires des bords du Rhône. À la fin du XIe siècle, fuyant les actes génocidaires accompagnant la 1ère croisade, ils se réfugient dans les villes fortifiées de Silésie, de Grande Pologne et Petite Pologne. À l’est de la Pologne, arrivent des Juifs de Russie et de l’empire byzantin.au milieu XIIe siècle. XIVe : pendant le règne du dernier Piast, Casimir III dit le Grand (1333-1370) qui reste bienveillant à l’égard des Juifs, ceux-ci  fuient massivement de violentes persécutions et lois discriminatoires dans le reste de l’Europe. Fin XIVe siècle : union de la Pologne et de la Lituanie, République des deux nations. La noblesse constitue 10% de la population. Les nombres des  Juifs et des communes juives s’accroissent. Fin XVIe siècle, 70 000 à 80 000 Juifs et 300 communes. Juifs expulsés de Bohême et d’Allemagne. Jusqu’à 20% de Juifs dans les grandes villes. XVIe siècle : âge d’or pour les Juifs. XVIIe siècle : guerres ruineuses contre Russie, Prusse, Turquie et Suède. Épidémie, chaos politique. 3 partages successifs jusqu’en 1795. Massacre de Juifs par les Cosaques. Fin XVIIe siècle : entre 750 000 et 1 000 000 de Juifs et 800 communes juives. Le duc de Grande Pologne Bosleslaw le Pieux.
Contenu et circonstances des deux Lettres en faveur des Juifs, l'une de Boleslaw le Pieux de Kalisz, roi de Grande-Pologne, en 1264, l'autre de CasimirIII le Grand, roi de Pologne, en 1364.
Poznan, début XVIe siècle : 3000 Juifs, 20% de la population. Commerce et prêteurs juifs, contrats en latin et polonais.

Pologne médiévale, académie de Cracovie 1364, deviendra l’université Jagellone. 
Wikipédia : L’université jagellonne de Cracovie est la plus ancienne université d'Europe Centrale après celle de Prague. Le nom de Jagellon est celui d'une maison ou dynastie royale polonaise d'origine lituanienne qui régna sur la Pologne, la Lituanie, la Hongrie et la Bohême.
 
XVIIe siècle : contre-réforme, Kabbale, nouvelle conscience messianique, pénitence, jeûne, œuvres de charité, croissance des Hassidim*, activité quotidienne avec allégresse = forme de prière

persécution des Juifs
*Wikipédia : Le judaïsme hassidique ou hassidisme (en hébreu 'Hassidout חסידות, « piété » ou « intégrité », de la racine חסד signifiant « générosité », en yiddish, 'Hassidiche חסידיש) est un mouvement religieux Juif et Haredi, fondé au XVIIIe siècle en Europe de l'Est (Biélorussie et Ukraine) Par rapport aux autres haredim, les hassidim insistent particulièrement sur la communion joyeuse avec Dieu, en particulier par le chant et la danse. Autre spécificité, le rebbe dirigeant une communauté hassidique accède à son poste par voie héréditaire, et porte fréquemment le titre d'Admor (adoneinou, moreinou verabbeinou : « notre seigneur, maître et rabbin »). Le hassidisme suscita initialement une forte réaction, principalement en Lituanie, et à Vilna en particulier. Cette réaction, nommée mitnagdisme, s'est fortement atténuée avec le temps, mais n'est pas totalement éteinte. Le hassidisme est aujourd'hui une des deux forces majeures (avec le mitnagdisme) de l’ultraorthodoxie juive.
Les haredim ou « Craignant-Dieu » (en hébreu חרדים), souvent appelés « ultra-orthodoxes » sont des juifs orthodoxes ayant une pratique religieuse particulièrement forte. En l’absence de toute autorité centralisée dans le Judaïsme, ils ont développé un certain nombre de courants, comme le hassidisme, chacun de ces courants interprétant les principes qui leurs sont communs avec quelques variantes.Depuis la fin du XIXe siècle, ils rejettent partiellement la « modernité » occidentale, que ce soit dans le domaine des mœurs ou des idéologies. Du fait de leur méfiance vis-à-vis des innovations sociales, les haredim vivent généralement en marge des sociétés laïques environnantes, même juives, dans leurs quartiers et sous la direction de leurs rabbins, seule source de pouvoir pleinement légitime à leurs yeux. C’est aussi le plus important groupe juif actuel affichant ses réticences face au sionisme, et même parfois son hostilité. Ils sont aujourd’hui fortement implantés en Israël, où ils ont leurs quartiers (et même leurs villes), leurs partis politiques, leurs magasins et leurs écoles. Ils sont également présents dans beaucoup de communautés juives de la diaspora, en particulier en Amérique du Nord et en Europe occidentale. 

