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François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>  mercredi 10 avril 2013
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble tél. 04 76 51 05 90

Remise en forme de mes notes manuscrites : 
Atelier d’écriture du mercredi 10 avril 13 à la mais’ des hab’ Cho-Be animé par Florence et Michel
Selon mon choix de 5 mots parmi 5 types de cartes : sorcière 1, (une) tour, feu, rencontre et endormi
Histoire de deux sorcières à la gloire des pompiers de Paris et un peu aussi de Bourg-d’Oisans 2
Une sorcière en ballade par temps d’orage sur son balai-brosse à 100 m au dessus du sol entre en collision avec un nuage tout noir. La voilà dans l’obscurité au fin fond du nuage : elle perd son sens de l’orientation, freine brutalement, fait du sur-place – autrement dit de la lévitation sans du tout être en odeur de sainteté –, puis heurte la Tour de l’horloge de la gare de Lyon (bien sûr pas à Lyon mais Paris).
Aïe ! La voici accrochée par ses cheveux à l’aiguille des secondes. Partie pour tourner donc en faisant un tour par minute, la voilà endormie au bout de 30 secondes.
Par chance, une autre sorcière en ballade au dessus du sol l’aperçoit et vole à son secours. Rencontre inespérée ? Pas du tout, car l’une et l’autre sorcières sont bi-polaires, autrement dit de polarités électriques inverses. Dès qu’elles se touchent, jaillit une étincelle qui met le feu à leurs balais-brosses.
Pas de panique, dit la seconde sorcière à la première en s’accrochant à l’aiguille des minutes, ce qui laisse tout le temps aux pompiers parisiens d’arriver et de dresser leur échelle contre la Tour de l’horloge.
Sur place au pied de la Tour de l’horloge, un employé de la SNCF télé-arrête sa minuterie. Les deux sorcières descendent très dignement tous les barreaux de l’échelle. 
Rassemblés autour du camion des pompiers, badauds et badaudes applaudissent. 
L’employé de la SNCF télé-remet en marche la minuterie de l’Horloge de la gare de Lyon. 
Une pompière de Paris apporte triomphalement deux balais-brosses de rechange. 
Aussitôt chacune des deux sorcières enfourche son nouveau balai-brosse et s’envole au dessus du sol en saluant la foule…
1.J’ai déjà imaginé deux histoires de sorcières, en métamorphosant deux vrais contes de sorcière :
-pqbelle, pqbeau et potion magique anti-bgt (juillet 2011) 
[pqb=personne qui bégaie ; bgt=bégaiement] ;
-Déménagement et réaménagement d’une sorcière chanceuse (octobre 2011).
2.Le 22 février vers 14h où je faisais de l’auto-stop à l’échangeur routier de Bourg-d’Oisans vers Briançon, j’avais froid et me suis évanoui. Merci aux pompiers de B.-d’O. qui m’ont secouru et emmené chez mon fils Stéphane au hameau La Paute de B.-d’O. Pourquoi faire du stop à 75 ans au lieu de prendre le car ? Car ça permet souvent des bavardages fructueux, s’ajoutant à mes pratiques de conteur amateur et lecteur à haute voix en école primaire, à des sixièmes d’un collège de Grenoble et en maison de retraite. Ainsi depuis 10 ans ma parole devient de plus en plus fluide : c’est vrai, car on me le dit !

