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Agir pour l'Environnement et le Développement Durable (AE2D) 

Association

· Site web : http://www.ae2d.infini.fr
· Courriel public : ae2d.29@gmail.com
· Téléphone : 02.98.49.53.92 

· Fax : 02.98.49.53.92

· Adresse :
Agir pour l'Environnement et le Développement Durable
Locaux associatifs - 10 rue Hegel
29200
BREST
Afficher sur une carte 

Territoire d'intervention :

· Finistère

Nature de l'activité : 

· Information, communication, documentation

· Sensibilisation, pédagogie de l'environnement, animation

· Défense et protection de l'environnement

Description de l'organisme : 

AE2D a pour but d'agir à la pointe de Bretagne (Finistère, Brest) : 

- en faveur de la protection de la nature (espaces naturels, zones humides, faune, flore, ...) et de l'amélioration du cadre de vie (urbanisme, transports, énergies,...) ;
- par la lutte contre les pollutions (air, eau, mer, sol, ...), les nuisances (bruit, ...) et les risques technologiques majeurs (nucléaires, ...) ;
- à partir de faits constitutifs d'infractions aux différentes règlementations concernant l'environnement et le cadre de vie. 

L'association a aussi comme perspectives de rejoindre des réseaux de citoyens ou des réseaux associatifs ou fédérations agissant dans le cadre des principes de l'Agenda 21. 
AE2D est agréée au titre de la protection de l'environnement au niveau du Finistère et est lauréate des trophées bretons du Développement Durable 2006 et 2007. 

Description de l'activité : 

Les moyens d'action de l'association sont : 

- bulletins, publications, réunions, expositions, conférences, pour la sensibilisation et l'information des différents publics (scolaires, adultes,...) et l'éducation au développement durable,
- interventions diverses auprès des décideurs et pouvoirs publics,
- actions d'éco-vigilance et d'éco-veille,
- actions en justice et constitutions de parties civiles. 

	




	Compte-rendu de notre assemblée générale ordinaire du vendredi 2 avril 2010 à Brest 
	


	


	




	08-04-2010 

	  

AE2D a tenu son assemblée générale ordinaire vendredi 2 avril 2010 à Brest. 

Vous trouverez ci-dessous un premier compte-rendu. Celui-ci sera complété bientôt et mis en ligne. 

Le rapport d'activités 2009 et le rapport d'orientation seront également bientôt mis en ligne. 
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AE2D - Agir pour un environnement et un développement durables - est avant tout un groupe de veille civique “touche à tout” qui veut faire grandir la prise de conscience écologique et l’éco-citoyenneté sur le département du Finistère. 

L'année 2009 a été marquée par plusieurs dossiers importants : fin de la saga de l’ex-Clemenceau, démantèlement de la centrale nucléaire de Brennilis, algues vertes, vallée du Restic à Brest, gestion publique de l'eau, la protection du littoral, les énergies renouvelables et la sobriété énergétique, Copenhague…. 

Pour 2010, l'association a défini 7 grands thèmes qui recouvrent l'ensemble des actions qu'elle souhaite suivre tout particulièrement : environnement, mer et littoral, biodiversité, nucléaire civil et militaire, énergie, économie sociale et solidaire, urbanisme. 

Pour AE2D, le développement durable ne peut être uniquement envisagé par ce que l'on nomme du "green washing" - "lavage vert" - ou de la "green economy". C'est une démarche globale dont chacun doit être acteur. L’équité sociale fait partie des principes de base du développement durable, qui se veut avant tout un développement plus soutenable et solidaire. Là aussi, c'est l'affaire de tous ! 

Le Conseil Collégial d'AE2D : Brigitte OMNES, Claudette PÉDEL, Delphine TRÉHARD, Marie-Louise URIEN, Mélisandre SALOMON, Priscylle STAMM, Alain LE SUAVET, André HUET, Christian BUCHER, Claude TERRASSON, Philippe LE TALLEC, Roger ABIVEN et Roger CONNAN. 


 
