PAGE  
2

François Garczynski   <mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>  28.06.09
Copier/coller du site de Ouest-France
Pays de la Loire samedi 13 juin 2009, Fougeré accueille les clochers tors d'Europe. Devant leur église qui a subi comme un twist, une vrille, un zébulon, Annie Cartier et le maire de Fougeré, Max Thibault, fiers d'un trésor singulier : le clocher tors de leur commune. 
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La main du diable ? Ou, plus sérieusement, un accident de conception ? Le pays baugeois, en Maine-et-Loire, compte cinq clochers tordus. Une curiosité qu'il veut transformer en atout touristique.

Reportage

Le Baugeois, dans le nord du Maine-et-Loire, en limite de Sarthe, bat probablement le record mondial de concentration des clochers tors. Des flèches à la charpente en bois et à la couverture en ardoise, qui ont subi comme un twist, une vrille, un zébulon. Qu'est-ce qui a produit cette torsion, cet effet de flamme ? La main du diable, le coup de pied de la mule du Duc de Clarence, l'abus de chopine des bâtisseurs, raconte la légende.

« L'hypothèse la plus vraisemblable, affirme plus sérieusement Daniel Prigent, archéologue départemental, c'est qu'il y a eu un accident de conception à l'origine. Et qu'au fil du temps, les couvreurs ont apporté des améliorations. » Jean-Yves Hunot, son collègue, complète : « À Pontigné, les bois ont vrillé en séchant. Et ils ont entraîné dans le mouvement l'ensemble des pièces. »
Un effet de mode ?

Le clocher du Vieil-Baugé est tordu... et penche ! Non loin de là, à Fougeré, charmant village de 760 âmes, le maire, Max Thibault, est fier de son église du XIIe siècle. De son clocher blessé il y a beau temps par une tornade (hypothèse) et pansé. Mais aussi du choeur gothique à la voûte si gracile, aérienne...

La flèche singulière, le premier magistrat veut s'en servir comme d'un atout touristique, de développement : « Nous espérons que le restaurant va rouvrir. Et nous faisons le maximum pour animer notre église, en l'ouvrant et en y organisant des concerts. »
Fougeré la paisible, qui a enrayé son érosion démographique, organise ce samedi l'assemblée annuelle de l'association des clochers tors d'Europe. Annie Cartier est la vice-présidente de cette association : « Nous recevons une quarantaine de congressistes. » Des Français, mais aussi des Belges et des Anglais.

Car le phénomène, même si la France est la mieux pourvue, avec 32 flèches vrillées, concerne tout le continent : « Nous avons recensé 107 clochers tors, notamment en Suisse, Autriche, Danemark ou Allemagne. »
Pourquoi tant de clochers bizarres dans le Baugeois ? « Il n'est pas exclu qu'à un moment, on ait trouvé ça bien, ces clochers tordus par accident. Et qu'on en ait ensuite construit dans ce style, dans un effet de mode ponctuel », explique un archéologue.

Quoi qu'il en soit, ces clochers singuliers, fruits d'une prouesse technique et architecturale, ou simplement chahutés au fil du temps, s'affichent aujourd'hui sur des cartes postales. S'impriment sur un jeu de cartes. Et signent même la carte de visite, l'identité d'un pays.

Gaspard NORRITO.

