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Les ksours  hier et aujourd'hui
Phéomène architectural caractérisant l'extrême sud tunisien, les ksours symbolisent et prouvent l'authenticité de la civilisation et la profondeur de l'histoire  de cette région, où l'homme a su s'adapter à une nature rude et à une histoire riche en péripéties.
Ces monuments s'insèrent dans une tradition "urbaine" qui s'étend du nord de la Libye au sud de la chaîne de la montagne de l'atlas au Maroc en passant par les hauts de Matmata en Tunisie et la région de Mzab en Algérie.
La plus grande concentration des ksours se trouve dans le sud de la Tunisie, aux gouvernerats de Médenine et Tataouine ;  on en dénombre plus de 150.
Chaque ksar  comporte de 1 à6 étages de plusieurs centaines de GHORFA; cellules voûtées superposées,  reliées par des escaliers  et des piquets en bois  plantés dans leurs flancs, servant  de silos ou chaque famille de la tribu emmagasine ses provisions de céréales, huile, laine, olives, figues sèches, dattes et tourne.
Essentiellement grenier fortifié ou chaque famille possède une ou plusieurs GHORFA, le KSAR comporte également "LA SKIFA" grande pièce  voutée sise à l'entrée servant de siège au conseil de la tribu "EL MYAÂD" qui décide. 
