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4ème de couverture
Quelle place l'écologie réserve-t-elle à l'homme ? Sous le couvert de craintes en partie justifiées sur l'avenir de la nature, ne risque-t-on pas de voir émerger une profonde remise en cause des conceptions judéo-chrétiennes et de la place de l'homme dans l'univers ? C'est à cette interrogation essentielle que veut répondre Samuele Furfari. Pour lui, derrière le discours scientifique ou parfois pseudoscientifique de l'écologie se cache en fait le retour d'une nouvelle religion reprenant de manière moderne le culte de la nature des sociétés païennes.

Passionnante et vitale, cette réflexion où se mêlent religion, morale et science, nous permet de mieux comprendre les termes d'un débat qui nous concerne tous.

SAMUELE FURFARI, docteur en sciences appliquées et ingénieur, est haut fonctionnaire à la Commission européenne sur les aspects énergétiques et de développement durable ; il a participé notamment aux négociations du protocole de Kyoto. Il enseigne également la géopolitique de l'énergie à l'Université libre de Bruxelles et a publié un ouvrage de référence sur l'énergie : Le Monde et l'Énergie. Enjeux géopolitiques (Éditions Technip).

Chrétien engagé, Samuele Furfari est président de l'Association des églises protestantes évangéliques de Belgique.

Passage choisi
Extrait de l'introduction


C'est le grand retour vers la nature. Nous sommes invités à vivre «écolo» et «bio». Les villes - sans doute moins les campagnes - se remplissent de vélos et de magasins de produits bios, de «parapharmacies» pour se soigner par les plantes, et - sans doute plus préoccupant - se soigner également par des médecines parallèles. Bref, la mode écolo est partout... mais seulement dans les pays riches. Quarante ans après Mai 68, le slogan «il est interdit d'interdire» reste le mot d'ordre de nos sociétés... sauf sur un point : pas question de toucher à la nature. L'homme émancipé peut ne pas se préoccuper de son voisin, de l'indigent, de l'émigré : la Nature est devenue notre absolu, le Dieu du XXIe siècle européen, le nouvel être suprême auquel nous devons rendre hommage et nous plier.


Le combat pour le respect des plantes et des animaux trouve chaque jour plus de défenseurs, plus de moyens financiers, plus d'appuis de la part des hommes politiques que l'action en faveur de la vie des hommes - à laquelle on avait pourtant donné priorité pendant 2000 ans. L'homme moderne occidental se donne bonne conscience lorsqu'il pense à la nature et achète des produits bios, s'habille avec des vêtements en coton non traités et prend son vélo pour aller faire du yoga. L'art est aussi devenu écolo ; l'éco-art connaît un succès croissant par rapport au siècle dernier, notamment sous l'influence de l'Autrichien Friedenreich Hundertwasser et de l'Allemand Joseph Beuys, peintres et sculpteurs écologistes. Même le sexe a cédé à la mode écolo : Greenpeace, par exemple, suggère dix conseils intimes pour limiter les dégâts environnementaux liés à nos nuits d'amour. Aujourd'hui, certains jeunes choisissent même leurs partenaires d'une nuit sur la base de leur foi écologique. 
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Descriptions du produit

Présentation de l'éditeur

Dans le domaine de l'énergie, la mondialisation est une réalité visible depuis plusieurs décennies, notamment depuis le premier choc pétrolier de 1974/1975 ; elle l'était en fait depuis le premier conflit mondial où le pétrole a commencé à jouer un rôle majeur. Expliquer la géopolitique et appréhender l'avenir de la planète, à l'heure d'un nouveau grand tournant énergétique, tel est l'objectif poursuivi par Samuele Furfari dans cet ouvrage de référence en deux volumes. Dans le tome I, « les clefs pour comprendre », l'auteur explore les différents « âges » de la planète Energie. Une large place est consacrée aux principales ressources, avec des développements sur les réserves, sur les modes d'exploitation et sur leurs implications au plan de l'environnement et du changement climatique. Le tome II, « les cartes en mains », décrit les grands marchés énergétiques et leur évolution prévisible au travers d'un décryptage géopolitique des cartes. Une part importante est consacrée à l'approvisionnement européen et aux relations Est/Ouest qui le sous-tendent, en raison des énormes réserves gazières de la Russie et de ses anciens satellites. Une autre part concerne les gros consommateurs mondiaux l'actuel (les USA) et les nouveaux (la Chine et l'Inde) qui, tout en misant sur les relations Nord-Sud (le Moyen Orient et l'Amérique du Sud pour la première, l'Afrique pour les seconds), lorgnent également les zones qui intéressaient traditionnellement l'Europe. Le lecteur comprend ainsi l'ampleur des enjeux internationaux de l'énergie et la compétition en cours pour se l'approprier. Table des matières : 1. Introduction. 2. Les bilans et les prospectives énergétiques. 3. Energie et développement durable. 4. Survol de l'histoire pétrolière. 5. Les réserves et la production pétrolière. 6. Le marché pétrolier. 7. L'OPEP et l'A.I.E.. 8. Vers une nouvelle gouvernance des entreprises pétrolières. 9. Le développement 

Biographie de l'auteur

Fonctionnaire européen à la Commission de Bruxelles depuis 25 ans, Samuele Furfari a fait toute sa carrière dans le secteur de l'énergie, notamment à la Direction de l'énergie et du transport où il a participé à l'élaboration de la politique européenne dans ce domaine et à sa mise en application au niveau communautaire. Il enseigne également la géopolitique de l'énergie à l'Université Libre de Bruxelles, établissement où il a obtenu un doctorat en sciences appliquées avec une thèse sur la gazéification du charbon. Samuele Furfari, né en 1953, de nationalité italienne est marié et père de deux enfants. 

