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Historique : Situé au cœur de la ville du Conquet (29) dans le département du Finistère, SARL TELLUS est votre interlocuteur incontournable dans le domaine du développement durable. 

En effet, M. RUSANOV Alexandre, centralise son activité dans l’étude technique de phénomènes naturelles qui nuisent à la santé de l’être humain tels que : les ondes magnétiques, électromagnétiques… 

La géobiologie est une technique ayant comme objectif l’étude des influences de notre environnement sur l’être humain. En effet, nos lieux de vie peuvent être perturbés par plusieurs phénomènes naturels : champs électriques, magnétiques et électromagnétiques, les cours d’eau souterrains,…en influençant sur le corps humain
Qualité, efficacité et fiabilité sont nos maîtres mots et le secret de notre réussite

• M. RUSANOV Alexandre met à votre disposition son savoir-faire et son professionnalisme afin de vous prodiguer les conseils adéquats dans ces différents domaines : 

• géologie
• écologie
• ondes électromagnétiques

• géobiologie
• Notre personnel est attentif à toutes vos demandes et se soucie de vous assurer la protection nécessaire pour vous garantir un habitat sain. Nous vous garantissons une étude chiffrée pour chaque cas. Pour plus d’informations n’hésitez pas à nous solliciter, nous saurons vous satisfaire !!
