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De quelle œuvre de Bossuet – sermon ou discours, etc. – viendrait la formule : « Dieu se rit des prières qu'on lui fait pour détourner les malheurs publics…» 
Du site de Serviam, j’extrais ce passage sur l’exposé de Michel Berger à des jeunes gens lors d’un pèlerinage au Mont St Michel organisé par le chapitre St Martin [Michel Berger, Serviam] : Bossuet a cette formule terrible : Dieu se rit des prières qu'on Lui fait pour détourner les malheurs publics quand on ne s'oppose pas à ce qui s'accomplit pour les attirer.
Au début des années 1990, j'avais trouvé une autre citation de Bossuet dans un livre posthume d'Albert Costa de Beauregard (1942-1987), « La discordance de temps » (Masson 1988) [Bossuet d'après ACB].
Le ciel, disait Bossuet, se rit des prières que nous lui adressons pour écarter des maux dont nous persistons à vouloir les causes.
Ce livre, que j’avais emprunté il y a près de 20 ans dans une bibliothèque municipale, n’y est plus. On ne le trouve plus en librairie. Beaucoup de bibliothèques ne gardent pas les livres trop peu empruntés après x ans. Sur Internet on trouve des auteurs citant la formule de Bossuet où le ciel sans grand C  remplace Dieu. 

Un ami me renvoie à <evene.fr/> : d’où la citation sans doute originale d’un sermon, mais pas le titre de ce sermon  : Dieu se rit des hommes qui se plaignent des conséquences alors qu'ils en chérissent les causes. À la Bibliothèque d’étude de Grenoble, qui ne prête pas ses ouvrages mais en propose la lecture sur place, j’ai en vain cherché le mot « Dieu » de page en page dans plusieurs recueils d’œuvres de Bossuet, notamment de sermons. Mais c’était comme chercher une aiguille dans botte de foin ! Au lieu de chercher dans de telles bottes de foin, mieux vaudrait trouver un ou le spécialiste plus ou moins philosophe ou  théologien de Bossuet !  

Mieux vaut demander à Evene   FG
