Fra, Grenoble du sam. 16 au lun. 18 nov. 13 : courriel 16.11.13(bis) surtout à la famille G..
-

Rebonjour toutes & tous de la famille G..ski & Cie,
Revoici le scan le plus sombre de l'hymne de l'enfant de Lamartine : d'une photocopie faite à la bibliothèque d'études de Grenoble. On y lit des livres sans les emprunter. Pourquoi le scan le plus sombre ? Pour rendre lisible l'idiot commentaire d'un lecteur du XIX ou XXe siècle : habitude détestable de lecteurs gribouillant des pages de commentaires, pas  toujours "à la page". 
Le 13e quatrain, c'est ce bénédicité écolo’ mais en effet, cher Paul, peu priant. La correction remplaçant "plantes" d'après Solange, par "plaines", n'est pas mienne mais lamartinienne. Ensemble 13e et 14e quatrains valent bien un bénédicité, en voilà assez !
Quant à la photo de ma bouille sur <http://mfgarski.free.fr/>, je demande par le même courriel à Benoît Liebherr, informaticien de Dieppe entretenant bénévolement mon 
site, où il l'a (re)pêchée ??? 
Nous ne nous sommes jamais rencontrés mais 2 amis me l'ont fait connaître : Edouard Lenda de Lorraine près du Luxembourg, aussi d'origine polonaise mais plus récente que la nôtre; puis un ancien de l'Agro de Paris devenu un grand ami, François Toutain à Nancy, octogénaire et aussi sourcier. Je remonte sur mon arbre rural en ajoutant un copier/coller de Zenit d'oct. 2009, une ndl=note de lecture d'un livre auquel je réagirai bientôt sous forme de co=courriel ouvert; et la critique d'une idée reçue écolo’ erronée fréquente, que répète  Hubert Reeves dans "Là où croît le péril...croît aussi ce qui sauve" (Seuil sept. 13) p. 104 :
 "Les vers de terre (..) labourent la terre, permettant l'arrivée de l'oxygène pour la respiration des micro-organismes qui assurent la fertilité (..) du sol". Si c'était vrai, ô ver de terre, tu devrais être équipé d'un mini-scaphandre avec mini-bouteille d'oxygène! Non, les premiers conquérants des terres émergées au Silurien il y a 400 millions d'ans, ce n'étaient pas des vers de terre mais des algues sorties de la mer. Il fallut encore 50 millions d'ans, il y a 350 millions d'ans au Dévonien, pour que ces ex-algues préparent un environnement indispensable aux premiers animaux d'abord amphibies, grenouilles etc. La vie commença il y a 3,8 milliards d’ans par la flore marine qui nous donne l'oxygène d’après des dépôts marins enrichis en carbone léger 12C. Suivirent les faunes marine et terrestre et enfin nous. 

Ce qui aère le sol, c'est l'arbre grâce à d’incessantes oscillations journalières verticales d'eau et air molécule à molécule, qu'il assure grâce à sa respiration racinaire. Avec répercussion au printemps et en été sur le niveau de la nappe phréatique, et celui des rivières en absence de barrage. Cher Hubert Reeves, soyons un p’tit peu plus archéoécolo’!

Du coq à l'âne, pub' gratuite pour le p'tit spectacle des Conteurs du mardi ce mardi 19 où 
j'improvise la soupe, conte juif polonais si approprié avec bientôt l'arrivée de l'hiver. 
Au 8 déc. à Versailles à la fête de la famille G..ski mais sans skis..et sans tout ce baratin.

Françoiski archéoécolo' climatosceptique* demandant aux réchauffistes plus de fair-play. 
*Car des réchauffements à l'ère primaire et le der’ des der’ avant le nôtre actuel, c’était il y a 90 millions d'ans où le niveau marin n’avait jamais été si élevé. Alors CO2 se raréfiait dans l'air et la flore se rabattait sur le carbone lourd 13C, faute de CO2 avec carbone léger 12C littéralement à bouffer :  une onomatopée !






