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Maisons à cancers et bandes larges de 0,1 à 1 m à éviter en déplaçant son lit grâce à un sourcier
Des médecins attribuent au sous-sol les cancers de patients habitant tour à tour la même  maison ou en même temps le même immeuble. Cela mène à une perception du sous-sol selon le savoir de sourciers. Je dessine les anomalies souterraines fixes (a.s.f.) une par une d’une configuration souterraine complexe, grâce à un quadrillage quelconque superposé au plan : ma méthode imaginée il y a 20 ans améliore la détection linéaire point par point. Succès même avec un plan approximatif tracé de mémoire, sans oublier le nord. Détection à vérifier sur place en alternant des tests de radiesthésie et senti corporel (s.c.). 
Bâtisseurs de tel ou tel menhir ou dolmen à l’ère mégalithique puis du Moyen Age à la Renaissance de tel ou tel clocher en bois d’abord droit puis devenu tors ou penché en 100 à 200 ans, foudroyé, rebâti droit puis redevenu tors ou penché : tous devaient aussi savoir détecter et tracer le plan de telle ou telle configuration souterraine complexe, puis y placer leurs chefs-d’œuvre.
Les  nœuds instables des réseaux d’ondes cosmotelluriques Hartmann et Curry sont exclus : sinon il y aurait un point à cancers tous les 2 m ! Après 30 ans de recherche, un médecin 1 disparu pensait que ces nœuds causent des cancers. Un tel nœud ferait mourir un arbrisseau d’une haie mais pas l'arbre, en ne faisant qu’aggraver l'effet d'une a.s.f. – déjà nocive pour la santé du dormeur – , jusqu'à  faire pencher ou fourcher l'arbre toujours vivant !
Partant de l’expression éveiller nos sens spirituels 2, je la laïcise selon l’expression suivante : réveiller vos sens corporels. Voilà ce qu’en sourcier amateur depuis 10 ans je propose de faire individuellement ou en groupe : la découverte ou redécouverte de votre s.c. au dessus d’a.s.f. D’après ces tests avec pieds ou mains (pas les 2 en même temps), plus de femmes sont aptes à devenir sourcières que d’hommes à devenir sourciers. 
Ces a.s.f. sont surtout des cours d’eau souterrains (c.e.s.) sinueux où l’eau coule à gros bouillons à des profondeurs entre 50 m et 400 m estimées par radiesthésie et des cavités souterraines non-aérées (c.s.n.a). Celles naturelles sont surtout des bandes de faille (b.d.f.) courbes alias courants telluriques. 
Mon hypothèse : la b.d.f. est l’intersection de l’interface entre 2 couches géologiques superposées et une surface de faille ; les b.d.f. forment des auréoles ovales parallèles se succédant 3 par 3 en plaine et 5 par 5 en montagne, profondes de 100 à 400 m. Les c.s.n.a. non naturelles sont des caves de constructions disparues ou souterrains anciens pour quitter secrètement tel ou tel lieu et y entrer. Leur rôle était surtout utile mais jamais longtemps aux rats, tandis que leur effet est toujours nocif au dessus pour le dormeur habituel  ou occasionnel !
Le s.c. est un code secret à trouver par chaque personne ! Le s.c. devient ténu par grand froid, grande chaleur ou grande fatigue, après un repas copieux et bien arrosé, mais redevient facile en hiver dans une pièce chauffée ! Je ne détecte pas d’a.s.f. dans un lieu privé sans permission : sauf la chambre où je dors quelques nuits ; si c’était impossible de déplacer le lit, je dormirais par terre ! 
Retour à l’expression 2 : éveiller nos sens spirituels. Ce n’est pas par hasard s’il y eut et s’il y a encore des prêtres sourciers, car nos sens spirituels liés à une religion, philosophie ou méditation éveillent ou réveillent aussi ceux corporels selon les 5 sens traditionnels : goût, odorat, ouïe, toucher, vue.  D’où ce 6ème sens touchant au paranormal : nom provisoire du réel encore inexpliqué mais qu’on sait déjà décrire. Peu importe de déborder au-delà de ces 5 sens avec le savoir-faire du sourcier, selon la pensée 172 de Pascal : Deux excès : exclure la raison, n’admettre que la raison, pourvu d’appuyer ce débordement par des évaluations rationnelles, comme l’irrégularité de l’amplitude du pouls testée par infirmière ou médecin sur la personne placée par le sourcier au dessus d’une a.s.f. 
Pas seulement par respect de la laïcité, mieux vaut éviter ce que font certains rationalistes : ridiculiser le surnaturel. Sagesse de la pensée 177 peu vieillie  de Pascal : La dernière démarche de la raison est de reconnaître qu’il y a une infinité de choses qui la surpassent. Elle n’est que faible si elle ne va jusqu’à connaître cela. Que si les choses naturelles la surpassent, que dira-t-on des surnaturelles ?
D’un article de l’hebdomadaire protestant Réforme, 3 je recopille un passage : Consulter une voyante (..), entrer en contact avec l’esprit des morts, ces pratiques occultes n’ont pas disparu. (..). Jésus lui-même s’est heurté à des esprits impurs (..). En France il y aurait 150.000 professionnels de la voyance (..). Il convient de garder un  regard critique (..).Certaines personnes ont des sensibilités d’intuition ou de perception particulières (..). Les animaux (..) ont une sensibilité à certains signaux que nous avons perdue (..). La Bible nous prévient des dangers de ces pratiques (..), mauvaises pour notre santé spirituelle. Au mieux, elles peuvent séduire et fasciner en réduisant notre liberté intérieure, au pire elles peuvent entraîner des troubles psychiques et spirituels graves. 

Un journal catholique ferait de semblables commentaires. Selon nombre de gens bien-pensants,  sourcellerie, radiesthésie et géobiologie sentent autant le roussi que sorcellerie, magie, occultisme et voyance. Le professeur Yves Rocard, disparu en 1992, rata son entrée à l’Académie des sciences en sortant la radiesthésie – néologisme créé en 1890 par Alexis Bouly, prêtre et sourcier – du placard où on l’enfermait avec la sorcellerie. Yves Rocard essaya d’expliquer quelques cas de radiesthésie par l’électromagnétisme. Son dernier livre 4 me donna envie d’en savoir davantage sur les sourciers. Ainsi j’ai rejoint leur cohorte, nullement en voie de disparition. Je conteste le passage souligné sur ces sensibilités que nous aurions perdues. Car mieux vaut les retrouver : si ce sont des ondes au sens scientifique du terme, leur diffusion très loin à distance ne serait pas électromagnétique.
Nombre de radiesthésistes seraient d’accord avec ces propos du directeur de la rédaction de Réforme, mais pas du tout avec le soupçon de sorcellerie, magie, occultisme et voyance qui plane encore sur sourcellerie, radiesthésie et géobiologie. Plutôt qu’un tel mot moderne, je préfère le soi-disant vieux mot sourcellerie ou mon propre néologisme bâti sur source. Incapable d’utiliser des baguettes, 5 ans j’utilisai un pendule. Depuis 15 ans travailler à mains nues, c’est plus facile et plus discret. Se servir de baguettes est inné, se servir d’un pendule demande une initiation. L’essentiel n’est pas l’outil mais les bonnes questions à poser à l’inconscient ! 

Alterner signal du sourcier et s.c. au dessus d’a.s.f. améliore leur détection. Des sourciers sont guérisseurs. Pas moi. J’initie bénévolement au s.c. au dessus d’a.s.f. à éviter sous un lit mais refuse d’en atténuer la nocivité en risquant de les déplacer chez les voisins par un dispositif peu sûr ! Ethique : prévenir ou guérir cancers et autres maladies dus à des a.s.f. selon le conseil du sourcier pour déplacer des lits ; ne donner aucun conseil en cas de refus par soupçon de magie : un refus à accepter humblement !
Bible, analogie avec la vision de Pierre à Joppé (TOB Actes 10,11-16) : Il contemple le ciel ouvert, il en descendait (..) une sorte de toile immense qui (..) venait se poser sur la terre. Et à l’intérieur, il y avait tous les animaux quadrupèdes et ceux qui rampent sur la terre, et ceux qui volent dans le ciel. Une voix s’adressa à lui : « Allez Pierre, tue et mange. – jamais, Seigneur, répondit Pierre. Car de ma vie je n’ai rien mangé d’immonde ni d’impur. » Et de nouveau une voix s’adressa à lui : « Ce que Dieu a rendu pur, toi ne va pas le déclarer immonde. » Cela recommença trois fois et l’objet fut aussitôt enlevé au ciel. Le savoir-faire du sourcier n’est pas impur. Quand un autre concile œcuménique pour notamment le déclarer ?
« Alimentation et cancer. (..). En Occident près d’un homme sur deux est ou sera touché par le cancer et près d’une femme sur trois (..). ‘‘La recherche dans le domaine des relations entre nutrition et cancer a commencé dès les années 1970’’, souligne David Khayat, chef de service d’oncologie médicale de l’hôpital de la Pitié-Salpêtrière à Paris (..). ‘‘Un bon tiers des cancers est directement ou indirectement lié à notre alimentation’’, assure le professeur Khayat. ‘‘Cuisiner anticancer, c’est éviter autant que possible les grillades, certains poissons contaminés par les métaux lourds (..), et limiter les aliments sucrés et (..)  très gras’’.(..) Il n’existe pas de consensus scientifique qui montre la supériorité du bio par rapport au risque du cancer (..).  ‘‘La règle d’or est de diversifier son alimentation, manger les produits de saison, d’alterner les modes de cuisson’’ (..).. A l’heure où le nombre de cas de cancer double en France tous les 20 ans, le professeur Khayat reste persuadé qu’un jour cette maladie du siècle sera vaincue » 5. 

Dommage de ne pas trouver sur Google l’email de David Khayat ! Ce nombre de cancers doublant tous les 20 ans inclut implicitement les maisons à cancers : l’expression est excessive, car ce ne sont que des bandes larges de 0,1 à 1 m à éviter pour une place habituelle de lit. Finalement on connaît beaucoup moins les relations entre nutrition et cancer, que les maisons à cancers dont la prévention serait si facile, grâce aux sourciers et à l’entraide entre malades selon leur s.c. 
En outre la prévention de cancers dus à la pollution de l’environnement et de l’alimentation résultera de replantations d’arbres dans champs, prairies et vignes. Car l’activité de racines d’arbre contrôle récoltes, dépollution et protection phytosanitaire naturelles. Ainsi engrais et pesticides chimiques sont inutiles.
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