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Courriel ouvert 31.12.12 d’abord à VVS : pièces jointes sc=scan, ntte=nouvelette, ndl=note de lecture, rdc=récriture de conte
François Garczynski  lundi 31 décembre 2012 Saint-Sylvestre
ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis 10 ans, sourcier amateur depuis 20 ans
34 av. La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  76 51 05 90 <mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>
-
Critique d’un à-côté de l’article du docteur Jean-Pierre Willem Les OGM, un cadeau empoisonné (VVS janvier 13)
Cher Vous et votre santé,
Je te fais la fête à la Saint-Sylvestre d’abord en déjouant l’étymologie du nom du pape Sylvestre Ier et ses démêlés avec l’empereur Constantin, comme moi j’en ai avec le contre-sens sur l’emploi des mots forêt, sylvestre etc., puis en taquinant respectueusement l’ex-médecin aux pieds nus  avec cet article :
Depuis 1950, le pourcentage des terres cultivées a progressé de 10 % (.). Les inégalités en matière de répartition expliquent qu’un septième de l’humanité souffre de la faim et qu’un autre septième a trop de nourriture (..). « Les terres irriguées ont doublé, la quantité d’eau utilisée a doublé, celle des pesticides a été multipliée par 53 », assène Cary Fowler. Il est impossible de continuer à faire croître les terres cultivées, car l’agriculture intensive n’est pas infinie (..). Les sols sont affaiblis et intoxiqués par l’agriculture intensive (..) et la déforestation est toujours plus forte pour tenter de gagner toujours plus d’hectares de terrains agricoles. Le recours à l’agriculture intensive paraît être cependant inévitable pour essayer d’envisager une sortie de la crise alimentaire mondiale qui sévit depuis 2007, mais elle doit être employée de manière raisonnée et équitable [Cary Fowler annonce des crises alimentaires spectaculaires si rien ne change](..) Le système même de commercialisation des OGM incite, par la baisse première des coûts, à son utilisation massive, créant ainsi d’immenses surfaces de monocultures intensives (..). Le cas de l’argentine (..).En 1996, suite à une crise économique, les agriculteurs achètent en masse du soja transgénique couplé au Roundup du semencier Monsanto. Dans un premier temps, les coûts de la production diminuent et les agriculteurs surmontent la crise. Catastrophe ! Dix ans plus tard, l’utilisation massive du soja pour l’exportation a remplacé 100 000 petites exploitations de cultures vivrières. Les sols sont détériorés et produisent moins..
Le docteur Jean-Pierre Willem, et Cary Fowler directeur du Global Crop Diversity Trust dont l’objectif est le maintien de la diversité biologique des variétés agricoles, ne sauraient pas grand-chose des rôles de l’arbre rural pour l’eau, les récoltes qu’ils multiplient par 2 à 10, la biodiversité et la dépollution naturelle de l’eau, de l’air et du sol. Ce n’est pas l’agriculture intensive qui affaiblit les sols, mais la rareté ou l’absence d’arbres ruraux. Pas de compétition mais entraide entre arbres ruraux et récoltes. L’expression « agriculture intensive » est un leurre, car les engrais chimiques ne servent finalement à rien au bout de plusieurs décennies : plus vite plus près des tropiques et moins vite plus près des cercles polaires. L’agriculture intensive même de manière raisonnée, c’est autant un leurre. Depuis 40 ans j’ai beaucoup réfléchi mais sans doute pas assez écrit sur ce mauvais procès que font des agriculteurs à l’arbre, en l’accusant à tort de manger la terre et voler l’eau aux cultures agricoles. Il me faudra(it) écrire un livre. J’ai croisé une fois le docteur Jean-Pierre Willem rue Vaugirard à Paris, au week-end pendant le mondial du foot-ball de 1998 où j’enseignais les télé-éco-rôles ou rôles écologiques à distance de l’arbre rural jusqu’à une distance égale à environ 10 fois sa hauteur – environ 100 m de l’arbre haut de 10 m – à ses élèves d’une formation sur les médecines alternatives. Parmi eux, pour corriger le contre-sens du néologisme français agro-foresterie que je métamorphose en agro-arbrerie, une anglaise me souffla 2 néologismes anglais pour corriger le contre-sens agroforestry : agro-treedom et field-tree partnership ! 
D’où 3 lignes finales de l’article proposé à VVS sur les maisons à cancers [courriel 21.12.12(IV) à VVS]:
« En outre la prévention de cancers dus à la pollution de l’environnement et de l’alimentation résultera de replantations d’arbres dans champs, prairies et vignes. Car l’activité de racines d’arbre contrôle récoltes, dépollution et protection phytosanitaire naturelles. Ainsi engrais et pesticides chimiques sont inutiles. »
Télé-éco-rôles de l’arbre en écho écolo à l’article du Dr Alain Scohy Le potassium est-il dangereux ? [sc Potassium dr Scohy VVS déc 2012] et bal d’ions dans le sol décrivant à la façon de François d’Assise le graphe rayon ionique-numéro atomique démontant la perfidie de l’ion potassium faute d’arbre [ntte-newslet 9-00]. Avant je préparais mes lectures en maison de retraite avec forêt de post-it’et aide-mémoire [Rencontres du Dr Willem (bis)]. Maintenant pour une lecture moins hachée je recopille : merci Erik Orsenna de réconcilier  arbre et agriculture malgré la perplexité de chercheurs à Nancy [ndl Sur la route du papier p. 5-6]. 
Soana Kristen n’est pas plus psychologue avec le BB gaiement que le Père Noël avec son p’tit bégayeur [sc Sois bègue et.., rdc Le Père Noël et ..]. J’en étais un grand et en sors en m’enchantant [Poster IFA 2..]. 
Bonne année 2013 à éco-résister aux diktats d’oligarques à la solde de l’industrie pharmaceutique !
F. Gski après 40 ans de vadrouille plus que livresque : 10 à obéir, 20 à désobéir et 10 de retraite enchantée
