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ingénieur du génie rural des eaux et des forêts (retraité depuis 2002)

34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04.76.51.05.90
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A propos du dossier de mai 2001 Occultisme Danger  

Guérisseurs, magnétiseurs, désenvoûteurs, voyance, divination, spiritisme, radiesthésie, pendule, magie.

Compatibilité entre radiesthésie-sourcellerie et foi chrétienne ?

Bonjour,

Je trouve ce dossier dans un lieu de prière de Grenoble – le 153 – où je vais régulièrement, et je l’ai emprunté. A-t-il été réédité avec des ajouts ? J’envoie copie de ce message à l’organisatrice du 153.

Compatibilité entre radiesthésie-sourcellerie et foi chrétienne ? On pourrait redire autrement cette question : Est-ce que toute  radiesthésie est diabolique ? Ou encore autrement : Pourrait-on être sourcier sans faire de  radiesthésie ?  Non, ce serait impossible. Il y eut et il y a encore des curés sourciers. J’en ai rencontré deux, l’un angevin maintenant en maison de retraite près d’Angers et l’autre savoyard décédé. 

Sourcier amateur depuis 20 ans : 5 avec pendule et 15 à mains nues, je m’intéresse surtout à des arbres et clochers bizarres, pour mieux revenir à la prévention de certains cancers dus à des anomalies souterraines fixes. Je conseillerais de déplacer un  lit ou de changer de chambre à coucher, grâce au senti corporel, avec ou sans radiesthésie. Ce senti corporel s’apprend et je le fais découvrir individuellement et en groupe  

Deux fois, des personnes atteintes de cancer ont refusé que je fasse une détection d’anomalies souterraines dans leurs logements. Je respecte profondément leurs refus, sans doute liés à la croyance que la radiesthésie-sourcellerie, c’est diabolique. 

J’ai posé ce problème à un jésuite parisien que je croise chaque été à Monêtier-les-Bains (Hautes-Alpes), le père Bernard Sesboüé, qui n’écrit ne pas pouvoir me répondre : je respecte profondément son refus. J’ai envoyé un courriel à un prêtre de la Famille St-Joseph près de Lyon, dont vous avez sûrement entendu parler : le père Joseph-Marie Verlinde, qui prêcha à ND de Paris pendant le Carême 2002. J’ai parcouru son livre, emprunté à la Maison diocésaine de Grenoble. Il me demande plusieurs mois  avant de répondre, car il travaille cette question. J’ai aussi envoyé un courriel à un prêtre de la communauté de St-Jean près de Roanne (Loire), le père Philippe Mossu. Je le croisais pendant notre enfance à St-Germain-en-Laye (Yvelines). J’en attends une réponse. Comme ce dossier Occultisme Danger de l’Emmanuel comprend explicitement les deux mots radiesthésie, pendule, nous sommes en plein dans le vif !

Autre cas très actuel d’application de la radiesthésie-sourcellerie : détection de mines antipersonnel. L’abbé Alexis Bouly (1885-1958), inventeur du néologisme radiesthésie, se rendit célèbre notamment en détectant des obus non explosés dans les champs de bataille de la guerre 1914-1918. Des conducteurs d’engins de terrassement savent ainsi détecter des canalisations et cables électriques souterrains.

Il y a un test de radiesthésie que j’ai pratiqué et auquel j’ai  renoncé, bien ça n’ait rien de diabolique : des estimations d’énergie de personnes, objets et lieux, d’après des échelles fictives. Je fais des estimations de profondeur, des recherches sur place par visée panoramique, et des recherches sur plan qui s’apparentent à la télépathie. Des animaux, sauvages et domestiques, en font aussi naturellement sans être diaboliques, comme l’ont montré des tests particuliers dont certains sanglants. Des maîtres et maîtresses d’animaux domestiques l’ont découvert.  Je ne soigne pas, tout en sachant que des sourciers sont aussi guérisseurs

J’ose une comparaison classique : la fable de la langue d’Esope. La langue, ça peut être la meilleure et la pire des choses. Autrement dit, la parole peut contribuer au pire comme au meilleur. La radiesthésie, ce serait comme la parole. Alors, allez-vous rester muet, pour éviter de parler pour la pire des choses ? Et l’humour ? Les prophètes et Jésus l’ont pratiqué.

Candides vous ? En attendant, sainte et joyeuse préparation de Noël…

FG
