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Encyclique Laudato si à corriger d’après le livre des Proverbes  [23,13-14] et l’épitre aux Hébreux [12,8-11]

Encyclic Laudato si to correct, according to the book of Proverbs [23,13-14] and epistle to the Hebrews [12,8-11]

Ce co-oe suit co-oe 30.06.15. Appliquons la sagesse et l’humour de Fessée à la fessée 1 [ndl Fessée à la fessée] du bénédictin François Cassingena-Tréverdy, de l’abbaye de Ligugé (Vienne), surtout à propos d’idées de conseillers réchauffistes du pape François. Le vice-président du GIEC2 [ndl  Expertise climat Jean Jouzel Etudes juin 2015] négligerait les chutes du niveau marin liées à des réchauffements aux temps géologiques, où finalement CO2 devenait réduit presque à zéro dans l’atmosphère [nlle 2-01 Encadré 5 p.11]. Je m’adresse amicalement à deux chercheurs tchèques, rencontrés en juin 1980 à un congrès à Helsinki (Finlande) [news 1-99, dernière page 8] : Jaroslav Balek 3 hydrologue [ndl The environment for sale] et Josef Krecek ingénieur forestier, qui m’invitèrent plusieurs fois en Bohême. Merci, cher Jaroslav, de m’avoir appelé l’enfant terrible de la science de l’eau [nlle 2-01 encadré 2 p.7].
L’aujourd’hui de Proverbes [23,13-14] et de l’épitre aux Hébreux [12,8-11] ne s’applique pas qu’aux enfants. Passant du choc de la fessée à la métaphore des électrochocs, le bénédictin ne pensait sans doute pas à ceux infligés par Stanley Milgram, Américain juif originaire d’Europe centrale4 [ndl Obéissance et désobéissance], à ses volontaires d’avance non avertis de mini-électrochocs à infliger ou subir. Il démonta ainsi l’obéissance servile générant des génocides, applicable aux comportements grégaires notamment scientifiques et religieux excluant le fair-play vis-à-vis d’adversaires. Notre risque écologique le pire n’est pas le réchauffement, mais la prochaine chute du niveau marin due à l’arbricide rural mondial annoncée par la réduction du Colorado à un ruisseau coulant dans le Pacifique5 [ndl L’avenir de l’eau] par oubli, négligence ou déni des paradoxes forêt-arbre-eau. Ainsi disparut l’arbre fruitier de vigne, optimisant les vendanges [sc Taille de la vigne au XIVème siècle]. Vive l’interdisciplinarité selon un conte turc [rdc Les choses une par une] ! 
Conteur amateur depuis 12 ans, l’improvisation de contes me fit oublier de bégayer et peu à peu déteint sur ma parole habituelle [Poster IFA 2 colonne(3)]. Je lis à haute voix des récits de voyage en maison de retraite, et des contes en école primaire à une vingtaine d’enfants en présence de leur institutrice. J’ai lu ce charmant conte bègue [rdc Le  Père Noël et le petit bégayeur] à notre dernière rencontre. Car à celle précédente, ces enfants me donnèrent un CD avec 7 contes lus à haute voix par eux-mêmes, dont un conte sur le Père Noël. Je leur demandai s’ils savaient ce que c’est bégayer : une fillette répondit ‘‘répéter des mots’’. J’organise aussi des rencontres mensuelles de self-help ou entraide entre bègues adultes : une initiative mondiale, qui commença au Québec après le suicide d’un adulte bègue.
This co-oe is the rest of co-oe 30.06.15. Let’s apply the wisdom and humour of the benedictine priest François Cassingena-Tréverdy1 [ndl Fessée à la fessée / Spank to the spank], Ligugé abbey near Poitiers, above all about ideas of pope Francis advisors, supporters of the most noisy theory, charging us with our warming. The vice-president of Intergovernmental Panel on Climate Change [IPCC] would neglect sea level falls related to warmings in the geological times, which wiped out CO2 in the atmosphere2 [ndl  Expertise climat Jean Jouzel Etudes juin 2015]. Thank you, dear Jaroslav for your book where you called me : ‘‘l’enfant terrible’’ of the hydroscience ! Today the Proverbs book [23,13-14] and Hebrews epistle [12,8-11] don’t apply their meaning only to children, terrible or not. Passing from the spank shock to the modern metaphor of electroshocks, the benedictine monk doubtless did not think of the ones imposed by Stanley Milgram, american Jew originating from central Europe4 [ndl Obéissance et désobéissance], to his volunteers, non informed in advance on the mini-electroshocks to inflict or sustain. So he dismantled a servile obedience generating genocides, applicable notably to scientific and religious gregarious behaviours, excluding the fair play towards adversaries. Today the most ecological risk isn’t the warming, but the next sea level fall due to the global rural tree massacre, announced for example by the reduction of the Colorado river to a brook flowing in the Pacific 5, because of forgetting, negligence or denial of paradoxes forest-tree-water. Such a tree massacre fell the vine fruit trees, which optimized the grape harvests [sc Vine pruning in XIVth century]. Interdisciplinarity is wonderfull according to a turk tale [rdc Les choses une par une]. 
 Amateur storyteller, thanks to the tale improvisation I forget my stuttering momentarily [Poster IFA 2 colonne(3)]. Little by little that rubs off on my current speech. I read travel stories in retirement home and tales in primary school. At our last meeting I read a Santa Klaus tale on a stutterer boy [rdc Le Père Noël et le petit bégayeur]. Because at our previous meeting, the pupils and their teacher gave me a compact disk with seven tales read by them, including a tale with Santa Klaus. I asked them if they know what is stuttering. A girl answered : to repeat words. I organize self-help meetings between adult stutterers : a worldwide mutual aid, which first began in Quebec after the suicide of an adult stutterer.
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