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Rôles de l’arbre sur l’homme, l’eau, l’air et le sol, et du sous-sol et de la Lune sur l’arbre et le bois
Pièces jointes  : courriel ouvert (co), courriel ouvert-open email (co-oe), note de lecture  (ndl), nouvelle (nlle), nouvelette (ntte)
Ce long titre en 22 mots et 105 caractères (espaces compris) pourrait être celui d’une conférence à Vézelay (Yonne) l’été prochain. Ces 22 mots réunissent les résultats d’une recherche peu obéissante depuis les années 1970 : d’abord sur les rôles de l’arbre en forêt et hors forêt sur l’eau, l’air et le sol ; puis, depuis les années 1990, sur les rôles du sous-sol sur l’arbre et le bois, en réunissant des arbres bizarres – de plus en plus penchés, fourchus, au tronc plus ou moins droit à fibre très torse, aux troncs et branches et branches tordus, ou avec des branches tombant jusqu’au sol et se marcottant, - et sur le bois de clochers d’Europe de l’Ouest en bois d’abord bâtis droits, puis devenus tors et/ou penchés en plus ou moins 100 ans. 
Un dernier ajout, grâce à la lecture toute récente de 2 livres du botaniste tropicaliste Francis Hallé [ndl F.Hallé(bis), co 25.02.12], ce sont les rôles de l’arbre sur l’homme de la Lune sur l’arbre.
 Sinon les 10 premiers mots devraient suffire : Rôles de l’arbre sur l’homme, l’eau, l’air et le sol…
Quand ? Ce pourrait être vendredi 6, samedi 7 ou dimanche 8 juillet : car du 2 au 5 juillet, je participe à un colloque international sur le bégaiement à Tours [Abstract (ter) IFA Tours (France), 2-5 July]. Ou n’importe quelle autre date.
Et vive le printemps…
