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agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 15 ans, sourcier amateur depuis 25 ans et conteur amateur
Pas d’arable du futur  durable sans agroarbrerie, grâce à des arbres non pas forestiers mais isolés ou alignés
No sustainable arable soil of the future without agro-treedom or field-tree partnership, thanks to rural trees 
Résumé: 
Le Salon International de l’Agriculture se tient à Paris du 25 février au 5 mars 2017. Un supplément du Monde montre à la une un contre-exemple : un champ du Pas-de-Calais sans arbre à perte de vue. Pierre Rabhi paysan philosophe et La Croix 1 font avec l’arbre fruitier comme M. Jourdain – héros de Molière – fait de la prose sans le savoir. Les algues sargasses viennent surtout des continents 2. Dans la baie du Bengale et le golfe du Mexique, les fleuves charrient plein d’engrais 3, finalement inutiles. Car seul l’arbre rural produit des récoltes durables. Soyons optimistes en vantant un projet mondial de plantations d’arbres ruraux : l’océan cesserait ainsi d’être une vaste poubelle. Internet est muet sur la prévention de la grippe aviaire en replantant des arbres dans les élevages de volailles : et si un environnement avec des arbres ruraux favorisait leur défense immunitaire ?
Abstract : 
The International Exhibition of Agriculture is held in Paris from February 25th to March 5th 2017. A supplement to Le Monde shows in first page a counter-example: a field without tree as far as the eye can see. Pierre Rabhi, peasant philosopher, and La Croix 1 do with the fruit tree as Mr Jourdain – Molière hero – speaks prose without knowing it. The Sargasso seaweeds would come mostly from the continents. In the Bengal Bay and the Gulf of Mexico rivers carry lots of fertilizers 3, finally useless because the only rural trees yield sustainable agricultural crops. Let us be optimistic in praising a plan of world-wide plantations of rural trees: the ocean would stop thus being a huge dustbin. Internet is silent on the avian influenza prevention in replanting rural trees in the poultry farms: and what if an environment with rural trees would favour the immune defense system of the poultry? 
Pour le Salon international de l’agriculture à Paris du 25 février au 5 mars 2017, Le Monde publie le cahier L’arable du futur  dimanche 26 et lundi 27 février 2017 avec à la une la photo d’un contre-exemple : un champ sans arbre à perte de vue près d’Arras (Pas-de-Calais) [sc L’arable du futur.., ndl L’arable du futur..]. La Croix 1 écrit : « Montlouis-sur-Loire (Indre-et-Loire). C’est (..) moins de 1,5 hectare, dont à peine un tiers est cultivé (..). L’an dernier, cette microferme maraîchère a (..) produit 12 tonnes de légumes et quelques petits fruits (..) se félicite Pierre Pageot (..). Nous avons planté des arbres fruitiers (..). Chère à Pierre Rabhi, le paysan philosophe, cette démarche – parfois appelée du terme d’agroécologie – nécessite de solides connaissances agronomiques (..). Elle s’appuie sur des savoir-faire (..) oubliés » [co 21.03.16, co 06.02.17]. Pierre Rabhi, Pierre Pageot  et La Croix  font avec ces arbres fruitiers, comme M. Jourdain – héros de Molière – fait de la prose sans le savoir.
L’hypothèse la plus sûre est d’attribuer les algues sargasses aux pollutions venues de la terre 2 [ndl Algues sargasses]. Dans la baie du Bengale et le golfe du Mexique, des cours d’eau charrient quantités d’engrais 3 [ndl Océan poubelle], finalement inutiles. Car seul l’arbre rural donne des récoltes agricoles durables [co 10.02.16]. 
‘‘Même si l’homme cessait dans l’instant de prendre l’océan pour une vaste décharge, il serait trop tard pour effacer toutes les traces de ses activités dans les recoins reculés de la planète’’ écrit Martine Valo 3. Soyons plus optimistes en vantant un programme mondial de plantations d’arbres alignés ou isolés. 
Actualité : Internet est muet sur la prévention voire la thérapie de la grippe aviaire en plantant de tels arbres dans les élevages de volailles, probablement plus heureuses dans un environnement arbré  favorisant leur défense immunitaire.
Voici un projet très très sérieux pour dépolluer l’air [co 11.12.13bis], La légende de la mer salée retrouvée et la nouvelle L’arbre de Léonard  imaginée par ma sœur Marie-Jacqueline d’Estais, auteure de littérature jeunesse décédée en octobre 2016 [rdc La légende de la mer salée, sc L’arbre de Léonard, rdc L’arbre de Léonard].  
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