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co 01.05.14bis
François Garczynski<mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>du 1er au 5 mai 2014 avec petites corrections 
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et forêts retraité, sourcier amateur, lecteur à haute voix en école primaire, école secondaire et maison de retraite, organisateur de réunions de self-help ou entraide de bègues adultes
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04 76 51 05 90
Après-midi, 2 weed-ends et semaine sur Terre, terre ou environnement : et un petit peu aussi sur la santé ?
 Il y aura sûrement beaucoup plus que ces 4 rencontres en France en 2014 sur la Terre avec un grand T, la terre avec un petit t  et  l’environnement [ndl Réforme 23.01.14 Création, co 14.04.14, co 17.04.14] :
(1) Intervenir sur les problèmes d’environnement de la planète lundi 19 mai 14h15-17h au Centre théologique de Meylan-Grenoble avec Jean-Paul Bozonnet, sociologue, professeur à l’IEP de Grenoble. 
(2) Cette consommation effrénée n’est-elle pas devenue l’opium du peuple et la grande responsable des détériorations écologiques ? Lecture de la Torah et des Evangiles avec Philippe Haddad, rabbin, du jeudi 29 mai au dimanche 1er juin à l’Arche de Saint Antoine l’Abbaye (Isère ). 
(3) Se soucier de notre planète, soigner la terre, un artisan de paix François d’Assise du 20 au 26 juillet avec Bernard Durel o.p. à L’Arche de Noé de Kergallic, un hameau de Bangor à Belle-île-en-Mer. 
(4) Terre créée, terre abîmée, terre promise à l’Institut protestant de théologie de Paris  samedi 29 et dimanche 30 novembre 2014 avec le pasteur Robin Sautter, animateur du réseau Bible et Création.
La santé végétale, animale et humaine, indissociable de l’environnement, sera-t-elle négligée à ces 4 rencontres ? Depuis 22 ans en sourcier amateur je détecte par radiesthésie et vérifie par senti corporel (SC) les dessous de lieux, arbres bizarres, clochers tors et penchés d’abord bâtis droit. Le but du chercheur n’est pas d’abord d’expliquer mais de décrire le réel. Des sourciers détectent autant sur place par visée panoramique que sur plan avec le nord, même dessiné de mémoire, des anomalies souterraines fixes (ASF) : d’où d’une part prévention et sans doute guérison de cancers, AVC, infarctus, aggravation de déprime etc. dus à x années à dormir au dessus d’ASF, d’autre part critique de la monoculture du palmier à huile1 et d’idées reçues [co-oe 20.03.11ter, co 27.11.13, sc Le Monde 24-25 avril, co 28.04.14]. Cliquez pages 11- 13 :
http://www.vousetvotresante.fr/pdf/nVVS20e.pdf
Depuis la publication de ce Vous et votre santé de janvier 2014, j’ai détecté bénévolement des ASF sur une dizaine de plans envoyés par Internet ou la banque postale, puis proposé des conseils pour éviter des places de lits au dessus d’ASF. La nouveauté du précédent co 28.04.14 n'était pas de redire autrement le titre de co 11.12.13 en rapprochant 2 dessins de Plantu glorifiant le professeur Tournesol, Dupond avec un d et Dupont avec un t, mais de remettre en question le remplacement de la forêt tropicale au profit de la monoculture titanesque de palmiers à huile pas plus hauts que 15 m en Asie du Sud-Est, Afrique et Amérique du Sud [nlle 2-01 Encadré 3 p.8]. Pourquoi ? A cause de risques : d’abord pour l’environnement, dus à cette monoculture ; puis pour la santé animale et humaine, dus à l'utilisation d'huile de palme dans beaucoup de compositions alimentaires [ndl Huile de palme, article du Dr Apollo Parnassius p.11 VVS janvier 2014]. 
Emmanuelle Grundmann cite en bas de page une abondante bibliographie, notamment au chapitre 6 Obésité : une épidémie mondialisée, dont le Dr Apollo Parnassius ne dit rien dans son article.
La déforestation avec expulsion de peuples tropicaux pour la  monoculture du palmier à huile et l'utilisation massive d'huile de palme dans beaucoup de compositions alimentaires avec publicité mensongère : voilà un problème mondial à présenter et débattre déjà dans ces 4 prochaines rencontres !
1.Emmanuelle Grundmann (2013) : Un fléau si rentable, vérités et mensonges sur l’huile de palme, Calmann-levy






