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Zenit oublie le rôle de l’arbre rural d’optimiser les récoltes et l’eau du sol, selon son courriel du 15.10.09
Picorer des extraits de 6 courriels de l’agence Zenit de Rome en rapport avec l’environnement en juillet 2012 mène à ndl Zénit et l’environnement. On y chercherait en vain une perle, rare chez beaucoup de scientifiques et journalistes en agriculture et environnement, qu’illustra magnifiquement le courriel de Zenit du 8 octobre 2009 vantant le rôle de l’arbre rural d’optimiser les récoltes et l’eau du sol. C’était le savoir-faire d’un paysan septuagénaire analphabète du Jharkhand – Etat créé en 2000 à l’est de l’Inde –, qui chaque année depuis 1960 plantait un millier d'arbres d’abord sur 4 000 m² de terres héritées de ses parents puis sur celles de ses voisins, assurant ainsi l’abondance des récoltes et la conservation de l'eau tombée du ciel sur une surface agricole de 800 hectares, offrant un saisissant contraste par rapport aux alentours desséchés faute de pluies depuis les années 1970 [co15.10.09]. Ce devrait être ‘‘l'excellence intellectuelle’’[Zenit 3 juillet], absente des ‘‘Enjeux et défis écologiques pour l’avenir’’ du groupe de travail Ecologie et environnement de la Conférence des évêques de France. Car toute menace de famine, notamment au Sahel [Zenit 25 juillet], se résout durablement en 20 ans en replantant des arbres ruraux 1. 
Jetez un œil à co 25.07.12 au titre commençant par "Loup y es-tu, que fais-tu? " : sa trame résulte d’extraits de ndl Dans les pas de l’ours et ndl John Vaillant. Question finale : "Et le rôle de l’arbre rural d’optimiser les récoltes ?" L'arbre rural les multiplie par 2 en Inde en 20 ans 1, 2 à 3 en climat aride 2 [nlle 2-01, encadré 3 p. 8] et jusqu’à 10 au Kenya 3 [ndl Arbre agriculture Kenya]. L'arbre a un télérôle sur l'eau et les éléments chimiques du sol jusqu'à une distance égale à 10 fois sa hauteur : à 100 m de l'arbre haut de 10 m et 200 m de celui haut de 20 m. Ainsi on replante des brise-vent distants de 400 à 500 au nord de la Chine 4. Retour en Inde avec rdc Les 2 branches de l’arbre : branche de notre 6ème sens  à ne pas couper !
Passer d’extraits de 8 courriels de Zenit en juillet 2012 à celui du 8 octobre 2009 [co 15.10.09] cible le rôle de l’arbre d’optimiser les récoltes et conserver l’eau du sol : oubli, négligence, déni ou, par analogie avec l’expression négationnisme réservée au déni du génocide juif par les nazis 5 [ndl Dieu et le malheur du monde (bis)], inventons le néologisme négationnite ciblant divers dénis de scientifiques déteignant sur les médias et notamment sur ceux d’Eglises dont l’hebdomadaire Réforme avec le loup (co 25.07.12) et ici Zenit en juillet 2012. Des dénis s’appliquent à l’écologie, par négligence de ses antécédents depuis 3, 8 milliards d’ans [début de la vie en mer] et de ses dessous [le savoir-faire notamment du sourcier sur les anomalies souterraines] : co 01.06.12 (ter), co 27.06.12, ndl Dieu et le malheur du monde.   
Retour à ndl Zénit et l’environnement : 26 juillet ‘‘Les trois religions abrahamiques défendent la création’’ avec les conséquences du changement climatique. L’histoire des temps géologiques et de réchauffements longtemps avant l’homme et même l’optimum climatique médiéval de 800 à 1300 font douter de la certitude d’attribuer notre réchauffement aux seules activités humaines  [co 01.06.12(ter)].
 Pourquoi l’arbre a-t-il ces rôles ? ntte-newslet 9-00 le propose en vrais faux vers, commentant la représentation des éléments chimiques simples avec en ordonnée le rayon ionique et en abscisse le numéro atomique. En bref, ce sont des conséquences de la chimie-physique des milieux poreux où, s'il y a des forces électriques, elles dominent sur les forces de pesanteur pour déplacer l'eau et les éléments chimiques.
Avec respect pour des évêques auteurs de 2 livres, j’ai mal à mon Eglise catholique : co 22.06.12 6,7.  A Vézelay le 7 juillet dernier, je faisais une conférence selon la trame de co 01.06.12 (ter). Ce pourrait être aussi la trame d’une conférence au groupe de travail écologie et environnement de la Conférence des évêques de France avec le b-a.ba sur les coups de froid et chaud sur Terre et les rôles négligés de l’arbre. 
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