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Pièces jointes : co=courriel ouvert dont celui-ci, co-oe=courriel ouvert-open email, nlle=nouvelle, ntte=nouvelette, ndl=note de lecture , cp/cl=copier/coller d’après internet, rdc=récriture au présent de conte, arbuste-shrub etc. 
Fêter les travaux de 3 trios : le 1er ce sont l’arbre forestier, l’arbre urbain, et l’arbre champêtre ; le 2ème le maçon, le charpentier, et le sourcier trouvant tel lieu de tel futur clocher tors ou penché ; et le 3ème tel thérapeute du bégaiement, tel ou tel parent d’enfant bègue, et telle personne qui bégaie.
Soirée du jeudi 28 avril au Domaine de St-Jean de Chépy (Isère) à une trentaine de km de Grenoble
C’était la projection du film de Jean-Claude Luyat sur les derniers Araméens du Tur-Abdin (montagne des serviteurs de Dieu en syriaque) au sud-est de la Turquie et la conférence de l’historien, juriste et grand reporter Sébastien de Courtois ‘‘D’Istanbul à Bagdad : les chrétiens d’Orient aujourd’hui’’. En janvier, je parcourus quelques pages de son livre 1 [ndl défi des chrétiens d’Orient]. Après sa conférence, peu demandèrent la parole. Avenir des chrétiens d’Orient ? À voir défiler ces basses montagnes privées d’arbres, comme celles aperçues en marchant 4 jours au sud du Maroc en janvier 2003 et 4 jours au sud de la Tunisie en mai 2006, j’aurais dû parler d’un savoir-faire mondial méconnu mais sûr pour arrêter l’exode des chrétiens mais aussi de musulmans depuis le Maghreb jusqu’au Proche-Orient, et pour favoriser leur retour : replanter partout ces arbres champêtres qui multiplieront les récoltes par 2 à 10.  

Commenter des articles surtout du Monde  et un récent livre [ndl revue printanière fin avril 2011]
Les engrais chimiques ne servent finalement à rien (co 09.04.11). CO2 stocké pendant des millénaires : non, des millions d’années. Pire que le réchauffement, c’est la diminution des débits fluviaux comme ceux du Jourdain réduit à un égout entre caca et café au lait stagnant en Mer Morte [ndl The Baptism Site] 2 et du Colorado à un ruisseau coulant dans le Pacifique [ndl L’avenir de l’eau] 3. Ce n’est pas dû aux barrages mais à d’immenses champs privés d’arbres : au-delà de 100 m de tout arbre, pas d’infiltration durable de l’eau de fonte de neige, pluie et irrigation mais évaporation incessante d’eau souterraine. Réduire sa consommation d’eau et électricité, c’est dérisoire [co-oe11.02.11]. Bois de chauffage et chute d’eau sont des sources d’énergie propres et renouvelables, pourvu que le bassin fluvial soit planté d’arbres forestiers ou champêtres et fruitiers. Printemps arabe : non autosuffisants en matière alimentaire, les pays arabes ont besoin d’arbres champêtres. Des brise-vent multiplient la récolte par 2 à 3 en climat semi-aride et même en climat aride d’après des travaux de l’Inra publiés par la FAO 4. Des arbres isolés multiplient la récolte par 10 en climat tropical 5, d’après un article de la revue qui publia celui 6  paraphrasant le livre 7 de l’Inra et du Cirad que la Bibliothèque d’études de Grenoble va emprunter pour moi à une bibliothèque universitaire lyonnaise. Du même auteur 2 livres 8, 9 me citent. Citons un livre 10 d’un biologiste américain sur l’effondrement des civilisations [ndl Effondrement], qu’il attribue surtout à la déforestation : or si telle famine fit disparaître telle civilisation, ce n’était pas d’abord à cause de la déforestation mais de l’épuisement du sol agricole, faute d’arbres champêtres. Citons 2 livres 11, 12 d’un écologue et forestier syrien : l’un sur la désertification qu’il attribue surtout à la déforestation et qui décrit le reverdissement du désert par la plantation de bandes d’arbres [ndl Désertification] ; et l’autre de réflexion [ndl Sur la pensée et l’action]. Algues vertes provoquées par les nitrates le long des côtes bretonnes, en mer du Nord, Adriatique et  Baltique 13, car par exemple 60 % du bocage a disparu de Bretagne de 1960 à 1980 [cp/cl Haies en Bretagne(bis)] et 36% du bocage a disparu des Pays de Loire de 1982 à 1997 [cp/cl Bocage Pays de Loire]. Abdelwahab Meddeb et Tarik Ramadan 14 ne débattent pas de la dégradation de l’environnement dans les pays arabes, une des causes du nationalisme anti-occidental et du terrorisme. 
 Rôle essentiel de l’arbre champêtre, rôle accessoire du fumier ou du compostage de résidus végétaux   

Un journaliste disparu fit parler l’arbre de ses rôles [cp/cl Prière de l’arbre], mais un arbre trop pudibond pour dire que, plus que l’herbe, ses racines pissent dans le sol des ions H+ : l’urine des racines due à leur respiration 15, cause majeure des rôles agro-climato-environnementaux de l’arbre [co 14.04.11]. 

Retour sur un film revu en février : ayant négligé qu’un paysan y fait l’éloge de l’arbre champêtre en Inde, je souligne des ajouts sur une 3ème mouture [de co-oe 03.05.10(bis) à co-oe 03.05.10(ter)]. Ce film fait l’éloge de l’épandage de compost notamment au sud du Maroc, mais ce serait dérisoire sans replantation simultanée d’arbres champêtres pour lutter contre la désertification : désertification incessante au Maroc, d’après la raréfaction de l’arganier [arbuste-shrub 12-07, arbuste-shrub 1-08]. L’alternative entre compost et arbre champêtre, ce n’est pas comme celles entre la poule et l’œuf ou entre la hauteur du mât et l’âge du capitaine : car fumier et compost ne fertilisent pas vraiment le sol, seul l’arbre champêtre le fait !
Le trio maçon-charpentier-sourcier parsema l’Europe de clochers bâtis droits, devenus tors ou penchés  
Incrédulité ou crédulité scientifiques en répétant tant de fois l’adjectif ‘‘scientifique’’ 6 ? Si l’approche scientifique oublie, néglige ou dénie encore les rôles agro-climato-environnementaux de l’arbre, que dirait-elle de ces clochers qui pour la plupart furent bâtis droits et auraient vrillé ou penché en 100 à 200 ans [co 12.10.10(V), co-oe 20.03.11(ter)]. En sourcier amateur, le dimanche 8 mai je détecterai les dessous du clocher tors de Payerne, à près de 40 km au nord-est de Lausanne (Suisse). Les configurations souterraines de tel clocher tors ou tel clocher penché seraient peu différentes de celle des hêtres tortillards, néanmoins avec une différence fondamentale incontournable : il aurait fallu le conseil d’un sourcier pour faire bâtir ici tel clocher, tandis une faîne de hêtre normal serait tombée là par hasard. 
Le samedi 7 mai, Journée annuelle de l’Association parole-bégaiement à Lausanne (Suisse)
Fête du trio formé par tel thérapeute du bégaiement, tel parent d’enfant bègue, et tel adolescent ou adulte qui bégaie. D’un côté, il y a la compétence de thérapeutes du bégaiement ; d’un autre côté il y a d’une part tel parent qui s’accuse ou qu’on accuse à tort du bégaiement de son enfant et d’autre part l’enfant, l’adolescent ou l’adulte qui peuvent jouer le premier rôle dans leur lâcher prise du bégaiement. 
  Incrédulité, crédulité ou certitude de la personne qui bégaie, quant à la guérison de son trouble ? Il y a une dizaine d’années, quand j’entrepris de mon plein gré une thérapie individuelle et en groupe avec une thérapeute, j’étais incrédule quant à la guérison de mon bégaiement. Mais la parole un long fleuve tranquille, ça n’existe pas, et c’est en forgeant qu’on devient forgeron : selon le conseil donné il y a 10 ans par une autre thérapeute de faire du théâtre, depuis 8 ans je suis conteur amateur, lecteur d’histoires à des enfants en école primaire, à des sixièmes en collège et de récits de voyage en maison de retraite. Ainsi peu à peu je bégaie moins. Autrement dit, telle pratique de parole publique et/ou tel art dramatique, et l’humour, ne font pas surmonter le bégaiement mais peu à peu allègent son poids de peur, honte et dépit.
 Comparer les travaux des 3 trios, chaque fois grâce au 3ème du trio oublié, négligé ou dénié, n’est pas incongru. Car d’erreur en erreur et d’essai en essai selon nos 5 sens et parfois le 6ème, ça va mieux. Sinon, la science ferait du sur-place. ‘‘Croyez-moi, la vie a toujours raison 16 ’’. À  bientôt pour reparler de 2050 7.
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