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agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 et conteur amateur depuis 2002

 <mfgarski@free.fr> <http://mfgarski.free.fr/>
Adresse habituelle : 34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble (France) téléphone 04 76 51 05 90
Et si vous intégriez le savoir-faire sourcier dans votre écologie scientifique et sociale intégrale ?

J’espérais participer au stage des 16-20 août qu’animera frère Bernard Durel, que je connais depuis une éternité. J’ai dû m’y prendre comme un pied, d’où mon projet à remettre sur pied en 2017 ? En attendant, faire des pieds et des mains, c’est le b-a.ba du savoir-faire des sourciers : une espèce pas du tout en voie d’extinction. J’en connais un bourguignon, plus jeune que moi de 10 ans – j’en ai eu 79 hier –, formateur de plus de sourcières que de sourciers. Des prêtres sourciers,  j’en connus deux disparus [nlle 1ter-00] et j’en connais un à Tamanrasset. A Dieulefit, connaissez-vous Remi Mangeart, frère des Campagnes sourcier ? Je l’ai rencontré aux Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne en août 2015 et l’ai revu à Dieulefit en septembre 2015. 

Après avoir titillé 5 ans le sous-sol par radiesthésie avec pendule sur place, à distance et sur plan, j’ai trouvé que c’était plus facile à mains nues. Sur plan la radiesthésie est aussi irremplaçable sur un terrain de 500 m x 1000 m [sc Parc Mistral Grenoble] que sur 4 m x 4 m : base de clocher si peu tors bâti vers 1850 [sc Base clocher tors St-Pierre Dijon]. Alors le sourcier, conseiller de charpentiers bâtisseurs de clochers à faire tortiller en 100 à 200 ans ne risquait plus, s’il en parlait trop, de finir dans un bûcher, en haut d’un gibet ou au fond d’un cachot !

Si vous voulez en savoir plus sur les dessous de la Clarté ND, envoyez-moi son plan cadastral : ma base à titiller la plus pratique. C’est aussi facile sur un dessin approximatif de chambre à coucher avec emplacement de lit et surtout le nord marqué d’une flèche, voire à des milliers de km comme à Pittsburgh (USA), où je n’irai sans doute jamais [co 29.05.15(bis),  co 20.11.15, co 26.11.15, co 03.01.16(VII), co 20.04.16, co 27.04.16(V), sc Une place].

Ethique sourcière pas du tout sorcière : le b-a.ba du savoir-faire sourcier commence par le senti corporel (sc) au dessus de trucs souterrains fixes (tsf), dont sont capables souvent sans le savoir plus de femmes que d’hommes : surtout pour la femme en tendant les mains et l’homme à partir des pieds au dessus de tel ou tel tsf. Du 29 juillet au 3 août 2014 à St-Antoine-l’Abbaye (Isère) [co 03.08.14 : une quarantaine de mots soulignés], dans l’espace public ouvert, hors du domaine de la Communauté de l’Arche de Lanza del Vasto, je fis découvrir à une vingtaine de stagiaires leur sc. Ce n’est pas étonnant : nous étions près de 40 stagiaires méditant en silence matin et soir, ce qui favorise éveil ou réveil de cette aptitude naturelle : code secret propre à chacune et chacun !

La suite du b-a.ba, c’est la prévention voire la guérison de cancers en conseillant à tel ou tel malade cancéreux d’éviter telle ou telle place fréquente de lit au dessus  de tel ou tel tsf, dans la même chambre ou une autre, voire en déménageant [co 29.05.15bis, co 20.04.16]. Ce que je fais de temps en temps, si on me le demande, bien sûr bénévolement. Autrement dit, je ne soigne pas. Mon ami sourcier bourguignon soigne par la prière : je pourrais sans doute le faire aussi mais pour l’instant rien ne m’a encore incité à m’ajouter cette aptitude.

Des logements à cancer supposés par des médecins allemands et français selon des patients tour à tour au même logement et en même temps la même montée d’immeuble, seraient négligés ou déniés par des livres sur le cancer : or le 5ème de livres sur le cancer parmi 9 découverts en bibliothèque de janvier à mai signale l’aptitude de barreurs ou coupeurs de feu [co 03.01.16(VII) avec encadré de 10 lignes et une trentaine de mots soulignés]. Encore l’éthique sourcière avec 24 mots du cardinal Jorge Mario Bergolio futur pape : Je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens 1 et 12 études citées par la psychologue Anne Ancelin Schützenberger 2 [sc Rémissions spontanées & guérisons de longue durée]. Clin d’œil à un livre3 [ndl La guérison du guérisseur] acheté au camping évangélique de Gagnières (Gard) en août 2015 : nous y revenons du 5 au 14 août pour retrouver…un certain doute anti-sourcier, notre fils marseillais et ses 2 enfants.
Le 7 avril La Croix publia une photo muette 4 de pin penché sans préciser le lieu : ô éthique à La Croix ! En voici une esquisse plus légère via internet [sc Une place pas du tout idéale pour méditer]. En janvier 2016 Plainpicture mit en ligne cette photo sur l’île de Fårö au nord de Gotland : la plus grande île suédoise à 150 km au sud-est de Stockholm. Depuis 25 ans je vois raser plein d’arbres penchés au dessus de tsf de peur qu’ils ne tombent sur vous par grand vent. Autre expert de tsf : bébé se réveillant souvent et se retournant dans son berceau, témoin et victime. Replantons des arbres autant ruraux que forestiers autour de la terre [co 20.07.16, co 25.07.16, co 01.08.16] !
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