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François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> 34 av. La Bruyère 38100 Grenoble 04.76.51.05.90
Neuf livres de médecine et Science&médecine du Monde sur le cancer muets sur les logements à cancers [lac]
-Les logements à cancers [lac] sont l’hypothèse de médecins allemands et français, d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour un même logement et en même temps la même montée d’immeuble. L’entraide médecin-sourcier pour apprivoiser un lac dû à un truc souterrain fixe [tsf] est comme un jeu d’enfants, mais pas à leur proposer. Au dessus d’un tsf bébé crie, se réveille souvent et pour l’éviter se retourne dans son berceau. En sourcier amateur, je ne soigne pas mais apprends à tutti quanti à percevoir un senti corporel [sc] au dessus d’un tsf : succès pour plus de femmes surtout en tendant les mains devant soi que d’hommes à partir des pieds. Si on ne perçoit aucun sc, l’amplitude du pouls qui devient irrégulière le dirait autrement. 
En bibliothèque, mon regard a d’abord été scotché par quatre livres négligeant cette hypothèse des lac :  
-(1) Simon Singh journaliste et Edzard Ersnt médecin : Trick or treatment ?  

Alternative medicine on trial / Médecines douces info ou intox ? Cassini (2008/2014) ; 
-(2) Elisabeth Pélegrin-Genel architecte: Une autre ville sinon rien, Les empêcheurs de tourner en rond / La Découverte (2012) ;

-(3) Dr Jean-Paul Hamon président de la Fédération des médecins de France, Daniel Rosenweg  reporter au Parisien-Aujourd’hui: Le trou de la sécu fait aussi des heureux, Albin Michel. L’entraide médecin-sourcier pour la prévention de lac reboucherait ce trou de la sécu ! (2015) ; 
-(4) Professeur Philippe Even, président de l’Institut Necker (2015) : Corruption et crédulité en médecine, Stop aux statines et autres dangers, Cherche Midi. L’auteur parle de prévention primaire et secondaire…mais pas encore de celle anti-lac grâce à l’entraide médecin-sourcier ! (2015) ;
-(5) 1er mars : mon regard est scotché en bibliothèque par un 5ème livre d’un médecin négligeant cette hypothèse des lac : Dr Sauveur Boukris, préface du Pr François-Bernard Michel, président de l’Académie nationale de médecine : Enfin guérir, Lorsque la médecine classique ne suffit plus Cherche Midi (2014). 
Sur Internet, on trouve adresse professionnelle et n° de téléphone à Paris du Dr Boukris, mais pas son email. Plutôt que le lui demander par téléphone, je préfère lui envoyer par la poste cette page. Par rapport aux auteurs des quatre livres précédents, le Dr Boukris fait beaucoup mieux en parlant des guérisseurs, même de leur utilisation du pendule pour des diagnostics, et de barreurs ou coupeurs de feu (p.27 à 29), mais pas d’entraide médecin-sourcier pour la détection de lac et la prévention voire la guérison de tels cancers dus à des places habituelles de sommeil au dessus de tsf en déplaçant simplement le lit du malade cancéreux, si c’est possible dans une chambre assez grande. Je joins trois plans dans l’espace public ouvert, dont deux dessinés approximativement avec des arbres penchés au dessus de tsf : des cours d’eau souterrains (CES). L’un est un Paulownia ( ?) soutenu par deux tuteurs et l’autre un murier, à Paris au parc du Luxembourg entre musée du Luxembourg et rue Guynemer ; l’autre est un arbre de Judée penché juste au nord de l’église de 38320 Eybens au sud de Grenoble ; enfin un agrandissement du plan cadastral du parc Mistral de Grenoble.
-(6) 31 mars : mon regard est encore scotché en bibliothèque par un 6ème livre – Le désir de guérir, La nouvelle Biologie au service de la guérison – dû non à un médecin mais un pharmacien : André Burckel (2015). Au chapitre IV de 23 pages Les cancers, le paragraphe Cancers et environnement de 11 lignes avec à la 10ème entre parenthèses rayonnements, ondes…la  page 132 est muette sur ces lac alias logements à cancers.
-(7) 6 avril : rebelote avec Prévenir le cancer ça dépend aussi de vous, tous mes conseils anticancer, Pr David Khayat, Odile Jacob (2014) : aussi muet sur ces lac ! L’index thématique mentionne ondes magnétiques, non pas page 151 mais page 156 au tableau des facteurs cancérigènes avec les champs électromagnétiques et l’expression ‘‘peut-être cancérigène’’ d’après l’OMS. Je doute que les ondes dues aux tsf sous lac soient dues à des champs électromagnétiques et anticipe avec le mystère de rémissions spontanées et guérisons de longue durée de cancers [co 01.04.16], sur lequel ces sept livres semblent muets !
-(8) 14 avril, Annie Thébaud-Mony sociologue : La science asservie. Santé publique : les collusions mortifères entre industriels et chercheurs, La Découverte (2014). Dos du livre : Confiscation de la science au service des intérêts privés de (..) groupes industriels, (..) avec la complicité (..) de l’Etat (..). Hégémonie d’une ‘‘stratégie du doute’’ quant aux risques industriels (amiante, plomb, nucléaire, pesticides, etc.)(..) Annie Thébaud-Mony dénonce (..) le cynisme et l’impunité de ceux qui ont choisi la mort des autres pour leur (..) profit (..). Réquisitoire (..) qui invite à résister à l’imposture scientifique et à mettre en synergie en matière de santé publique savoirs scientifiques et savoirs citoyens. (..) Groupement d’intérêt scientifique sur les cancers d’origine professionnelle [Giscop 93 Université Paris-13].
-(9) 11 mai, Caroline Cotinaud : Un cancer et alors ? Ou comment garder (quand même) son moral, son énergie et son sourire. Rocher 2015. Association Le Cancer du Sein. Parlons-en ! <www.cancerdusein.org>
-(10) Voici non un 10e nouveau livre ‘‘cancer’’ mais le science&médecine aussi muet sur les lac du Monde du 4 mai : Cancer donner les mêmes armes à tous (..) les inégalités persistent par Pascale Santi&Sandrine Cabut ! 






