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Religions : au-delà de quelques mots sur divination et pratiques divinatoires, quid des sourciers ?
J’emprunte un  livre 1, dont voici une ndl d’une page [ndl Religions, les mots pour en parler]. Ses trois auteurs, qui mettent leurs emails sur leurs sites internet, ne sauront sans doute rien dire en théologiens sur les trois derniers mots soulignés de mon titre : quid des sourciers ? Même si une quinzaine de mots dont une douzaine entre parenthèses de leur note 62 p.305 y mène explicitement : « la rhabdomancie (recherche d’une source ou d’objets cachés à l’aide de baguettes).etc ». De rhabdomancie – du grec rhabdos=baguette – le Petit Robert propose le synonyme radiesthésie : néologisme dû au prêtre sourcier Alexis Bouly (1865-1958) [cp/cl Alexis Bouly, ntte 1ter-00, co 29.05.15bis, co 24.11.15, co 26.11.15, co 03.01.16]. Les prêtres sourciers ne sont pas en voie de disparition. Chez les protestants, les sourciers sentiraient-ils le roussi [co 19.09.12bis] ? Le pasteur Antoine Nouis ne répondit pas à ma critique de son article anti-occultisme dans l’hebdo Réforme n°3479 du 13 septembre 2012. Vous ne vous perdrez pas dans ces sept pièces jointes, mais j’ose développer votre ‘‘etc.’’
Avec baguettes, pendule ou à mains nues, le sourcier trouve le même résultat qui n’a rien de religieux. Incapable de manier des baguettes, sans doute à cause du défaut de latéralisation dû à mon bégaiement, je titillais le sous-sol 5 ans au pendule puis à mains nues. Titillé par un livre d’Yves Rocard 2 mais sans l’approuver, je titillais le sous-sol d’arbres bizarres : penchés, fourchus et tordus, clochers penchés et tors avec charpente en bois. J’ai habité à Strasbourg de 1966 à 1969​​, deux de nos quatre fils y sont nés et l’aîné y habite. En Alsace il y a le clocher tors de Niedermorschwihr dû au savoir-faire de charpentiers acrobates  [sc clochers tors de Verchin et Niedermorschwihr], et un hêtre du parc Pourtalès à Strasbourg : plusieurs branches tombent au sol et font des marcottes naturelles: une telle marcotte est due à une conjonction [projection  horizontale] entre deux cours d’eau souterrains [ces] de profondeurs différentes Je m’intéresse surtout aux logements à cancers [lac : co 03.01.16] en rêvant à la prévention, voire à la guérison de tels cancers grâce à l’entraide médecin-sourcier en évitant si possible des places de lit au dessus de trucs souterrains fixes [tsf]. Je le fais bénévolement.
Avant de découvrir votre livre, j’en parcourus un autre 3 [ndl  Sorcières, sages-femmes & infirmières] renvoyant à une question dont le vôtre ne dirait rien : quid de la chasse aux sorcières organisée jadis notamment avec le consentement des Eglises catholique et protestante ? Le lundi 1er février, à Grenoble le centre œcuménique  d’information La Source recevait deux prêtres de l’Eglise orthodoxe grecque en Isère. Je leur posai notamment deux questions : l’une sur la chasse aux sorcières jadis en Grèce et l’autre sur la présence de sourciers, coupeurs de feu et guérisseurs dans l’Eglise orthodoxe en Grèce aujourd’hui. A ma seconde question ils dirent qu’ils n’en savaient rien. L’organisatrice de la rencontre protesta en disant que c’était hors sujet, mais ainsi j’en savais assez. Selon l’âge d’environ 10 000 ans de menhirs et dolmens [sc Dolmen 34Viol-le-fort] en Europe, sûrement placés au dessus de tsf grâce à des sourciers, il y eut et il y a encore sûrement des sourciers en Grèce. 
Ces 25 ans de recherche sourcière, dont voici deux cas [sc Deux arbres penchés au parc du Luxembourg Paris, sc Arbre de Judée penché Eybens], sont un à-côté d’une recherche à contre-courant sur arbre et environnement, lancée durant 30 dernières années de carrière, dont 10 à obéir et 20 à désobéir. Derniers sujets d’actualité [co 17.01.16, ndl François-Xavier Bellamy4 Les déshérités.., rdc Les choses une par une, rdc La bêtise tombée du ciel]. A la gloire de Dieu !
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