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Pièces jointes/attachements: co=courriel ouvert /open email, nlle=nouvelle/ news, ntte=nouvelette / newslet, ndl=note de lecture / reading note, rdc=recopiage de conte / storytale rewriting, sc=scan
co 03.05.17bis du 3 au 5/5/2017 d’abord à 4 auteurs : 3 négligeraient un fameux conte de clé perdue et 1 s’en souviendrait / From 3 to 5/5/ 2017 first to 4 authors : 3 would neglect a famous storytale of a lost key and 1 would remember it

François Garczynski 34 avenue La Bruyère F38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski@free.fr> 

ingénieur agronome, génie rural eaux & forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 et conteur amateur depuis 2002 
L’arbre souffre sans mourir à cause de trucs souterrains fixes, causant ailleurs des cancers qui tuent des gens/ The tree suffers without dying because of underground fixed things, causing elsewhere cancers which kill people
2 auteurs 1,2 [ndl Comment naissent les maladies, ndl Tuer le cancer] négligeraient des arbres avec tronc penché ou tordu, branche couchée ou tombant  sol en se marcottant au dessus de conjonctions entre 2 cours d’eau souterrains (ces) de profondeurs différentes. Prévenir voire guérir de cancers dus à des trucs souterrains fixes (tsf) résulterait d’un conseil sourcier pour éviter tout tsf sous le lit du patient en le déplaçant dans sa chambre ou une autre.
J’ai envoyé tour à tour plusieurs co à l’Association pour la recherche thérapeutique anti-cancéreuse (Artac) – le 1er auteur en est président – sans en recevoir d’écho. J’envoie ce co à l’Artac et à l’European Cancer and Environment Research Institute (Eceri) à Bruxelles, dont le Pr Dominique Belpomme est aussi président.
Le 3e auteur 3 connaîtrait ce conte [rdc La clé perdue], car il n’aurait perdu aucune clé sur les bénéfices, risques, marchés, informations, secrets et conflits d’intérêts sur les vaccins. Radio chrétienne francophone (RCF), qui récemment diffusa des appels de médecins pour les vaccinations, devrait demander à cet auteur d’en parler.  Un 4e, qui connaît sûrement ces arbres bizarres, devrait les décrire et les illustrer dans sa prochaine réédition.

Un 5e auteur 5 signale 12 recherches sur des rémissions spontanées et guérisons de longue durée de cancers [sc Recherches sur les rémissions spontanées et guérisons de longue durée] : dues aux déménagements de patients cancéreux ? 
Ces arbres bizarres, non-guérisseurs, témoignent de tsf causant ailleurs des logements à cancers (lac), supposés par des médecins allemands et français d’après des patients tour à tour au même logement et en même temps la même montée d’immeuble. Le conseil sourcier s’appuie sur la radiesthésie – mot daté de 1929 mais pratique d’au moins 10 000 ans d’après des tsf sous menhirs et dolmens –  et des tests de senti corporel (sc) au dessus de tsf réussis plus par la femme sous les mains que l’homme sous les pieds [courriel 21.12.12(IV), co 03.01.16(VIII)].
Bébé qui se réveille souvent, crie et se retourne de la tête aux pieds dans son berceau est premier témoin et victime de tsf. Sourcier amateur depuis 25 ans, je ne soigne pas mais pourrais le faire, comme font des sourciers. Mon savoir-faire sourcier serait un bénéfice secondaire de mon bégaiement, grâce aux aides psychologiques et corporelles depuis mon enfance. Il y a 15 ans dès qu’après 6 mois d’hésitation j’osai l’improvisation du conteur, mon bégaiement disparut aussitôt certes provisoirement. Puis peu à peu il disparaît de plus en plus [co 13.03.17].
Pas du coq-à-l’âne, voici un conte très scientifique La clé perdue 6 [co 01.03.17, co 16.03.17, co 22.03.17, co 17.04.17].
« Une des plus belles histoires (..) ‘‘de fous’’ est (..) une des plus anciennes. L’origine (..) en est inconnue. (..) Racontée en Inde et en Perse (..), elle est devenue en Occident une entrée clownesque. (..) La nuit, dans une rue, près d’une lanterne publique (au cirque, la lanterne est remplacée par un rond de lumière sur le sol). Un homme se tient baissé, le nez près du sol, et semble chercher quelque chose. Un autre homme (..) lui demande :

-Qu’est-ce que tu cherches ?

-Je cherche ma clé.

-Tu as perdu ta clé ?

-Oui.

-Et tu l’as perdue ici ?

-Non.

-Mais (..) si tu l’as perdue ailleurs, pourquoi (..) cherches-tu ici ?

-(..) Ici, il y a de la lumière. »
Avant de voir et entendre, inutile de savoir comment font œil et oreille. Idem avec l’application à la recherche scientifique du projet d’entraide médecin-sourcier sur la prévention voire la guérison de cancers liés aux logements à cancers (lac): le savoir-faire sourcier sur les tsf sur place par ce senti corporel – plus de femmes en sont capables sous les mains que d’hommes à partir des pieds – sur place, à distance et sur plan par radiesthésie, c’est comme l’ailleurs obscur de ce conte oriental [co 03.01.16(VIII), co 01.03.17, co 16.03.17, co 22.03.17, co 17.04.17].
2 authors1,2[ndl Comment naissent les maladies, ndl Tuer le cancer] would neglect trees with trunk leaning or twisted, with a branch laying on the soil, falling and layering in it above a conjunction of 2 underground streams (ces/us) of different depths. The prevention or even the healing of cancers due to underground fixed things (tsf/uft) would be the dowser advice to avoid any uft under the patient bed in moving it in his room or in another one.
I sent several co by turns to the Association pour la recherche thérapeutique anti-cancéreuse (Artac) /Association for the Anti-cancerous Therapeutic Research – the first author Pr Dominique Belpomme is his president –, without receiving any echo about such co. I send this one to Artac and to the European Institute of Research on the Cancer and Environment (Eceri) in Brussels, of which Pr Belpomme is also president.
A 3rd author 3 would  know this storytale [rdc La clé perdue], since he would have lost no key on the profits, risks, markets, informations, secrets, and conflicts of interests on the vaccines. Radio chrétienne francophone/French-speaking radio (RCF), that recently broadcasted doctor calls for the vaccines, would have to ask him to speech. 
A 4th author, who would know such odd trees, would have to introduce and illustrate them on his next reissue.
A 5th author 5 points out 12 researches on spontaneous remissions and long-term healings of cancers [sc Recherches sur les rémissions spontanées et guérisons de longue durée] : due to moves of  cancerous patients ?  

Non-healers odd trees show uft elsewhere causing accommodations with cancers (awc), assumed by german and french doctors, according to cancerous patients by turns in the same accommodation and in the same time in the same building stairs. The dowser advice is based on radiesthesia – word of 1929 but practice of 10 000 years at least according to uft under menhirs and dolmens – and body feeling (bf) tests above uft, succeeded more by women under the hands than by men under the feet [co 03.01.16(VIII), co 01.03.17, co 16.03.17, co 22.03.17, co 17.04.17].

Baby waking up often, crying and turning from head to foot in its cradle, is first witness and victim of uft. Amateur dowser for 25 years, I don’t treat people but could do that practice as do dowsers. My amateur dowser know-how is like a secondary profit of my stuttering, thanks to lots of psychological and bodily helps since my childhood. After 6 hesitancy months 15 years ago, as soon as I dared the storyteller improvisation, my stuttering disappeared provisionnaly. Then, little by little it disappears more and more in my usual words [co 13.03.17].
Not at all an abrupt change of subject (litteraly: from the cocq to the donkey), here is a very very scientific storytale : La clé perdue =The lost key 7 [rdc=recopiage peu raccourci de conte / Little shortcut rewriting of storytale].
« One of the most beautiful story ‘‘of madmen’’ is one of the most ancient ones. Its precise origin is unknown. Told in India and in Persian, it has become in the West a clown-like entrance. At night, in a street, near a public lantern (in a circus, the lantern is replaced by a patch of light on the soil). A man bends down, his nose near the soil, and seems to look for something. Another man asks him:  
-What do you look for ?

-I look for my key.

-You have lost your key ?

-Yes.

-And you have lost it here ?

-Not.

-But if you have lost it elsewhere, why do you look after it here ?

-Because, here, there is light.”
Before seeing and hearing there’s no point in knowing how our eyes and ears behave. A very rational application for the scientific research on the aerial and underground environment would be a doctor-dowser mutual aid on accommodations with cancers (awc): the dowser know-how on underground fixed things (uft) on site by the body feeling (bf) – more women are capable of it mostly under the hands than men from the feet – and on site, at distance and on plan by radiesthesia, it’s like the dark elsewhere of that storytale! Sorry for my broken English!
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