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Déni religieux implicite du savoir-faire sourcier et du rôle environnemental d’arbres ruraux, viticoles et fluviaux
Parfois sur RCF j’écoute le pasteur Jean-Frédéric Patrzynski, m’étonnant d’entendre son nom polonais si bien prononcé. Dans ma famille émigrée de Pologne au XIXe siècle, on ne prononce plus notre nom à la façon polonaise ! Les protestants sont peu nombreux en Pologne. L’été 1962 j’en découvris un au nom d’origine allemande Rieger, à l’occasion d’un camp de travail de jeunes près de Cracovie. Jean-Frédéric Patrzynski parla le 28 juin de la guérison à distance par Jésus du serviteur du centurion [Mathieu 8, 5-13]. A tort ou à raison, cette guérison m’évoque le savoir-faire sourcier perce-muraille à distance [co 05.06.14bis]. Opportunité de raviver fraternellement mon différend avec le pasteur Antoine Nouis, directeur de Réforme [co 19.09.12bis à propos de son article du 13 septembre 2012 sur l’occultisme, co 29.05.14 à propos de son article du 15 mai sur les prières non exaucées, co 11.06.14 à propos d’un médium qui serait accepté par l’Eglise luthérienne allemande dans la Ruhr]. 
Et si ce différend devenait un cas moderne de disputatio entre religions chrétiennes et non-chrétiennes ? Au questionnaire avec ce mot médiéval envoyé récemment par Réforme, je répondis en collant au dos de l’enveloppe cette facétie tintinesque [sc Le Monde 24-25 avril Plantu]. Il y eut et il y a encore des prêtres sourciers [ntte 1ter-00]. L’un d’eux l’abbé Bouly (1865-1958), inventeur du mot radiesthésie, est connu pour avoir détecté des obus non éclatés dans les champs de bataille de la guerre 1914-1918 [cpcl Abbé Bouly (bis)].
 En novembre 1991 au début de mes recherches de sourcier pas du tout sorcier, dans un périple de 15 jours au Yémen en pays musulman, un guide originaire de Djibouti m’apprit que les sourciers yéménites tiennent dans les mains un bâton, qu’ils laissent tomber sur le sol au dessus de cours d’eau souterrains. 
Dans un lieu fermé public ou privé, je m’interdis toute détection sauf si on me la demande ou on me la permet, mais me permets d’en faire librement dans un lieu public ouvert. En avril je fis le tour de l’Institut protestant de théologie de Paris [sc Institut protestant] en prévision d’un week-end en novembre organisé par le pasteur Robin Sautter, animateur du réseau Bible et Création : je n’y irai sans doute pas [co 01.05.14bis]. 
J’accepte en certains lieux de ne rien dire sur mon savoir-faire perce-muraille à distance et me réjouis qu’on me demande de l’appliquer ailleurs, pas pour enseigner la radiesthésie mais faire (re)trouver individuellement et en groupe le don de naissance du senti corporel (SC) au-dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF), notamment dans les réseaux d’échanges réciproques de savoirs (RERS) 1 [sc parc Mistral].
Ce savoir-faire sourcier est un à-côté de ma recherche du rôle environnemental dénié des arbres en forêt mais aussi au milieu ou autour de champs et vignes et au bord de fleuves et canaux. Hécatombe d’insectes et d’oiseaux due aux pesticides 2, 3 [ndl Les pesticides responsables, ndl L’âne et l’abeille]. Titillons la très banale idée reçue de proclamer les vers de terre alias lombrics, animaux essentiels au maintien de la fertilité des sols [co 27.11.13]. Engrais et pesticides chimiques ne servent à rien, car les récoltes agricoles et leur protection phytosanitaire dépendent finalement des arbres et arbustes. Avec ou sans réchauffement, l’histoire géologique révèle que le pire désastre environnemental ne serait pas la remontée du niveau marin mais sa chute, qu’annonce la réduction du Jourdain à un tout-à-l’égout stagnant en Mer Morte, au niveau chutant d’environ 1 m par an, et du Colorado à un ruisseau coulant dans le Pacifique : à cause de moins en moins d’arbres surtout des champs et prés [ntte/newslet 9-00, nlle 2-01 6 encadrés]. Echo muet du déni de tels rôles dans 2 articles 4, 5  de la revue Etudes de juin [ndl Etudes juin 2014]. Car beaucoup de migrations surtout des pays du Sud vers ceux du Nord résultent strictement de la désertification due à l’arbricide d’origine humaine. Et vice-versa : replanter des bandes d’arbres, pourvu de les entretenir, reverdit le désert 6 [ndl Désertification].
Habiter engage le corps dans toutes ses dimensions, y compris relationnelles. 7» Et si habiter par son corps sensible s’étendait au senti corporel (SC) au-dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF), qu’ont sans le savoir plus de femmes que d’hommes, et aux maisons à cancers à apprivoiser simplement en ne plaçant pas son lit au dessus de bandes larges de 0,1 à 1 m grâce à un sourcier  [courriel 21.12.12IV à VVS,  co 11.12.13] ?
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