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François Garczynski<mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>  du 3 au 10 août 2014 : co 03.08.14bis
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis 2012, sourcier amateur depuis 1991
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04 76 51 05 90
Trouvailles sourcières pas du tout sorcières du zigzag Grenoble/Belle-île/Grenoble du 7 au 23 juillet 2014, etc.
Depuis les années 2000 je n’initie personne à la radiesthésie – savoir-faire nécessaire au sourcier pour ses recherches à distance et sur plan – mais individuellement et en groupe à la découverte du senti corporel (SC) au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF) : librement dans des lieux ouverts publics ; si on me le demande ou le permet, dans des lieux fermés publics et privés[co 05.06.14bis, co 03.07.14]. Cliquez sur ce lien :
http://www.vousetvotresante.fr/pdf/nVVS20e.pdf
En vain je proposai cette initiation aux Dominicains, organisateurs de stages d’été à l’Arche de Noé de Kergallic (Bangor, Belle-île) : pour celui du 20 au 26 juillet 2014 Se soucier de notre planète, soigner la terre, un artisan de paix, François d’Assise animé par le père Bernard Durel [co 01.05.14bis (3)]. Monique proposa que nous allions à Belle-île. Partis avec nos vélos à plat sur une galerie en bois bricolée peu avant fixée sur le toit de la Clio, nous passâmes les nuits des 15-16 et 16-17 à l’auberge de jeunesse du Palais : en y louant des vélos, car de Vannes au Palais, impossible d’embarquer les nôtres ! L’après-midi du 15 juillet, approchant à vélo de l’Arche de Noé, de loin je reconnus Bernard Durel lisant tout seul dehors.
Au parc Mistral de Grenoble avec les Réseaux d’échanges réciproques de savoirs (RERS), le 24 juillet j’initiai trois femmes et un homme au SC dessus des 3 points (1), (2) et (6) [sc Parc Mistral]. Dans l’espace public hors de l’Arche de Saint-Antoine-l’Abbaye dans le 38, du 29 juillet au 3 août j’initiai une vingtaine de stagiaires de l’Arche, tout près et plus loin autour de 2 arbres penchés et d’une croix ancienne.  
Zigzag de 17 jours de 2500 km [au compteur !] sans initier personne au SC, où parfois je parlai de mes recherches de sourcier amateur : en voici quelques cas avec commentaires sourciers pas du tout sorciers :
-Le 8 au baptistère de Poitiers, je retrouvai la configuration souterraine d’églises les plus anciennes à l’emplacement d’un temple gallo-romain, au dessus d’un dolmen ou à sa place : confluent de plusieurs cours d’eau souterrains (CES) et bande de faille (BDF)[encadré courriel 21.12.12IV à VVS]. Alexandre Perraud, prêtre sourcier angevin célèbre disparu en 2011, me fit détecter en novembre 1991 la configuration souterraine du dolmen de Saint-Georges des 7 voies à 20 km au sud-est d’Angers [ntte 1ter-00].
-Le 12 près d’Herbignac dans le 44, je reconnus ainsi 2 dolmens : l’un en place et l’autre effondré.
-Belle-île [sc Extrait carte 0822 OT Belle-île Le Palais Bangor ; sc 4 coups d’œil à Bangor] : Le menhir La Pierre Sainte-Anne haut de 2,9 m hors-sol, en granite introuvable à Belle-île au bord sud de la route D25, est au dessus d’une conjonction entre 2 CES. Or 2 menhirs en micaschiste de Belle-île, distants d’environ 400 m, ne sont pas ainsi placés [sc Jean et Jeanne 2 menhirs] ! J’ai mesuré la hauteur hors-sol de Jean : 3,5 m. Le 17 à vélo depuis la D25, je prédétectai 2 CES et le 24 les repérai sur l’extrait de carte agrandi 4 fois. Chaque CES a un affluent : d’où 2 points ad-hoc à menhir distants d’environ 200 m. Des bellilois préhistoriques trouvèrent un bon sourcier pour placer la Pierre-Sainte-Anne, mais pas du tout pour Jean et Jeanne !
-Le 18 à Carnac, achat de 2 livres sur les mégalithes, muets sur leurs configurations souterraines ! Les alignements de menhirs déplacent les réseaux d’ondes cosmotelluriques [3ème alinéa courriel 21.12.12IV à VVS], comme beaucoup d’églises et constructions profanes anciennes bâties selon un autre savoir-faire typique.
-Le 20 à la messe de 11h à la cathédrale d’Angers [cpcl Prêtres africains été 2014 diocèse d’Angers], un prêtre africain prêcha pour la conversion des sorciers en Afrique : or ils ne sont pas tous diaboliques, comme l’apprit un jésuite au Cameroun [cpcl Eric de Rosny]. En France, même confusion entre sourcier et sorcier !

-Le soir au camping de Saint-Avertin dans le 37, je détectai des CES sous 3 arbres penchés [sc 3 arbres penchés Saint-Avertin]. Sur Internet, géobiologie Indre-et-Loire cible 7 géobiologues avec d’autres spécialités mais aucun email ! Préférant sourcellerie malgré sa confusion orale facile avec sorcellerie, je ne soigne pas mais rêve d’une entraide médecins-sourciers pour apprivoiser les logements à cancer : ce serait facile !
-Le 21 au bord de la route D7 entre Feings et Fougères-sur-Bièvre dans le 41, je détectai une conjonction entre 2 CES sous une croix ancienne [sc Croix entre Feings et Fougères-sur-Bièvre].
J’animerai un atelier le 27 septembre aux Entretiens de Sologne : La forêt qui pousse… à Chaumont-sur-Loire dans le 41 [6 encadrés nlle 2-01, cpcl Entretiens de Sologne]. Je corrige l’orthographe de mon nom, ajoute à mon titre d’ingénieur eaux et forêts et  picore les mots santé, forêt d’initiatives, hygiène, thérapie naturelle. Cher Philippe Desbrosses, ça ne devrait pas se faire en salle mais dehors ! Merci d’envoyer le plan du parc du château pour que j’en détecte les ASF ! Car arbres penchés, fourchus et tortillards, clochers tors et penchés témoignent d’anomalies souterraines fixes qui ailleurs font des logements à cancers ! 






