Pièces jointes : co=courriel ouvert, sc=scan
co 03.10.14bis d’abord au père Bernard Devert c/o Habitat et Humanisme,  RCF Lyon et au père Matthieu Rougé
François Garczynski<mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>téléphone 04.76.51.05.90 du ven. 3 au sam. 4 octobre 2014

agronome ingénieur du génie rural des eaux & forêts retraité, conteur & sourcier amateur 34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble 
Conférence-débat 9 oct. musée de Grenoble : ne parlez plus d’habitat en déniant les logements à cancers (LAC), présupposés par des médecins français et allemands d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour le même logement ou en même temps la même montée d’immeuble. Prévention facile : entraide humanitaire médecin-sourcier pour éviter des places de lit au-dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF), à détecter par des tests de senti corporel (SC) à partir des pieds en marchant lentement ou en tendant les mains devant soi. Plus de femmes que d’hommes en sont capables sans le savoir. Je vais détecter des ASF dans l’espace public autour du musée !    
Bonjour,

Voici la copie du courriel envoyé à « unpretrevousrepond » mercredi 1er oct. vers 21h55, donc sûr qu’on n’en dirait rien à l’antenne mais néanmoins sûr que ça ne tomberait pas dans l’oreille d’un sourd à RCF !
François Garczynski Grenoble mercredi 1er oct. 14

Bonsoir,
Une fois n'est pas coutume d'écrire mon nom à l'attention de votre émission du mercredi soir. Je doute que ce soir vous parlerez d'Habitat et humanisme à propos de la prévention de ses logements sans doute à cancers, à apprivoiser en déplaçant son lit grâce à l'entraide médecin-sourcier. Je suis sourcier amateur depuis 23 ans, d'erreur en erreur et parfois de faute. J'ai ainsi plusieurs fois bombardé pacifiquement via internet Habitat et humanisme, et le ferai d'abord par internet puis de vive voix, si on me donne la parole, à la soirée au nouveau Musée de Grenoble du jeudi 9 octobre avec notamment le père Bernard Devert et  le Dr Guy Caussé. J'ai ainsi véloporté plusieurs papiers jusqu'à la boîte à lettres de Guy Caussé à Bresson pas très loin de Grenoble. Jean-Pierre Willem – médecin parisien aussi célèbre que lui – commence à entendre mon humble recherche pas tout à fait solitaire. Bonne fin d'émission. Fidèlement un sourcier amateur pas du tout sorcier
Lisant L’Eglise n’a pas dit son dernier mot, petit traité d’antidéfaitisme du père Matthieu Rougé (Robert Laffont 2014), je trouve une jolie perle anti-sourcière :
Philippe Delerm (..) compare « le paquet de gâteaux du dimanche matin » (..) à un pendule (..). Sourcier des rites minuscules, on avance sans arrogance, ni fausse modestie (..). On a la silhouette du professeur Tournesol [La Première gorgée de bière et autres plaisirs minuscules, Gallimard L’Arpenteur  1997].
Je mets en pièces jointes 3 co : co 03.07.14, co 28.08.14bis et co 02.10.14. 

C’est assez : au jeudi 9 oct. peu avant 17h30 sur les marches du Musée de Grenoble 5 place Lavalette.

Un sourcier amateur pas du tout sorcier ayant travaillé au pendule de 1991 à 1995 puis à mains nues.
Ajout du samedi 4 octobre

Pardon pour l’erreur de date du courriel du ven. 3 oct. attestée par vos ordinateurs ! Ce ven. 3 oct. je suis allé 3 fois reconnaître l’accès au musée de Grenoble 5 place Lavalette. Ce samedi 4, j’y suis retourné une fois. J’y ai détecté par radiesthésie 2 cours d’eau souterrains (CES), profonds approximativement l’un de 180 m et l’autre 110 m. Mais pas d’autres anomalies souterraines fixes (ASF) [sc Accès au musée de Grenoble].
Ethique : ne détecter des ASF que dans l’espace public ouvert, comme l’accès à ce musée. Cas de configuration souterraine cause probable de LAC [triangle CES-confluent-affluent sous un cèdre à Chaumont/Loire].
Voici, fermement et respectueusement surtout au père Bernard Devert, président-fondateur d’Habitat et Humanisme, une autre occasion pour proposer à Habitat et Humanisme en premier lieu en Isère d’apprivoiser les LAC alias logements à cancers de ses logements. Ne vous étonnez-pas ! Les sourciers ne sont pas en voie d’extinction. Un sourcier, près de Semur-en-Auxois (Côte d’Or), forme plus de sourcières que de sourciers qu’il réunit une journée tous les 2 mois. Il soigne par la prière. Je ne soigne pas. Dieu ne s’est pas encore manifesté à moi pour que je m’ajoute cela. Depuis les années 2000, je fais découvrir individuellement et en groupe l’aptitude au senti corporel (SC) au dessus d’ASF. Plus de femmes que d’hommes ont cette aptitude. Fin juillet, une vingtaine de personnes parmi 40 d’une session à la Communauté de l’Arche de Lanza del Vasto de St-Antoine-l’Abbaye (Isère) réussirent ce test. Surtout grâce au pot-pourri publié par Vous et votre santé en janvier 2014 [cliquez sur le lien de 28.08.14bis], j’ai étudié bénévolement une quinzaine de plans de chambres et d’appartements. Père Matthieu Rougé : je lis p. 83 de votre livre : irrationnel. Ce mot a aussi le sens de phénomène encore inexpliqué ! Dimanche 5 octobre, je vélo-porterai ce courriel et ces 2 scans dans la boîte à lettre du Dr Guy Caussé à Bresson. Candides vous ?
