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co 03.10.14ter d’abord au père Bernard Devert c/o Habitat et Humanisme,  RCF Lyon et au père Matthieu Rougé
François Garczynski<mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>téléphone 04.76.51.05.90 du ven. 3 au lun. 6 octobre 2014

agronome ingénieur du génie rural des eaux & forêts retraité, conteur & sourcier amateur 34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble
Jamais 2 sans 3 à cause de 4 pages de l’hebdo La Vie n° 3604, muettes sur les logements à cancers (LAC) !
Rappel de co 03.10.14 et 03.10.14bis : Conférence-débat 9 oct. musée de Grenoble : ne plus parler d’habitat en déniant les logements à cancers (LAC), supposés par des médecins français et allemands d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour le même logement et en même temps la même montée d’immeuble. Prévention : entraide humanitaire médecin-sourcier pour éviter des places de lit au-dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF), à détecter par des tests de senti corporel (SC) à partir des pieds en marchant lentement ou en tendant les mains devant soi. Plus de femmes que d’hommes en sont aptes sans le savoir. J’ai détecté 2 ASF dans l’accès autour du musée : 2 cours d’eau souterrains (CES) profonds environ l’un de 180 m et l’autre 110 m [sc accès musée Grenoble].  
Jeter un œil à La Vie n° 3604 25 sept.-1er oct. fait croire que l’idée de médecins sur ces LAC n’a pas encore franchi ni l’Atlantique ni à La Vie la porte de sa rédactrice en chef [ndl La ligne Béliveau anticancer]. Si vous dormiez x années au dessus d’une ASF, ces 10 recommandations du Dr Béliveau vous serviraient si peu ! 
Avant d’être prêtre, Bernard Devert [fondateur d’Habitat et Humanisme : un des 4 orateurs de la conférence-débat du 9 oct. au musée de Grenoble] était agent immobilier. Et si un jour des agents immobiliers prétendaient garantir des appartements et maisons sans LAC ?  Ce serait impossible, car à mon avis la plus part des ASF sont incorrigibles…me direz-vous comme moi ! Mais s’apprendre à les apprivoiser pas du tout comme un dompteur ou dresseur avec son ours ou lion, c’est tout à fait possible et presque comme un jeu d’enfant, mais pas du tout à proposer à un enfant ou même à un adolescent. Car l’autosuggestion ou le simple désir d’obéir à autrui pour lui faire plaisir, mieux vaut s’en méfier : ça m’arrive parfois ! Par contre, un bébé, si son berceau est placé au dessus d’une ASF, on sait qu’il la fuit inconsciemment, crie et se réveille souvent. 
Le livre 1 du père Matthieu Rougé m’intéressait : je suis loin d’avoir tout lu mais tomber p. 83 sur sa critique implicite d’un irrationnel trop ésotérique et p. 89 sur son allusion au professeur Tournesol d’après Philippe Delerm 2 me font douter que du côté catho, vous curé de paroisse et professeur de théologie, vous revenez parmi vos 260 pages à Tournesol et ses émules modernes comme votre serviteur ! La radiesthésie, que ce soit avec baguettes, pendules ou à mains nues comme moi depuis 1995, c’est pareil : l’inconscient sait, il faut lui poser les bonnes questions selon une éthique étroite : pas de question d’ordre moral ! 
Du côté protestant calviniste, moi depuis 1966 abonné à l’hebdo Réforme, je dirais que ce n’est pas mieux depuis 2012 [co 19.09.12bis]. Du côté luthérien ce serait plus ouvert du moins en Allemagne. Mieux vaudrait qu’en théologie, on ne rejette pas toute la radiesthésie : on doit ce néologisme à un prêtre sourcier [cpcl abbé Alexis Bouly]. Il y eut et il y a encore des prêtres sourciers [ntte 1ter-00]. Sans détection à distance sur place et sur plan par radiesthésie, pas de sourcier ! La radiesthésie sent le roussi, croyez-vous ? Je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens 3. 
L’entraide entre médecin et sourcier dissociant SC et signal sourcier pour apprivoiser les LAC en s’apprenant les uns les autres à éviter durablement des places de lit au dessus d’anomalies souterraines fixes, ça ferait vraiment 50 milliards d’économie à la Sécurité sociale : mise en boîte de la mise en boîte du professeur Tournesol, de Dupont avec un t et Dupond avec un d à la une du journal Le Monde par l’humoriste dessinateur Plantu 2 jours de suite en avril 2014 ! Et double défi religieux, philosophique et psychologique de désensorceler et dédiaboliser le sourcier perce-muraille à distance et souterrain : don, savoir-faire et surtout résonance implicite de l’univers avec l’intelligence autant humaine qu’animale ! 
Débattre sur cet aspect vital du vivre ensemble de l’humanitaire à l’humanisme dénié par la médecine, entre 17h30 et 19h30 jeudi 9 oct. d’abord dans l’espace public ouvert hors du musée de Grenoble, peu avant 17h30 au pied des marches, à côté de la porte d’entrée et à l’apéritif vers 19h30 ? Pourquoi pas vous l’écrire ainsi surtout via Internet  puis vous le proposer de vive voix, dans le respect des uns et des autres ? 
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