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Abstract
The climate sceptics don’t deny the warming but question its explanation by the green-house effect, according to several warmings before 350 billion years ago and the last one 90 billion years ago, rarefying CO2 in the atmosphere. The sea flora made do with the heavy carbon 13C, increasing it in sea sediments. Warming supporters would deny the sun activity explanation for such warmings. The worst ecological disaster could be the next fall of the sea level, announced by the drying of the Jordan River and Colorado River, due to less and less forest and field trees. An only solution is to replant more and more field trees.
-
La crise écologique s’aggrave à cause non du réchauffement mais de l’arbricide rural et forestier dû à l’homme
Climato-sceptique sans honte, je dénonce le dénigrement implicite de ce néologisme dans les propos de Nicolas Hulot (NH), rapportés par Olivier Nouaillas (ON) dans La Vie  1, 2 [ndl Deux articles de La Vie].
Le climato-scepticisme signifie le déni non du réchauffement climatique mais de son explication hégémonique [merci Jean-Claude Guillebaud (JCG) pour cet adjectif absent du Nouveau Petit Robert]-effet de serre due à la combustion de carbone fossile : non une certitude mais seulement une hypothèse 3, 4 [ndl Le mythe climatique, cpcl Climat : 15 vérités qui dérangent]. D’après les propos du mathématicien Benoît Rittaud 3, je rejoins le 4ème corps d’armée sceptique des géologues .
L’histoire géologique se base sur des chutes du niveau marin liées à des désastres écologiques majeurs avec extinction en masse d’êtres vivants, la plupart en absence de glaciation [ndl Variations du niveau marin, nlle / news 2-01 p.11 encadré 5, co 04.10.13(IV), co 23.11.13(bis)]. NH 5 cite cinq grandes extinctions mais pas les chutes du niveau marin qui les ont marquées : écologistes juniors, collez-vous aussi le préfixe archéo- !
Au Vatican il n’y a pas de climato-sceptique, dit NH à ON. Relisons l’interview du second article à la lumière du premier en soulignant quatre mots des deux articles de La Vie : du premier, dédain, hégémonique et exclusion ; le second ne mérite pas deux autres mots mais quand même un troisième de JCG [bêtise, ricanante et humiliation]. Un climato-sceptique peut ressentir un tantinet dédain, exclusion et humiliation. Il y a comme deux clans, chacun désigné par un néologisme un tantinet moqueur vis-à-vis de l’autre : climato-sceptiques déniant non pas le réchauffement mais son explication-effet de serre ; réchauffistes déniant l’explication-activité solaire, malgré plusieurs réchauffements sans effet de serre il y a plus de 350 millions d’ans et le dernier il y a 90 millions d’ans : avant la fin du réchauffement et l’extinction en masse d’êtres vivants, la flore surtout marine bouffait littéralement presque tout le CO2 de l’atmosphère et se rabattait sur le carbone lourd 13C, qui augmentait dans les dépôts marins.
Propos de NH : Constats scientifiques établis par le Groupe d’experts intergouvernementaux du climat (Giec). D’après ce que la presse m’en dit avec d’abord pour moi Le Monde qui m’apporte le plus d’informations sur l’environnement, le Giec n’aurait jamais rien dit sur ces réchauffements raréfiant CO2 !
Puisqu’on dénigre les climato-sceptiques et refuse le débat à la façon de deux réchauffistes 6 [ndl Débattre avec les climato-sceptiques], débattons-en quand même ! Merci à La Vie d’en offrir l’occasion.
Morceaux de phrase et phrases de NH à commenter : Le Vatican s’est davantage exprimé sur la crise écologique en général, La crise climatique est une composante d’une crise beaucoup plus profonde, Une forme de lutte contre le consumérisme. Phrase bien plus contestable : Il y a une véritable accélération des évènements climatiques extrêmes. Des tornades comme celles de décembre 1999, il y en eut beaucoup !
ON ne dit pas ce propos de NH sur Radio Vatican/RCF : Réfugiés climatiques. Non, ce ne sont que des réfugiés de la désertification due à la destruction incessante d’arbres forestiers et ruraux par les activités humaines 7 [ndl Désertification, co 27.11.13]. S’il faut réduire si possible le réchauffement, mieux vaut d’abord replanter bien plus d’arbres ruraux pour lutter contre désertification, épuisement du sol, sous-alimentation et famine. Avec réchauffement ou non, le risque écologique majeur n’est pas l’élévation du niveau marin, mais sa chute qu’annoncent le Jourdain-tout-à-l’égout stagnant en Mer Morte et le Colorado-réduit-à-un ruisseau se jetant dans le Pacifique, à cause de moins en moins d’arbres ruraux et forestiers ! 
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