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Raser trop d’arbres risque d’induire le pire changement du climat, avec ou sans coup de chaud   
Pièces jointes : même courriel ouvert (co), notes de lecture (ndl), récriture de contes (rdc) et textes antérieurs
Je tombe sur le dernier livre de Bernard Séguin 1. Au dos du livre : Bernard Seguin est ingénieur agronome, actuellement responsable au sein de l’Inra de la Mission sur le changement climatique et l’effet de serre (…). Il contribue aux travaux du  Groupe d’experts internationaux sur l’évolution du climat
Climatosceptique [co 13.01.10], je ne doute pas du coup de chaud avéré jusqu’ici mais de son explication par effet de serre dû au CO2 produit par combustion de carbone fossile, déforestation tropicale et circumpolaire et aussi destruction des arbres ruraux, et de la prédiction que ce coup de chaud va durer. 

-p. 18 : …origines des effondrements de société, que ce soit à propos des Vikings au Groenland ou de la civilisation maya, comme l’indique J.Diamond (…). « Il faut en effet se demander à quel degré de stress interne se trouvent les sociétés locales pour qu’un changement climatique ait eu pour effet de les faire disparaître », écrit D.Michelet. Diamond 2[ndl Effondrement] attribue l’effondrement de sociétés surtout à la déforestation : non, ce n’est pas elle qui fait chuter les récoltes en entraînant famine et dépopulation, mais la destruction des arbres ruraux qui sont les (f)acteurs majeurs de la production des récoltes agricoles. Ibrahim Nahal 3 attribue la désertification surtout à la déforestation, et cite des exemples où replanter des bandes d’arbres reverdit le désert [ndl Désertification ; co-open email 31.05.10 et 01.06.10(bis)]. 
-p. 29 :…le dust bowl – le sol s’envolant en poussière – dans l’ouest des Etats-Unis vers les années 1930. Ce fut aussi par destruction d’arbres ruraux par l’agriculture extensive mangeuse de nouvelles terres.
-p. 86 : Les insectes aiment la chaleur…Nigel Hawkes 4 décrit une étude de l’université de Southampton : les talus enherbés dressés au milieu de grands champs attirent les insectes, ainsi rendus inoffensifs pour de plus petits champs. Explication du sourcier amateur [co 01.04.09, ndl Antennes & éoliennes, co-open email 11.05.10(bis), Sous-sol pieds et mains]. Les insectes aiment les ondes cosmotelluriques Hartmann : murs invisibles instables inoffensifs larges de 10 à 40 cm et distants de 1 à 2 m orientés plus ou moins nord-sud et est-ouest. Les fourmis cheminent dans leurs murs, les abeilles essaiment dans les colonnes formant leurs intersections : quand ma femme faisait de l’apiculture, dans notre ex-jardin j’attrapais les essaims parfois dans le même cerisier. L’arbre transforme ce réseau en cylindres concentriques autour de lui. Le talus enherbé le transforme en s’entourant de tels murs mais seulement en saison de croissance. Ainsi arbres, arbustes et talus enherbés sont des protecteurs phytosanitaires naturels des champs, prés et vignes contre les arthropodes. Et gare aux moustiques [rdc Légende nenets du moustique]. La largeur des champs ne devrait pas dépasser 200 m, comme celle de ces éclaircies forestières  [co-open email 31.05.10].
-p. 115 : Quand la réalité dépasse la fiction : le 6ème sens, à contrôler par les 5 premiers, la dépasse aussi.
-p. 126 : Que dit l’oracle Stics ? (=Stimulateur multidisciplinaire pour les cultures Standard)
-p. 146 : Quand l’eau va manquer : non à cause du coup de chaud mais faute d’arbres forestiers et ruraux
-p. 171 : Labourage et pâturage : les deux mamelles des GES (=gaz à effet de serre) de l’agriculture

-p. 179 : Les oublis de l’inventaire : le meilleur remède contre oubli et négligence, ce n’est pas la multidisciplinarité alias pluridisciplinarité, mais l’interdisciplinarité seulement si le besoin s’en fait sentir.
-p. 196 : Rôle de l’agriculture et des champs dans l’effet de serre : ô champs sans arbre à perte de vue !
-p. 191 : Du bon usage de l’incertitude…et de la certitude du rôle des arbres [ann.arbuste-shrub 4bis-05].
-p. 195-196 : Waterloo ou Arcole : ô la ruse des tambours de Napoléon, faire plein de bruit ça fait peur ! 
-p. 196 : Rôle de l’agriculture et des forêts dans l’effet de serre : champs arbrés et forêts clairièrées…
Voyez  les 6 encadrés de nlle 2-01 et la conversion anti-productivisme d’Edgard Pisani [ndl Le vieil homme et la terre]. Animant du 18 au 20 juin un stage de senti corporel au dessus d’anomalies souterraines fixes nocives à Rennes, j’y ai visité les sites internet de 3 UMR de l’Inra sur sol, eau et santé des plantes. Le 6ème sens du sourcier et de l’animal s’appuie sur les 5 premiers sens, induisant ou non ce senti corporel.
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