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Agronome, ingénieur du génie rural des eaux et forêts retraité, conteur amateur, sourcier amateur

34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04 76 51 05 90
co 04.09.14 d’abord à Alexandre Ginoyer 1 et Philippe Meirieu
Combat non-violent de septuagénaire pour la reconnaissance d’un savoir-faire dénié depuis l’ère mégalithique etc. 
Mon âge ? Devinette : dans un tout p’tit peu moins que 11 mois je ne devrais plus lire Tintin, tout en raffolant de m’en servir, comme par exemple en accolant ainsi 2 dessins critiquables de Plantu [sc Le Monde 24-25 avril Plantu]. Ravi que l’auteur prête son e-mail, je le lui rends ainsi avec ma ndl Senior, bats-toi bâtie  à partir d’une forêt éphémère de post-it’ index [les meilleurs pour leurs durabilité, collage et recyclage]. J’en approuve 6 mots allier le rationnel et l’irrationnel 2 et critique 13 sache te battre contre la maladie avec la rage d’en sortir vainqueur. A tout âge si c’est un cancer de LAC [logement à cancers], une seule solution : déplacer berceau ou lit dans la même chambre ou si c’est trop petit dans une autre avec conseil de sourcier  pas du tout sorcier [co 01.05.14bis, co 05.06.14 bis, co 03.07.14, co 03.08.14bis, surtout co 28.08.14bis, sc Parc Mistral Grenoble, sc Clocher tors St-Pierre Dijon, sc Parc de Chaumont-sur-Loire (2), sc ParcChaumont-sur.L(3) quadrillage]. 
Je reçois un dépliant non daté de l’Institut Pasteur de format 15 cm x 40 cm Spécial vaccins anti-cancers, ignorant  ou déniant les LAC comme un certain livre [ndl Pas coupables..]. Candides vous ?
Septua très occupé : association parole-bégaiement (APB) me faisant venir à Paris une fois tous les 2 mois [week-end 13-14 septembre, prolongé jusqu’à prendre le train pour Poitiers le 16 à 10h46], conteur amateur, lecteur à haute voix en école primaire, à des sixièmes et en maison de retraite. Libération du bégaiement par l’impro’ du conteur : ni par-cœur ni lecture-à-haute-voix. Après quelques mois de conteur en apprenant par cœur des résumés de contes par moi récrits [erreur : le par-cœur n’évite guère de bégayer, car le bégaiement résulte de trop d’effort, trop de volonté, pas assez de lâcher-prise alias jeûne de la volonté selon sa traduction du chinois], un jour faute d’avoir ainsi appris mon résumé, malgré ma peur de bégayer l’impro’ me fit aussitôt oublier de bégayer et peu à peu déteint sur ma parole habituelle. Organisation de réunions mensuelles de self-help ou entraide entre bègues adultes [rdc pqbelle..]. Mobilisation pour l’arbre des champs alias agroforesterie à récrire agroarbrerie : livre à écrire [ntte-newlet 9-00, nlle 2-01 surtout 6 encadrés, ndl Entretiens de Sologne p. 8]. 
Coucou pour reconnaître le savoir-faire sourcier depuis l’ère mégalithique d’après les configurations souterraines simples de menhirs isolés et dolmens, depuis le moyen-âge d’après celles complexes voisines de hêtres tortillards issus de faînes semées naturellement et clochers en bois tors ou penchés d’abord bâtis droit : en détectant les anomalies souterraines fixes (ASF) une par une [rdc Les choses une par une] forcément d’abord par radiesthésie sur plan sans senti corporel (SC) puis sur place en alternant radiesthésie et SC .  
Je raffole de citer Philippe Meirieu [rdc : 2 histoires..]. L’une renvoie à une erreur qui m’arrive parfois : la carte n’est pas le territoire. Plan en main ou non, je crois reconnaître à tort tel SC : l’attention au corps demande de répéter ce test, plus facile à jeun et le matin, moins en cas de fatigue. L’autre renvoie à un risque soi-disant contesté de téléphones portables, d’après une étude en Israël [p.10 ndl Pas coupables..].
Senior, bats-toi ! Sans avoir attendu de l’être pour me battre, j’ai récemment reconnu l’importance parfois de la désobéissance 3 [ndl Obéissance & désobéissance], qui serait introuvable dans Senior, bats-toi !  
A plus pour en débattre, surtout sans se battre ni oublier d’en rire 4 [ndl Rire thérapie], de tout cœur !
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