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Climato-sceptique, je rêve d’arbres ruraux et de l’arbre d’un hadith attribué au prophète d’islam Mahomet 
Certains médias et livres dénigrent les climato-sceptiques : cas récents avec un soupçon de liens entre climato-sceptiques et industries du pétrole et du gaz aux USA dans un article 1 du Monde : Des blogueurs ou scientifiques très climato-sceptiques étaient secrètement rémunérés pour semer le trouble dans l’opinion ; et un livre 2 [ndl Après Fukushima..] : Groupes de pression et lobbies qui contestent l’impact des activités humaines sur le réchauffement climatique, voire le réchauffement lui-même. Ces « climato-sceptiques » (..) s’opposent aux travaux des milliers de scientifiques qui montrent pourtant, dans une quasi-unanimité, que le réchauffement existe et que l’homme en est responsable. Et ces propos 3 rapportés dans ce même Monde : La certitude à 95% que le réchauffement est d’origine anthropique, le débat est terminé. Non, dénigrer ainsi les climato-sceptiques, ce n’est pas très fair-play !
Je doute de l’explication du réchauffement par l’augmentation de CO2 dans l’atmosphère 4, 5 [ndl Le mythe climatique ; cpcl Climat : 15 vérités..]. Car aux temps géologiques, plusieurs réchauffements et le dernier il y a 90 millions d’ans, sûrement d’origine solaire, entraînèrent la raréfaction de CO2. La flore se rabattait sur le carbone lourd 13C, qui augmentait dans les dépôts marins [nlle 2-01 p. 11 Encadré 5, 2ème et 3ème alinéas] : voilà une 16ème vérité à ajouter aux 15 d’Istvan Marko et al. ! S’opposer aux travaux des milliers de scientifiques : certes, car le problème n’est pas comme celui d’élections démocratiques mais de réunir assez de données pour résoudre des paradoxes renvoyant géologues, paléontologues, climatologues et astrophysiciens aux chutes du niveau marin divisant les temps géologiques en ères et périodes [nlle 2-01 Encadré 5 p. 11 1er alinéa]. Réunir assez de données renvoie à 17 mots incroyables mais vrais [=aussi dans les limites des élèves qui méritent, paradoxalement, d’être reconnues pour ne pas rester des limites] de Franck Damour, professeur d’histoire, avec ses élèves 6 [ndl Comment internet m’a réappris.. : 17 mots entre 2 *]. Et renvoie aussi géographes, forestiers, agronomes, agriculteurs, bioclimatologues et marchands d’engrais et pesticides chimiques aux paradoxes sur forêt, arbres ruraux, débit fluvial et récoltes agricoles [nlle 2-01 Encadrés 1 à 4 p. 6 à 10] : engrais et pesticides chimiques ne servent à rien, car sans eux les arbres ruraux multiplient les récoltes par 27 à 108 [10 au Kenya] et l’entraide arbres ruraux-récoltes agricoles favorise aussi la protection phytosanitaire [co 09.09.13].
En 2007, le précédent rapport prévoyait une élévation moyenne du niveau de la mer comprise entre 18 cm et 59 cm d’ici à la fin du siècle 9. Il y a pire, car laisser s’achever la déforestation tropicale et circumpolaire, ainsi que l’arbricide rural mondial, risquerait de refaire chuter le niveau marin ! Si le Jourdain n’est qu’un tout-à-l’égout entre caca et café-au-lait stagnant en mer Morte 10[ndl The Baptism Site] et le Colorado qu’un ruisseau à son embouchure dans le Pacifique 11 [ndl L’avenir de l’eau], c’est faute d’arbres autant ruraux que forestiers. La désertification résulte strictement de leur destruction par l’homme et son bétail ; vice-versa replanter des bandes d’arbres reverdit le désert, pourvu d’entretenir et protéger ces arbres 12 [ndl Désertification]. Que répondre à l’assomptionniste 13 ? [ndl Quel avenir pour les espaces ruraux ?] : que l’avenir des espaces ruraux dépend d’abord de la replantation d’arbres ruraux.
Hadith attribué au prophète d’islam Mahomet : ‘‘Si on te dit, demain c’est la fin du monde, plante un arbre ! ‘’ Deux évêques parlent des musulmans 14, 15 [ndl Entre épreuves et renouveaux, ndl Entre laboratoires et mosquées]. Si l’islam est devenu la 2ème religion de France, c’est aussi à cause de la succession désertification – paupérisation – émigration surtout des pays du sud vers ceux du nord. Car raser les arbres ruraux ruine l’agriculture de plus en plus vite  depuis les cercles polaires jusqu’à l’équateur. Mieux vaudrait ne pas attendre la fin non du monde mais d’un monde, pour replanter des arbres ruraux. Si des journalistes faisaient plus confiance non à des milliers de scientifiques mais à assez de données basiques, un éditorialiste 16 aurait-il rêvé de cette cause conjoncturelle de l’islamophobie 17 ?
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