
François Garczynski  <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr> Courriel ouvert 04-12-08 tout d’abord à Zenit
ingénieur du génie rural des eaux et des forêts (retraité depuis 2002)
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble (France)  téléphone : 04 76 51 05 90 
Mon but : remettre en évidence tout le bien de l’arbre champêtre qui fait vivre notre monde

Chère agence Zenit-le monde vu de Rome,

Il n’y a pas 15 jours que je suis abonné. Puisque tel ou tel passage de vos courriels délaisse plus ou moins le quotidien de l’Église catholique vu de Rome, je réagis amicalement en relevant le sujet, la première phrase et une autre phrase du courriel du 02/12/08 de Gisèle Plantec :

-sujet : Comment faire renaître l’espérance ?

-première phrase : Ce sont presque toujours des nouvelles de guerres, d'assassinats, de violences en tout genre qui font la une des journaux.
-phrase : L'agence ZENIT est née pour mettre en évidence tout le bien qui fait vivre notre monde.
Chère Gisèle Plantec, vous chiper ainsi 14 mots n’est pas vraiment vous plagier, car j’ajoute le préfixe re- à votre infinitif mettre. Ce devrait être évident, d’après la synthèse de données sur les arbres autant agricoles que forestiers et l’environnement vital à diverses échelles d’espace et de temps que j’ai commencée il y a 30 ans. Synthèse que pourrait refaire toute équipe de recherche sur les rôles en général de la forêt et en particulier des arbres champêtres, pastoraux, viticoles etc. sur l’environnement vital et ses facteurs : quantité et qualité de l’eau , qualité de l’air, masse des récoltes des champs, prairies, vignes etc. 
Un avantage d’un courriel, ce sont des pièces jointes pour aider à le comprendre  – notes de lecture (ndl) et textes antérieurs – que, vous et vos collègues, vous pourrez ouvrir tout à loisir. Or il y a comme une combinaison Alzheimer-Parkinson qui handicape la communauté scientifique agro-environnementale, non sans contaminer les journalistes de l’agriculture et de l’environnement. Voici un cas illustré non par un journaliste mais un haut-fonctionnaire et universitaire (ndl nationalisme anti-occidental), tristement d’actualité selon votre première phrase. Une douzaine de mots ou expressions en gras souligné renvoie aux rôles oubliés, négligés ou déniés des arbres alignés et isolés. Car mon génie rural les a fait raser non seulement dans les campagnes, mais aussi dans votre mental ! On accuse l’islamisme radical (ndl Islamistes : comment ils nous voient & Maghreb…djihadiste). À la racine de l’islamisme radical qu’agitent les agents recruteurs de candidats kamikazes au Moyen-Orient, dans les pays du Sud et parmi les descendants d’immigrés dans ceux du Nord, il y a encore le chômage, la misère et la faim. 
J’allonge la panoplie (arbustes/shrubs 1-08,  1bis-08, 4-08, 5-08, 6-08 et 7-08, courriels ouverts 18-11-08 et 28-11-08, courriel ouvert/open email 25-11-08). Grâce à mon jardinier bénévole, vous pourrez  jeter un œil à telle ou telle de leurs pièces jointes dans mon jardin <http://mfgarski.free.fr/>.
Revenons sur deux passages où vous pourriez m’accuser de concordisme entre bible et  science :

-Courriel ouvert 18-11-08 : Des contes parlent de l’arbre. Si vous en connaissez parlant d’arbres champêtres ou de la plaine, comme dans la bible une quinzaine de fois et une dizaine de phrases associant  vigne à  olivier ou à figuier, dites-le moi  

-Le courriel ouvert/open email 25-11-08 avec la prophétie de la Source du temple (Ézéchiel 47, 1-9) rappelle le verset 10 ignoré dans nos églises le dimanche 09/11/08 : Sur le rivage, des pêcheurs se tiendront. Depuis En-Gaddi jusqu’à En-Eglayim des filets seront tendus. Les poissons seront de même espèce que les poissons de la Méditerranée, et très nombreux (Bible de Jérusalem). Ce même dimanche 09/11/08, de l’Évangile selon saint Jean (2, 22) on lisait aussi : Ils crurent aux prophéties des Écritures. Ce mot prophéties, absent de mes trois bibles, semble un ajout explicite notamment de Prions en Église (Bayard novembre 2008). Pourtant, le sens propre d’une telle prophétie n’est pas encore pris au sérieux !
Dans la bible une quinzaine de fois l’arbre ou l’arbuste champêtre ou de la plaine, une dizaine de phrases associant  vigne à  olivier ou à figuier ne reflètent pas le concordisme d’auteurs de la bible mais un savoir-faire agro-environnemental habituel au Moyen-Orient vers 500 ans avant Jésus-Christ. Ce n’est pas le rappel de l’Évangile selon saint Jean (2, 22) mais celui de plein de données négligées sur l’arbre et l’eau à diverses échelles d’espace et de temps qui incitera à replanter des arbres dans tout le bassin versant de la mer Morte pour en refaire une mer pleine de poissons… sans canal mer Rouge-mer Morte !
Puis-je compter aussi sur vous pour diffuser cette espérance très concrète de moins de misère et de famine, grâce à  plus d’arbres alignés ou isolés dans le monde, en cette période de préparation à Noël ? 
Bien cordialement  F.Garczynski 
