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Prions en Eglise mars 2012 p. 4, Marc [9, 2-10] : expression « Il bafouille de frayeur », à  commenter !
Pièces jointes  :  note de lecture  (ndl) et pludieurs petits textes
Rien ne s’oppose à l’utilisation orale et écrite d’expressions liées au bégaiement, comme ce verbe bafouiller [ndl Bafouiller, Bafouillage]. Puisque ces expressions font partie de la culture, autant les accepter humblement ! Alors réjouissons-nous de votre façon d’imaginer la confusion de l’apôtre Pierre, pendant la transfiguration de Jésus ! J’ai 74 ans et étais un grand bégayeur [Bégaiement et autodérision]. Depuis 15 ans j’appartiens à l’association Parole-Bégaiement 1, qui fêtera ses 20 ans le 31 mars. Ce sont près de 800 thérapeutes du bégaiement, bègues adultes et parents d’enfants bègues qui dédramatisent ce trouble avec tendresse et humour, ainsi en favorisant  peu à peu la guérison du bégaiement sans violence.
Néanmoins le bibliste pourrait aller plus loin que ces 4 mots. Il y a environ 1% de personnes bègues, adolescents et adultes, avec 3 à 4 fois plus d’hommes que de femmes, mais environ 4% d’enfants entre 2 et 5 ans dont 3% guérissent avec ou sans thérapie et 1% ne guérit pas : alors vous devriez avoir beaucoup de personnes concernées par le bégaiement parmi vos abonnés. Et si certains faisaient comme moi avec vous?
Ce passage de l’évangile de Marc, lu dimanche 4 mars, parle de Moïse : on dit qu’il bégayait [Bible et troubles de parole] mais sans guère commenter la scène du buisson ardent [Exode 4, 10-16]. S’il bégayait, ça n’aurait pas duré longtemps. Pratiquer la parole publique l’aurait libéré du bégaiement…comme moi depuis 10 ans en lisant des histoires à haute voix en école et maison de retraite et  improvisant des contes, non sans préparation [Abstract (ter) IFA Tours (France), 2-5 July 2012]. Seul emploi biblique du mot bègue dans Esaïe 32, 4 (ZeBible) : « Les bègues s’exprimeront vite et clairement ».
Des expressions employées dans la littérature ne sont pas vraiment liées au bégaiement mais à des bégayages ou accidents de parole : ceux du bégaiement sont fréquents, ceux de la littérature momentanés. En voici 3 exemples, chacun avec 1 mot en gras, empruntés au neuropsychiatre Boris Cyrulnik.

« Lors des inondations de la Somme en 2001, chacun erre comme il peut, en barque, à pied ou sur les toits. Rien à faire, rien à comprendre. Une lumière est apparue : c’est le gouvernement qui a détourné les eaux en crue de la Seine pour protéger les Parisiens ! Lionel Jospin, Premier ministre, est stupéfait d’entendre les sinistrés lui reprocher ce complot. Il bégaie pour répondre à cette absurdité. 2 »

« Les rituels d’initiation permettent de se reconnaître entre initiés (..). Un sourire condescendant, une politesse mielleuse permettent de rabaisser celui qui ne maîtrise pas ces codes. Les non-initiés, non appartenant au groupe, se sentent exclus, hors familiarité. Balourds et bredouillants, ils ont été mis en situation de honte ». « L’expression physique de sa honte prenait un masque curieux. Un enfant honteux se cache derrière ses mains ou se réfugie sous la table. Un adolescent rougit, évite le regard et bafouille de malaise  3 ».
Sans parler du bégaiement, Boris Cyrulnik décrit dans ce deuxième livre des causes terribles de honte. Celle liée au bégaiement est réelle, mais infiniment moindre que les hontes justifiant un tel titre. Mourir du bégaiement ? Il peut conduire au suicide : après un suicide, les groupes d’entraide entre bègues adultes ont commencé au Québec. Il y a quelques années, dans la région de Rouen, un adolescent bègue souffre-douleur de sa classe se suicida. Je viens de lire un très bon petit livre sur la honte, destiné surtout aux adolescents, où il n’y a  rien ni sur les bégayages momentanés ni sur ceux chroniques du bégaiement 4.
Le concept de résilience, cher à Boris Cyrulnik, s’applique aussi à la guérison du bégaiement. Si un facteur anti-résilience extérieur à la personne déclenche son bégaiement, c’est elle-même qui en est l’acteur et vice-versa qui pourra être l’acteur de sa guérison par résilience grâce à l’aide consciente ou non de l’entourage, avec ou sans thérapie. Il y a aussi des guérisons spontanées. 

Depuis 10 ans, comme dans d’autres villes de France, j’organise une rencontre par mois de self-help ou entraide entre bègues adultes à Grenoble : la prochaine, ce sera le jeudi 15 mars de 19h à 21h  à la Maison des habitants Bajatière, 79 avenue Jean Perrot. Parler du bégaiement en dédramatise la honte…
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