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agronome, ingénieur du génie rural des eaux et forêts retraité depuis 2012, sourcier amateur depuis 1991
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04 76 51 05 90
Déni du savoir-faire sourcier perce-muraille à distance pour éviter des cancers dus à des anomalies souterraines fixes

En janvier 2014 Le Nouveau Vous et votre santé (VVS) publia un pot-pourri de mes écrits et plans de sourcier amateur, partant d’un livre du Dr Nicole Delépine1 [co 11.12.13, ndl Le cancer un fléau, co 28.04.14 : cliquez sur le lien]. En juin 2014, VVS publie un encadré transmis par le Dr Martine Gardenal2 donnant rendez-vous sur Internet pour signer une pétition. Je n’irai pas sur internet pour la signer, mais pour coller co 05.06.14bis sur le site du Dr Nicole Delépine 1, comme je le fis en décembre 2013 avec co 11.12.13. 
Surtout depuis ce pot-pourri, je reçois des plans de chambres, appartements et maisons. Aux plans j’applique mon humble savoir-faire sourcier perce-muraille à distance (SSPD) [ntte 1ter-00 : 2 encadrés]. C’est comme un jeu d’enfant, mais pas à proposer à des enfants : ça commence par un senti corporel (SC) au-dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF). Mieux vaudrait dissocier le signal sourcier avec baguettes, pendule [moi de 1991 à 1995] ou mains nues [moi depuis 20 ans]. Plus de femmes que d’hommes ont plus ou moins consciemment ce SC : à tester à partir des pieds en allant et revenant en marchant lentement ou à partir des mains tendues devant soi au-dessus de l’ASF [attention : pas pieds et mains en même temps]. 
Jetez un œil au 2ème alinéa du courriel du 30 mars de Thierry, ami franco-américain : son fils de 5 mois s’agitait dans son berceau [co ​28.04.14, sc Chambre de Liam]. A Fontaine (Isère) la petite-fille d’Eliane s’agitait sur sa chaise au bord de la table, mais se calmait si on déplaçait la chaise. Cette agitation enfantine signifie que le SSPD vient d’un don inné, qui peut disparaître et revenir grâce à une pratique régulière, des rencontres ou circonstances variées. Un cancer dû à x années à dormir au dessus d’ASF peut aussi inciter à en savoir plus sur les dessous de sa maison. Ainsi à  Meylan (Isère) Françoise est devenue sourcière ! 
Je ne soigne pas mais parfois donne le conseil de déplacer un lit dans la même chambre ou dans une autre. Rions de l’entraide Professeur Tournesol-Dupond avec d-Dupont avec t [sc Le Monde 24-25 avril Plantu]. Et si le SSPD induisait l’entraide médecin-sourcier dans l’action humanitaire pour éviter et même parfois guérir de cancers etc. dus à x années à dormir au-dessus d’ASF ? [co 08.05.14ter avec 2 encadrés]. 
Beaucoup de clochers tors, d’abord bâtis droit, ont vrillé en 100 à 200 ans. En voici deux qui à la fin du XIXe  siècle ont été foudroyés, rebâtis droit puis ont à nouveau vrillé [sc Clocher tors St-Bonnet de Four (03) ; sc Clocher tors Verchin (62)]. Une clé, c’est la fourche formée par un cours d’eau souterrain (CES) et un affluent, à moins de 1 m de leur confluent, comme sous le berceau de Liam dans l’ex-maison de Thierry !
Le SSPD magie ou diablerie ? Je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens3 [écrit l’archevêque de Buenos Aires, futur pape François]. Ce SSPD n’a rien de religieux : laïcisons 4 mots de St Jean [TOB 17, 21] : Que tous soient un. Car l’univers est un : un conte turc [rdc Les choses une par une] et un universitaire 4 le disent autrement [ndl Tentation de Faust]. Parodions la spécialiste5 des religions au Monde : croyants de tous les pays ne prenez pas des vessies pour des lanternes car le pire pour le climat avec ou sans réchauffement, c’est l’arbricide rural ordonné par un génie rural international peu génial d’un cercle polaire à l’autre [nlle 2-01 encadrés 5 et 6 p.11-12, co 17.12.13, co 28.04.14].
L’ennui avec les conseils, c’est qu’il faut d’abord les suivre pour savoir ce qu’ils valent, d’après F.Tyger [sc Kaléidoscope 4 cartes postales, co 29.05.14]. Malgré cet ennui certain, notamment médical, sûrement des gens appliqueront mes conseils bénévoles et m’en parleront. Ensemble on bonifiera ce SSPD.
Méditer en été, c’est le thème du café à la foi de la paroisse Ste-Trinité à Grenoble au Centre œcuménique St-Marc samedi 7 juin 9h-11h et mardi 10 juin 20h-22h. Si son parvis est placé au dessus de 2 CES [sc parvis St-Marc], ce n’est sûrement pas dû à une initiative d’architecte. Samedi 7 juin à 18h30, ce sera la messe anticipée de Pentecôte à l’église St-Sulpice de Bresson, placée au XIe siècle comme beaucoup d’églises anciennes au dessus d’un CES [sc Eglise St-Sulpice de Bresson]. Pas du tout pour des raisons ésotériques, mais de proto-mécanique des sols. En cas d’été très sec comme en 2003, pas de risque de fissuration des fondations et murs. Méditer selon telle ou telle religion ou philosophie (r)éveille le SC !
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