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Retour de Millançay (Loir-et-Cher) : l’arbre champêtre, solution locale au désordre global de l’environnement
À la tribune des Entretiens de Millançay 2011, on parla enfin de l’arbre champêtre. Néanmoins si peu pour faire entendre sa solution locale, distincte mais indissociable du rôle de la forêt, au désordre global de l’environnement et tant d’autres choses et êtres. J’en suis aussi responsable. Gauthier Chapelle, modérateur de la Table ronde 1, m’a dit qu’il ne m’avait pas assez fait parler. Pour m’y préparer, j’avais écrit et envoyé co-oe 28.09.11 dans la nuit du 28 au 29 septembre à quelques personnes, dont Philippe Desbrosses. Début septembre, en prévision des Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne (Loire) du 11 au 13 novembre où je me suis inscrit, j’écrivis et envoyai co 02.09.11(ter) et co 19.09.11 à quelques personnes. Par quel bout commencer à parler de mes ‘‘30 ans de vadrouille livresque à chercher les facteurs de l’environnement vital’’ [phrase finale de co 02.09.11(ter)] ? Auparavant, co-oe 03.05.10(ter) critiqua le film qu’évoque le titre ci-dessus, néanmoins en y approuvant l’éloge oral de l’arbre rural par un paysan indien, renvoyant à l’éloge d’un paysan septuagénaire analphabète qui, chaque année depuis 1960, plante un millier d'arbres notamment chez ses voisins à l’est de l’Inde, dans l’État du Jharkhand [co 15.10.09 avant-dernier alinéa].
Commençons par le rappel du début de co-oe 31.12.10 finissant par la protonique des racines d’arbre, qui dénonce le procès d’intention anti-arbre toujours virulent d’agronomes, hydrologues et climatologues, cause majeure du laisser-faire de la déforestation surtout tropicale et circumpolaire autant étatique que sauvage : sa fin probable d’ici à 2050 risquerait de refaire chuter le niveau marin à l’instar de ceux des mers Morte et d’Aral, si rien n’était fait pour s’y opposer. Cher Jean-Marie Pelt, merci de lire au moins le titre de co-oe 28.09.11 : réfugiés climatiques et émeutes de la faim résultent seulement de la désertification, strictement due à la suppression étatique et sauvage d’arbres ruraux. Et vice-versa : replanter des bandes d’arbres reverdit le désert 1 [ndl Désertification]. Inutile de placer un policier, soldat ou pompier pour protéger tout arbre menacé. Mieux vaut replanter environ 1 rang d’arbres tous les 200 m ou 1 arbre tous les 50 m [ann.arbuste-shrub 4bis-05]. Dominique Mansion, spécialiste des trognes, parla de 50 arbres par hectare : environ  1 arbre tous les 15 m, près de 3 fois plus que mon extrapolation de 1 arbre tous les 50 m.
Panoplie à discuter plutôt en week-end à l’attention de l’association « Nature et Vie » de Saligny (Yonne) : scans Ruisseau Eaux-volées Québec,  Coweeta forest Caroline du Nord, Miniglissement de terrain & arbre, Sous clocher tors St-Pierre Dijon, Sous clocher tors St-Viâtre 41210. À l’extrême est du 89, pas question de lancer « Nature et Vie »  sous le clocher tors de Gigny. C’est beaucoup plus facile de tester le senti corporel [Sous-sol pieds et mains] au dessus du cours d’eau souterrain (CES) passant sous une église ancienne, un arbre bizarre, un calvaire ancien, un menhir ou un dolmen, qu’au dessus de l’un des 2 CES qui ont tordu ce clocher. Mais j’aimerais en recevoir un plan même sommaire, sans oublier le nord…
Voici d’autres textes du plus simple vers le plus complexe : ntte 11-IV-00, ntte-newslet 4ter-01, ntte 12ter-97, nlle 2-01 dont surtout les encadrés 2 sur l’effet de coupes forestières pour l’eau p. 7, 3 sur l’étude de bioclimatologues de l’INRA publiée par la FAO p. 8, 4 sur la succession déforestation-désertification p. 10, et 5 sur les chutes du niveau marin aux temps géologiques p. 11, enfin ntte-newslet 9-00 commentant en vrais faux vers fraternels le graphique fondamental du rayon ionique en fonction du numéro atomique.
Avec Témoignage chrétien, Réforme, Arts cultures et foi, Église catholique à Lyon et Espace Saint Ignace, l’association Chrétiens et pic de pétrole organise à Lyon du 18 au 20 novembre le colloque Objection de croissance et christianisme, quelles convergences, quelles divergences ? avec des chercheurs et auteurs chrétiens, agnostiques et athées. J’en avais demandé le programme, j’en ai reçu près de 200 à déposer volontiers en divers lieux ad-hoc de l’agglomération de Grenoble. Tarif normal 70 €, soit plus que 2 fois 30 €, le tarif des Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne le week-end précédent où j’irai. D’après les titres des conférences et carrefours, aucun intervenant ne toucherait aux préalables de l’environnement à diverses échelles d’espace et de temps limitant la croissance. Alors oui à la sobriété, mais non sans humour, comme une fois sur le site de l’hebdomadaire La Vie : Il n’y a qu’à économiser le papier hygiénique en l’utilisant des deux côtés !  Si un carrefour sur les limites à diverses échelles d’espace et de temps de la croissance est organisé dont je serai l’un des modérateurs, je m’inscrirai. Candides vous ?
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