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Vain jeûne proclimat si, pire que le réchauffement, l’arbricide rural mondial refait chuter le niveau marin : d’où  le Jourdain réduit à un tout-à-l’égout stagnant en mer Morte et le Colorado à un ruisseau se jetant dans le Pacifique !
C’étoit bien fait. Mais Dieu se rit des prières qu'on lui fait pour détourner les malheurs publics, quand on ne s'oppose pas à ce qui se fait pour les attirer. Que dis-je ? quand on l’approuve et qu’on y souscrit, quoique ce soit avec répugnance, Mélanchton1 le sentoit bien ;  et troublé de ce qu’il faisoit autant que ce que faisoient les autres, il prie son ami de le soutenir :  « Ecrivez-moi souvent, lui dit-il : je n’ai de repos par vos lettres »2. Remettre dans son § la phrase ainsi soulignée, est-ce mieux que la phrase seule ? Je découvris d’abord cette version plus compréhensible : Le ciel se rit des prières que nous lui adressons pour écarter des maux dont nous persistons à vouloir les causes 3. Nicolas Hulot en dit une autre version : Nous sommes d’étranges créatures qui s’affligent des effets, mais continuent à en adorer les causes4. Intuition de Bossuet, qui applaudit à la révocation de l’Édit de Nantes mais l’appliqua libéralement dans son diocèse [ndl Bossuet d’après B.Velat]. 
Depuis les guerres de religion aux XVe et XVIe siècles, l’idée de Bossuet récrite ainsi deux fois serait plus compréhensible. Prendrait-on des vessies pour des lanternes ? D’où le débat entre l’idée réchauffiste accusant les activités humaines du réchauffement via l’augmentation de CO2 et autres gaz à effet de serre dans l’atmosphère, et le doute climato-sceptique sur cette théorie5,6,7 ? Et si le mathématicien5 rapprenait l’histoire des temps géologiques [ndl mythe climatique], basée sur des chutes du niveau marin la plupart en absence de glaciation, consécutives aux extinctions en masse d’êtres vivants ? A cause de volcanismes intenses faisant presque la nuit en plein jour en rafraichissant le climat et de réchauffements où la flore surtout marine raréfiait CO2, se rabattait sur le carbone lourd rare 13C et disparaissait presque [ntte-newslet 9-00 décrivant en vrais faux verts le graphe rayon ionique-numéro atomique, nlle 2-01 avec surtout les encadrés 1, 3 et 5]. Si tant d’auteurs d’articles ignorent ou dénient systématiquement le climato-scepticisme, c’est peu fair-play.
 Dans les barques qui arrivent quotidiennement sur les côtes européennes, il y a des hommes et des femmes qui ont besoin d’accueil et d’aide. L’absence d’un soutien réciproque au sein de l’Union Européenne risque d’encourager des solutions particularistes aux problèmes, qui ne tiennent pas compte de la dignité humaine des immigrés, favorisant le travail d’esclave et des tensions sociales continuelles. L’Europe sera en mesure de faire face aux problématiques liées à l’immigration si elle sait proposer avec clarté sa propre identité culturelle et mettre en acte des législations adéquates qui sachent en même temps protéger les droits des citoyens européens et garantir l’accueil des migrants ; si elle sait adopter des politiques justes, courageuses et concrètes qui aident leurs pays d’origine dans le développement sociopolitique et dans la résolution des conflits internes – cause principale de ce phénomène – au lieu des politiques d’intérêt qui accroissent et alimentent ces conflits. Il est nécessaire d’agir sur les causes et non seulement sur les effets 8. La cause majeure n’est ni un conflit interne ni le réchauffement mais l’arbricide rural. Et vice-versa : planter puis entretenir des bandes d’arbres, ça reverdit le désert 9 ! [ndl Désertification].
L’avant-dernier § de co 26.11.14 où je me trompais sur le programme du colloque Terre créée, Terre abîmée, Terre promise, organisé par la Fédération protestante de France et le réseau Bible et Création à l’Institut protestant de théologie de Paris [IPT] 29-30 novembre, incita justement le pasteur Robin Sautter à critiquer mon erreur par courriel le 27 novembre. Je m’inscrivis. Mon appel du 29 novembre au fair-play envers les climato-sceptiques titilla la curiosité d’un habitant de Fourqueux (Yvelines) ; et mon appel du 30 novembre pour visiter mon landart avec cailloux et fragments de pavés en quatre endroits sur les trottoirs bd Arago, rues Messier, Jean Dolent et du Faubourg St-Jacques titilla la curiosité d’un pasteur de Douai (Nord) [sc IPT(3)]. 
Lançons un colloque interdisciplinaire10 et interreligieux ouvert aux agnostiques et athées sur l’environnement depuis 3,8 milliards d’ans  [début de la vie en mer : nlle 2-01 réf. 61, ndl Tentation de Faust, rdc Les choses une par une] ? Pourquoi le Jourdain réduit à un tout-à-l’égout11 [ndl The Baptism Site] et le Colorado à un ruisseau12 ? Faute d’assez arbre ruraux [nlle 2-01 a vieilli, mais pas ses 6 encadrés toujours actuels, dont les 1er avec réf. 16 et 3e avec réf. 8, 9 et 37, co 17.10.14, ndl Transition écologique IV, ndl Arbre contre sécheresse en Inde oct.2009]. 
 Brève du samedi 6 déc. 2014, en écho à Réforme n°3587  du  jeudi 4 déc. 2014 : des vessies ou des lanternes ?
A la une  Planète en danger ! et pages 2-3 Editorial  Quel temps fera-t-il ? et Question climat, la France peut mieux faire : mais surtout pas sans l’arbre rural multiplie les récoltes par 2 à 10 [nlle 2-01 : encadré 1 p.6, 36 mots soulignés et  encadré 3 p.8, références 8, 9 et 37 ; ndl arbre contre sécheresse en Inde oct. 2009]. 
Ajouts du jeudi 11 déc. 2014 en écho à 2 articles, l’un du Monde 13et l’autre d’Etudes 14, et à la pétition Pollinis
En gras 8+27 mots critiquables 13: Ces 2 dernières années le lac d’Oroumiyeh (5200 km2) qui fut le plus vaste du Moyen-Orient, situé dans la région iranienne de l’Azerbaïdjan (nord-ouest) s’est asséché à 95% (..). Un (..) plan (..) en négociation (..) Nakash (ne pas cultiver), s’il est adopté, les agriculteurs avoisinant la rivière de Zarineh Roud, qui se déverse dans le lac d’Oroumiyeh, seront payés 5 millions de tomans par an (1200 €) pour chaque hectare non cultivé. Téhéran connaît aussi des problèmes d’eau. L’été dernier, 3 des 5 barrages alimentant la capitale ont été pratiquement vidés (..). Dans la ville d’Ispahan dans le centre du pays, l’assèchement de la rivière Zayandeh Roud a (..) marqué les Iraniens. Pour le climatologue Nasser Karami, ces changements climatiques brutaux montrent que (..) la nature ne résiste plus. Pour cet enseignant à l’université de Bergen en Norvège, la cause principale résulte de la croissance démographique (..). L’Etat a permis le développement sans limite de l’agriculture.(..)(92% de l’eau consommée sont utilisés dans l’agriculture, dont 70% sont perdus), barrages et digues ont été construits sans analyses scientifiques (..). Etant donné le climat plutôt continental de l’Iran, construire des barrages n’est pas la solution optimale, explique Berooz Dehzad enseignant en écologie à l’université de Shahid Beheshti (..) à Téhéran. Les agriculteurs et les villageois ont (..)  foré de nombreux puits sans permission (..), épuisant les nappes phréatiques (..). Alors que les précipitations ont diminué de 16% en 40 ans (..) et que les 3 quarts de ces pluies ne tombent que sur un quart du territoire, créant de grandes zones désertiques (..). Pour faire face à la sécheresse (..), l’Iran, estime Nasser Karami doit supprimer tous les puits illégaux, arrêter l’agriculture dans 50% des champs du pays, ainsi que la culture de certains grains qui consomment trop d’eau dont le blé (..). Les expériences dans d’autres pays montrent que la sécheresse (..) laisse place à des conflits ethniques, religieux (..) et à la violence.
La seule cause de L’Iran menacé de devenir un immense désert, c’est l’arbricide rural : suppression arbitraire d’arbres alignés et isolés de champs, prés et vignes, justifiée par le remembrement rural alors que scientifiquement rien ne le justifiait. Le Cahier FAO Conservation 15 sur les brise-vent [nlle 2-01 réf.37] s’appuie sur des recherches de l’INRA…qui y seraient négligées [ndl 1 article Etudes déc. 2014]. L’agro-foresterie doit être renommée agro-arbrerie [traduite de l’anglais agro-forestry, à renommer agro-treedom ou field-tree partnership] : car ce ne sont pas la forêt, mais des arbres alignés alias haies et des arbres isolés. 
Etendez la pétition Pollinis pour interdire les pesticides chimiques tueurs d’abeilles à tous les engrais et pesticides chimiques15 [ndl Les pesticides responsables] ! Car finalement engrais et pesticides chimiques ne servent à rien. Savoir-faire sourcier : les abeilles essaiment au dessus de croisements du réseau d’ondes cosmotelluriques Hartmann, tout à fait inoffensifs. Au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF), causes de logements à cancers (LAC), dépérit la ruche placée là involontairement par l’apiculteur.
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