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François Garczynski<mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/> du mardi 6 au lundi 12 mai 2014
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et forêts retraité, sourcier amateur
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04 76 51 05 90
D’une idée de génie de médecins allemands et français à l’entraide médecin-sourcier pour éviter et parfois guérir des cancers et autres maladies dus au sous-sol, il y aura beaucoup de petites résurrections pour l’action humanitaire
Ces médecins ont supposé des logements à cancers, d’après des patients cancéreux habitant  tour à tour le même logement et en même temps la même montée d’immeuble. Le savoir-faire du sourcier s’appuie sur la détection sur place à distance par visée panoramique et sur plan avec le nord, même griffonné de mémoire, en alternant des tests de radiesthésie avec baguettes, pendule [moi de 1991 à 1995] ou mains nues [moi depuis 1995] et senti corporel (SC) à partir des pieds et mains [pas pieds et mains en même temps] au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF) : surtout cours d’eau souterrains (CES) et bandes de failles (BDF) [courriel 21.12.12(IV) à VVS, encadré]. Les tests de SC se font sur place mais bien sûr pas sur plan. Si la personne placée au dessus d’une ASF ne perçoit aucun SC, l’amplitude de son pouls parle à sa place en devenant irrégulière [ntte 1ter-00, co-oe 20.03.11ter, co 19.09.12bis, co 11.12.13, co 23.11.13bis, ndl J’ai un cancer].  Jetez un œil au pot-pourri de mes écrits de Vous et votre santé de janvier en cliquant sur ce lien p.12-13 :
http://www.vousetvotresante.fr/pdf/nVVS20e.pdf
Surtout depuis janvier mais aussi auparavant, recevant des plans de chambres et logements par internet ou la poste, je réponds bénévolement en donnant le conseil de déplacer des lits pour éviter des ASF. Parfois ce sont de simples demandes par curiosité. Quelqu’un refuse un tel conseil, me disant avoir acheté un petit appareil qui chasse les ondes nocives : à vérifier si cet appareil supprime aussi tout SC !
Thierry, ami franco-américain de Pittsburgh, m’a envoyé ces courriels les 30 mars et 17 avril :
30 mars : Merci beaucoup pour ton travail de sourcier.  Comme tu es un ami, je t'ai fait confiance sans faire de recherche sur le sujet. Etant malade, avec un jeune bebe et travaillant de nuit, je souffrais de frequentes insomnies!  Apres avoir deplace le lit selon ton plan, je dors beaucoup mieux.  Meme si le bebe me reveille parfois (il fait ses nuits parfaitement mais il est normal qu'il soit un peu actif durant la journee), maintenant je me rendors facilement!  

Liam avant de deplacer son lit, rampait toujours vers le haut de son berceau ou il dormait souvent de travers pour etre au maximum vers la tete du berceau.  Le matin, il emettait souvent des petits cris d'impatience pour qu'on le sorte du berceau rapidement.  Maintenant. il reste plus au centre du berceau et est beaucoup moins agite le matin.  Je voulais attendre quelques jours pour m'assurer que ces changements soient durables.  On devrait demenager le 6 avril, on t'enverra alors le nouveau plan. Amitie. Thierry PS Fais attention en bicyclette a Grenoble...


















Salut Francois,

17 avril : Mon scanner de cette semaine ne montre plus de trace de cancer dans mon corps! Meme si mes chances de guerison etaient importantes, j'etais un peu apprehensif.  Ma derniere operation devrait etre debut mai.  Mon cancerologue veut me voir tous les 4 mois et me suivre de pres.  D'apres lui, etant porteur d'un gene a cancers, je suis a risque pour beaucoup d'autres cancers voisins du bas du colon.

Notre nouvelle maison est tres agreable.  On a suivi tes directives pour l'installation des lits.  Notre sommeil n'a pas ete aussi bon depuis longtemps.  Le fait d'etre proprietaire y contribue surement aussi.

Amitie Thierry

En général je ne diffuse que des plans d’ASF dans l’espace public ouvert. Le 6 mai à Bresson à 5 km au sud de Grenoble, j’ai fait le plan du contour de l’église et marqué à la craie blanche les murs extérieurs nord et sud et au sol un CES profond d’environ 180 m et large d’environ 1 m [sc EgliseStSulpice38320Bresson]. Pourquoi Bresson ? Je lis L’histoire des hommes nous concerne tous, De l’humanitaire, l’itinéraire d’un médecin du monde (Bayard 2014) de Guy Caussé, qui habite Bresson. J’aimerais lui donner rendez-vous devant son église, pour lui faire (re)trouver son SC au dessus de ce CES. Plus de femmes que d’hommes et sans doute médecins, infirmières et infirmiers, grâce à leur pratique soignante, ont cette aptitude naturelle.

Thème du Café à la foi samedi 2 [9h-11h] et mardi 6 [20h-22h] mai de la paroisse de la Ste-Trinité au Centre œcuménique St-Marc de Grenoble [sc Parvis St-Marc] : nos petites résurrections. Au Café à la foi du 6 mai, comme on nous le proposait, j’écrivis quelques lignes sur un post-it et dis quelques mots notamment sur ces futures petites résurrections, grâce à l’entraide médecin-sourcier pour l’action humanitaire dans le monde entier, selon le titre ci-dessus. Et grand merci à mon ami Thierry pour ses 2 courriels ! 

 






