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agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité, conteur & sourcier amateur 34 av. La Bruyère 38100 Grenoble
Arbres ruraux et viticoles bibliques, replantation d’arbres dans les vergers palestiniens d’Israël et 
logements à cancers : cauchemar médical ou réalité à apprivoiser par l’entraide médecin-sourcier
Clins d’oeil à  7  co : 19.09.12bis E, 18.02.15 E,  21.02.15bis avec rdc1 et rdc2, 30.03.15bis E*, 06.04.15ter E, 15.04.15 E**et 27.04.15 E
* Selon le conseil d’un ami théologien, j’ai découvert que la concordance de la bible cible une quinzaine de fois arbre ou arbuste des champs ou de la plaine et une dizaine de fois dans la même phrase vigne, olivier ou figuier : ce b.a.-ba de concordisme cible que l’agroforesterie – contresens à récrire agroarbrerie – était déjà une pratique, certes minoritaire, positivement reconnue au Moyen-Orient dans les temps bibliques. 

De l’article du rabbin David Meyer et du diplomate Bernard Philippe1, je numérote 10 expressions-clés  [ndl Une lecture religieuse..] Dont surtout 4 ci-dessous soulignées : 
(1) Démolition de propriétés : raser les vergers palestiniens aggrave la chute du niveau de la mer Morte
(2) L’allocation de la terre et les ressources en eau : les ressources en eau dépendent surtout des arbres
(7) Petits pas sur le chemin du droit international : replanter des arbres dans les vergers palestiniens
(10 Droit réarticulé à la tradition religieuse : selon l’encadré de co 30.03.15bis.
Je pose au rabbin David Meyer la question du titre de co 15.04.15, réduite à la tradition juive sur sourciers, coupeurs de feu et guérisseurs. Car sûrement il y en a toujours eu, même s’ils ne le criaient pas sur les toits !
**C’est un à-côté  d’un cross pas seulement livresque sur forêt, arbre rural, sol, sous-sol, eau et air  depuis 1971 [nlle 2-01 E 3 p.8] avec projet d’entraide médecin-sourcier d’apprivoisement de logements à cancer [LAC], par la prévention voire la guérison de cancers etc. en évitant des places fréquentes de lit au dessus de trucs souterrains fixes [TSF]. Alterner radiesthésie [cpcl Abbé Alexis Bouly] sur plan, sur place et senti corporel [SC] sur place : don ou savoir-faire ? D’abord un don qui se perd. Bébé ou petit enfant criant, se réveillant souvent et fuyant à l’autre bout du berceau en sont les premiers témoins et victimes. Le NVVS *** publia en janvier 2014 un article sur cette recherche avec plans : en voici un à Grenoble [sc Parc Mistral], un autre à Dijon [sc Clocher tors église St-Pierre]. Je répondis bénévolement à quelques courriels et courriers avec plans. 
Je découvre un livre co-écrit par le chirurgien cancérologue Henri Joyeux 2 [ndl Le pasteur et le chirurgien]. Un autre livre co-écrit par lui 3 en signale un autre introuvable ici en bibliothèque 4. J’en découvre encore un autre 5 [ndl Guérir définitivement du cancer]. Doute que de 2005 à 2010 il ait reconnu ces logements à cancer, supposés par des médecins allemands et français, d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour le même logement et en même temps la même montée d’immeuble. Leur prévention alias apprivoisement est comme un jeu d’enfant, mais pas du tout à proposer à des enfants : doute à vérifier quand l’une ou l’autre bibliothèque où j’ai réclamé ce livre 4 me le prêtera ! Clin d’œil à deux articles ​​​6 : et si, à ses 7 mots-clés, je suis l’organe du sens primordial, le prochain NVVS n°33 mai-juin ajoutait le senti corporel au dessus de trucs souterrains fixes et la pénible accélération de la respiration après plus d’une minute debout là !
Deux exemples de trucs souterrains fixes : l’un à la Grande-Motte à une vingtaine de km à l’est de Montpellier et l’autre sous un dolmen à Viols-le-Fort à une vingtaine de km au nord-ouest de Montpellier.
Et si la Faculté libre de médecines naturelles et d’ethnomédecine [FLMNE] 7, 9 rue Général Beuret 75015 Paris – Dr Jean-Pierre Willem président-fondateur –, lançait cette entraide médecin-sourcier ? Je ne soigne pas. Depuis 20 ans, j’initie individuellement et en groupe à la découverte du senti corporel au-dessus de trucs souterrains fixes [courriel 21.12.12IV à VVS] : le B-A.BA de l’apprivoisement de logements à cancer !
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