Pièces jointes à n’ouvrir qu’en cas d’extrême urgence

co=courriel ouvert, nlle=nouvelle, ntte=nouvelette, ndl=note de lecture, cpcl=copier/coller, sc=scan, rdc=récriture de conte
co 07.03.14(bis) :  d’abord courriel puis répété en pièce jointe
François Garczynski<mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>du 7 au 8 mars 2014 avec ajout d’un plan
agronome, ingénieur du génie rural des eaux & forêts retraité depuis 12 ans, sourcier amateur depuis 23 ans
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04 76 51 05 90
La santé oubliée par Eric Piolle parmi les objectifs d’une ville pour tous à Grenoble les 23 & 30 mars 2013
Application : apprivoiser son logement à cancers en déplaçant son lit grâce à l’aide bénévole d’un sourcier
Mercredi 5 mars se tint une réunion publique salle 150 Galerie de l’Arlequin à Grenoble. Le tract  Grenoble une ville pour tous le rassemblement citoyen de la gauche et des écologistes annonce :  Ce sera l’occasion d’échanger sur ce qui ne va pas…Nous avions d’abord tourné nos chaises pour échanger entre une dizaine de personnes. Dans ma dizaine je dis ainsi l’un de mes points majeurs de ce qui ne va pas, mais ne fus pas surpris de n’en rien retrouver dans la présentation sur l’écran. Des médecins supposèrent des logements à cancers, d’après des patients cancéreux habitant tour à tour le même logement ou en même temps la même montée d’immeuble. Néanmoins ça n’a encore rien à voir avec des centres de santé. Il y a plus de 10 ans que j’apprends bénévolement aux gens, individuellement et en groupe, à percevoir à partir des pieds ou mains un senti corporel (SC) au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF). Et si on m’accusait d’exercice illégal de la médecine ? Sourcier amateur, je pourrais soigner mais ne le fais pas. Cette aptitude du SC de plus de femmes que d’hommes au dessus d’ASF n’est ni surnaturelle ni magique mais naturelle et rationnelle. Si on ne l’a plus, l’irrégularité de l’amplitude du pouls le dit autrement. 
Depuis 20 ans je détecte à mains nues notamment des ASF et depuis 30 ans je viens dans cette salle. Le 29 mars 2013 s’y tint une réunion du réseau d’échanges réciproques de savoirs (RERS) de Grenoble. Par visée panoramique et radiesthésie dans la salle, j’y détectai un cours d’eau souterrain (CES) que je vérifiai par SC dans le passage public au seuil de la porte métallique d’accès. Là je proposai au public du RERS des tests de SC : 2 femmes se proposèrent et réussirent ces tests. Le 5 mars à ma dizaine, j’évoquai ces tests et dis que la moitié des femmes venues soutenir Eric Piolle les réussiraient, sous-entendu pas ce soir là. En voici le plan dressé le 6 mars et 6 autres dans l’espace public ouvert à Grenoble [sc Porte d’accès à la salle 150, sc Parc La Bruyère, sc Parvis St-Marc, sc N-E. St-Joseph, sc Rues Hébert & Fourier, sc Rue St-François de Sales].
 Aux Journées d’été des écologistes en 2013 à Marseille, j’assistai à des ateliers sur la santé, dont celui du 23 août Environnement et mode de vie : les clefs de la prévention santé avec notamment André Cicolella. De son livre1 voici 2 pages de ndl [ndl Toxique planète]. Je mis des messages sur son site : faute de réaction de sa part et d’après son livre sans rien du tout sur logements à cancers, doute-t-il de leur réalité et  de  la 2ème phrase du titre de co 07.03.14 [co 11.12.13, ndl J’ai un cancer, co-oe 12.02.14(bis) et 2 articles2,3 de VVS] ?
Le 5 mars on parla de crise, pollution, projet éducatif, échec scolaire, délinquance, rénovation urbaine, projet ville-monde, erreurs et réalité du terrain opposée à je suis dans mon bocal. Après 42 ans de recherche sur environnement, forêt, arbre rural, eau, air, pollution et récolte dont 10 à obéir, 20 à désobéir et 12 de retraité-lecteur à haute voix en école primaire et 6 au collège Lucie Aubrac avec Lire & faire lire, voici un livre4 pour nous titiller : nous, les écologistes [ndl Obéissance & désobéissance]. Extrait de la préface [Si la vigilance doit être orientée en direction des institutions (armée, police, école, entreprises, administrations, structures hiérarchiques exigeant docilité et soumission), nous sommes quotidiennement appelés à obéir]. 
Un livre à écrire [ntte-newslet 9-00, nlle 2-01 : 6 encadrés]. D’où 4 clés : lutter contre l’ennui 5,6 [ndl Ecole, lutter contre le décrochage, ndl Des incendiaires], interdisciplinarité7 [ndl Tentation de Faust : toute pratique interdisciplinaire conduit à la marginalité et donc à l’absence de carrière ou de promotion], humours juif et turc [rdc Le rabbin, l’officier du tsar.., rdc les choses une par une] et non-violence. Milgram, américain d’origine juive roumaine et hongroise, voulut expliquer le génocide juif par les nazis, mais sa thèse s’applique à tous les génocides.
Aux 23 et 30 mars : candides vous ?
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