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Maisons à cancers à apprivoiser grâce aux conseils de sourciers, ce n’est pas sorcier   
Pièces jointes (pj) : même courriel ouvert (co), notes de lecture (ndl), récriture de contes (rdc) et textes antérieurs
Dans son numéro de juin 2010 le mensuel Votre santé publie mon article Maisons à cancers. Son site <www.votresante.org> en dit seulement le titre. Jetez un œil à l’article dans ce numéro de juin 2010 [pj Votre santé juin 2010]. Sur ce thème j’ai écrit l’avant-dernier alinéa du co 11.04.10 et 3 co [co 21.10.09, 11.05.10(bis), 21.05.10]. Le sourcier – j’en suis un amateur depuis 20 ans, dont 5 avec pendule et 15 à mains nues – localise au sol à 5-10 cm près des bandes plus ou moins sinueuses pas plus larges que 50 cm, que beaucoup de femmes et peu d’hommes pourraient apprendre à sentir à partir des pieds et/ou mains : ce ne serait ni sourcier ni sorcier [Sous-sol pieds et mains]. Le sourcier localise des cavités non aérées, naturelles ou non, dont la nocivité au dessus du sol résulte de radiations dues à l’accumulation de radon, et de cours d’eau souterrains (CES) aussi nocifs par leurs radiations jusqu’au dessus du sol. Un raisonnement simple prouve que l’eau souterraine coule beaucoup plus rapidement en CES que lentement en nappes, d’après la distribution des isotopes lourds dans atmosphère, sous-sol et fleuve. Plus il fait chaud, plus il y en a dans l’atmosphère : plus l’été et en aval, moins l’hiver et en amont. Leur distribution constante dans sous-sol et fleuve, reproduisant la moyenne annuelle de celle variable dans l’atmosphère, suppose qu’il n’y a pas de séparation isotopique durant l’écoulement de l’eau souterraine de la montagne à la mer. Ce n’est guère sorcier, mais sans doute trop pour certains médecins, destinataires de mes textes dont je voudrais bien savoir ce qu’ils en pensent. Or des médecins ont posé l’hypothèse de ces maisons d’après des patients cancéreux, habitant tour à tour les mêmes maisons ou en même temps des appartements superposés.
Un article 1 sur des associations de familles avec enfants cancéreux me souffle l’idée de m’adresser à elles et à d’autres associations liées à des cancers. Car jusqu’ici leur prévention négligerait cette hypothèse d’anomalies souterraines fixes nocives, si faciles à éviter grâce à nos 5 premiers sens, guidés ou non par le 6ème du sourcier. Ce ne sont que certains cancers mais mieux vaudrait les éviter selon le joli nom de l’association Jalmav, jusqu’à la mort accompagner la vie...plus loin : « Croyez-moi, la vie a toujours raison » écrivait le poète 2. J’accompagne la vie comme conteur amateur, lecteur à haute voix en école primaire, école secondaire et maison de retraite. Des anomalies souterraines fixes nocives, à ne pas confondre avec celles instables inoffensives formant des murs invisibles orientés plus ou moins nord-sud et est-ouest se croisant selon des colonnes carrées qu’aiment fourmis, abeilles, moustiques [rdc Légende nenets du moustique] et chats, induisant aussi un senti corporel mais énormément plus subtil [co 04.06.10].

La Revue du Gref (Génie rural, eaux et forêts) a publié un article 2 sur l’impact négatif pour la santé animale et humaine d’antennes et éoliennes. Alexandre Rusanov – un des deux auteurs – est un ingénieur d’origine russe avec sensibilité très développée [co 01.04.09, ndl Antennes & éoliennes]. D’après son site SARL Tellus, il est géobiologue : donc sourcier et aussi radiesthésiste. La Revue du Gref  fait soi-disant semblant de rester strictement rationaliste comme certains médecins. Mieux vaudrait appeler un chat un chat, car il y a qu’une seule et unique réalité avec ce qui est déjà expliqué et ce qui ne l’est pas encore.
A noter que certaines personnes perçoivent plus ou moins inconsciemment ce senti corporel au dessus d’anomalies souterraines fixes en ne restant jamais au-dessus comme ma belle-sœur à Versailles devant son petit bureau, ou au contraire en s'asseyant à telle ou telle place au lieu de l’éviter comme la mère douloureusement éprouvée d’un enfant décédé d'une tumeur au cerveau en banlieue de Grenoble….

Depuis 1999 j’ai animé 6 week-ends ni de radiesthésie ni de sourcellerie, mais d’apprivoisement de ce senti corporel au dessus d’anomalies souterraines fixes nocives : le prochain à Rennes du 18 au 20 juin.
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