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pièces jointes : co=courriel ouvert, oe= email, ndl=note de lecture, nlle=nouvelle, ntte=nouvelette ;  cpcl=copier/coller, sc=scan
co 07.12.12(ter) : n’ouvrir les pièces jointes qu’en cas de nécessité ! 
François Garczynski  du 7 au 13 décembre 2012 : voici une critique non sur le professeur Henri Broch mais ses idées !
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité, sourcier amateur
34 av. La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  76 51 05 90 <mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>

Dans un centre documentaire d'un collège d’enseignement secondaire d’Etat, un livre 1 contestable ?
Si je l’avais trouvé dans le secteur adulte d’une bibliothèque municipale, il n'y aurait rien à redire. L’auteur est un biophysicien rationaliste strict bien connu de l’université de Nice. Dans le centre documentaire d’un collège d'enseignement secondaire d'Etat, un tel livre polémiquant sur le surnaturel est peu conforme à la laïcité. Excès de 2 mots sur 6 du sous-titre du livre : Les phénomènes surnaturels expliqués aux enfants. Car le premier but de la science n’est pas d’expliquer mais de décrire les phénomènes. Quant à en discerner les uns naturels et d’autres surnaturels, est-ce le problème d’enfants ? Deux pensées de Pascal ont peu vieilli : (172) Deux excès : exclure la raison, n’admettre que la raison ; (177) La dernière démarche de la raison est d’admettre qu’il y a une infinité de choses qui la surpassent. Elle n’est que faible si elle ne va jusqu’à connaître cela. Que si les choses naturelles la surpassent, que dira-t-on de celles surnaturelles ? [sc Pensées de Pascal 170 à 178]. Suite avec le sommaire pages 4-5 renvoyant notamment aux pages 6-7 A la poursuite du surnaturel, 10-11 La fameuse liquéfaction du sang, 22-23 Une véritable apparition ? [sc Secrets des sorciers p. 22-23] et 24-25 La baguette qui a la bougeotte.
La liquéfaction du sang de saint Janvier 3 fois par an est bien située page 10 à Naples. Pourquoi ne pas situer aussi le visage fantôme page 22 ? Beaucoup y verront une parodie du visage du supplicié du suaire de Turin. Avec moi aucune baguette n’a la bougeotte. Pendule 5 ans et depuis 15 ans mains nues. Avec ou sans outil, le mouvement réflexe manuel visualise la réponse aux questions du radiesthésiste, sourcier ou non [ntte 1bis-00, co-oe 20.03.11 (ter), co 27.06.12 (bis), co 19.09.12(bis), co 20.11.12, co 23.11.12(bis)]. 
La zététique ou l’art du doute page 6, je l’ai vue en action le 14 novembre 2012 à l’hôtel de ville de Fontaine (Isère) avec deux chasseurs de fantômes. Puis ils ont hissé une jeune femme allongée sous hypnose avec tête et pieds sur les dossiers de deux chaises et fait monter sur son ventre une autre jeune femme. Il y a le doute qui se moque de tout et celui qui approfondit la réalité d’erreur en erreur corrigée.
Des sourciers sont aussi guérisseurs. Je ne soigne pas mais depuis 10 ans enseigne bénévolement non pas la radiesthésie (R) mais à percevoir le senti corporel (SC) au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF). En éviter une en déplaçant son lit ou changeant de chambre à coucher grâce au conseil d’un sourcier, c’est le B-A.BA de la prévention de cancers dus au sous-sol, subodorés par des médecins d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour la même maison ou en même temps le même immeuble. Et si on sait détecter à distance une ASF sur un plan approximativement tracé en comptant les pas ou de mémoire, pourvu d’y figurer le nord, puis vérifier l’ASF sur place en alternant R et SC, pourquoi pas ? 
La zététique pratique une néo-chasse aux sorcières en jetant fictivement la sourcellerie alias géobiologie dans le même fourre-tout avec magie, occultisme et voyance. Un meilleur art du doute contribuera à plus d’interdisciplinarité. Devant l’Académie pontificale des sciences, le pape Benoît XVI a évoqué l’approche interdisciplinaire nécessaire entre les sciences [cpcl Zenit, message du 08.11.12]. Oui mais 2 [ndl Tentation de Faust] : toute pratique interdisciplinaire conduit à la marginalité et donc à l’absence de carrière ou de promotion ! Mon choix conscient 30 ans avant ma retraite. Quand en Eglise on parle d’écologie, l’arbre est souvent introuvable, sinon via des métaphores ignorant ses rôles [co 26.09.12(ter), ndl Décroyance, ndl L’homme à quel prix]. Et le mythe climatique ? Un mythe si tenace, à écouter  Emile Malet sur RCF ce samedi 8 décembre  [ndl Mythe climatique (ter), ndl Cacophonie en Eglise, co 01.06.12(ter), oe 01.06.12(ter)]. 
Aux générations futures à réapprendre l’interdisciplinarité dans les sciences de la vie et de la Terre (SVT). En voici quatre cas incompréhensibles sans interdisciplinarité : 1. L’agroécologie alias agriculture biologique sans engrais ni pesticides chimiques n’est pas durable sans arbre rural ; 2. L’agroforesterie est à rebaptiser agroarbrerie, car ses arbres ne sont pas la forêt mais des haies et/ou des arbres isolés multipliant les récoltes agricoles par 2 à 10 ; 3. Les engrais ne servent finalement à rien par déni du temps, car après 30 ans avec trop peu d’arbres, les champs deviennent le désert dans tous ses sens physiques et sociaux ; 4. La disparition prochaine de l’arganier au Maroc n’est pas un cas de déforestation mais de désarbrement  rural. 
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