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ingénieur agronome, génie rural eaux & forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 et conteur amateur depuis 2002 
La grippe aviaire n’est pas due à l’avifaune sauvage mais à la concentration de volailles sur de petites surfaces
C’est l’avis d’Allain Bougrain-Dubourg, président de la Ligue de protection des oiseaux. La seule espèce ‘‘long-courrier’’ est la sterne entre Scandinavie et Antarctique 1 [ndl Non, les oiseaux n’ont pas importé la grippe aviaire]. La Vie 2,  La Croix 3 et Pèlerin 4 n’en disent rien. Réforme du 23 février parle du Salon de l’Agriculture, des nouvelles technologies au secours des agriculteurs, de leurs suicides mais pas de grippe Aviaire ! Allain Bougrain-Dubourg l’attribue à la concentration de volailles sur de petites surfaces. Alors pourquoi ne pas proposer la prévention, voire la thérapie de la grippe aviaire en plantant des arbres dans des élevages plus petits de volailles, probablement plus heureuses dans un environnement arbré  favorisant leur défense immunitaire ? 
Le Salon international de l’agriculture c’est fini [co 01.03.17, ndl L’arable du futur, ndl Algues sargasses 6, ndl L’océan, poubelle du globe 7, sc L’Arable du futur]. Ainsi engrais et pesticides chimiques tuent mers et océans !
Et si Le Monde, La Vie, La Croix et Pèlerin revenaient non seulement sur l’idée reçue du transport de virus de la grippe aviaire par les oiseaux migrateurs, mais aussi sur la soi-disant agriculture productiviste à coups d’engrais et pesticides chimiques sous-entendus par le Cahier du Monde L’époque des 26 et 27 février qui, faute d’arbres ruraux, fait le désert dans tous les sens géologique, climatique, végétal et social du terme 5 [ndl Désertification, nlle 2-01 surtout encadrés 1 p.6, 2 p.7 et 3 p.8] ? 
Idem avec le courrier de La Croix du 6 mars avec encadré de 34 gros mots en 7 lignes en vert (pas ici !) : 
Si on développait une agriculture durable, économiquement, socialement et écologiquement, on pourrait augmenter le nombre d’actifs agricoles, au lieu de poursuivre la baisse séculaire
M.Laferrière
Qui c’est ? Qu’a-t-il fait ? Ce Si annoncé n’est durable qu’avec des arbres ruraux : c’est l’agroforesterie, traduction du néologisme anglais agroforestry : contre-sens à récrire agroarbrerie et en anglais  agro-treedom ou field-tree partnership. Cela renvoie à trois exemples : en Ardèche chez Pierre Rabhi, en Inde et à Madagascar, d’abord à Message du secours catholique-Caritas France [co 06.02.17]. Je conteste l’a priori du compost, vanté notamment par le paysan-philosophe Pierre Rabhi, mais pas du tout nécessaire à l’agroécologie. Par contre l’arbre est nécessaire au compost, car en toute saison l’activité racinaire des arbres contrôle celle des microbes du sol contribuant à la minéralisation de déchets organiques, comme compost et fumier 8.
Voici un oiseau migrateur imaginé par ma sœur Marie-Jacqueline Tenaille d’Estais, auteure de littérature  jeunesse décédée en octobre 2016 [rdc L’arbre de Léonard couverture, sc L’arbre de Léonard p.4, sc L’arbre de Léonard p. 21]. Vendredi prochain à 11h, à la maison de retraite d’Eybens en banlieue sud de Grenoble, je montrerai et commenterai tour à tour la vingtaine d’illustrations de cet album, publié en 1973 chez Casterman.
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