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Entraide médecin-sourcier pour éviter et même guérir de cancers et autres maladies dus au sous-sol :
ce seront plein de futures petites résurrections pour l’action humanitaire selon une très vieille histoire !

Rions ! Jetez un œil à 2 clochers tors indécrottables 1 [ntte 12ter97, sc clocher St-Bonnet-de-Four (Allier), sc clocher Verchin (Pas-de-Calais)], qui font comme ces multi-têtes de dragon repoussant aussitôt si on les coupe. Car si on les rebâtit droit, ils se retordent en 100 à 200 ans : l’un a été foudroyé en 1894, l’autre vers 1860. Jetez un 2ème œil  à droite du clocher de Verchin : clocher tors vu du ciel de Niedermorschwihr (Haut-Rhin). Celui-là, non dû à une configuration souterraine (CS) faisant tordre ou pencher un clocher en bois bâti droit, est l'œuvre de charpentiers acrobates. Je vous épargne mes plans de sourcier de leurs dessous. 
Si vous vous perdiez dans ce livre 1 vous n’y trouveriez aucune explication so(u)rcière, sinon plusieurs fois 2 remarques. L'une serait aussi valable pour tout clocher bâti droit et ainsi resté, et l'autre plutôt coquine : le bois était trop vert ; et comme la mariée n'était pas vierge, le diable se mit en colère et tordit le clocher ! 
En France, Allemagne, Belgique et Angleterre, l'inventaire des clochers tors et penchés ne serait pas fini. Tiens, tiens ! Voilà un autre thème pour bientôt relancer l'Europe aussi culturellement selon un héritage chrétien, juif et musulman à partager avec agnostiques et incroyants. Au Yémen en novembre 1991 [1ère année avec mon fil-à-la-patte alias pendule de sourcier], j'appris d'un guide originaire de Djibouti que les sourciers yéménites tiennent un bâton qu'ils laissent tomber par terre au dessus d’un cours d’eau souterrain (CES). En mai 2013 en Palestine, sur le rocher de Massada où en 73 après J.-C. quelques 1000 juifs se suicidèrent plutôt que se rendre aux soldats romains, je détectai un CES sous les ruines d'une église byzantine postérieure. Il y aurait une coutume universelle non écrite d’abord pas du tout ésotérique de proto-mécanique des sols : en cas d'été très sec comme en Europe en 2003, un tel CES sous une construction profane ou religieuse garantit sa meilleure prévention contre la fissuration des murs et l'effondrement... pourvu de ne pas placer son lit juste au dessus pendant plusieurs années de suite ! 
Jetez un 3ème oeil sur Bangor [sc 4coups d'œil  sur Bangor (Belle-île) ; sc extrait carte Belle-île 0822 1/25 000 1cm=250m]. Monique et moi, nous nous y baladerons les 15 et 16 juillet, en logeant à l'auberge de jeunesse. 

Retour à Bangor : la Pierre Sainte Anne serait un vrai menhir, fiché en terre au dessus d'une CS typique formée par une conjonction [comme entre 2 planètes] entre 2 CES l'un profond de 150 m et l'autre de 110 m environ. En quartz, introuvable à Belle-île, acheminé sans doute non en bateau mais sur chariot tiré par des bœufs il y a environ 7000 ans, où on allait encore à pied sec depuis la presqu'île de Quiberon. 
Par contre Jean et Jeanne, 2 pierres levées enfoncées de travers distantes de l'une à l'autre d'environ 300 m, à environ 1 km à l'ouest de la croix au bord de la D25 sur le bord ouest de l'extrait de carte, voilà de vrais faux menhirs, car d’après détection par radiesthésie elles ne seraient pas du tout fichés en terre au dessus de conjonctions de CES. Mais cette croix-là serait fichée aussi comme un vrai menhir, grâce à un so(u)rcier de Belle-île il y a plusieurs siècles, comme tant de croix que l’on trouve partout en France.

Ces croix, j’en croise plusieurs depuis une douzaine d’années près de St-Antoine-l’Abbaye (Isère) à mi-chemin entre Grenoble et Valence, et une au sud-est de Grenoble : au sud-est de St-Martin-d’Hères à coté de la place de la Liberté, à l’angle du croisement avenue de la Galochère-rue du Souvenir. Il y en a sans doute beaucoup ailleurs en Europe, parfois déplacées de quelques m pour élargir chemin ou route : à vérifier par tests de senti corporel (SC) en tournant autour : pas jusqu'à ce que ça vous donne le tournis !
Question-clé : comment devenir sourcier pas du tout sorcier ou sourcière pas du tout sorcière ? Entraide Tournesol-Dupond avec un d-Dupont avec un t [sc Plantu Le Monde 24-25 avril] ? Non ! En apprenant à bégayer  ? Tant d'aides reçues depuis mon enfance bégayante, grâce non plus à des charlatans pompeurs-de-fric-de-PQB [personnes qui bégaient] mais au lâcher-prise-psy-corps amorcé par 2 ans de thérapie individuelle-et-en-groupe-de-parole animée par une orthophoniste m’ont entraîné à me pardonner mon bégaiement à moi-même : n’est-ce pas le mieux à faire pour tout handicap psy-corps guérissable ou non ? D'où mon fil-à-la-patte d’abord de sourcier à-pendule, puis devenu à-mains-nues au bout de 5 ans en 1995. 
Me faire plaindre : ainsi le psy Tony Anatrella m’interpréta mon ego il y a 41 ans. Se faire plaindre : serait-ce ce que David Fontaine 2 interprète de l’ego de William Chiflet 3 ? Jetez un 4ème œil à son visage sur Internet : s’il baisse les yeux, n’est-ce pas typique de PQB ?  La parole est un combat : ainsi commence l’article 2. A vérifier en lisant son livre, encore indisponible en bibliothèque. Non, le bégaiement n'est pas l'ennemi intime : car on ne pourrait être ennemi de soi-même, sinon à son détriment par dédoublement de personnalité. La parole est un combat : erreur ! Je préfère la voix-voie d'autodérision d’un conte juif [rdc Le rabbin et l’officier du tsar] : d’où ma métamorphose d'un conte de sorcière et sorcier disant le désir fou de PQB de ne plus bégayer [rdc pqbelle, pqbeau et potion magique]. Depuis 12 ans, le lâcher-prise selon l'improvisation du conteur me fait raconter sans bégayer, et peu à peu déteint de plus en plus sur ma parole habituelle. 
Vous voulez en savoir plus : faites le dessin même de mémoire de votre chambre avec lit, table et surtout le nord, à m’envoyer par la poste ou scanner et à me e-envoyer par internet [lo-co 06.05.14ter]. Les sourciers pas du tout sorciers mégalithiques savaient-ils déjà le faire sur une pierre plate ou un os plat comme une omoplate ? Ceux médiévaux savaient sûrement dessiner les CS d’arbres à tronc et branches tordus et emplacements ad-hoc où un clocher en bois pencherait ou se tordrait en 100 à 200 ans.
Toujours même règle implicite : tout chercheur doit commencer non par expliquer mais décrire son petit bout du réel. Idem avec notre ex-réchauffement climatique : rappel des références 4, 5 et 6 d'auteurs qui en contestent l'explication par nos activités humaines [co 28.04.14]. Parmi eux seul le premier le mathématicien Benoît Rittaud parlerait des géologues réfutant cette explication [ndl Mythe climatique(ter)]. Aucun ne cite ces réchauffements d'il y a plus de 350 millions d'ans et le dernier il y a 90 millions d'ans où, littéralement trop bouffé [=avalé] surtout par la flore marine, le gaz carbonique se raréfiait dans l'atmosphère et la flore devait se contenter de bouffer le gaz carbonique alourdi par le carbone 13 [co 01.06.12ter].
Dimanche 4 mai, au monastère des  Dominicaines de Chalais en Chartreuse à 20 km de Grenoble, c’était le débat après la conférence d’Henri Madelin sj Avec le pape François : Entrer dans la joie de l'Evangile. L'entendant parler du réchauffement climatique, j'osais lui dire depuis le deuxième rang : C'est fini, la Terre ne se réchauffe plus [co 28.04.14 réf. 6]. Le père Madelin répliqua en demandant comment alors expliquer ce réchauffement et en s'inquiétant à cause des réfugiés climatiques. Toujours mettre la charrue avant les bœufs ! D’abord décrivons, puis expliquons d’erreur en erreur corrigée ! Mais je n'osai reprendre la parole, encore sans y être invité ! Car ce ne sont pas des réfugiés climatiques mais d'abord des réfugiés de la désertification, strictement due à la destruction d'arbres par les activités humaines [co 27.11.13 réf. 6 Ibrahim Nahal écologue et forestier Syrien ; et vice-versa : replanter des bandes d’arbres reverdit le désert ndl désertification]. Ibrahim Nahal nous invita, Monique et moi, au restaurant à Alep (Syrie) au soir de Pâques 2009.
Le 4 mai on acheta et Henri Madelin dédicaça Ainsi fait-il 4, qu’on me prête. J’y picore des miettes  : faim dans le monde p. 113, île de Lampedusa p.114, pays en crise là où les gens soufrent p.115, un océan s’ouvre sous nos pieds, car la planète va très mal en matière de climat p.116. Avec réchauffement ou non, le pire ne serait pas la remontée du niveau marin mais sa chute en laissant faire déforestation et arbricide rural, comme l’annonce la réduction du Jourdain à un tout-à-l’égout stagnant en mer Morte5 et du Colorado à un ruisseau à son embouchure dans le Pacifique​​​6​​​​​. De telles chutes après extinctions en masse d’êtres vivants divisent les temps géologiques en ères et périodes. Développement Vers un monde sans faim 7 : c’est absolument impossible sans arbres ruraux = la clé oubliée, négligée ou déniée de récoltes agricoles durables ! Médias ainsi que Henri Madelin, Caroline Pigozzi et pape François, merci de revoir vos copies !
Mieux vaudrait réclamer aux chercheurs et médias plus de fair-play ou franc-jeu en donnant aussi la parole à des climatosceptiques peu bruyants, avertis des réchauffements aux temps géologiques et paradoxes sur forêt, arbre rural et eau à diverses échelles d'espace et temps, face à des réchauffistes trop bruyants. Le 4 mai, je remis en mains propres à Henri Madelin une mouture sans corrections ni ajouts de co 01.05.14bis. 
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