Pièces jointes

co=courriel ouvert,  co-oe=courriel ouvert-open email, ndl=note de lecture, sc=scan, courriel 21.12.12(IV) à VVS
co 08.06.13(bis)
François Garczynski du samedi 8 au lundi 10 juin 2013 avec de petits changements aux 2 ndl et surtout un ajout final
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis 10 ans, sourcier amateur depuis 20 ans

34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  76 51 05 90 <mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>
2 livres avec 1 chapitre négligeant ou déniant la prévention facile de cancers dus au sous-sol par des sourciers
Mon savoir-faire de sourcier amateur est un à-côté d’une recherche sur le paradoxe du rôle de la forêt sur l’eau [co-oe 20.03.11(ter)] : 40 ans de recherche dont 10 à obéir, 20 à désobéir et 10 depuis ma retraite.
Faire de la radiesthésie avec baguettes, pendule ou à mains nues [moi depuis 15 ans] n’est pas ‘‘rationnel’’. Certes, néanmoins le but de toute recherche n’est pas d’abord d’expliquer, mais de décrire 2 types de réel indissociables : l’un qu’expliquent nos 5 premiers sens ; l’autre qu’ils n’expliquent pas, provisoirement dit ‘‘irrationnel’’ ; ‘‘sur le terrain’’ aux sens du sol et du sous-sol, au dessus d’ ‘‘anomalies souterraines fixes’’ (ASF), le senti corporel (SC) à partir des pieds ou des mains confirme la détection par radiesthésie. Plus de femmes que d’hommes perçoivent ce SC. Avec ou sans SC, l’irrégularité de l’amplitude du pouls de la personne placée par le sourcier au dessus d’une ASF confirme sa réalité, et à la longue sa nocivité pour la santé si la personne y restait jour et nuit pendant des années ! Le SC ne serait pas un don mais une aptitude naturelle à (re)trouver et améliorer grâce à la relaxation ou/et la méditation.
Le savoir-faire du sourcier en marchant, sans aptitude à détecter des ASF autant ‘‘sur le terrain’’ par visées à distance en alternant radiesthésie et SC que sur plan, ce serait très très réduit, surtout si la configuration des ASF est complexe. Car alors c’est indispensable de détecter d’abord les ASF sur plan, une par une. Bien sûr, sur plan il n’y a aucun SC confirmant la détection, car c’est à vérifier sur place. Prévention nécessaire : détecter dans une chambre à coucher l’ASF à éviter pour la place habituelle du lit ! 
Au hasard de visites dans une bibliothèque municipale, 2 livres chacun avec 1 chapitre sur les cancers ont attiré mon regard : 1 [ndl Retrouver et garder sa santé] et  2  [ndl  La fabrique de nos peurs]. Ces livres cultivent la notion de terrain selon son seul sens médical de prédisposition au cancer : pourquoi ne pas revenir aussi au sens propre de terrain, non sans ses dessous souterrains ? Le 1er livre parle si peu de prévention ! Le 2ème parle de l’environnement mais il faudrait ne pas craindre de se pencher aussi au dessus de celui souterrain !
A la demande des RERS [Réseaux d’échanges réciproques de savoirs] de Grenoble, je prépare une ballade avec découverte du SC au dessus de 2 réseaux de cours d’eau souterrains (CES). Le plus profond présente une partie sans eau, sinon seulement avec la ‘‘mémoire de l’eau’’ d’après mon ami Gérard Dugniat sourcier près de Semur-en-Auxois (Côte-d’Or). Ballade à répéter deux fois l’après-midi en juillet dans un parc du centre de Grenoble "un été oh parc Mistral’’ : ce sera sans doute le mardi 9 et le jeudi 11 juillet.
Chers auteurs de La médecine personnalisée et de La fabrique de nos peurs, et si sans peur vous personnalisiez vos sentis corporels en divers points du parc Mistral et ailleurs à Grenoble le 9 ou 11 juillet {sc RadiesthésieParcMistralGrenoble] ? Jetez un œil à ce plan [échelle 1/3175, 1 cm = 32 m]. Ce plan résulte du décalque sur table lumineuse du même plan mais sans le quadrillage quelconque m’ayant servi à tracer ce réseau de CES par radiesthésie point par point, comme avec les petits carrés d’un jeu de dames ou d’échecs : ça n’a rien de sorcier ! Il y a plus de 10 ans qu’individuellement et en groupe je fais découvrir ce code secret : voilà le B-A.BA de la prévention de tels cancers ! [co 27.06.12 (bis), courriel 21.12.12(IV)  à VVS]
Ajout du lundi 10 juin
Relire ces 2 ndl mène à l’évidence, selon une expression peu scientifique mais si significative : il y a quelque chose qui cloche dans ces 2 bilans des cancers, leur augmentation soi-disant inexpliquée ! Inexpliquée : par négligence ou déni de cancers dus à des maisons à cancers, d’après l’hypothèse de médecins de patients habitant tour à tour la même maison ou en même temps le même immeuble. Hypothèse excessive, car ce ne sont que des bandes larges de 0, 1 à 2 m. Une hypothèse explicative : augmentation du nombre d’étages d’immeubles bâtis depuis les années 1950.
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