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Pièces jointes : co=courriel ouvert, oe =epen emmail, nlle=nouvelle, news,  ntte=nouvelette, ndl=note de lecture, sc=scan
co 08 08 17bis 9 août d’abord à Nicolas Hulot, François Gaulme, au quotidien Le Monde et au mensuel  Etudes
François Garczynski 34 avenue La Bruyère F38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski@free.fr> 
 agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 et conteur amateur depuis 2002

Ni agroécologie durable ni reconquête durable de la biodiversité sans plantation d’arbres alignés et isolés 
Monsieur le Ministre de la transition écologique et solidaire,
Lisant votre article 1, je vous rappelle un livre que vous, Nicolas Hulot (NH), vous écriviez en 2005 avec Pierre Rabhi (PR) : en voici quelques expressions et mots clés mis par moi entre guillemets et gras : (PR) p.28/29 ‘‘désertification des campagnes’’ ; (PR) p.49 ‘‘planter un arbre à planter tous les 5 m’’ ; (NH) p.74 ‘‘ rerégler la machine climatique’’ ; p.233 : ‘‘équilibre agro-sylvo-pastoral’’, ‘‘haies’’,  ‘‘bocages’’. 
Si vous vouliez ‘‘rerégler la  machine climatique’’ [ndl Graines de possibles, nlle 2.01 p.11 encadré 5], cela renvoie à un bref article 2 du même Monde  du 2 août 2017, d’après ‘‘Burgess et al Nature Communications’’, 31 juillet : ‘‘Il y a 252 millions d’années, l’extinction de masse de la fin du permien (..) ; le facteur déclenchant serait le volcanisme des traps de Sibérie (..) provoquant un réchauffement climatique massif.’’. Pour stopper celui actuel, un auteur 3 [ndl Les apprentis sorciers du climat] conteste la géo-ingénierie. 
Sur les traps, jetez un œil à une ndl alias note de lecture : clé de l’extinction du trias, d’après Stéphane Foucart dans Le Monde du 23 juillet 2011 ; copier/coller ‘‘Au centre de la terre’’ d’après Vincent Courtillot en septembre 2009 ; et une autre ndl sur ‘‘Au centre de la terre’’ d’après Vincent Courtillot en septembre 2009.
Sans contester l’actuel réchauffement climatique, on pourrait supposer que le manque ou l’absence d’arbres ruraux risque d’entraîner, malgré la fonte des glaces polaires, une prochaine chute du niveau marin, comme celle de la fin du permien [3ème alinéa de co 31 07 17 commençant par  Mystère du Colorado, co 01.06.16].
Dans Etudes de juillet-août, François Gaulme [ndl Les atolls du Pacifique] n’écrit pas que le niveau de la mer y remonte déjà ! Si là la salinisation des sols s’accroît et le rendement des cocoteraies décroît, c’est comme dans le bassin du Colorado réduit à un ruisseau à son embouchure dans le Pacifique et celui du Jourdain réduit à un égout dans la mer Morte dont le niveau ne cesse de baisser : par manque ou faute d’assez d’arbres ruraux !
Des puits [ndl Les atolls..p.13 1ère ligne] supposent des sourciers les plaçant au dessus de cours d’eau souterrains [CES] par radiesthésie : le mot date de 1929 [ndl Alexis Bouly] mais sa pratique a au moins 10 000 ans, d’après des CES sous menhirs et dolmens. Plein d’églises et bâtiments publics et privés anciens furent placés au dessus de CES selon une proto-mécanique des sols, évitant aux murs de se fissurer et s’effondrer en été très sec. Ainsi sont 7 églises au Monêtier-les-Bains [sc 4 églises.., sc 3 églises..], mais non des chapelles en vallée et en alpage.
Par radiesthésie [ntte 1ter-00, 2 encadrés], je date d’environ 8000 ans l’atterrissage du bloc haut d’environ 10 m Tête de Louis XVI  – sur Internet admirez sa photo –, côté sud de la N91 à Riouperoux, à Livet-et-Gavet (Isère). Pareillement je date d’environ 4000 ans l’atterrissage de 2 blocs hauts d’environ 2 m de part et d’autre du sentier du Monêtier-les-Bains au Casset en rive droite de la Guisane entre la chapelle St-Roque et le Casset.
Délaissant ces élucubrations de peu d’intérêt historique, environnemental, culturel et social etc., concluons avec l’expression du 1er alinéa ‘‘désertification des campagnes’’, empruntée à Pierre Rabhi, en rendant hommage à mon ancien à l’école des Eaux et Forêts de Nancy, l’écologue et forestier syrien sans doute disparu Ibrahim Nahal 5 [ndl Désertification]. Car replanter des bandes d’arbres et surtout les entretenir fait reverdir le désert !
Ajout 9 août : ces ‘‘fosses à cultures’’ ne sont plus qu’une donnée archéologique aux Tuamotu’’ article F. Gaulme p.15 :
Ces ‘‘fosses à cultures’’ seraient un vestige d’une agriculture biologiquement intensive, renvoyant à une longue phrase interrogative de Perrine et Charles Hervé-Gruyer 6 :‘‘Qu’est-ce qui a permis à certaines formes d’agriculture de traverser les siècles sans épuiser les sols, de nourrir une population nombreuse, de soutenir, bien souvent, une civilisation raffinée, alors que d’autres modèles ont entraîné une désertification des terres cultivées ?’’ D’abord  un arbre tous les 5 mètres ???
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