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agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 15 ans, sourcier amateur depuis 25 ans et conteur amateur depuis 15 ans 
Pourquoi La Croix du 7 avril 2016 ne dit rien sur la photo du pin penché de Michael Jonsson p.15 ?
Voici une suite appropriée à un vrai faux Poisson d’avril [co 01.04.16, ndl Quatre livres sur écologie et santé, cpcl Guérison spontanée du cancer via Internet, sc Recherches sur les rémissions spontanées et guérisons de longue durée d’après la psychologue Anne Ancelin Schützenberger, sc La Croix jeudi 7 avril 2016 p.15 Méditation.Plainpicture/Johner/ Michael Jonsson1]. 
Lisant et relisant cette page de La Croix, je m’étonne de n’y trouver aucun mot sur ce pin penché. Le tronc fait un angle d’environ 70° par rapport au sol horizontal, puis à environ deux mètres au dessus du sol – d’après la taille de la femme en robe blanche méditant assise à la base du tronc – s’incurve en retombant au sol à environ cinq mètres de la base du tronc. Par radiesthésie sur la photo, je détecte un cours d’eau souterrain (CES) profond de 50 mètres et large de 1,50 mètre environ, coulant en sens inverse de l’inclinaison du pin. 
Place inappropriée pour méditer, car le senti corporel (SC) au dessus d’un tel CES, perçu par plus de femmes que d’hommes, y deviendrait de plus en plus désagréable après une minute. Et si vous n’y perceviez aucun SC, d’après médecin ou infirmière l’amplitude irrégulière de votre pouls le dirait autrement. Exemple d’une aubépine penchée dans le camping évangélique de Gagnières (Gard) : photo et croquis [sc Gagnières].
D’autres témoins de trucs souterrains fixes [TSF], ce sont notamment en Europe depuis le moyen-âge la plupart des quelques 200 clochers tors en bois d’abord bâtis droit, voire foudroyés puis rebâtis droit et redevenus tors, ainsi que depuis 10 000 ans les menhirs et dolmens placés au dessus de configurations souterraines complexes de TSF sûrement  par des sourciers sachant les détecter à distance et surtout sur plan !
Suite appropriée depuis 25 ans qu’en sourcier amateur je scrute notamment des arbres penchés, parfois jusqu’à se coucher sur le sol, comme le Paulownia du parc du Luxembourg à Paris soutenu par deux tuteurs [sc Deux arbres penchés parc du Luxembourg Paris]. Ces arbres-là, on en abat de peur qu’ils s’abattent sur vous par grand vent, en négligeant qu’ils signalaient des CES ! Des enfants rampent sur la branche couchée du thuya du Jardin des plantes de Grenoble, mais n’aimeraient guère y faire leur sieste ! [sc Thuya jardin des plantes Grenoble].
Je n’ai plus honte de dire que mon savoir-faire sourcier résulte notamment d’un bénéfice secondaire de mon bégaiement, grâce aux nombreuses aides psychologiques et corporelles reçues de l’enfance à l’adolescence à l’initiative de mes parents, puis de ma propre initiative. Depuis 2002, mes pratiques d’improvisation de contes avec les Conteurs du Mardi d’Echirolles, de lecture à haute voix en école primaire et collège d’enseignement secondaire avec l’association Lire & faire lire et en maison de retraite avec l’association Plume’lire me font bégayer de moins en moins. Avec l’encouragement de l’Association parole-bégaiement, j’organise depuis 15 ans une réunion par mois de self-help ou entraide entre bègues adultes : bientôt à Grenoble le jeudi 14 avril.
Vendredi 8 avril, j’assistais à l’hilarante comédie L’invité de David Pharao, jouée par une femme et trois hommes, comédiens amateurs de la troupe des Quatre Cinquièmes, au théâtre La Faïencerie à La Tronche, au profit d’Habitat et humanisme. Sur la notice des spectacles des 7, 8 et 9 avril, cette fondation écrit le monde est notre maison…L’éloge de la personne…Le combat d’Habitat et humanisme, et cette troupe écrit de la passion au théâtre…à la citoyenneté solidaire. Occasion appropriée d’un clin d’oeil à Habitat et Humanisme de Grenoble et Lyon [co 13.10.14, sc Accès Musée de Grenoble], d’après co 01.04.16. Car, ici et ailleurs, nombre de gens ont été, sont ou seront concernés par des cancers dus à leur habitat…à éviter voire à guérir grâce à l’entraide médecin-sourcier pour apprivoiser des logements à cancers [LAC] en évitant simplement des TSF  sous les lits de patients cancéreux : c’est facile comme un jeu d’enfants, mais pas à leur proposer [ntte 1ter-00] !
Et si Habitat et Humanisme prévoyait, d’abord avec mon aide sourcière bénévole puis celle d’autres sourciers, la prévention voire la guérison de longue durée ou spontanée de cancers dus à ses logements ?
1.Recueilli par Béatrice Bouniol (2016) : Alain Corbin revient sur sa manière de faire revivre à son lecteur la sensation intérieure qu’est la silence et d’écrire l’histoire. Entretien « Je suis frappé par la peur contemporaine de se retrouver face à soi. L’invitation au silence. Scan 2,8 cm x 4,1 cm de la couverture du livre d’Alain Corbin Histoire du silence Albin Michel 184 p. La Croix 7 avril.






