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La mort, un passage ? Oui, mais pourquoi ne pas le retarder, si c’est facile comme un jeu d’enfant ?
Au colloque, je propose une intervention orale et surtout un atelier dans l’espace Ouvert autour du CTM, après 25 ans de recherche sourcière [ntte 1ter-00 E ; trois cO : 06.04.15IV E, 15.04.15 E, 27.04.15 E ; deux sc : Verchin et St-Bonnet-de-Four]. La prévention de cancers selon l’hypothèse logements à cancers [LAC] de médecins [cO 06.05.15bis E] serait mal partie 1. Car un livre coécrit par le Pr Henri Joyeux 2 ne dit pas que les abeilles aiment les ondes cosmotelluriques Hartmann, ce que Nicolas Bouguet 2 saurait. Un nœud inoffensif de ce réseau [des sourciers disent le contraire] aggrave la nocivité d’un truc souterrain fixe [TSF] en faisant pencher l’arbre, comme la loupe concentre la lumière au foyer [courriel 21.12.12(IV) à VVS E]. Seul, le nœud Hartmann ne fait pas pencher l’arbre. Sinon, en forêt un arbre pencherait tous les 2-3 m. Pour que penche l’arbre, il faut deux trucs souterrains : l’un fixe un TSF, l’autre instable un nœud Hartmann [sc Deux arbres penchés au parc du Luxembourg à Paris], ou deux fixes [sc Thuya avec branche couchée au parc du muséum à Grenoble].
Monique fit de l'apiculture plus de 20 ans : dans le jardin avec villa où nous habitions à environ 2 km au nord de l’avenue La Bruyère, je découvris que les abeilles essaiment toujours au dessus d'un nœud Hartmann. Ailleurs, je découvris que des ruches avec abeilles malades parfois jusqu'à en mourir sont au dessus de TSF. Donc pour les abeilles, ces ruches-là sont comme pour nous ces LAC. Le Pr Henri Joyeux en entendit sûrement parler et j’espère qu’il reviendra sur ces LAC dans sa Suite et fin annoncée par le n°32 de mars-avril pour le prochain n°33 de mai-juin du Nouveau Vous et votre santé [NVVS] pas encore reçue 3 !
Atelier : initier à découvrir le senti corporel [SC] au dessus de TSF dans l’espace Ouvert autour du CTM, c’est le b-a. ba de l’apprivoisement alias prévention de LAC. Depuis 20 ans, je découvre que plus de femmes que d’hommes ont cette aptitude à partir des pieds ou mains tendues devant soi, qu’elles réussissent plus avec les mains qu’à partir des pieds. Auparavant, je ne demandais pas de rester plus d’une minute au dessus d’un TSF. Le faire devient pénible et accélère la respiration, selon ce test à côté du thuya : planté là avec conseil de sourcier il y a environ 100 ans ? Et tests avec deux ou plus de personnes par contact manuel.
Je titille par radiesthésie des chambres à coucher surtout depuis février 2014 4 grâce à six lignes parmi les témoignages publiés par le NVVS [sc Extrait du NVVS de février 2014], après un pot-pourri de mes écrits avec trois de mes plans sourciers 5 : deux en Dauphiné [sc Parc Paul Mistral à Grenoble] en titillant son plan d’abord par radiesthésie ; sinon, il faudrait y marcher plusieurs jours ; plan avec quatre sites [sc Quatre sites] : (1) En faisant plusieurs fois le tour du CTM ; (2) Devant la grille la plus au nord de la cathédrale ; (3) Entre fenêtre RCF et station du tram ; (4) Entrée de la Maison diocésaine place Lavalette ; et un troisième plan [sc Base du clocher peu tors mais typique de l’église St-Pierre de Dijon] : plutôt que d’impossibles dizaines de minipas sur un carré de 4 m x 4 m=16 m2, titiller par radiesthésie ce plan assis sur un banc public tout près c’est facile.

Ethique : (1) Ne proposer ces tests de SC et ne diffuser mes plans sourciers que dans l’espace public Ouvert : voici cinq autres sites à Grenoble [sc Parvis Centre œcuménique St-Marc, sc Rues Hébert & Fourier, sc N-E basilique St-Joseph, sc Porte d’accès à la salle 150 Arlequin, sc Méliès Caserne de Bonne]. (2) Demander à des gens atteints de cancers que je titille par radiesthésie leurs chambres à coucher, et respecter leurs éventuels refus. 
(3) L’Ouvert, c’est cet espace de l’infini qui n’est pas entravé par la hantise de la mort, animé qu’il est, justement, par un souffle pérenne. La notion de l’Ouvert vient de Hölderlin, et Rilke l’a reprise. Rilke nous invite à ne pas nous accrocher à un seul versant de la vie, et à nous situer au cœur du double royaume de la vie et de la mort. C’est alors que nous participons au devenir du courant éternel qui transcende le temps 6. 
Merci d’écrire ainsi Ouvert ! Au cœur du thème du colloque, chacun d’entre nous doit connaître les comportements de prévention. Quelle économie pour la Sécurité sociale 1 [ndl Guérir définitivement du cancer] ! Tant de gens mourraient de cancers avec trop de confiance dans une médecine trop rationaliste. Détecter des TSF par radiesthésie sur plan et sur place d’erreur en erreur corrigée, ce n’est pas ésotérique mais naturel !
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