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nndl=note de lecture ;  pièces jointes : co=courriel ouvert, co-oe=courriel ouvert-open email, sc=scan
co 09.09.12(bis) d’abord à : TGV Magazine 1, Crèches 1,2,3 soleil, Association santé environnement France , Vous et votre santé
François Garczynski du dimanche 9 au lundi 10 septembre 2012 : la nuit porte conseil, dit-on !
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski@free.fr>
Crèches 1 : pas de berceau au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF) grâce aux conseils de sourciers
ndl : Tout est bio dans les crèches ‘‘éco-conçues’’, (..) aussi respectueuses de leurs occupants que de l’environnement (..). Ce sont des crèches conçues selon les principes du développement durable (..). Elles répondent, en effet, à une vraie demande : offrir aux tout-petits un quotidien le plus sain possible (..), assure Marc Duez, cofondateur de Crèches 1,2,3 soleil, une société qui conçoit et gère des crèches écologiques pour des villes et des entreprises. (..) Des produits d’entretien, qui doivent n’avoir aucun impact sur l’environnement et sur la santé. (..) Pas de four à micro-ondes mais à vapeur (..). Les petits plats sont tous mitonnés à partir de produits issus de l’agriculture biologique (..). Quant à la vaisselle, biberons compris, elle est évidemment garantie sans phtalates, ni bisphénol A (..). Des activités proposées aux bambins sont (..) l’occasion de leur enseigner le respect de la nature. (..) L’entretien d’un potager (..) permet (..) de leur faire découvrir la diversité des fruits et légumes et la saisonnalité des cultures (..). Couches. Pas question (..) d’utiliser des modèles jetables (..) dont l’impact sur l’environnement est jugé trop négatif. Le recours aux couches lavables s’avérant (..) contraignant, ce sont (..) des modèles biodégradables qui sont utilisés. L’honneur écolo est ainsi sauf (..). Selon une étude réalisée en 2009 par l’Association santé environnement France (ASEF), qui rassemble (..) près de 2.500 médecins, la qualité de l’air des crèches laisse parfois à désirer. La faute aux matériaux de construction, aux solvants, aux produits d’entretien ou (..) revêtements de sol (..). Autant de sources de pollution qui n’affectent pas les crèches nouvelle génération (..). Construites en bois, elles respectent des normes environnementales très strictes. « Il existe des alternatives écologiques à la plupart des matériaux (..) utilisés dans la construction et l’aménagement (..). Certains ne sont pas les bienvenus, en particulier ceux contenant des composés organiques volatils (COV), comme les peintures et les solvants, qui peuvent avoir un effet nocif sur la santé et contribuent au réchauffement climatique (..). « Nous utilisons du bois massif plutôt que du lamellé-collé, du gypse naturel à la place de plaques de plâtre. Les colles et les peintures sont écologiques et, au sol, nous posons du linoléum naturel au lieu du traditionnel PVC (..). On va jusqu’à blinder les câbles électriques pour neutraliser les champs électromagnétiques (..). Sur le long terme, les économies sont au rendez-vous, car ces bâtiments nécessitent moins d’entretien et leur consommation d’énergie est réduite ». (..) Ils sont équipés de panneaux solaires, d’une chaudière à bois ou d’une pompe à chaleur. Décidément, pour les petits loupiots, rien n’est jamais trop « bio » 1. 
La phrase ainsi soulignée suppose une théorie inapplicable aux champs de force dus à des ASF. Car un tel blindage ne supprimerait pas leurs effets sur la santé, marqués par le senti corporel (SC). Doutes sur la pensée 172 de Pascal [sc Pensées de Pascal 170 à 178] ? Les ASF produiraient des ondes, mais sans doute pas électromagnétiques. Retour à co 05.09.12(bis) et ses pièces jointes [co-oe 20.03.11(ter), co 27.06.12(bis), co 18.07.12(ter), co 10.07.12(bis), co 19.08.12(bis), co 30.08.12, sc Fonjuan 41 1cm=12,5m, sc Fonjuan 41 dortoir 81 1cm=1m]. Répétons  les 3 derniers alinéas de co 05.09.12(bis), barrons-en 5 mots et ajoutons-y 2 fois crèches ainsi mis en caractères gras : 
Le premier but du chercheur n’est pas d’expliquer la réalité mais de la décrire. La détection sur plan et sur place par radiesthésie, d’après les réponses oui ou non et aussi ni oui ni non [=question à changer un peu ou en visant un point un peu plus loin], cela subodore irrationalité=réalité encore inexpliquée.

La réalité dépasse la fiction, dit-on : alors comment croire la réalité que subodore la radiesthésie à distance sur place ainsi que sur un plan, même dessiné de mémoire pourvu d’y mettre son nord ?  La radiesthésie – mot inventé en 1890 par Alexis Bouly, prêtre et sourcier –, était sûrement déjà pratiquée depuis plusieurs millénaires, d’après les dessous des menhirs et dolmens. Envoyez-moi vos plans de terrains, avant ou après construction : j’en  ferai la détection par radiesthésie, puis je vous apprendrai à dompter les ASF de vos maisons de paille, terre crèches etc.
Cordialement, tout à votre disposition pour améliorer bénévolement l’autonomie de vos maisons crèches !
Phrase 1 commençant par Certains ne sont pas les bienvenus : doute sur 5 derniers mots ainsi soulignés à propos de la pensée le plus bruyante sur la part humaine du dérèglement climatique, avec le dégagement excessif de gaz à effet de serre [co 30.08.12]. Doutes du journaliste de TGV Magazine et Crèches 1,2,3 soleil sur les maisons à cancers de malades, habitant tour à tour la même maison ou en même temps des appartements superposés, d’après leurs médecins et certains parmi les 2.500 de l’ASEF : candides vous ?
1.Jean-Marc Engelhard (2012) : Ecolo dès le berceau, TGV Magazine septembre p. 34-35
