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Pièces jointes : 
co=courriel ouvert, nlle=nouvelle, ntte=nouvelette, rdc=récriture de conte, ndl=note de lecture, cpcl=copier/coller, sc=scan

co 10.01.17 mardi 10 janvier 2017 d’abord aux Ruchers St-Joseph, à la Miellerie St-Joseph 26260 Bren et à L’1visible
François Garczynski 34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski@free.fr> 

agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité et conteur amateur depuis 15 ans, sourcier amateur depuis 25 ans
Et si on revenait aux ruches ovales, sans ces angles morts non aérés de ruches carrées où le varroa vient pondre ?  
Ma curiosité ou mon ange gardien me font voir : (1) un livre faisant l’éloge des ruches ovales 1[ndl O9.01.17] ; (2) au Centre de documentation de la Maison diocésaine de Grenoble, un article 2 de l’1visible avec une photo de ruches carrées. (3) Internet m’e-dit les e-mails des Ruchers St-Joseph et de la Miellerie St-Joseph à Bren (Drôme).
Il y a sûrement des apiculteurs professionnels ou amateurs, plus ou moins bricoleurs, connaissant cette antinomie abeille-varroa, qui ont imaginé des ruches rondes non en paille mais surtout en bois pour faire ainsi disparaître le varroa !
Monique, mon épouse, a été apicultrice amateure durant environ 20 ans. Dans le jardin avec maison où nous logions à Grenoble  environ 20 ans jusqu’en 2006, parfois sur une échelle je grimpais aux arbres pour récupérer les essaims d’abeilles. En sourcier amateur, je détectais que souvent c’était dans une colonne rectangulaire invisible du réseau d’ondes cosmo-telluriques Hartmann [courriel 21.12.12IV, co 30.12.16bis dimanche 1er janvier 2017]. Comme fourmis et termites, les abeilles raffolent du réseau d’ondes cosmo-telluriques Hartmann, très instable. 
Par contre, elles n’apprécient guère les trucs souterrains fixes (tsf ) – cours d’eau souterrains (ces)  et bandes de faille (bdf) – qui font péricliter ou même mourir des ruches. Il y a encore environ 20 ans, je détectais aussi des tsf sous quelques ruches malades. Bénévolement, sur tel ou tel plan cadastral de vos ruchers, chers Jean Dufour, Bruno et Béatrice Dufour, je pourrais détecter tel ou tel tsf enquiquinant vos ruches absolument à éviter ! 
En voilà assez e-dit et bonne année 2017 ! Françoiski
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