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agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 et conteur amateur  
Pourquoi ignorer le rôle de l’arbre rural de multiplier durablement par 2 à 10 les récoltes agricoles ?

Voici d’abord une ndl de deux pages sur 7 livres [ndl 7 livres ignorant l’arbre rural], une autre ndl d’une page sur 3 articles, dont le 3ème  de 8 lignes d’Alain Faujas sur ce même 7ème livre [ndl Etudes février 2016]. 

8ème cas d’ignorance de ce rôle irremplaçable de l’arbre rural, illustré et commenté involontairement par Messages du Secours Catholique-Caritas France de février 2016 p. 6 : « La Cop21 : avancée majeure ou succès de façade ? (..) Le Secours Catholique poursuivra son engagement pour que les besoins des populations fragilisées par le changement climatique soient mieux pris en compte (..). Une victoire en demi-teinte (..). Mettre les plus fragiles au cœur de la lutte contre le réchauffement climatique. (..) Donner corps à ce texte qui marque davantage le début d’un processus qu’un aboutissement. (..) Climat Le droit à l’alimentation, fil rouge de Caritas en 2016. (..) Le concept de ‘‘justice climatique’’ n’est toujours pas pris en compte. »

Sur nlle 2-01 lisez l’encadré 3 p.8 à propos des auteurs P. Mathieu 1, A. Luxereau &  B. Roussel 2, R. St.Barbe Baker 3, G. Guyot et al 4. N’oubliez ni l’auteur syrien Ibrahim Nahal vantant le rôle de plantations de bandes d’arbres – pourvu de les entretenir – de reverdir le désert 5 [ndl Désertification p.9] ni le cp/cl d’un courriel de l’agence Zenit du 8 octobre 2009 6 [ndl Un paysan replante des arbres en Inde], qui consolera Martin Caparros !

Et si, sur l’ignorance des rôles de l’arbre rural, pas seulement d’accroître les récoltes, la revue Etudes demandait à Michel Badré 7 de revenir sur son article de septembre 2015 [ndl Article Michel Badré septembre 2015]?

Idem avec le pape François et l’encyclique Laudato si, car une re-chute du niveau marin [co 29.09.15] est annoncée par la réduction catastrophique des débits de fleuves dans lacs, mers et océans, faute d’assez d’arbres ruraux dans leurs bassins 8,9,10. Car il faut ces arbres-là pour infiltrer durablement l’eau dans le sol !

Pourquoi tutti quanti s’opposent au rejet en Méditerranée de boues rouges par une entreprise de Gardanne, sans projet de planter des arbres sur ces boues, comme on le fit sur tant de déblais miniers dans le monde et je le fis dans une expérimentation sur le terril de l’Eparre à St-Etienne (Loire) dans les années 1970 [sc  Eparre]?

La diminution désastreuse de la faune marine n’est pas seulement due à la surpêche 8 [ndl Mange tes méduses], mais aussi à l’empoisonnement marin par les sels notamment de métaux lourds, dispersés après l’érosion des sols due à l’arbricide rural mondial, décidé  il y a plus de 50 ans par un génie rural international peu génial !

Retour à Laudato si : chapitre 1, paragraphe 18 « Développement humain durable et intégral » ; chapitre 4, « écologie intégrale ». Double emploi de l’adjectif intégral renvoyant aux savoir-faire de sourciers, coupeurs de feu et guérisseurs, jusqu’à présent méconnus voire déniés ou même rejetés par les Eglises [co 03.02.16].

Et rêvons avec Dupont et Dupond au désert [sc Virage avec Dupont et Dupond au pays de l’or noir] !
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