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A propos de l’antisémitisme, après le dossier de Frédérick Casadesus dans Réforme du 6 mars 2014, etc.
D’origine polonaise – émigration en 2 fois après les insurrections de 1830 et 1863 en Pologne –, je reconnais que l’antisémitisme y était particulièrement fort chez les catholiques. Pardon pour un oncle polonais recueilli par mes parents dans les années 1950 qui disait qu’Hitler rendit un service au monde. Je suis allé 2 fois en Pologne : quand j’étais étudiant l’été 1963 pour un camp de travail près de Cracovie, en auto-stop jusqu’à Vienne (Autriche) et train jusqu’à Cracovie ; en juin 1980 au retour d’un congrès en Finlande. En 2009 à Grenoble je visitai une exposition itinérante passionnante sur 1000 ans de Juifs en Pologne [ndl 1000 ans Juifs Pologne]. Catholique abonné à Réforme depuis bientôt 50 ans, j’en apprécie les articles sur ce thème. Je critiquai et critique encore l’un ou l’autre de nos 4 fils, quand passant chez nous ils redisent une phrase avec l’expression « en juif ». Qu’en est-il au juste ? 3 dictionnaires me font découvrir que l’antisémitisme était implicite en Europe [ndl Proverbes sur les Juifs]. Conteur amateur depuis 12 ans avec l’association des Conteurs du Mardi, chercher des contes pour nos petits spectacles m’a fait découvrir un trésor unique au monde notamment pour l’humour, souvent charmant mais parfois jusqu’à l’autodérision [rdc Une histoire de paradis, rdc Le smacht doudou, rdc La cible, rdc Le rabbin, l’officier du tsar, rdc La soupe]. 
Stanley Milgram, américain d’origine juive roumaine et hongroise, voulut expliquer le génocide juif par les nazis, mais sa thèse s’applique à tous les génocides [co 07.03.14(bis), ndl Obéissance & désobéissance]. En mai 2012 au cours d’un pèlerinage de 10 jours en Israël, nous apprîmes à ne pas confondre antisémitisme et antisionisme [co-oe 01.06.12]. En voici un extrait :
 Environnement sens dessus dessous non spécial à la Terre Sainte. Absence d’arbres autour et dans les champs, déforestation et destruction d’arbres dans champs et vergers sur tout le bassin du Jourdain et ceux d’autres rivières se jetant en mer Morte font chuter son niveau jusqu’à 1 m par an. Comme c’est pareil dans beaucoup de bassins fluviaux sur Terre, à l’instar du Colorado réduit à un ruisseau se jetant dans le Pacifique, cela pourrait causer une nouvelle chute mondiale du niveau marin, comme celles pour la plupart en absence de glaciation ayant servi à diviser les temps géologiques en ères et périodes…avec arrêt des usines de dessalement d’eau de mer ! Et si quand disparaîtront les derniers arbres aux sources du Nil, ce n’était plus qu’un oued tari 9 mois sur 12 ? D’où La population africaine immigrée – surtout originaire d’Erythrée et du  Soudan (1). A moins de replanter partout sur Terre une bande d’arbres environ tous les 200 m ou un arbre isolé tous les 15 à 50 m ! La panacée de l’irrigation n’est pas le goutte-à-goutte mais la sous-irrigation naturelle, présupposée dans l’ouest semi-aride des USA dans les années 1930 d’après des récoltes durables sans autre irrigation : c’est dû à l’électricité racinaire surtout de l’arbre jusqu’à une distance égale à près de 10 fois sa hauteur – à environ 100 m de l’arbre haut de 10 m – en toute saison. La désertification est due surtout à la destruction d’arbres autant champêtres que forestiers. Vice-versa replanter des bandes d’arbres reverdit le désert (2) [ndl Désertification]. Pas de compétition mais entraide entre arbre et herbe. Un critère du rôle de l’arbre de maximiser les ressources en eau grâce à son transit souterrain optimal et les récoltes, c’est l’analyse isotopique de l’eau où excella le chercheur israélien Joel Gat du Weizmann Institute of Science de Rehovoth [nlle 2-01 réf. 10, co 01.06.12(bis) sans bibliographie] : ça prouve que le débit de pointe en rivière pendant l’orage n’est pas dû surtout à la pluie mais à l’eau remontant du sous-sol.

Et si selon la prophétie de la source du temple d’Ezéchiel [47, 1-12] « Sur les bords du torrent il y avait des arbres très nombreux des deux côtés (..). Cette eau (..) pénètre dans la mer (..). Le poisson sera très abondant (..). Les eaux de la mer seront assainies (..). Depuis Ein-Guèdi jusqu’à Ein-Eglaïm ce sera un séchoir à filets », l’Israël moderne devenait à la pointe de la recherche appliquée en lançant le projet de replanter des arbres ruraux dans tout le bassin du Jourdain jusqu’à faire remonter le niveau de la mer Morte [co 04.10.13(V)] ? Non, on voudrait le faire depuis la mer Rouge en lui amenant son eau par un canal et des écluses [co-oe 25.11.08]. Ce serpent de mer ressort de temps en temps : projet très coûteux et polluant.
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