Pièces jointes : co=courriel ouvert, nlle=nouvelle, ndl=note de lecture, cp/cl=copier/coller,  rdc=récriture de conte, sc=scan

co 10.03.16 du jeudi 10 mars 2016 
d’abord à la politologue et sociologue Catherine Wihtol de Wenden et à l’académicien Erik Orsenna
François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> 
34 av. La Bruyère 38100 Grenoble  04.76.51.05.90

agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité et conteur amateur  depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 
Le réchauffement du climat c’est vrai, mais les réfugiés ou déplacés soi-disant climatiques ou environnementaux fuient d’abord la faim due à la désertification par désarbrement rural ou la guerre 
La désertification par désarbrement surtout rural n’est pas typiquement tropicale, mais là plus rapide qu’en climat tempéré [co 10.02.16]. Ce titre emprunte quelques mots d’un livre 1 [ndl Le droit d’émigrer] et d’un article 2 [ndl L’Europe et la crise des réfugiés] de la politologue et sociologue Catherine Wihtol de Wenden. Certes d’autres auteurs de livres et d’articles attribuent autant à tort des flux de réfugiés au réchauffement du climat.
Erik Orsenna écrit 3 [ndl L’avenir de l’eau, ndl Le Figaro & Pélerin] : ‘‘Du fait des prélèvements divers, le Colorado à son embouchure n’est plus qu’un ruisseau’’. Ce n’est pas ‘‘du fait des prélèvements divers’’ mais seulement du désarbrement  rural dans le bassin du Colorado. Idem avec le Jourdain ‘‘tout-à-l’égout en mer Morte’’  4, un fleuve et un lac en Iran 5, et l’écho sargassetique renvoyant à la pollution sur terre 6 [co 28.02.16].
Et si « L’homme qui fait jaillir l’eau du désert 7 avait un site, où il recevrait des messages ? ‘‘Cette eau (..) protégée de la pollution du fait de sa profondeur (..) peut être la richesse du futur (..), potentiel considérable (..) si nous sommes capables de la détecter (..) et surtout de comprendre comment elle se régénère’’. Or ce n’est dû qu’à l’électricité racinaire d’arbre [nlle 2-01 p.6 cinquantaine de mots soulignés milieu de l’encadré 1, p.8 encadré 3 et référence 16 article de R. Dejaegere &  L. Neirinckx (1978)]. Sinon, l’eau ne s’infiltre pas durablement dans le sol ! Vice-versa, replanter des bandes d’arbres, pourvu de les entretenir, reverdit le désert 8 [ndl Désertification].
‘‘Confrontée l’an dernier, comme beaucoup d’associations, à un environnement national et international fortement ébranlé, A.I.M.E.R 9 a fait front et se refuse à tout défaitisme (..). 2016 s’annonce encore particulièrement difficile dans de nombreux pays africains (..). Les affrontements entre bandes rivales n’ont pas cessé. Viennent (..) s’y ajouter les crises économique, alimentaire et sanitaire (..). L’Afrique n’est plus épargnée par la montée en puissance de l’Etat islamique et par des attentats (..). Il lui faut faire face à une population déplacée : les agriculteurs ne cultivent plus les champs dans les zones touchées et la famine s’installe. De nombreux enfants séparés de leurs parents se retrouvent livrés à eux-mêmes ou forcés à rejoindre des milices armées : les enfants soldats’’. 
Soulignons cette quinzaine de mots du bulletin n° 97 d’A.I.M.E.R de mars 2016, vraie sous tout climat faute ou trop loin d’arbres ruraux. Car finalement engrais et pesticides chimiques ne servent à rien : clé retrouvée il y a 10 ans en picorant près de 400 mots dans un livre sur le riz 10 [arbuste 4-05 encadré 2]. 
Sagesse universelle de contes et fables [rdc Les choses une par une, rdc La bêtise tombée du ciel, rdc Le meunier, son fils et l’âne, rdc Le discours arabe ou Le sermon riche d’enseignements perse]. Face à tout fanatisme, mieux vaut être têtu avec respect, tendresse et humour [sc Je suis têtu]!
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