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Pièces jointes :  co=courriel ouvert,  oe=open email, sc=scan, rdc=récriture de conte au présent
 co 10.07.12(bis)
François Garczynski du  mardi 10 au mercredi 11 juillet 2012 :  avec un titre à ce co  disant la richesse du précédent week-end 
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité, sourcier amateur
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble   téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>
Retour du week-end aux multi-sens profanes et spirituels des 6, 7 et 8 juillet 2012 à Vézelay (Yonne)
Devant faire une conférence au soir du samedi 7 juillet à Vézelay pour son association Convergences, suivie le lendemain matin par une initiation aux tests de senti corporel (SC) juste au dessus de deux types d’anomalie souterraine fixe à l’extérieur de la basilique, j’ai préféré arriver le vendredi soir. Pour préparer non seulement le plan de la conférence, mais surtout ces tests de SC. Le plus souvent, une fois arrivé sur place, je vérifie à peu près la réalité des anomalies souterraines détectées d’abord sur plan. 
Mais chaque fois, d’abord j’ai des doutes : vais-je ou non retrouver ce que ma main droite faisant fonction de pendule m’a dicté ? Risque d’erreur : mal placer le nord sur le plan. Mais ce n’était pas le cas.
O surprise : j’arrive, bientôt comme un poisson dans l’eau, en plein dans une réunion d’une autre association avec 15 à 20 personnes se rencontrant 4 fois par an : faire symbole. Conférence : un peu plus d’une heure suivre le plan de co 01.06.12(ter) alias ‘‘froid et chaud(10)’’ : un marathon spatio-temporel et un petit tour sur ma pratique de sourcier amateur [co-oe 20.03.11(ter), co 27.06.12(bis), co 29.06.12(ter)]. 

Tout ne va plus très bien, pas du tout dans le meilleur des mondes. Car la relation de cause à effet entre d’une part la déforestation surtout tropicale et circumpolaire, accompagnée systématiquement par la destruction d’arbres au milieu et autour des champs et au bord des rivières, et d’autre part la désertification planétaire, continue sous tous les climats. Ainsi, selon les modèles du Jourdain réduit à un tout-à-l’égout se jetant en mer Morte dont le niveau chute de 50 cm à 1 m par an, et du Colorado réduit à un ruisseau se jetant dans le Pacifique, le risque c’est notamment que le Nil devienne un oued à sec 9 mois sur 12. 
Il y a de belles exceptions. Il y aura un sursaut des consciences pour faire symbole en reliant les disciplines scientifiques au lieu de seulement les fractionner en déniant l’irrationnel : ce réel inexpliqué. 
Le dogmatisme, attribué trop vite surtout aux religions figées, fait beaucoup de petits ailleurs ! On oublie que les dogmes du christianisme naissant résultèrent d’intuitions et de réflexions communautaires. 
A la fin de la conférence, j’ai présenté le plan des dessous de la basilique, avant de le compléter le 9 juillet, après vérification sur place le 7 juillet vers 16h [sc basilique de Vézelay  (bis)]. Ainsi que la détection sur plan de deux systèmes de cours d’eau souterrains (CES) sous un clocher tors au nord-est du 89, d’après un article signé CC de L’Yonne Républicaine [sc Clocher tors de Gigny (Yonne)]. Etait-ce vendre la peau de l’ours avant de l’avoir tué [sc GignyYonne plan de l’église(bis)] ? Pas vraiment. Comme Alexandre Perraud, prêtre et sourcier angevin disparu en 2011, faisait faire des forages d’eau très très loin sans toujours aller sur place, je souhaiterais que des habitants de Gigny testent leur senti corporel sans doute plus forts au dessus de deux points en aval des confluents de CES90 et CES150, chacun avec un affluent, l’un au nord et l’autre au nord-ouest de l’église : deux ronds rouges [sc Gigny Yonne église (bis)].  
L’initiation aux tests de senti corporel le 8 juillet entre 8h30 et 10h avec 10 à 15 personnes m’a appris et expliqué un nouveau détail important pour ce genre de test : par senti corporel à partir des pieds et/ou des mains, c’est facile de percevoir le ‘‘début’’ de l’anomalie souterraine fixe mais difficile d’en percevoir la ‘‘fin’’, comme si son influence nous restait collée au dos. Mais c’est facile de se retourner en marchant lentement ou avançant les mains devant soi pour percevoir la ‘‘fin’’ aussi bien que le ‘‘début’’. 
Deux types d’anomalie souterraine fixe : ‘‘cours d’eau souterrain’’ (CES)  et ‘‘bande de faille’’(BDF=intersection de l’interface entre 2 couches géologiques et la surface de faille). Autour de l’abside de la basilique de Vézelay, les BDF sont larges d’environ 1 m. Certaines personnes sentent les CES mais pas les BDF. D’autres sont plus perturbées par les BDF : c’est mon cas, ainsi que celui  de JB. 
Samedi soir, assistant à la fin de la messe dans la salle capitulaire, j’y retrouvais JB. Le lendemain JB me dit que son SC du samedi soir, là où on reçoit l’hostie des mains du prêtre, c’était comme son SC au  dessus des BDF autour de l’abside. Après la messe du dimanche matin dans la nef, j’ai testé ce qui avait perturbé JB la veille dans la salle capitulaire : une BDF, non figurée sur le plan basilique de Vézelay  (bis).
 Plusieurs articles sont parus dans des journaux de province et aussi un certain hebdomadaire sur ces fameux clochers tors les plus nombreux en France en Maine-et-Loire, pour amuser leurs lecteurs mais guère pour faire mieux que ce célèbre fou non dangereux,  mondialement connu même de scientifiques : La nuit, le fou ne cherche pas sa clé dans l’obscurité où il l’a perdue, mais sous le réverbère.
Retour à l’objectif  de faire  symbole avec un fameux conte turc : rdc Les choses une par une (bis) ! 
