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Actualités et 31ème règle préventive anti-cancer : ne pas dormir toujours au dessus d’anomalies souterraines fixes à détecter par radiesthésie et/ou senti corporel à partir des pieds et/ou des mains
Depuis les années 1980, j’écris des textes nommés successivement notes, notices, essais, nouvelettes de 1 ou 2 pages, nouvelles de plus de 2 pages, arbustes de 1 ou 2 pages, arbres de plus de 2 pages. Parfois traduits en anglais. Puis – avantage d’internet – ce sont maintenant des co de 1 ou 2 pages, accompagnés de nombreuses et grosses pj. 
Actualités : « Près de 1400 maisons, inondées lors de la tempête du 28 février en Vendée et Charente-Maritime, devront être détruites (…). La Faute-sur-Mer (Vendée) : (…) Nathalie, la patronne du bar (…) face au camping municipal fermé par décision préfectorale : ‘‘(…) J’espère que les gens vont se battre, ne pas se laisser faire.’’ (…). Renaud (…) a créé l’Association des victimes des inondations de La Faute-sur-Mer (AVIF) (…) : ‘‘Peut-être aurait-il fallu prendre un peu plus de temps avant de décider de raser tel ou tel endroit’’ (…). ‘‘On va (…) faire en sorte qu’ils soient bien indemnisés’’, assure-t-on à l’AVIF, qui a pris Corinne Lepage comme avocate. » 1; « En Charente Maritime, les habitants de Charron également concernés par une ‘‘zone noire’’ ont été prévenus individuellement (…). Les habitants d’autres communes du département devront attendre encore avant de savoir à quoi s’en tenir » 2. 
En  bibliothèque j’emprunte un récit de voyage 3 – le 14 avril j’en lirai des extraits à haute voix en maison de retraite – où une phrase de photographe globe-trotter fait un procès d’intention à la modernité s’appliquant à la tempête Xynthia et à La guerre du climat : « Le monde change si vite qu’il efface l’Histoire, rendant les peuples amnésiques ». Dans une autre bibliothèque, j’emprunte le GEOGUIDE Gallimard Charente-Maritime Vendée, où une carte montre bien que la Sèvre Niortaise et son affluent la Vendée jouxtent le Lay, principal fleuve côtier de Vendée. Rappel : Xynthia, La guerre du climat entre climato-sceptiques et réchauffistes, rôle du bocage d’accroître les récoltes, d’activer les microbes épurant eau et air du sol et résidus organiques, de diminuer les pointes de crue et d’augmenter les débits d’étiage [co 05.03.10(bis), 15.03.10 et 09.04.10(bis)]. Quel ministre ou préfet prendra du temps pour décider de replanter le bocage rasé dans les 1750 km2 du bassin du Lay et 3650 km2 de celui de la Sèvre Niortaise ?

J’y emprunte aussi un livre anti-OGM 4 citant l’Association française pour la recherche thérapeutique anti-cancer (ARTAC), qui donne Trente règles individuelles pour éviter l'apparition des cancers du Professeur Dominique Belpomme [cpcl 30 règles…]. 31ème : prévention de cancers, présumés par des médecins allemands et français d’après leurs patients habitant tour à tour la même maison ou en même temps le même immeuble, avec ou sans l’aide de sourciers : j’en suis un amateur depuis 1991. Ajoutons-y des AVC [cpcl Information AVC, ndl Alexandre Perraud, clochers tors etc. et co 04.04.10].  
Corinne Lepage et Dominique Belpomme connaissent Philippe Desbrosses, sa ferme biologique de Ste-Marthe et ses Entretiens de Millançay chaque année fin septembre. Laurent Carpentier 5 ne se moque pas méchamment des militants anti-OGM, agriculteurs biodynamiques – précurseurs de l’agriculture biologique – et sourciers. Sans humour la vie manquerait de sel. Le but de la science n’est pas d’abord d’expliquer le réel mais de le décrire, puis de l’expliquer d’erreur en erreur. Je dois mon fil à la patte de sourcier – sans fil (à mains nues) depuis 1995 – d’abord au professeur Yves Rocard, qui ne manquait pas d’humour. Lire son dernier livre 6 me mit ce fil à la patte. Yves Rocard eut le mérite de sortir radiesthésie et sourcellerie du placard où on les enfermait,  mais à mon avis son explication est erronée : on ne fait pas d’omelette sans casser des œufs ! J’en ai aussi cassés. Radiesthésie et/ou senti corporel à partir des pieds et/ou des mains ? Sans radiesthésie on détecte une anomalie souterraine par senti corporel à partir des pieds et/ou des mains, mais la radiesthésie fait gagner beaucoup de temps sur place par visée panoramique autour d’un point et sur plan. Journalistes, avocats, ingénieurs, médecins, ministres et  préfets : Time is monay !
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