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Réhabiliter radiesthésie, sourcellerie et télédétection naturelle sur place et sur plan
Pièces jointes (pj) : même courriel ouvert (co), note de lecture (ndl), copier/coller (cpcl) et textes antérieurs. Depuis les années 1980 j’écris des textes nommés tour à tour notes, notices, essais, nouvelettes de 1 ou 2 pages, nouvelles de plus de 2 pages, arbustes de 1 ou 2 pages, arbres de plus de 2 pages. Parfois traduits en anglais. Grâce à Internet, ce sont maintenant des co de 1 ou 2 pages, accompagnés de nombreuses et grosses pj.
Le titre d’un livre du Dr Jean-Pierre Muyard 1 ressemble à celui d’un livre du Dr Thierry Janssen  [ndl La maladie a-t-elle un sens ?]. Le Dr Muyard réhabilite médecine traditionnelle chinoise, homéopathie, ostéopathie et parle d’environnement à propos de maladies cardio-vasculaires et cancers :
-p. 199 : [Médecine traditionnelle chinoise] Cette conception de la fonction médicale, très éloignée de la nôtre, cherchait donc à lutter préventivement pour maintenir l’harmonie de la vie et non pas à lutter contre la mort (…). Elle était de ce fait libérée de la référence à la « toute puissance » de celui qui saurait arrêter la maladie et éviter la mort. La conviction que l’on peut éviter la maladie par des moyens préventifs (…) est fondée sur la certitude que l’individu est naturellement doté de tous les moyens qui lui permettent de (…) mobiliser l’énergie vitale qui circule en lui, (…) les « systèmes d’autorégulation ».
-p. 240 : [Les maladies cardio-vasculaires] L’augmentation (…) de la richesse a permis à la planète de sortir des situations de précarité, et des angoisses de survie du lendemain de la Seconde Guerre mondiale (…) et elle aurait dû selon certains, par ricochet, résoudre la pauvreté dans les pays en voie de développement.

-p. 252 : [Le cancer] Certains spécialistes, comme le professeur Dominique Belpomme 2, considèrent la pollution de l’air et des sols comme le facteur dominant de l’augmentation du nombre de cancers.
« Alain de Broca (…) neuropédiatre du CHU d’Amiens (…) accompagne des enfants en fin de vie (…). Toute notre vie est rythmée par de telles pertes irrémédiables. Nous sommes à la fois des survivants et des endeuillés (…). Ah ce sourire…si éclairant sur le mystère d’un homme qui côtoie sans cesse la mort et n’en aime pas moins, passionnément, la vie ! 3 » Et les cancers dont meurent ces enfants ? Le Dr Muyard parle de cancers en particulier et de prévention de maladies en général. Faute de trouver  tout à fait l’expression pollution de l’air et des sols dans ce livre 2, la voici dans le précédent 4 autrement : La pollution doit être reconnue comme un crime contre l’humanité (…). Il s’agit de combattre la pollution sous toutes ses formes : celle de l’air, de la terre, de l’eau, de notre alimentation. 
  Et ces maisons à cancers, attribuées au sous-sol par des médecins d’après leurs patients habitant tour à tour le même logement ou en même temps des logements superposés ? Leur prévention, ce serait de les apprivoiser en déplaçant son lit ou en changeant de chambre avec l’aide de sourciers [co 21.10.09, 04.04. 10 et 11.04.10 ; Sous-sol pieds et mains]. Sourcier amateur depuis 1991, j’anime des week-ends non pas pour enseigner radiesthésie et sourcellerie, mais pour faire découvrir la capacité naturelle à détecter avec pieds et/ou mains des anomalies souterraines fixes. Dormir plusieurs dizaines d’années juste au dessus causerait des cancers et autres maladies, notamment la préparation d’accidents vasculaires cérébraux  et leur déclenchement. Prochain week-end à Rennes (Bretagne) du 18 au 20 juin 2010. 

Malgré le risque de confusion orale et mentale entre sorcellerie et sourcellerie, je préfère le vieux mot sourcellerie au nouveau  géobiologie. Du chapitre du Dr Muyard sur l’homéopathie et ses dilutions infinitésimales avec la mémoire de l’eau d’après Jacques Benveniste – je l’ai rencontré dans les années 1980 – et les phénomènes ondulatoires, mieux vaudrait étudier même des phénomènes encore inexplicables par la physique auxquels l’animal est perceptible à distance, comme la télédétection sur place et sur plan par le sourcier qui serait une télépathie avec l’environnement. Il n’est pire sourd que celui qui ne veut pas entendre, à étendre au 6ème sens non sans le contrôle des 5 premiers.
Retour à eux seuls : mieux vaudrait aussi apprivoiser la pollution du sol grâce à son arbre. Car le sol est toujours naturellement pollué mais pollue l’eau et l’air seulement s’il n’y a aucun arbre à moins de 100 m et a fortiori à cause de champs sans aucun arbre à perte de vue [co-open email  03.05.10 (bis)].
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