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pj=pièces jointes :   ndl=note de lecture, co=courriel ouvert co-oe=courriel ouvert/open email, cpcl=copier/coller etc.
Destruction d’arbres champêtres, paupérisation, famine, persécution de chrétiens, foi, raison et 6ème sens
Quelques résultats de 30 ans de vadrouille bibliographique peu obéissante sur arbre, eau et récoltes, petits et grands maux de l’environnement à diverses échelles d’espace et de temps : déni du rôle de l’arbre champêtre – distinct mais indissociable de celui forestier – de donner des récoltes durables ; non-sens des engrais chimiques, qui ne font qu’aggraver la pollution fluviale et marine ; laisser faire de l’arbricide rural par les activités humaines : d’où déforestation, désertification, exode rural, paupérisation de plus en plus rapide des pôles à l’équateur rien qu’à cause de l’augmentation du rayonnement solaire, et famines ; pas de replantation systématique d’arbres champêtres, indispensables aux pays du Nord comme à ceux du Sud. 
L’été 2010 j’ai parcouru la thèse du père Edouard-Marie Gallez 1 et lui ai envoyé un courriel. Depuis, je reçois en ligne les bulletins mensuels d’EECHO (Enjeux de l’Étude du Christianisme des Origines) : merci ! J’ai parcouru d’autres livres sur l’islam et les chrétiens d’Orient 2, 3, 4, 5. En écho à un article d’Etudes 6 [ndl Nationalisme anti-occidental], des chrétiens persécutés en divers pays servent de boucs émissaires de la responsabilité occidentale dans la paupérisation du tiers-monde méditerranéen et tropical, surtout due à l’arbricide d’abord rural, dont les pays du Sud sont aussi coupables que ceux du Nord.  Dommage si ces livres 1, 2, 3, 4, 5 et cet article 6 ne disent rien sur petits et grands maux de l’environnement !
Les 30 septembre, 1er et 2 octobre, j’étais aux Entretiens de Millançay (Loir-et-Cher) [cpcl Entretiens Millançay 2011] ; du 11 au 13 novembre, je suis aux Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne (Loire) ; du 18 au 20 novembre, je ne serai pas au colloque Objection de croissance et christianisme à Lyon : à propos de ces trois colloques, j’ai beaucoup écrit en m’appuyant sur de nombreuses pj à n’ouvrir sous aucun prétexte : co 02.09.11(ter), co 19.09.11, co-oe 28.09.11, co 05.10.11(bis) et co 03.11.11. 
Deux grands maux : l’un c’est l’aggravation de la pollution fluviale et marine par les engrais chimiques, qui finalement n’augmentent plus les récoltes. La révolution verte est un échec et la révolution doublement verte un leurre, tandis que l’arbre champêtre multiplie les récoltes par 2 à 10 en 20 ans [co 04.11.11] ; l’autre d’après des médecins ce sont des maisons à cancers dues au sous-sol, et la prévention de tels cancers c’est de proposer aux gens de changer leurs lits de place ou de chambre grâce à des sourciers. Leur savoir-faire fait partie du 6ème sens avec perception de l’environnement souterrain par radiesthésie et senti corporel [co 24.10.11] : à rejeter autant par les sciences que par les religions ? À entrecroiser avec des données des 5 premiers sens. Le réel connu et celui encore inconnu forment un seul tout. Le premier but des sciences n’est pas d’expliquer mais de décrire le réel, puis de l’expliquer d’erreur en erreur à corriger. Tous les scientifiques le savent, les vérités et les découvertes les plus essentielles de la science relative à l’univers et à ses mécanismes ont été suggérées et confirmées par des preuves éminemment indirectes 7.
Et si le colloque de philosophie et théologie FOI et RAISON la Vérité dans ses éclats 8-11 décembre à Tigery (91) travaillait sur santé et éthique du 6ème sens ? Mercredi 9 novembre, dédicace de la Basilique du Latran : Vérité de la prophétie d’Ezéchiel 471-12[dos du livre La création au risque de l’environnement 8, ndl Créationrisquenvironnement(bis)] et de 7 mots de Jean 222 [Ils crurent aux prophéties de l’Ecriture] ? Mgr Jean-Charles Descubes et Mgr Marc Stenger, croyez-vous que replanter des arbres sur les berges du Jourdain refera vivre la mer Morte ? Mes 30 ans de vadrouille bibliographique me le font vraiment croire.
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