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Sans-papiers de pays du Nord, émigration surtout de pays du Sud et crise écologique
Ce 12 janvier, de 20h30 à 22h30, se tient le Forum de l’évènement au Centre théologique de Meylan (CTM). Meylan est une ville d’un peu moins de 20 000 habitants de l’agglomération de Grenoble, qui en a plus de 550 000. Ce courriel s’accompagne de pièces jointes : une ndl alias note de lecture et deux de mes textes antérieurs. Thème de ce Forum de l’évènement : Des sans-papiers, sans droits de l’homme ? avec Jacques Barou, chargé de recherches au CNRS, anthropologue et sociologue, auteur de La Planète des migrants (PUG 2007) ; et Jacques Pichon, responsable de la Cimade (groupe de l’Isère). Trois points seront présentés et discutés : Qui sont les sans-papiers, en France et en Europe ? Les diverses politiques françaises et européennes envers les sans-papiers bafouent-elles les droits de l’homme ? L’évolution des droits des sans-papiers et le rôle des associations de défense.
Et l’influence de la crise écologique sur l’afflux de migrants venant surtout de pays du Sud ? Et le rôle d’associations pour réfléchir sur cette crise et agir ? Jacques Barou en parle dans son livre (ndl Planète des migrants) : la désertification du Sahara central il y a 4000 ans fut une cause de migrations ; la modernisation de l’agriculture en est une récente ; les migrations risquent de s’amplifier avec les catastrophes écologiques, dont celle du réchauffement ; quant à financer l’installation d’une pompe – Jacques Barou –, ça demande aussi de réfléchir et d’agir pour le renouvellement des eaux souterraines !
Dans son livre Le commencement d’un monde, vers une modernité métisse (Seuil), Jean-Claude Guillebaud écrit « Que nous le voulions ou non, nous serons pluriels et métisses. Il nous reste à en tirer parti, sans démagogie et sans xénophobie » (courriel ouvert 10-12-08). Sans démagogie et sans xénophobie,  ça s’applique aussi aux sans-papiers. Quant à la crise écologique dans les pays du Sud, on n’en discutera sûrement pas ce soir, bien que leurs habitants – paysans, pasteurs et commerçants – en soient aussi responsables par la déforestation sauvage : ce suicide collectif (courriel ouvert 19-12-08).
C’est assez pour signaler aux deux orateurs du Forum de l’évènement et à ses organisateurs qu’il faudrait aller plus loin. 
