
Courriel ouvert 12.01.12 d’abord à : Apsamed, professeur Henri Joyeux, mensuels Votre santé et Vous et votre santé
François Garczynski <mfgarski@free.fr> <http://mfgarski.free.fr/> jeudi 12 janvier 2012
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 
34 avenue La Bruyère F38100 Grenoble (France)  téléphone/phone 04 76 51 05 90
Pièces jointes  : courriels ouverts  (co), courriels ouverts-open emails (co-oe), copier/coller  (cpcl), notes de lecture  (ndl)  etc.
Nos 5 sens, le 6ème dont celui de X sourcier, médecines douces et prévention de cancers et autres maladies dus à des anomalies fixes du sous-sol en changeant le lit de place ou de chambre grâce à X
Sourcier amateur à mains nues, dont ma droite sert de pendule et ma gauche pointe tel ou tel point du sol, je fais découvrir à des gens individuellement et en groupe leur senti corporel (SC) au dessus d’anomalies fixes du sous-sol (AFSS) dans maisons, appartements, jardins privés, parcs publics, autour et dans d’anciennes églises etc. [page Sous-sol pieds et mains (2004) ; co-oe 20.03.11(ter) ; co 05.12.11(V)]. 
Un sourcier n’utilisant que son SC sans faire de radiesthésie, ce serait comme un aveugle et donc un sourcier raté ! La radiesthésie m’offre 3 réponses possibles à toute question d’ordre physique mais jamais d’ordre moral : 1) Rotation de ma main droite dans le sens des aiguilles d’une montre = oui ; 2) Rotation dans le sens inverse = non : 3) Oscillations de ma main droite = la question doit être reposée autrement, ou après m’être déplacé un peu ou après avoir visé un autre point un peu plus loin ou un peu plus près.
Je détecte par radiesthésie telle ou telle AFSS simple sur place par des visées successives à distance, ou sur tel ou tel plan même approximativement tracé en comptant les pas ou de mémoire. Puis vérification d’après le SC juste au dessus de l’AFSS. Pas de simulation de SC sur plan mais estimation par radiesthésie de sa largeur comme pour une profondeur. Il faut d’abord détecter sur plan toute AFSS complexe.
L’encart de Votre santé de janvier 2012 p. 11 annonce un colloque prévention pour la santé par les médecines douces à Aubagne (Bouches-du-Rhône) 14 et 15 janvier [co 06.01.12(bis)]. Je m’y suis pris tard, faute d’avoir repéré ce colloque sur la pièce jointe du courriel de Votre santé  du 02.01.12  [scan Sous centre congrès 09.01.12]. La détection par radiesthésie sur le plan du rez-de-chaussée (copié sur internet, selon le conseil de la présidente d’Apsamed) de 2 cours d’eau souterrains (CES) profonds l’un d’environ 50 m et l’autre d’environ 20 m, chacun avec un affluent, c’est ordinaire. Idem pour la détection de 4 CES profonds d’environ 100 m sous 4 sites : chapelle des Pénitents, autre chapelle des Pénitents signalée sur le plan d’Aubagne au format A3, église St-Sauveur et à environ 90 m au nord-ouest du Centre des congrès.
Rappel : si jadis on bâtissait tant d’églises au-dessus de CES, c’était pour garder un sous-sol  humide assurant la meilleure prévention contre les  fissures dans les murs en cas d’été très sec comme en 2003.
Dans un colloque où la prévention n’est mentionnée que par la 2ème lettre du sigle Apsamed (Association de prévention pour la santé par les médecines douces), ce sera extraordinaire de réunir ensemble tant d’intervenants de diverses spécialités : chirurgie, psychiatrie, acupuncture, homéopathie, réflexologue, magnétisme, conscience, réflexothérapie dans l’accompagnement de la douleur, libération des émotions, placébos, santé au travail, anorexie, boulimie, stress, nutrition, rééquilibration fonctionnelle, ostéopathie, addictologie, médecine chinoise, compléments alimentaires, maladies psychologiques… Comment enrayer épidémies et récidives de cancers du sein et de la prostate ? Cette question du professeur Henri Joyeux, cancérologue, renvoie à la prévention : d’où le  titre élargi de ce courriel ouvert.
Du courriel du 8 janvier d’Elisabeth Messina-Puig, acupuncteur magnétiseur, présidente d’Apsamed,  voici l’expression « ça m'intéresse... » Expression avec 3 points de suspension que je comprends fort bien pour une éventuelle suite, après ce colloque où chacune et chacun auront tant de choses à se dire et écouter.
Fiabilité de la radiesthésie autant à distance sur place que sur plan ? Fiabilité de la prévention décrite par le titre de ce  courriel ouvert ? Simplicité étonnante de la méthode de détection à distance, sûrement connue d’anciens sourciers, secrètement associés aux maçons et charpentiers bâtisseurs d’églises avec clochers d’abord bâtis droits puis devenus tors ou penchés en plus ou moins 100 ans en Suisse, Allemagne, Belgique, Angleterre et France [co-oe 01.01.12 réf. 9]. Jetez un œil à un clocher du Pas-de-Calais [scans clocher et plans 1 et 2 Verchin]. Pourquoi est-ce nocif de dormir pendant y années au-dessus d’une AFSS ? CES et cavités non-aérées (CNA) : bandes de faille (BDF) 3 par 3 en plaine et 5 par 5 en montagne [BDF=intersection de l’interface entre 2 couches géologiques successives avec le plan de faille], lit d’ancien ruisseau, souterrain et cave plus ou moins effondrés de construction disparues. 
Question de réverbère : La nuit l’homme ne cherche pas sa clé dans l’obscurité où il l’a perdue, mais sous le réverbère. Obscurité et lumière forment un même ensemble : le réel. Le but de la recherche n’est pas d’abord d’expliquer mais de décrire ce qui est obscur : point aveugle des sciences et trou noir dans l’esprit des scientifiques d’après Stéphane Hessel [ndl Tous comptes faits]. Bon week-end à Aubagne !
