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agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis presque 12 ans, sourcier amateur depuis 22 ans

34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04 76 51 05 90
La raison, sous le poids de tant de savoir, s'est repliée sur elle-même1. Il s’agit plus de sauver la raison que de sauver la foi2. Par un savoir non surnaturel ni magique ni diabolique, le sourcier décèle l’anomalie souterraine fixe (ASF), à éviter en faisant déplacer le lit : sinon, en dormant au dessus plus ou moins 10 ans, on se fait un cancer !

La 1ère phrase du titre cite le pape Jean-Paul II1 [p.3 cpcl Fides et ratio]. La 2ème cite le philosophe Jean-Luc Marion2 [p.3 ndl 2 articles d’Etudes février 2014]. J’approuve vivement 12 mots – les 3 derniers sont indissociables – du philosophe Jean-Philippe Pierron 3 : appartenance à la nature trop vite stigmatisée comme irrationnelle, antihumaniste et dangereuse [p.2 ndl 2 articles..]. La 3ème cible ma théorie sur un savoir-faire du sourcier : savoir-faire ou don ? Voilà plus de 10 ans que je fais percevoir par plus de femmes que d’hommes un senti corporel (SC) au dessus d’ASF : code secret lié à l’histoire de la santé de la personne ? Si c’est un don, beaucoup l’ont en naissant, peuvent le perdre puis le retrouver et l’améliorer ! On parle de 6ème sens. Dom Longeat4, père abbé de l’abbaye bénédictine de Ligugé (Vienne), en explique autrement et joliment l’expression [ndl La prière.., co 19.09.12(bis), co 16.05.13(ter), co 29.10.13(IV)]. Le mensuel La Recherche parle de « 6ème, 7ème et 8ème sens, voire d’autres encore » 5 [co 05.08.13(bis), ndl Combien de sens..].

Des médecins parlent de cancers de patients habitant tour à tour le même logement ou en même temps la même montée d’immeuble [co 11.12.13, co 23.11.13(bis), ndl J’ai un cancer]. « L’accès à l’information n’est pas homogène (..). Ces disparités se révèlent face aux différents facteurs de risques (tabac, alcool, sédentarité, environnement, alimentation…) dans les comportements de prévention, c’est-à-dire dans l’impact des messages et leur capacité à être diffusés et entendus, dans le recours au dépistage et l’accès aux soins, constate l’Institut national du cancer 5 ». Sédentarité : en dormant plus ou moins 10 ans dans la même chambre ? Environnement : et celui souterrain ? Le chimiste​7 ne dit rien de tels cancers ! [ndl Toxique planète]. Et leur guérison durable ?  Médecins et sourciers, vérifions ensemble si la 3ème phrase signifie aussi cela ! Retour à l’article de Jean-Philippe Pierron : et si lui et les philosophes auteurs d’un dictionnaire8 ciblaient mieux les enjeux environnementaux en picorant sur environnement, arbre, sous-sol, sol, air et eau à diverses échelles d’espace et temps ? C’est mon job majeur depuis 42 ans : 10 à obéir, 20 à désobéir, 12 d’électron libre [ntte1ter-00, ntte-newlet 9-00 dont 1 graphe, nlle 2-01 dont 6 encadrés, co-oe 20.03.11(ter), co 23.01.14]. 

Picorer ainsi innocente l’humanité du réchauffement, d’après l’histoire géologique bâtie sur des chutes du niveau marin la plupart en absence de glaciation, lors d’extinctions en masse d’êtres vivants consécutives à deux causes inverses : plus souvent rafraichissement dû à la dispersion dans l’atmosphère de poussières d’origine volcanique, plus rarement réchauffement d’origine solaire [co 01.06.12(ter)]. Engrais et pesticides chimiques ne servent finalement à rien. L’entraide arbre-récolte assure la meilleure protection phytosanitaire. L’arbricide rural est la cause majeure de la désertification et de flux migratoires campagne-ville et pays du Sud-pays du Nord. Pour optimiser les récoltes et lutter contre la déforestation, on replante beaucoup trop peu d’arbres alignés ou isolés9, 10, 11 [co 27.11.13].

La détection du sourcier par radiesthésie sur plan et sur place par visée panoramique, c’est un savoir plurimillénaire d’après les ASF détectées sous dolmens et menhirs. Vous et votre santé de janvier 2014 a publié 3 de mes plans12 ; celui de février 2014 y revient [sc Extraits..] ; voici 3 autres plans à Grenoble [sc parvis du Centre œcuménique St-Marc,sc N-E de la basilique St-Joseph, sc rues Hébert & Fourier] : détections toutes dans l’espace public ouvert.  C’est encore inexpliqué mais rationnel et pas du tout diabolique. Quand il était archevêque de Buenos Aires, le pape François écrivit 13 : « Je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens. » Sur foi et raison, Mgr Claude Dagens, évêque d’Angoulême, a aussi écrit 14 [ndl Catholiques de France..]. La graine de moutarde de Mt 13 ne devient un arbre que symboliquement ! La phrase de Fides et ratio suppose le refus  de l’interdisciplinarité, dont se rit un conte turc [rdc Les choses une par une].  Je vais écrire une ndl sur Fides et ratio !
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