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Match nul ‘‘climatosceptiques’’-‘‘réchauffistes’’ et maisons à cancers à apprivoiser par un sourcier
Pièces jointes (pj) : même courriel ouvert (co), note de lecture (ndl), copier/coller (cpcl) et textes antérieurs
Depuis les années 1980, j’écris des textes nommés successivement notes, notices, essais, nouvelettes de 1 ou 2 pages, nouvelles de plus de 2 pages, arbustes de 1 ou 2 pages, arbres de plus de 2 pages. Parfois traduits en anglais. Puis – avantage d’internet – ce sont maintenant des co de 1 ou 2 pages, accompagnés de nombreuses et grosses pj. 
Je reviens sur deux articles très différents de Réforme du 8 avril 2010 : d’une part Mauvais temps, éditorial de Jean-Luc Mouton ; d’autre part le dossier Face au cancer  réalisé par Philippe Bohlinger.
Dans de récents co je me dis sans honte ni arrogance ‘‘climatosceptique’’, pas seulement parce que j’ai lu La vie en catastrophes (1995) et l’essentiel du livre paru en 2009 – en voici la ndl Nouveau voyage au centre de la Terre –  de Vincent Courtillot, autre géologue ‘‘carbocentriste’’ selon l’éditorial, mais d’abord après 25 ans de mes réflexions sur les changements du climat depuis surtout 600 millions d’ans.
Cher Jean-Luc Mouton, vous employez des expressions que je perçois assez violentes et agressives pour qualifier les ‘‘climatosceptiques’’, peu habituelles dans vos éditoriaux. Paraphrasant une phrase de Véronique Maurus la médiatrice du Monde [références 2 du co 15.03.10 et  3 du co 09.04.10(bis)], si vous sondez les lecteurs de Réforme, ne feront-il pas match nul ‘‘climatosceptiques’’ contre ‘‘réchauffistes’’ ?
Dossier Face au cancer : moi catholique abonné à Réforme depuis 1966 devenu sourcier amateur en 1991, après la lecture du dernier livre La science et les sourciers : baguettes, pendules, biomagnétisme (1989) du protestant Yves Rocard, je dis que des sourciers peuvent apprendre à des gens, déjà ou pas encore malades de cancers, à apprivoiser leurs logements à cancers : c’est-à-dire à ne pas dormir toujours au dessus d’anomalies souterraines fixes à détecter par radiesthésie et/ou senti corporel à partir des pieds et/ou des mains. J’ai récemment ajouté aux cancers les accidents vasculaires cérébraux (AVC).

 Beaucoup de logements sont potentiellement à cancers, car il y a dessous une anomalie souterraine fixe : surtout cours d’eau souterrains et cavités naturelles non aérées souvent liées à des failles. Les premiers, sous d’anciennes constructions, leur évitent des fissures en cas de forte sécheresse estivale. 
Sans radiesthésie on détecte une anomalie souterraine par senti corporel à partir des pieds et/ou des mains, mais la radiesthésie fait gagner du temps sur place par visée panoramique autour d’un point et sur plan. Trois pj déjà envoyées : cpcl Information AVC, ndl A. Perraud clochers tors etc., co 04.04.10.
Vous paraphrasant, Jean-Luc Mouton, je dirais : prions et veillons, y compris sur le climat de la planète, sans attribuer au réchauffement sécheresses ici, inondations là et migrations des hommes qui n’ont rien à voir avec le réchauffement malgré Hervé Morin dans Le Monde du 8 avril, mais sont surtout dues aux destructions incessantes individuelles et collectives d’arbres forestiers, champêtres et pastoraux par les activités humaines. Philippe Bohlinger, prions et veillons avec les malades cancéreux, en nous rappelant que ce sont des médecins allemands et français qui ont présumé des maisons à cancers, d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour le même logement ou simultanément le même immeuble.
Prions et veillons donc.
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