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En 1503, un sourcier pas du tout sorcier aurait précisément montré où placer le clocher de l’église de Saint-Léger-aux-Bois, pour le faire pencher en 100 à 200 ans : pseudo-science, éthique et théologie ?
Extrait du co-oe 05.10.10 (bis) : « Le 10 octobre je tâte les dessous d’une maison (…) près de Rouen et ceux du clocher penché de Saint-Léger-aux-Bois, dans l’extrême nord-est du 76 : mon 6ème clocher penché. Autres clochers penchés aux dessous à tâter ? » Ce 10 octobre en début d’après-midi, monsieur Luc X – propriétaire de cette maison – m’emmène à Foucarmont, bourg de 1000 habitants au nord-est du 76 où j’ai rendez-vous avec monsieur André Y. Nous le suivons en voiture jusqu’à Saint-Léger-aux-Bois : village d’environ 500 habitants à 4 km à l’est où nous attend madame Alice Z, qui nous ouvre l’église.

Pour telle ou telle autre église à clocher tors ou penché, je dessine un plan approximatif de la base du clocher en comptant les pas à l’intérieur de l’église, surtout sous ou à côté de la base du clocher. Pour dessiner son plan, c’est beaucoup plus facile ainsi qu’en faisant le tour de l’extérieur de l’église. Mais ce n’est pas indispensable d’entrer dans l’église pour en dessiner un plan approximatif, car c’est aussi facile d’en faire la détection par téléradiesthésie, en juxtaposant un quadrillage systématique avec lequel je joue comme on jouerait aux dames ou aux échecs. Ne pouvant faire attendre une demi-heure ni madame Alice Z ni monsieur André Y, c’est donc ce que j’ai fait, en longeant seulement les façades nord et est : d’où le scan « clocher église Saint-Léger-aux-Bois (Seine maritime)», à partir du décalque d’une page de mon carnet à spirale petits carreaux au format 14 cm x 21 cm, travaillé le 10 octobre : vers 14 h, sans soleil du côté nord de l’église, il ne faisait pas très chaud…mais plusieurs fois je me suis réchauffé en relançant un ballon que des enfants de la maison et du jardin jouxtant la façade sud de l’église avaient lancé par-dessus le mur .

Avec une inclinaison progressive vers l’ouest de 2,5 m par rapport à l'aplomb, le clocher risquait de tomber sur un(e) léodégarien(ne). On l’a déposé à l’aide d’une grue en juillet 2005, presque redressé puis replacé en février 2006. A-t-il été bâti penché en 1503 pour le protéger contre le vent d’ouest ou saluer une jeune fille vierge venue se marier…1 ? Dessous, il y a 2 cours d’eau souterrain (CES) : CES150 de profondeur environ 150 m avec un affluent au confluent Cf150, et CES50  de profondeur environ 50 m avec un affluent au confluent Cf50. Pour tordre le poinçon vertical au centre de la charpente et donner ainsi un clocher tors, les deux confluents Cf150 et Cf50 devraient être sur une même droite verticale. Rendez-vous  dans le 76 quand  vous voudrez, pour tâter les dessous des clochers tors de Bures-en-Bray et d’Offranville !
Pseudo-science ? Autre extrait du co-oe 05.10.10 (bis) : «Ce 6ème sens parfois télépathie reconnue entre humains et animaux, ici entre environnement et sourcier ça sent le roussi selon des croyants et prêtres : je dois ce don aussi à deux prêtres sourciers [ntte 1ter-00, ndl A. Perraud, clochers tors]. Croyants ou non, des rationalistes en rient. De Georges Charpak Nobel de physique 1998 mort  le 29 septembre 2010, je lis 2 : ‘‘Il s’en prend avec Henri Broch, un professeur de physique, aux imposteurs scientifiques et aux marchands d’illusions. Dans un livre (éd. O. Jacob) qui devient un best-seller, Devenez sorciers, devenez savants, ils étrillent joyeusement astrologues, sourciers, télépathes et numérologues’’. »  Pas de 6ème sens sans les 5 premiers, en séparant radiesthésie – a priori  non nécessaire – et senti corporel [Sous-sol pieds et mains].

Éthique et théologie ? Psaume 89 (hébreu 90) verset 17 : Consolide pour nous l’ouvrage de nos mains ; oui, consolide l’ouvrage de nos mains. Et mes mains dont la droite avec pendule de 1991 à 1995, nue depuis 1995, donc avec pendule invisible ? Radiesthésie et sourcellerie ont-elles oui ou non droit de cité et droit de citer en Église ? En voici une application concrète avec la maison de monsieur Luc X près de Rouen, qui s’y est installé cet été. Or le petit lit où dort son fils Justin 3 ans était au dessus d’un cours d’eau souterrain profond d’environ 70 m et large d’environ 40 cm. Médecins, scientifiques, journalistes, moralistes, philosophes et théologiens, candides vous ? Vous ne dormiriez jamais régulièrement tout près d’arbres très penchés, fourchus, au tronc à fibre très torse, aux troncs et branches tordus, menhirs, dolmens, calvaires anciens, clochers tors et penchés. Mais passer près de l’une ou l’autre de ces bizarreries, naturelles ou non, c’est un détour pour s’intéresser aux anomalies souterraines fixes, nocives pour la santé à force de dormir trop près pendant des années. Éviter et faire éviter là une place de lit par senti corporel avec ou sans l’aide de la radiesthésie, est-ce de la pseudo-science ou de la médecine préventive ? Candides vous ?
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