
Courriel ouvert  12.11.10  d’abord à : Réforme, père Samir Khalil Samir, Patrick Viveret, et Philippe Desbrosses
François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>  12  novembre 2010
ingénieur du génie rural des eaux et des forêts (retraité depuis 2002)

34 avenue La Bruyère F38100 Grenoble (France) téléphone 04 76 51 05 90
L’intégration en Allemagne : un succès quand même, ou l’exception qui confirme la règle ?
Pièces jointes (pj): même courriel ouvert (co), open email (oe), notes de lecture (ndl) et textes antérieurs
De semaine en semaine, j’accable Réforme et tutti quanti de co d’une page, ou de co-oe en franglais de 2 pages comme celui de ce 12 novembre juste envoyé, appuyés par nombre de pj qu’on n’ouvre guère. 
Réforme du 4 novembre fait de la démagogie non avec le dossier Les limites de l’intégration, mais  la correspondance de Berlin de Déborah Berlioz : ‘‘MULTI-KULTI …un succès quand même’’. Dans la biblio’ du co-oe 05.11.10(bis) du 5 au 12 novembre, l’article de Marion Van Renterghem du Monde du 19 octobre tient la 8ème place : L’Allemagne brise à son tour le tabou du débat sur l’islam…. Si l’approche multiculturelle de l’immigration y ‘‘a totalement échoué’’ selon les mots traduits en français d’Angela Merkel, il y a d’abord le handicap scolaire lié à l’histoire de l’islam et du coran, dont le nec plus ultra est de le réciter en 4 heures : jetez un œil aux ndl La marche dans le ciel (IV) au Nord-Pakistan  et Le monde en stop (III) au Sénégal !
Le jésuite Samir Khalil Samir brosse joliment cette histoire (ndl Islam en Occident) en ignorant le rôle de la relation ‘‘destruction d’arbres-désertification’’ pour l’immigration, pas seulement de chrétiens du Moyen-Orient en Occident..Idem avec l’étudiant en sociologie sénégalais Omar Ba (Je suis venu, j’ai vu, je n’y crois plus Max Milo 2009). Enfonçons le clou avec la désertification au Sénégal autour de l’abbaye bénédictine de Keur Moussa à 50 km au nord-est de Dakar en 2005 (Arbuste 4-05): ce n’est pas seulement puiser de l’eau jusqu’à 200 m de profondeur qui épuise l’eau souterraine, mais surtout la destruction incessante d’arbres partout au Sénégal.
Ce n’est pas seulement le problème des pays du Sud mais aussi de ceux du Nord, en résumant le co du 22 octobre : le film de Colline Serreau Solutions locales pour un désordre global , beaucoup plus que le livre au même titre, à part la contribution de Patrick Viveret, c’est un atrape-nigaud (ndl Solutions locales). Car l’agriculture bio’ n’est pas durable sans arbre. Il le sait Philippe Desbrosses, patron de la Ferme de Ste-Marthe, qui me fit écrire un chapitre et une annexe de la réédition 1997 de L’intelligence verte, l’agriculture de demain. Mieux vaudrait aussi crier que finalement  les engrais chimiques, ça ne sert à rien, comme doper l’athlète.
Pas du coq à l’âne, je contribue modestement à l’intégration d’enfants issus aussi de l’immigration en lisant des histoires en école primaire depuis 8 ans : c’est facile, car ces enfants sont volontaires ; et des contes à des 6èmes issus surtout de l’immigration depuis 2 ans, dans un quartier qui a fait beaucoup parler de lui cet été : c’est moins facile,  car c’est obligatoire pour ces enfants-là. Les contes, ça passe beaucoup mieux en les improvisant – ma pratique de conteur amateur – qu’en les lisant. Et je ne cache pas à qui veut bien m’écouter que cette pratique de la parole en public, c’est un bénéfice secondaire du bégaiement
La vie est belle et le monde est grand. Raison, amour et humour finiront par gagner. 

