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pièces jointes : co=courriel ouvert, oe=open email , ntte-newslet=nouvelette-newslet, sc=scan
co 3 fois 12(ter)
François Garczynski  du mercredi 12 au jeudi 13 décembre 2012 : voici des critiques non sur des personnes mais leurs idées !
ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis 10 ans, sourcier amateur depuis 20 ans
34 av. La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  76 51 05 90 <mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>

Champions de l’art du doute, des faits inexpliqués mais indirectement avérés vous feraient voir 36 chandelles…
…à la suite de co 07.12.12(ter) et co 10.12.12(bis). Ainsi font homéopathie et radiesthésie. Des médecins confirment diagnostics et choix de médicaments par la radiesthésie. J’en fais aussi mais pas pour soigner.
Peut-on trouver de l’eau avec une baguette ou un pendule ? Peut-on guérir par imposition des mains ? (..). Voyance, astrologie, télépathie, magnétisme (..), fantômes (..). Comment étudier scientifiquement les théories étranges (..) et les phénomènes dits « paranormaux » ? L’Observatoire zététique vous livrera les résultats de ses enquêtes (..). La zététique est « l’art du doute », elle étudie de manière rationnelle les phénomènes para-normaux, les pseudo-sciences et les thérapies étranges 1. 
La nuit, le fou ne cherche pas sa clé dans l’obscurité où il l’a perdue, mais sous le réverbère. La radiesthésie, non surnaturelle mais naturelle, n’exclut pas la raison. Pensée de Pascal 172 : « Deux excès : exclure la raison, n'admettre que la raison ». [sc Pensées de Pascal 170 à 178]. Car sur la personne placée par le sourcier au dessus d’une anomalie souterraine fixe (ASF), infirmière ou médecin décèlent l’irrégularité de l’amplitude de son pouls. Si dormir x années au dessus d’une ASF cause un cancer, la prévention c’est de changer l’agencement de son chez-soi. Obscurité et lumière forment un même tout, le réel : le chercheur n’a pas d’abord à l’expliquer mais à décrire indirectement ce qui n’est pas éclairé par le réverbère.
Le 28 novembre je baladais le dijonnais Manu au dessus de cours d'eau souterrains (CES) de Grenoble : un bon apprenti sourcier mais c'est normal, car il suit une formation de naturopathe. Il voulait tester aussi des bandes de faille 2 (BDF) mais je n'en avais pas encore détectées à Grenoble. Appliquant ma méthode d’ajouter à tout plan un quadrillage quelconque, j’ai détecté des BDF sur plan puis sur place rue Jules Ferry [co-oe 20.03.11(ter), sc Grenoble plan Office du tourisme]. C’était le 2 décembre où il neigeait. Un prochain jour de soleil, rendez-vous pour tester le senti corporel (SC) de CES et BDF, vous zététiciens, ami(e)s volontaires, infirmières et médecins prêts à tester vos et nos pouls : pas plus de 10 personnes.
Champions de l’art du doute, ajoutez au doute qui se moque celui qui approfondit le réel : d’erreur en erreur corrigée ! Une prévention de cancers dus au sous-sol serait si facile avec l’aide de sourciers. Deux freins majeurs contre cette prévention sont là aussi la peur de devenir interdisciplinaire – marcher respectueusement sur les platebandes du voisin, si le besoin s’en fait sentir – et le refus rationaliste d’étudier le réel inexpliqué. Car ce refus-là déteint sur la raison pure par le déni de cas comme ceux-ci : 
Plusieurs réchauffements d’origine solaire aux temps géologiques firent tant prospérer la flore surtout marine qu’elle bouffait littéralement presque tout le CO2 de l’atmosphère à base de carbone léger 12C, se rabattait sur le carbone lourd 13C et augmentait jusqu’à 40% la teneur en oxygène de l’atmosphère. Alors déculpabilisons-nous de notre réchauffement et inquiétons-nous surtout du désarbrement rural – erreur technobureaucratique si peu dénoncée – coupable de réduire in fine tous les fleuves comme le Colorado à un ruisseau et le Jourdain à un tout-à-l’égout…et de bientôt refaire chuter le niveau océanique en absence de glaciation, comme tant de fois aux temps géologiques ! 
On accuse à tort la forêt de transpirer plus d’eau que la prairie, et donc l’arbre de transpirer plus d’eau que l’herbe. Le rôle de la forêt s’étend aux haies et arbres isolés. Un rôle durable jusqu’à la distance environ 100 m de tout arbre haut de 10 m : protection contre les érosions, dépollution de l’eau et l’air, aération du sol activant ses microbes, transit souterrain de l’eau depuis l’infiltration des précipitations jusqu’à la réalimentation fluviale par l’eau souterraine, et fertilité du sol agricole car finalement engrais et pesticides chimiques ne servent à rien.
Voilà l’explication : la physique de l’eau en milieu poreux comme sol et sous-sol, où les forces électriques dominent sur celles de pesanteur pour déplacer l’eau. Deux sources d’électricité dans le sol : celle due à la respiration des racines de la flore terrestre libère des ions H+ dans le sol ; les racines d’arbre en produisent le plus en électrifiant l’eau du sol vers le bas. Celle due aux trois plus gros cations non mouillables potassium K+, rubidium Rb+ et césium Cs+ électrifie l’eau du sol vers le haut. D’autres cations plus petits mouillables tels que sodium Na+, magnésium Mg++ et calcium Ca++ grossis par leurs coquilles d’eau entraînent l’eau dans leur sillage [ntte-newslet 9-00]. 
Toutes les terres de la Terre sont donc à réarbrer en y replantant des haies, des arbres isolés et des forêts !
1.Extrait du prospectus sur huit rencontres zététiques en 2012 à l’hôtel de ville de Fontaine (Isère) :  « Mercredi, c’est remue-méninges, rencontres-débats autour de questions de société, Service culturel 04 76 28 76 03 »
2.Hypothèse : une BDF est l’intersection de l’interface entre deux couches géologiques superposées et une surface de faille ; les BDF forment des auréoles concentriques parallèles se succédant trois par trois en plaine et cinq par cinq en montagne.  
