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co  13.05.16 (bis) d’abord à Timothy Mitchell, Dalibor Frioux, François Cassingena-Tréverdy et au centre St-Hugues de Biviers
François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> 

34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble  téléphone 04.76.51.05.90

agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 15 ans, sourcier amateur depuis 25 ans et conteur amateur depuis 15 ans 

Dicton anglais 1: ‘‘plus l’âne brait, moins il mange’’ ou ‘‘écologie, pas du tout une bonne nouvelle !’’
Abstract
In my bag of tricks I have a lot of things useful for the Creation. At Jean Raison request, in 2014 I drew the plan of underground streams below the centre St-Hugues of Biviers : its celtic name means there were beavers in the past. As an amateur dowser, I teach people to discover the body feeling above underground streams. Dalibor Frioux 3 vilifies the nuclear energy and leads me to read only the twenty eight pages of Timothy Mitchell’s conclusion in a book of more than three hundred pages. About the migratory crisis, François Cassingena-Tréverdy 4  neglects in peacetime such a crisis results above all from the desertification due to the field tree destruction by the man and his livestock, admittedly more quickly in tropical climate than in temperate one, but the field tree is also irreplaceable in circumpolar climate! Sorry for my broken English!
J’aime l’âne [sc Têtu] et non sans humour prends au sérieux l’annonce de la ‘‘fin de l’ère des combustibles fossiles’’ de l’historien, politiste et anthropologue anglo-américain Timothy Mitchell 2 [ndl Carbon Democracy].
Forum Ecologie, bonne nouvelle ! 14-16 mai 2016 St-Hugues 38330 Biviers : je n’y vais pas mais dans mon sac à malice il y a de quoi ‘‘servir la Création’’ – selon ces trois derniers mots du sous-titre du week-end  – un autre week-end au centre St-Hugues ou ailleurs. A la demande de Jean Raison s.j. du centre St-Hugues, j’en ai fait le plan sourcier et vérifié quelques points sur place en 2014 [sc Plan cadastral, Centre St-Hugues (1) et (2)]. 
Jetez un œil à une ndl d’une page 3,4 [ndl Etudes mai 2016]. Le premier auteur Dalibor Frioux 3 dit pis que pendre du nucléaire. Le lire m’incite à emprunter en bibliothèque ce livre 2 de plus de trois cent pages [ndl Carbon Democracy Timothy Mitchell]. Dans son article sur la crise migratoire, François Cassingena-Tréverdy 4 néglige qu’en temps de paix cette crise résulte de la désertification due à l’arbricide rural 5. J’innocente le carbone, reconnais l’actuel réchauffement mais redis aux climatologues qu’il y en eut d’autres différents il y a plus de 350 millions d’ans et 90 millions, où la flore surtout marine bouffa littéralement tant de CO2 qu’il disparut presque, et la flore se rabattit sur le carbone lourd 13C [nlle 2-01 encadrés 3 & 5/news 2-01 boxes 3 & 5]. ‘‘Incalculable lenteur des phénomènes géologiques’’ : non, car on mesure la vitesse de dérive des continents !  
Voilà le fruit de trente ans de vadrouille pas seulement livresque, dont dix à obéir et vingt à désobéir 6 [ndl Obéissance & désobéissance] dans un institut qui changea trois fois de nom avant ma retraite. Arrêtons de dénier l’énergie renouvelable plurimillénaire du bois notamment d’arbres ruraux à replanter, en réponse aux questions de Timothy Mitchell page 301 et au dos de son livre ‘‘à la fin de l’ère des combustibles fossiles’’. Et expliquons le paradoxe de l’inversion du rôle de l’arbre sur le débit fluvial entre petits et grands bassins [ndl article Michel Badré Etudes ; ntte-newslet 9-00 ; nlle 2-01 encadré 3 ; news 2-01 box 3 ; co 08.09.15]. ‘‘En France (..) les rendements de l’orge, du blé et du maïs n’augmentent plus’’ 7 : car ces rendements dépendent d’arbres ruraux.
Un à-côté de cette vadrouille, ce sont vingt-cinq ans d’études sourcières : comme sourcier amateur, je ne soigne pas mais propose bénévolement la prévention voire la guérison de cancers dus à des places de lit au-dessus de trucs souterrains fixes [tsf] en proposant aux patients d’éviter de telles places de lit en le déplaçant dans la même chambre ou une autre, voire de déménager. La médecine officielle dénierait des logements à cancers [lac], supposés par des médecins d’après des patients tour à tour au même logement et en même temps la même montée d’immeuble, confirmés par des guérisons spontanées de cancers 8 [03.01.16(VII) ; co 01.04.16 ; 16.04.16  ; 09.04.16, sc La Croix 7 avril 2016 ; co 20.04.16 ; 22.04.16 ; co 27.04.16(V) ; sc Rémissions spontanées et guérisons..].
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