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Algues envahissantes 2 à cause de 60 % du bocage disparu de Bretagne entre 1960 et 1980 3
 et anomalies souterraines fixes à sentir à partir des pieds et/ou mains à Rennes du 18 au 20 juin
Pièces jointes : même courriel ouvert (co), notes de lecture (ndl), copier/coller (cpcl) et textes antérieurs

«Environnement. Avec la chaleur des beaux jours (…), huit communes de Bretagne sont les plus touchées par les marées vertes (80% du volume collecté, ces agglomérations d’algues qui forment un tapis vert fortement émetteur de gaz toxique (…). Le ramassage et le traitement de ces algues sont désormais des étapes incontournables (…). Les communes appliquent le principe de précaution, ce qui les conduit à un ramassage intensif et un traitement sécurisé de ces algues (…). L’Etat a tout de même tenté de limiter la casse avec (…) un ramassage préventif des ulves 4, suivi  (…) de la mise en place d’un compost d’algues pour les épandre sur les terres agricoles (…). Lannion-Trégor agglomération 5 estime : (…) On ne sait pas combien l’Etat mettra pour l’épandage ou l’éventuelle exploitation des plates-formes de traitement (…). Selon le préfet de Bretagne, la cause majeure de ce phénomène est l’agriculture intensive (…). Ce que confirme Jean-Paul Guyomarch, biologiste et administrateur de l’association Eau et rivières en Bretagne : (…) 95% de ces nitrates proviennent des excès agricoles (…). La seule manière d’agir consiste (…) à limiter les apports d’engrais dans les terres agricoles (…). Pour Chantal Le Mouël 6, directrice de recherche du département d’économie et sociologie rurale de l’Inra de Rennes : Deux agricultures se font face en France, l’une tournée vers les grandes exploitations avec une forte productivité (…), l’autre (…) davantage vers les produits du terroir (…). L’universitaire rennais, Claude Lesné  7, spécialiste au Cnrs des effets de gaz sur la santé (…) : J’ai proposé d’informer la population et les professionnels de santé. 

Personne ne reprochera à Julien Dézécot d’ignorer ce que dit la Direction régionale de l’environnement Bretagne : 60 % du linéaire de bocage a disparu de Bretagne entre 1960 et 1980 [cpcl Haies en Bretagne(bis)]. Et que replanter ce bocage rendra son rôle d’épurer eau, air et résidus au sol breton. Ses résidus, y compris nitrates et pipi-caca du bétail, heureusement sans dire Adieu veau, vache, cochon, couvée avec Jean de La Fontaine et La Laitière et le Pot au lait. C’est étonnant qu’on oublie ce pipi-caca même à Ouest-France, Eau et Rivières en Bretagne et l’Inra 8  [co-open email 05.02.10(bis)].

Edgard Pisani 9, ancien ministre de l’agriculture, dénonce celle intensive qu’il lança [ndl Un vieil homme et la terre]. Engrais chimiques et organiques ne servent finalement à rien. Seul l’arbre multiplie durablement les récoltes par 2 à 10 en activant au mieux les microbes du sol qui minéralisent ses résidus végétaux et animaux jusqu’à une distance égale à environ 10 fois la hauteur de l’arbre autant de champs, prés et vignes qu’en forêt : à environ 100 m de l’arbre haut de 10 m [co 13.01.10 deux derniers alinéas].

Plutôt que l’odeur toxique d’algues, mieux vaut sentir à partir des pieds et/ou mains des anomalies souterraines fixes, toxiques à force de dormir des années au-dessus. Sourcier amateur depuis 20 ans dont 5 avec pendule et 15 à mains nues, j’ai animé 6 week-ends et animerai le prochain du 18 au 20 juin à Rennes. Apprendre non pas radiesthésie et sourcellerie mais ce senti corporel, c’est le B-A.BA pour apprivoiser sa maison à cancers [Sous-sol pieds et mains, co-open email 11.05.10(bis), co 07.06.10(bis)]. 
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