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co 13.10.14 surtout à Habitat & Humanisme [H&H] Isère et RCF [Unpretrevousrepond, Lyon & Grenoble]
François Garczynski <mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/> téléphone 04.76.51.05.90 lundi 13 octobre 2014

agronome ingénieur du génie rural des eaux & forêts retraité, conteur & sourcier amateur 34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble
Musée de Grenoble 9 oct. 14 : le 1er quand à la salle fut donnée la parole, j’en jouis 2 minutes, en rêvant à l’apprivoisement de logements à cancers d’Habitat&Humanisme-38 grâce à l’entraide médecins-sourciers !
Rappel de co 03.10.14, 03.10.14bis et co 03.10.14ter : Conférence-débat 9 oct. musée de Grenoble. Ne plus parler d’habitat en déniant les logements à cancers (LAC), présupposés par des médecins français et allemands d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour le même logement et en même temps la même montée d’immeuble. Prévention : entraide humanitaire médecins-sourciers évitant des places de lits au-dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF), à détecter par des tests de senti corporel (SC) à partir des pieds en marchant lentement ou en tendant les mains devant soi. Plus de femmes que d’hommes en sont aptes sans le savoir. Ainsi ai-je détecté autour du musée 2 cours d’eau souterrains (CES) profonds l’un d’environ 180 m et l’autre 110 m [sc accès musée Grenoble].  
Hors-sujet ? Comment vivre ensemble dans le déni de cancéreux avec d’abord bébés et petits enfants jusqu’à 4 ans dans leurs petits lits fuyant l’ASF ou s’agitant et se réveillant souvent ? Bruno Pelissier président d’H&H-38 me téléphona lun. 6 oct. [ndl Ecriture  notes..H&HGrenoble 9 oct. 14]. Il y a environ 10 ans on me mena dans une villa où mourut d’un cancer un enfant. Son lit était au dessus d’un triangle confluent-CES-affluent [cf-CES-affluent] à moins de 1 m du confluent. Peu après des hommes et femmes travaillaient corps et psy’ dans une vaste salle : on m’en fit détecter les ASF, j’y traçais au sol de tels triangles et en fis vérifier le SC par ces gens. Exception confirmant la règle, car en général l’ASF n’exercerait une influence nocive sur le vivant végétal, animal ou humain qu’au dessus mais pas du tout à côté. On trouve ces triangles sous arbres tortillards, clochers en bois tors et penchés d’abord bâtis droit, et dolmens [il y a donc des sourciers sachant détecter des ASF complexes d’abord sur plan depuis environ 7000 ans]. ASF incorrigibles même si des géobiologues [nom moderne faisant plus sérieux que sourcier, phonétiquement voisin de sorcier] vantent des appareils ôtant leurs effets…mais pas ce SC. Mieux vaut ne placer aucun lit au-dessus : ASF impossible à détecter à l’aveuglette mais facile par un sourcier sachant dissocier SC et signal du sourcier, et surtout détecter l’ASF à distance sur plan de chambre ou logement avec nord indiqué par une flèche.
Dim. 12 oct. CAP 2014 Heureux ensemble CAP ou pas CAP au lycée Saint Marc de Nivolas-Vermelle : Jean-Baptiste Hibon psychosociologue [infirme moteur cérébral, auteur de Ivre de joie avec le handicap, souffrir ou renaître, Ed. de l’Emmanuel 2014, 8,85 € : je ne l’achèterai pas mais le faire acheter par une bibliothèque fera plus d’heureux] a dit 7 mots-clés : je suis une erreur de la nature. Voici encore quelques 150 de ses mots : Faire tomber les préjugés ; je n’ai rien inventé, ça remonte à la nuit des temps ; le handicap me ramène à ma réalité humaine : la dépendance ; le Seigneur a dû me donner plusieurs anges gardiens ; ésotérisme, voyance, sorcellerie : ça existe ; si on a des dons spirituels avec cette présence invisible du ciel, il y a toute une équipe derrière ; le handicap ne devrait pas exister, mais il est là ; il y a des quantités de trisomiques avortés à prier ; vouloir avoir un enfant handicapé, un scandale ; tout le monde le dit : l’erreur est humaine ; tu vas la payer longtemps ; pourquoi en vouloir à la Terre entière ? Plus tu souffres, plus Dieu t’aime ! J’aimerais bien qu’il m’aime un peu moins ; alors on fait quoi maintenant ? [et plein d’éclats de rire].
Quid d’erreurs de la nature selon mon puzzle bibliographique au-delà des 5 sens depuis les années 1970 ? CES et bandes de failles [BDF : encadré du courriel 21.12.12(IV) à VVS] sont des causes majeures de LAC.  Don et savoir-faire à transformer. Faute ou erreur à corriger. Ajout : concept de résonance univers-vivant [plantes, animaux et humains]. Jetez un œil à 3 détections, dont 2 d’abord sur plans : l’un trop petit pour être parcouru à mini-pas, l’autre trop vaste pour être parcouru vite à pied p. 12-13 en cliquant sur ce lien :
http://www.vousetvotresante.fr/pdf/nVVS20e.pdf
Voici 22 mots de la conférence-débat du 9 oct. au musée de Grenoble pour ouvrir H&H aux sourciers :
-Bruno Pelissier : Ne pas limiter notre débat, élargir ; nous interroger sur nous-mêmes.
-Bernard Devert : réveiller les talents de chacun, partageons nos passions, suscitons-les, réveillons-les.
Candides vous ? De tout cœur Françoiski
 







