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Tempête, crue, sécheresse, changement climatique, désarbrement, désertification, immigration 

En caractères gras quelques expressions remarquables ou critiquables
Depuis les années 1980, j’ai écrit des textes de diverses longueurs nommés successivement notes, notices, essais, nouvelettes de 1 ou 2 pages, nouvelles de plus de 2 pages ; arbustes de 1 ou 2 pages, arbres  de plus de 2 pages. J’en ai traduit quelques uns en anglais. Enfin depuis quelques années, profitant davantage d’Internet, j’écris tels co de 1 ou 2 pages, souvent accompagnés de nombreuses pj de diverses longueurs. Si on me demande ces co en copie cachée (cc), bien sûr j’obéis. De tels co avec liste de destinataires et tant de pj me valant quelques réactions, parfois critiques et contradictoires, vous offrent l’avantage de pouvoir y jeter un œil par ci, par là. Ainsi le co 05.03.10 m'a valu deux réactions. 

-Celle de Nicolas ne disant pas son nom, du Centre théologique de Meylan-Grenoble (CTMG). Extrait : 

« Pour avoir passé mon enfance et mon adolescence à la Faute et à l'Aiguillon-sur-Mer, je peux dire qu'une catastrophe comme celle-ci n'était pas prévisible à ce point ! C'est une conjonction de plusieurs facteurs qui a entraîné ce raz-de-marée,  l'eau a rejoint le Lay qui débordait à l'Aiguillon par l'autre côté en raison de la rencontre des eaux qui descendaient et de la marée qui montait. Les bords du Lay, effectivement, ont subi le remembrement et la disparition des haies dans le bocage. Mais ce n'est quand même pas la même région (au-delà de 60 Km). Il y a de la place dans la plaine entre le bocage et le Marais Poitevin pour déborder. Or Luçon, les villes de la plaine et les villages du marais en amont n'ont pas subi d'inondations. »

Jeter l'autre oeil aux données du bassin fluvial du Lay montre qu’il est long de 120 km, dont près de 40 depuis le confluent du Grand Lay et du Petit Lay : au nom charmant L'Assemblée des Deux-Lays [ndl-cpcl Bocage Pays de Loire].  "Ce n'est quand même pas la même région (au-delà de 60 Km)": Si, cher  Nicolas : parmi 6 actes susceptibles de caractériser cette phrase – oubli, négligence, bévue, déni, erreur et faute –, ce ne serait qu’une  bévue. Car c'est la  même région et le même bassin  fluvial, tandis que Luçon est dans la  même région mais pas dans le même bassin fluvial ! On parle de droit à l’erreur : ce n’est pas vraiment un droit mais un fait. Ou – dit-on à la manière chinoise –, la première fois c’est une erreur, la seconde c’est une faute ! Ce fut loin d’être charmant  la tempête Xynthia [ndl-cpcl Xynthia La Vie]. Pas seulement à cause de la tempête mais aussi du débocagement du bassin aggravant le pic de crue du Lay. Néologismes incontournables : désarbrement pour la destruction d’arbres non forestiers en général, débocagement pour la destruction du bocage. Et pourquoi pas désarbrisolément pour la destruction d’arbres isolés ? D’après une formule de l’Inra reprise par la FAO [nlle 2-01 p. 8 Encadré 3], l’espacement optimum environ 200 m entre brise-vent hauts de 10 m recrée l’ambiance de la forêt. On extrapole que 1 arbre isolé environ tous les 50 m  fait pareil [annexe arbuste/shrub 4bis-05}.
-Réaction de mon camarade de l'Institut national agronomique de Paris et ami Philippe Ballan. Extrait : 
"Je voudrais utiliser ton courriel du 5 mars pour la revue Aimver 1 -Infos. Je trouve aussi intéressant de faire apparaître la réaction de ton correspondant Nicolas. J'ai donc préparé le texte joint. Je voudrais évidemment avoir ton accord, et celui de ton correspondant, dont je n'ai pas trouvé l'adresse mail dans ta liste d'envoi. Tu trouveras aussi le "suivi des modifications"; j'ai enlevé les références (inutiles pour la compréhension de texte restant), et la discussion avec J.-C. Guillebaud."

"Références inutiles pour la compréhension de texte restant" : oui mais ce serait plus correct de les citer dans une revue comme Aimver-Infos. Le co 05.03.10 négligeait de citer J-C. Guillebaud, qui rajeunit le vieux dicton "à quelque chose malheur est bon", d'où le co 05.03.10(bis). Car honorer le site La Vie.fr et l'hebdomadaire La Vie osant des titres aussi percutants à propos de Xynthia c'est important : pourvu d'aller plus loin. Car si oubli, négligence, bévue, déni, erreur et faute sont des actes banaux de tout un chacun, comme moi-même d’erreur en erreur corrigée, mieux vaudrait les corriger !

Retour au CTMG :
 -J'étais à 2 récents Forums de l’évènement (FE), marqués à mon avis par une désinformation sur écologie, environnement vital et arbre, surtout quand  il y est encore question d'immigration, comme avec le FE de ce lundi 15 mars 2010 avec Jacques Barou et Guillaume Roux  de Sciences Po Grenoble :  Identité nationale et émigration [courriels ouvert 15.10.09, 19.12.09 et 13.01.10].  Si la déforestation  a  cessé dans beaucoup de pays du Nord où même la forêt s'accroît naturellement à cause de la déprise agricole, elle ne cesse pas du tout dans les pays du Sud : non seulement à cause des multinationales des bois tropicaux mais aussi des habitants qui contribuent illégalement non seulement à la déforestation mais aussi au désarbrement. Seule façon durable et humanitaire de s'y opposer : replanter des arbres alignés ou isolés, selon un vieux savoir-faire mondial dénié par des agronomes formés à la façon occidentale.
-Dans le co 02.07.09, je critique le livre collectif  La France à travers ses valeurs (Armand Colin 2009) sous la direction notamment de Pierre Bréchon, actif au CTMG. J'avais écrit : Dommage que le sociologue et ceux qui dirigent le livre ne nous disent pas ce qu’ils pensent eux-mêmes du réchauffement en particulier et de la crise en général ! Au CTMG, je pourrais faire un enseignement sur environnement, agriculture et arbre, comme je le fis 1  à  2  jours  par an de 1995 à 2000 au Centre de formation de la Ferme de  Ste-Marthe à Millançay (Loir-et-Cher) chez  Philippe  Desbrosses,  un pionnier de l'agriculture biologique <http://www.intelligenceverte.org/>. Car environnement vital, agriculture durable et arbre rural s’appuient sur des valeurs à rappeler, surtout après la publication de La confusion des valeurs où Jean-Claude Guillebaud reprend des chroniques publiées par La Vie (Desclée de Brouwer 2009).
Si ‘‘Climato-sceptiques’’ contre ‘‘ réchauffistes’’ s’équilibrent en nombre 2 parmi les lecteurs du quotidien Le Monde, les pires ‘‘climato-sceptiques’’ ne seraient pas ceux auxquels on pense mais notamment des auteurs oubliant, négligeant ou déniant que les pires changements climatiques furent souvent des refroidissements d’origine volcanique, rarement des réchauffements dus à l’augmentation de l’activité du soleil il y a plus de 350 millions d’ans et le dernier sans doute il y a 90 millions d’an, entraînant non pas l’augmentation mais la raréfaction de CO2 dans l’atmosphère, littéralement trop bouffé  par la flore surtout marine, d’après l’augmentation du carbone lourd 13C dans les dépôts marins [nlle 2-01 p. 11 encadré 5]. D’où finalement des extinctions en masse des êtres vivants entraînant des chutes planétaires du  niveau marin de 100 à 250 m, la plupart en absence de glaciation, qui servent encore à diviser les temps géologiques en ères et périodes. Les auteurs de trois livres 3 ,4, 5 devraient les récrire en citant ces changements climatiques-là ! Le géologue André de Cayeux de Sénarpont dit Cailleux, avec lequel j’ai correspondu et auquel je rendis visite deux fois entre aoùt 1985 et décembre 1986 quelques jours avant sa mort, cita des causes pour ces chutes du niveau marin 6 [ndl Variations du niveau marin].
Et pour certains d’entre vous, à ce soir au CTMG. Candides vous ? 
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