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co  15.04.15 d’abord à Amis de Chalais, Institut dominicain d’études orientales au Caire, Groupe Abraham et Forum islamo-chrétien à Lyon François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> téléphone 04.76.51.05.90 mercredi 15 avril 2015

agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité, conteur & sourcier amateur 34 av. La Bruyère 38100 Grenoble
Quid des traditions juives, chrétiennes et musulmanes sur sourciers, coupeurs de feu et guérisseurs?
Sourcier amateur depuis 25 ans, 5 ans avec pendule puis à mains nues, je ne soigne pas. Des sourciers soignent : j’en connais un soignant par la prière. Au Yémen 15 jours en 1991 avec Nouvelles frontières, un guide originaire de Djibouti m’apprit que les sourciers y tiennent un bâton, qu’ils lâchent au dessus d’un cours d’eau souterrain [CES] : il y a donc des sourciers en pays musulman ! Parcours : service militaire en coopération en Algérie en 1964 ; peu de jours au Caire (Egypte) pour un congrès en 1989 ; marcher 4 jours au sud du Maroc en 2003 et 4 jours au sud de la Tunisie en 2006. Au monastère Notre-Dame de Chalais à Voreppe (Isère) le 11 avril, j’étais à la conférence-débat L’islam : peut-on en avoir une opinion simple ? avec Adrien Candiard o.p. de l’Institut dominicain d’études orientales du Caire et Mohamed Hafid Sekhri, musulman engagé dans le dialogue interreligieux à Lyon. A ce titre en 14 mots, réduit à une question orale ne ciblant que l’islam, Adrien Candiard répondit qu’il y aurait seulement des coupeurs de feu chrétiens !
Et si les chrétiens – voire le pape François [cpcl Le pape potasse son encyclique] – potassaient les dessous de l’écologie selon sourciers, coupeurs de feu et guérisseurs ? Mais pas chez les protestants ? [co 19.09.12bis]. Au colloque Terre crée, Terre abîmée, Terre promise à l’Institut protestant de théologie de Paris [IPT] fin novembre 2014, j’invitai à visiter mon land art en 5 petits tas de cailloux sur les trottoirs autour de l’IPT, ciblant des CES [sc Autour de l’IPT] : j’en fis faire le tour à un pasteur de Douai (Nord). Au dessus de tels points depuis 20 ans, je place plus de femmes que d’hommes qui perçoivent un senti corporel [SC] à partir des pieds ou mains. Je propose ces tests dans l’espace public ouvert et sur demande dans des lieux publics et privés fermés. Au dessus d’un CES sous la branche couchée du thuya d’un parc de Grenoble, un homme perçut qu’y rester debout plusieurs minutes devenait pénible et accélérait sa respiration [sc Thuya]. Des sourciers auraient placé d’anciennes églises au dessus de CES, pour éviter la fissuration de murs en été très sec : un cas sûr [sc Eglise de Seyssins]. Un autre dû au hasard [sc Parvis centre oecuménique St-Marc de Grenoble] ?  
C’est un à-côté d’un cross pas seulement livresque [ntte 1ter-00, nlle 2-01, 30.03.15bis, co 06.04.15bis] avec un projet d’entraide médecin-sourcier d’apprivoisement de logements à cancer [LAC], par la prévention voire la guérison de cancers etc. en évitant des places fréquentes de lit au dessus de trucs souterrains fixes [TSF]. Alterner radiesthésie [cpcl Abbé Alexis Bouly] sur plan, sur place et SC sur place, c’est comme un jeu d’enfant mais pas à proposer à des enfants. Don ou savoir-faire ? D’abord un don qui se perd. Bébé ou petit enfant criant se réveillant souvent fuyant à l’autre bout du berceau sont les premiers témoins et victimes de LAC. Vous et votre santé publia en janvier 2014 un article avec plusieurs de mes plans, dont celui-ci à Grenoble [sc Parc Paul Mistral]. D’où des courriels et courriers avec plans, auxquels je répondis bénévolement. 

Ce cross vise des oublis, négligences ou dénis [OND] sur l’histoire géologique, l’environnement et  les rôles environnementaux de la flore [co 05.12.14ter avec références 5, 6 et 7 disculpant l’humanité du réchauffement]. Je souligne  deux expressions-clés d’un sociologue1 : Il peut être utile de revenir au fondement du lien social : la protection et la reconnaissance (..). Une collectivité (..) a tout intérêt à lutter efficacement contre toutes les formes de déficit de protection et de déni de reconnaissance dont sont – ou pourraient être – victime tout ou partie de ses membres ». D’où six dommages dus à des OND : (1) Déficit de protection de la forêt, faute d’arbre rural ; (2) Déforestation ; (3) Agriculture sans arbre rural ; (4) Epuisement du sol agricole faute d’arbre rural, car finalement engrais et pesticides chimiques n’ont servi à rien ; (5) Désertification ; (6) Chute prochaine du niveau marin. Vice-versa possible, seulement si on replante d’abord des arbres ruraux !
Je fus loin d’être seul à délibérément désobéir en jouant l’interdisciplinarité d’erreur en erreur corrigée : d’où déni de reconnaissance de ce cross par l’établissement public auquel j’appartins 30 ans. Car le remembrement rural exigeait et exige toujours à tort de raser les arbres ruraux. Eux et la forêt sont distincts mais indissociables : la forêt a mal à l’arbre rural disparu, comme l’amputé a mal à son ex-membre disparu !
La conférence-débat du 11 avril ne pouvait que laisser de côté des questions qui fâchent, abordées par Philippe d’Iribarne2 [ndl Islam et démocratie Philippe d’Iribarne Etudes avril 2015]. Une clé tirée de mon cross, c’est de critiquer un article3 avec OND des six dommages causant les flux migratoires surtout des pays du Sud vers ceux du Nord, qui attisent à tort ce nationalisme anti-occidental [ndl Yannick Prost Etudes novembre 2008].
1.Serge Paugam, sociologue (2015) : Vivre ensemble dans un monde incertain L’aube p.90-91

2.Philippe d’Iribarne (2015) : Islam et démocratie, Etudes avril 2015 p.43-54
3.Yannick Prost (2008) : Le nationalisme anti-occidental Etudes  novembre  p. 452-462






