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François Garczynski du  samedi 15 au lundi 17 septembre 2012
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis 2012, sourcier amateur depuis 1991 
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Après les journées européennes du patrimoine : 
de 4 châteaux du Loir-et-Cher aux dolmens, menhirs, calvaires anciens, clochers tors et penchés d’Europe
Inutile d’ouvrir toutes ces pièces jointes pour vous dépatouiller avec ce co !

Le samedi 15 et le dimanche 16 septembre, c’était la fête du patrimoine d’Europe ainsi que de ses servantes et serviteurs ! Le samedi au château de Blois à 17h, ma petite sœur Martine Tissier de Mallerais recevait la légion d’honneur : distinction méritée pour avoir notamment remis en valeur culturellement 4 châteaux du Loir-et-Cher : d’abord Blois puis Chaumont-sur-Loire, Talcy et Fougères-sur-Bièvre.
Cet été jusqu’aux 15 premiers jours d’automne, parmi 5 évènements familiaux – cette distinction, 3 mariages et les noces d’or de mon frère Ghislain et ma belle-sœur Elisabeth à Versailles –, je ne vais qu’au mariage de ma petite-nièce Clémence le samedi 29 septembre à Villeroy à 7 km à l’ouest de Sens (Yonne).
Ma recherche de sourcier amateur est un à-côté d’une étude d’abord obéissante puis désobéissante sur arbre, sol, sous-sol, eau et air : à-côté éveillé par un livre du professeur Yves Rocard 1 et enrichi par 2 prêtres sourciers. L’angevin Alexandre Perraud, disparu en 2011, s’intéressait aux mégalithes 2. Sachant que je m’intéressais aux arbres tortillards, il me brancha sur les clochers tors [ntte 1bis-00, co-oe 20.03.11(ter)].
J’ai titillé les dessous de plus de 20 clochers tors, et de 5 penchés. Celui tors de l’église Saint-Pierre de Dijon [sc Sous église St Pierre Dijon] mérite une étude historique. Car, au milieu du XIXe siècle, le sourcier acoquiné avec maçon et charpentier ne risquait plus de mourir en fumée, en haut d’un gibet ou au fond d’une oubliette, en vantant sa façon de placer à quelques cm près un clocher à faire vriller ou pencher en 100 à 200 ans [co 27.06.12(bis), 10.07.12(bis), 19.08.12(bis), 05.09.12(bis), 06.09.12(ter)]. Clin d’œil aux dessous du clocher penché de Plougrescant (Côtes-d’Armor) [sc chapelle St-Gonery] : un cours d’eau souterrain (CES) profond d’environ 170 m à une altitude d’environ 60 m, impossible ! Non, car la réalimentation marine ne dépend pas seulement des fleuves mais aussi des CES réalimentant fleuves, mers et océans. 
Civilisation mégalithique depuis le 7ème millénaire : voici CES et bandes de faille (BDF) – intersection de l’interface entre 2 couches géologiques et la surface de faille –  du dolmen de Viols-le-Fort (Hérault) [sc CES et BDF sous dolmen Viols-le-Fort]. Un dolmen est bâti au dessus de la conjonction – intersection des projections horizontales – entre un CES avec un ou plusieurs affluents et leurs confluents et une BDF. Menhirs isolés et calvaires anciens (CA) sont bâtis au dessus de conjonctions entre 2 CES. Des menhirs isolés sont surmontés d’une croix, beaucoup de CA remplaceraient des menhirs ou auraient été placés par des sourciers, certains ont été peu déplacés pour agrandir un chemin ou une route.
Patrimoine des mégalithes, calvaires anciens, clochers tors et penchés d’Europe à fêter aussi, eux ainsi que leurs servantes et serviteurs : ces sourcières et sourciers anciens. Pour ce talent pas du tout sorcier, on trouverait plus de femmes que d’hommes, d’après le senti corporel (SC) au dessus d’anomalies souterraines fixes, surtout CES et BDF. Eux tous contribuèrent toujours en secret à ces chefs-d’œuvre, subodorant comme une résonance, une musique et une danse de l’environnement, indépendantes de ses observateurs sourcières et sourciers, en écho aux pensées de Pascal 172 : Deux excès : exclure la raison, n’admettre que la raison, et 177 : La dernière démarche de la raison est de reconnaître qu’il y a une infinité de choses qui la surpassent. Elle n’est que faible si elle ne va jusqu’à connaître cela. Que si les choses naturelles la surpassent, que dira-t-on des surnaturelles ? [sc Pensées de Pascal 170 à 178]. 
Alterner radiesthésie sur place et sur plan même dessiné de mémoire, et SC. D’erreur en erreur corrigée. CES et BDF sont des données irremplaçables du sous-sol. Apprendre à de pas placer son lit au dessus, c’est une médecine du futur et une prévention facile à enseigner pour dompter sa maison à cancers. 
Clin d’œil aux dessous de l’église de Gigny (Yonne) à tester par radiesthésie et SC [sc Yonne républicaine, sc Gigny plan église(bis)]. Rendez-vous devant l’entrée lundi 1er octobre entre 11h et midi. Et devant l’entrée de l’église Saint-Pierre de Dijon mardi 2 octobre entre 11h et midi. Avec ou sans SC, l’amplitude du pouls devient irrégulière. Le SC titille mieux le matin à jeun s’il fait encore frais, ni trop froid ni trop chaud. Pas après avoir bien mangé et bien bu. Même si boire un petit coup, c’est agréable.
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