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Sortir du nucléaire, grâce au bois à brûler et au rôle irremplaçable d’arbres autant champêtres que forestiers d'optimiser le cycle de l'eau et la protection contre l’érosion

Aux Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne (Loire) le samedi 12 novembre vers 11h dans l'église Notre Dame de Valbenoîte, après la conférence-débat Après Fukushima, faut-il oui ou non sortir du nuclaire ? de Stéphen Kerckhove et Michel Lepetit, arbitrée par une journaliste dont le nom m’a échappé, je suis venu à la tribune dire quelques mots à Michel Lepetit, qui avait employé le mot bois : d’où le titre de ce co. Au soir du dimanche 13, je lui ai envoyé un courriel dont voici l’essentiel : 

« Un manquement  regrettable des organisateurs des Assises chrétiennes de l'écologie, c'est de n'avoir convié aucun scientifique qui aurait critiqué l'explication non pas dominante mais la plus bruyante du réchauffement par les activités humaines, comme le professeur Samuele Furfari [13ème référence de la biblio' de co-oe 28.09.11 et 2ème du co 21.10.11(ter)], docteur en sciences appliquées, ingénieur,  haut fonctionnaire à la Commission européenne sur les aspects énergétiques et de développement durable, et président de l’Association des églises protestantes évangéliques de Belgique.
Je ne voudrais pas développer surtout ma critique de l'explication du réchauffement par l'effet de serre dû aux  activités humaines. D'après les chutes du niveau marin, la plupart en absence de glaciation, divisant les temps géologiques en ères et périodes, il y eut des réchauffements à l'ère primaire entraînant non pas l'augmentation mais la raréfaction de CO2 dans l'atmosphère. Les plantes devaient se rabattre sur le carbone lourd 13C : d'où dépôt de sédiments enrichis en carbone lourd 13C. Je l'appris en parcourant des livres du géologue André de Cayeux de Sénarpont (dit André Cailleux). Nous avons  correspondu d'août 1985 à quelques jour avant sa mort en déc. 1986. Je lui rendis visite 2 fois chez lui à Nogent-sur-Marne. Jetez un oeil à ndl Variations du niveau marin et nlle 2-01 [Encadré 5 p. 11].

Le plus important, pour sortir du nucléaire, c'est de justifier le bois non seulement d'arbres forestiers  à brûler ou pour stocker du CO2 dans le bois et le sol, mais surtout en ajoutant à ces arbres ceux isolés et alignés qui seuls donnent au sol une fertilité durable multipliant les récoltes par 2 à 10. 
J'ai assisté à la table ronde 2 "Demain quelle agriculture ?" samedi 12 nov. à 11h15 avec Pierre Rabhi et Matthieu Calame. Je connais l'un et l'autre. Un vrai débat à partir de questions n'y fut pas possible. D'après leurs livres, ni l'un ni l'autre ne reconnaîtraient ce rôle irremplaçable des arbres champêtres. 
Les organisateurs des Assises chrétiennes de l'écologie ignoreraient  les paradoxes du rôle de l'arbre sur le cycle de l'eau et des éléments chimiques. C'est incontournable de résoudre ces paradoxes pour sortir du nucléaire, grâce surtout à des replantations d'arbres alignés et/ou isolés dans champs, prairies, vignes et parcs urbains, etc. 

Jetez un oeil à ntte 2-01, surtout aux Encadrés 2 p. 7 et 3 p. 8 : forêts, arbres alignés et isolés contribuent ensemble à augmenter le débit moyen fluvial. Je viens à Paris vendredi18 nov., pour une réunion samedi 19. Si vous souhaitez me rencontrer, je peux être à Paris en gare de Lyon à 10h30 et rue de la Victoire vers 11h. »
J’ignorais que ce serait me jeter dans la gueule du loup de partisans de l’explication du réchauffement par l’effet de serre : ce que je découvre en visitant <www.theshiftproject.org> [TSP]. Michel Lepetit est le trésorier de TSP [cpcl The Shift Project]. Je suis toujours prêt à m’y jeter vendredi  18 novembre vers 11h. Jean-Marc Jancovici, Léo Benichou, Michel Lepetit, Cédric Ringenbach et Pauline Lehoux, candides vous ?
J’ajoute le co-oe 20.03.11(ter) en pj dont voici le titre : Sourcier amateur 20 ans : un à-côté d’une recherche sur des rôles controversés de la forêt sur l’eau et de l’arbre champêtre de multiplier les récoltes, à relancer pour mieux gérer le nucléaire ou en sortir. Voir le dernier alinéa de co 11.11.11 : 
« Et si le colloque de philosophie et théologie FOI et RAISON la Vérité dans ses éclats 8-11 décembre à Tigery (91) travaillait sur santé et éthique du 6ème sens ? Mercredi 9 novembre, dédicace de la Basilique du Latran : Vérité de la prophétie d’Ezéchiel 471-12[dos du livre La création au risque de l’environnement 8, ndl Créationrisquenvironnement(bis)] et de 7 mots de Jean 222 [Ils crurent aux prophéties de l’Ecriture] ? Mgr Jean-Charles Descubes et Mgr Marc Stenger, croyez-vous que replanter des arbres sur les berges du Jourdain refera vivre la mer Morte ? Mes 30 ans de vadrouille bibliographique me le font vraiment croire. »
