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Oubli du Nouveau voyage au centre de la Terre : réchauffements avec bref dépôt marin enrichi en 13C remplaçant 12C de CO2 surbouffé par la flore, extinction en masse et chute du niveau marin 
Nouveau voyage au centre de la Terre 1 [p. 275] : ‘‘Il y a 55 millions d’années, à la fin du Paléocène, l’analyse des isotopes de l’oxygène dans les coquilles d’organismes marins montre que la température de l’atmosphère et des eaux s’est élevée (…) pendant quelques dizaines de milliers d’années (…). Les géochimistes observent une teneur tout à fait anormale en certains isotopes du carbone, principalement le carbone 12 (12C*). [p. 277] : La  plupart des extinctions en masse (…), à l’exception de la seule extinction de la fin du Crétacé, se sont produites au moment d’éruptions de grands traps et sans l’aide de la moindre météorite [p. 297]. : La corrélation temporelle entre extinctions en masse et épisodes de traps n’a cessé de s’enrichir et de se préciser.  [* lapsus : il s’agirait de 13C]
Je doutais des propos de Vincent Courtillot au Nouvel observateur sur le coup de froid depuis 1998, mais m’embarquer dans son nouveau Nautilus m’a vraiment rafraîchi [courriels ouverts 24.09.09(bis) et 15.10.09, ndl Nouveau voyage au centre de la Terre, courriels ouverts 01.11.09(bis) et 27.11.09], d’autant plus que d’autres vieux aléas de 13C résultaient vraiment de coups de chaud [nlle 2-01, encadré 5 p. 11 ]: 
-Il y a 350 millions d’ans (Dévonien-Carbonifère), des chutes du niveau marin dues à l’extinction en masse des êtres vivants résultant du réchauffement climatique étaient précédées de brefs dépôts marins enrichis en 13C, remplaçant 12C de CO2 littéralement trop bouffé (=avalé) par la flore surtout marine. 
-Il y a 90 millions d’ans3 (transition Cénomanien/Turonien), le dernier niveau marin le plus élevé serait aussi dû à un coup de chaud, d’après l’analyse de l’air de bulles captives de l’ambre avec teneur en O2 supérieure à 30% entre 75 et 95 millions d’ans 4, mais la pensée scientifique dominante captive du réductionnisme conteste la conservation de l’air suroxygéné depuis si longtemps. Courtillot ne dit rien de l’optimum thermique de l’atmosphère au milieu du Crétacé [Fig 1-3 : 1ère de 24 pages entre p. 160 et 161].
Michel Meybeck 5 m’offrit Palaeogeography, Palaeoclimatology, Palaeoecology de décembre1989 où il parle de végétation, mais pas d’arbres champêtres et riverains ; son site parle de forêt tropicale humide, anthropisation des systèmes fluviaux à l'échelle globale, pollution et liaisons bassin versant-zone côtière : mon approche indisciplinée à diverses échelles d’espace et temps de l’environnement ne devrait pas le laisser indifférent [deux erreurs banales du Monde : couriel ouvert  27.11.09(bis) : plan pour ma conférence à l’Université pour tous de Saint-Maur-des-Fossés du 1er décembre 2009 : couriel ouvert 29.11.09(bis) ; deux « d’ores et déjà » de trop à Réforme :  couriel ouvert  01.12.09 (bis)].
Le Monde publie deux hors-séries, comparables à la peinture de Bruegel le Vieux La parabole des aveugles [TOB St Mathieu (15,14)] : Ce sont des aveugles qui guident des aveugles. Idem avec un numéro spécial du Courrier International. Sauf perles rares 6, 7, 8. Le Figaro Magazine parle de bataille de chiffonniers entre « réchauffistes » et « climato-sceptiques » 9. Claude Allègre écrit justement : L’urgence aujourd’hui –, pas dans un siècle ! – c’est l’eau 10. L’exploitation charbonnière des Appalaches 11, 12 ne ferait aucun dommage par trouées pas plus larges que 200 m [nlle 2-01 Encadré 2 p. 7 réf. 30].
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