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Depuis 20 ans je m’entête à initier tutti quanti en stage souvent inopportunément au senti corporel [SC] au dessus de trucs souterrains fixes [TSF] : car le progrès notamment médical commence souvent ainsi !
 Voici sept pj [ntte 1ter-00 avec radiesthésie sur place et plan, ntte Sous-sol pieds et mains, ndl Guérir définitivement du cancer, sc Quatre sites pour tests de SC, co 21.02.15bis, co 06.05.15bis avec phrase-clé : bébé et petit enfant se réveillant souvent et fuyant à l’autre bout du berceau sont les premiers témoins et victimes de logements à cancers (LAC), co 09.05.15bis]. 
Des sourciers soignent. Je pourrais soigner mais m’y refuse à tort ou à raison. Mon savoir-faire sourcier serait lié aux aides psy et corps reçues depuis l’enfance pour me guérir de mon bégaiement, qui fut sévère. 
Je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens 1. Je cite cette phrase, car d’après leurs propos des gens en bonne santé ou non prendraient sourciers, guérisseurs et coupeurs de feu pour des suppôts du diable. Deux femmes décédées de cancers refusèrent ma proposition de détecter des TSF sous leurs logements. A l’une je fis dire ma proposition par Monique. A l’autre j’écrivis ma proposition par courriel. Un ami cancéreux me prie de l’ôter de mon carnet d’adresses. Tout en respectant de tels avis avec compassion, je continue de faire de telles propositions en exaltant trois expressions du pape François : vivre à la périphérie, en regardant l’horizon, vivre sur la frontière et être audacieux [ndl Interview du pape François, co 09.05.15bis :  sur mon éthique, deuxième phrase soulignée]. 
Les femmes, interdites du sacrement de l’ordre, ne peuvent ni devenir prêtres, ni prêcher l’homélie, ni accéder au gouvernement de l’Eglise. Elles sont aussi exclues du diaconat. Cette situation est comparable à la privation des droits civiques dans la société civile 2. Etendons la situation aux autres Eglises chrétiennes, au judaïsme et à l’islam à propos des sourciers, coupeurs de feu et guérisseurs [co 19.09.12bis, co 15.04.15].
Au soir du 9 mai sur Radio Vatican j’entendis frère Thierry-Marie Courau o.p. et aussitôt lui e-envoyai co 09.05.15bis. Car le 4 mars 2014 j’en reçus ce mail : Salut Guy, tu as dû recevoir comme moi ce mail. Je ne tiens pas à ce qu'il s'expérimente sur Kergallic. Nous n'avons aucun besoin de ce genre. Bien à toi tm. Ce mail de frère Thierry-Marie Courau o.p. était d’abord pour frère Guy Laurence o.p. : d’où co 03.08.14bis.
Habitat & Humanisme [H&H], créé en 1985 par Bernard Devert, professionnel du logement devenu prêtre, rénove des logements et permet aux personnes seules et familles en difficulté d'accéder à un logement décent à loyer modéré. Un homme averti en vaut deux : et si H&H lançait l’entraide médecin-sourcier pour apprivoiser des LAC parmi ses logements, d’abord en Isère ? [co 13.10.14, sc Sous l’accès au Musée de Grenoble] 
Aux premières Assises citoyennes de Grenoble à sa Maison de la culture des 7 et 8 novembre 2014, je remis un papier avec la proposition manuscrite que Grenoble ouvre un labo à ciel ouvert pour la prévention de cancers etc. dus à des anomalies souterraines fixes [ASF] alias TSF [co 13.11.14ter, sc Sous les alentours Maison de le culture de Grenoble]. Sa municipalité lance un appel à projets d’intérêt général à tous les Grenoblois3. 
Mon idée n’est pas d’abord de débloquer un budget, mais de démonter un préjugé anti-radiesthésie dans l’opinion publique, joliment illustré par deux caricatures de Plantu à la une du journal Le Monde [sc 24-25 avril 2014 Plantu]. L’opinion publique vis-à-vis de pratiques inexpliquées telles que celles de sourciers, guérisseurs et coupeurs de feu est comme tétanisée par un rationalisme scientifique, excluant de la recherche l’inexplicable. On n’attendit pas d’expliquer vue et ouïe pour voir et écouter ! Peu sûr que ma proposition d’atelier au colloque La mort, un passage ? des 9-12 juillet au CTM sera mieux reçue que celles des mêmes tests autour de Kergallic à Belle-île en juillet 2014, à H&H en octobre 2014, à la Faculté libre de médecines naturelles et d’ethnomédecine [FLMNE] de Paris et à la ville de Grenoble, vive l’humour avec les mots bâtis sur le verbe s’entêter comme dans le titre ci-dessus [sc Je suis têtu, préparez vos arguments, ndl Dieu est humour].
La mort, un passage ? Oui, mais pourquoi ne pas le retarder, si c’est facile comme un jeu d’enfant ? [titre de co 09.05.15bis]. La radiesthésie [cpcl Alexis Bouly] est facile comme un jeu d’enfant, certes d’erreur en erreur corrigée. En voici une de mes débuts sourciers : chercher par radiesthésie l’âge d’un fossile. La radiesthésie est un éloge de la simplicité, opposée à la complexité [cpcl Rasoir d’Occam]. Erreur sur le sol4 [co 30.03.15bis, ndl Cessons de ruiner notre sol]. Raser l’arbre rural ruine le sol, et pas d’agroécologie sans arbre rural !
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