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agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 et conteur amateur  
La COP21 : un virage ou un mirage pour sauver la maison commune ?
Le Forum de l'événement ‘‘La COP21 Un virage pour sauver la maison commune ?’’ ce sera demain lundi 18 janvier 2016 20h30-22h30 au Centre théologique de Meylan-Grenoble 15 chemin de la Carronnerie 38240 Meylan avec Jean-Jacques Brun chercheur à l’IRSTEA (écosystèmes montagnards) et Sandrine Mathy, économiste, chargée de recherche au CNRS (Laboratoire d’économie appliquée de Grenoble, GAEL). 
Ce fut non seulement une erreur mais aussi une faute qu’en août 2015, à St-Etienne (Loire), les Assises chrétiennes de l’écologie n’invitèrent aucun des auteurs de trois livres 1,2,3 critiquant la théorie d’accuser du réchauffement climatique l’effet de serre dû à la combustion surtout d’énergie fossile par l’activité humaine [co 21.02.15bis, rdc Les choses une par une, rdc La bêtise tombée du ciel, co 29.09.15, co 12.12.15IV].
En février 2015 avec co 21.02.15bis, j’e-dis déjà aux Assises chrétiennes de l’Ecologie à St-Etienne leur erreur. Titre souligné de co 12.12.15IV : Le pire risque environnemental n’est pas la re-montée du niveau marin mais sa re-chute due à l’arbricide mondial surtout rural, dispersant les sels4 de Pb, Cu, Zn et Cd etc. tuant la faune marine. Dans 4 pages de notes de lecture [ndl Mange tes méduses, sinon tu seras privé de dessert], parsemées d’une dizaine de commentaires critiques entre guillemets avec des caractères de 10 points, je suppose que ces sels aggravent la sur-pêche en empoisonnant la faune marine : une hypothèse pas du tout posée par Philippe Cury et Daniel Pauly mais résultant de ma vadrouille pas seulement livresque depuis les années 1970. D’où 30 ans dans cet établissement qui changea plusieurs fois de nom : CERAFER (« ça sert à quoi ? » disait-on), CETEGREF, CEMAGREF, et enfin IRSTEA depuis mon départ en retraite.
Re-chute annoncée par la réduction du Colorado à un ruisseau à son embouchure dans le Pacifique5, du Jourdain à un tout-à-l’égout entre caca et café-au-lait stagnant en mer Morte6 ; idem avec un fleuve et un lac d’Iran7. Sans me vanter ni me plaindre, j’avoue que ces 30 ans furent 10 ans à obéir puis 20 à désobéir, en vantant un livre exemplaire8  [ndl Obéissance & désobéissance]. Car dans tout autre pays, ça aurait été pareil !
Voici un clou à enfoncer au CTM à propos du quasi échec de la COP21. Car l’eau ne peut s’infiltrer durablement, s’il n’y a plus assez d’arbres ruraux. Climatologues, ne déniez plus plusieurs réchauffements il y a plus de 350 millions d’ans et 90 millions d’ans, où le phytoplancton marin bouffait littéralement presque tout le CO2 de l’atmosphère [nlle 2-01 : encadré 1 référence 16, encadré 5 références 49 et 50] ! Théologiens, autorisez-vous  un concordisme avec la bible en jetant un œil à l’encadré de  co-oe  18.06.15bis !
Autres échos : [co 04.09.15IV d’abord à Michel Badré 9, ndl Article Michel Badré] Le dernier livre de Bruno Latour10 ne m’a pas appris grand’chose avec sa Gaïa, sinon son humour facétieux [ndl Face à Gaïa]. Dans son dernier livre, Nicolas Hulot 11  néglige encore que l’agroécologie n’est pas durable sans arbre [ndl Osons…]. Lui-même et Pierre Rabhi négligeaient déjà l’arbre rural il y a 10 ans12 [ndl Graînes de possible]. 
 Le Monde du 12 décembre 2015 disait « COP21 les négociations s’embourbent (..), il reste à négocier des points complexes ». Et Réforme du 14 janvier 2016 : « Le changement climatique n’est pas la seule menace ».
D’un virage à l’autre [sc Virage avec Dupont et Dupond au pays de l’or noir, d’après Hergé en 1950].
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