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Le réductionnisme pas du tout scientifique ne sait relier les effets à diverses échelles d’espace et temps du saccage d’arbres, autant champêtres que forestiers : cause majeure de la crise environnementale !
Pierre de Charentenay s.j. rédacteur en chef d’Études doute du pari nucléaire français 1, commente un ancien article d’Études sur le nucléaire 2 – un des auteurs saurait quel rôle a l’arbre champêtre dans la lutte contre le désert 3 – et sur les sources d’énergie annonce des articles. En suit un 4 facilement contestable sur les migrations dans un monde à + 4° C d’ici 2050 [ndl Deux articles Etudes juin 2011], chutant dans le réductionnisme [rdc Les choses une par une], comme la prospective de l’Inra et du Cirad pour nourrir le monde en 2050 [co 27.05.11]…mais sans l’arbre champêtre qui pourtant multiplie les récoltes par 2 à 10 !
‘‘L’augmentation moyenne du niveau des mers pourrait atteindre 2 m d’ici 2100’’ : pas du tout, car c’est dénier les chutes du niveau marin aux temps géologiques résultant d’extinctions en masse d’êtres vivants [nlle 2-01 Encadré 5 p. 11 : un monde à + 4° C, ce furent plusieurs fois il y a 350 millions d’ans avec finalement chute du niveau marin 5]. Si la déforestation surtout tropicale et circumpolaire continuait, le niveau marin chuterait encore d’ici 2100 par l’extension des déserts strictement due au saccage d’arbres autant champêtres que forestiers. D’immenses champs sans arbre, c’est le pire pour l’eau d’après le Jourdain réduit à un tout-à-l’égout stagnant dans la mer Morte 6 et le Colorado réduit à un ruisseau coulant dans le Pacifique 7. Et vice-versa replanter des bandes d’arbres reverdit le désert 8 [ndl Désertification].
 Sur le nucléaire en France, Pierre de Charentenay écrit 1 : « Le débat semble le même, c’est-à-dire qu’il n’y en a pas ou qu’il est piégé d’avance par une réponse a priori : on ne change rien ». Idem dans la communauté scientifique sur les paradoxes des rôles sur eau, air et sol de la forêt et de l’arbre champêtre, faute de débat. Car les effets de coupes forestières d’éclaircie rejoignent ceux de plantations d’arbres alignés ou isolés [rappel de co-oe 31.12.10]. Le même Pierre de Charentenay déplore la déforestation tropicale en Haïti, ‘‘ce saccage irréparable’’ 9 Non, ce n’est pas irréparable, d’après les efforts de trois petits pays tropicaux : Costa-Rica, Vietnam et Bhoutan 10 [co-oe 23.01.11, ndl écologie du bonheur(bis)]. 
‘‘Un débat sur les sources d’énergie en rapport au risque, à la pollution et au coût, nous l’aborderons dans des articles futurs de la revue 1’’. Ne pas revenir aux ‘‘choses une par une’’, ce serait oser la pensée complexe chère à Edgar Morin. Il me cite dans Terre-Patrie 11, et dans La Voie 12 que présente brièvement Henri Madelin s.j. dans Études de juin 2011 p.852  [ndl Revue printanière fin avril 2011 p. 6]. L’éloge de l’arbre selon les contes traditionnels, c’est poétique. Mieux vaudrait aborder aussi les rôles contestés de l’arbre sur l’eau et les récoltes. Prière de l’arbre et sa suite post-nucléaire [co 14.04.11]. Les arbres sont les champions du stockage du CO2 et de l’énergie : chutes d’eau de bassins fluviaux les mieux protégés contre l’érosion grâce aux arbres autant champêtres que forestiers, chauffage, et pourquoi ne pas revenir aux moteurs à gazogène ? Et ne plus dénier le 6e sens du sourcier [co-oe 20.03.11(ter)] et ces cancers dus au sous-sol d’après des médecins et leurs patients, habitant tour à tour la même maison ou en même temps des appartements du même immeuble. Des questions/réponses à ajouter aux 301 de l’Association suisse des forestiers 13…avec le bois du clocher tors de l’abbatiale de Payerne (Vaud, Suisse) [co 10.05.11(bis].
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