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A-t-on le droit à l’erreur  ? Pas du tout, mais la communauté scientifique agit comme une passoire inouïe…
…autant pour des savoir-faire comme celui des sourciers à expliquer par un 6ème sens que pour ceux  explicables par les 5 premiers sens. Le but de la recherche n’est pas d’abord d’expliquer mais de décrire le réel. Pas de droit à l’erreur mais on en fait. D’erreur en erreur corrigée marche le progrès. D’un livre 1 voici la ndl La gauche...sur le chapitre Et la planète pendant ce temps-là ? L’un des auteurs Michel Rocard 2,  ex-ministre de l’agriculture, n’aurait pu apprendre de Pierre Larrouturou, d’abord agronome, le savoir-faire d’agriculteurs de multiplier les récoltes par 2 à 10 en replantant des arbres autour ou au milieu de champs pas trop larges et de peuples forestiers tropicaux d’en replanter sur brûlis cultivés. L’agronome François Grünewald, d’après son chapitre sur l’agriculture afghane 4 [ndl Afghanistan], ne saurait que la déforestation en Afghanistan est réversible là comme ailleurs. Ce savoir-faire agroforestier méconnu par l’enseignement, je le retrouve peu à peu depuis 41 ans : 10 en obéissant, 20 en désobéissant et bientôt 11 depuis ma retraite.   
Non, former les imams en Occident 5 [ndl Le défi d’un imam] ne désarmerait pas les kamikazes islamistes potentiels, car on n’est plus comme il a 1000 ans quand l’Europe du savoir et de la spiritualité tournait autour de l’Espagne musulmane. Le haut fonctionnaire 6 [ndl Le nationalisme anti-occidental] néglige 7 étapes successives excitant ce nationalisme : destruction d’arbres surtout ruraux, dégâts environnementaux, sous-alimentation, famine, aggravation de la pauvreté, exode rural et boat people. Rocard et Larrouturou 1 écrivent : Des zones immenses au Sahel, au centre des Etats-Unis et dans toute l’Asie du Sud-Ouest sont sous menace de désertification...due surtout à la destruction d’arbres ruraux par les activités humaines ! Vice-versa replanter et entretenir des bandes d’arbres reverdit le désert 7 [ndl p. 8-9 Désertification]. Négligence d’un livre 8 [ndl Effondrement] sur le rôle de la déforestation de détruire des civilisations : livre négligeant néanmoins que sous-alimentation et famine sont dus surtout à la destruction d’arbres ruraux.
Erreur avec le retour d’un serpent de mer agro-industriel mythique ne pouvant qu’aggraver manque d’eau et pollution 9, 10 selon un exemple d’explication méconnue : le Colorado réduit à un ruisseau se jetant dans le Pacifique à cause non de l’irrigation mais de champs sans arbre à perte de vue 11 [ndl p. 5 L’avenir de l’eau]. La solution n’est nulle part de détourner des fleuves ou réalimenter lacs ou mers intérieures en pompant l’eau de mer, mais toujours de replanter des arbres autour ou au milieu de champs pas trop larges.
 D’après les coupes forestières, paradoxe de la forêt de diminuer le débit fluvial de bassins inférieurs à environ 200 km2, de l’augmenter au-delà à cause du transit souterrain de l’eau sur environ 10 km mais pas d’effet de coupes d’éclaircie par trouées larges d’environ 200 m  [nlle 2-01 encadré 2, 3 et 4]. 
L’histoire géologique est marquée par des chutes du niveau marin surtout en absence de glaciation, lors d’extinctions en masse d’êtres vivants dues au refroidissement par volcanisme intense diminuant l’ensoleillement ou au réchauffement : paradoxe du réchauffement augmentant d’abord la teneur en CO2 de l’atmosphère puis la raréfiant en augmentant les teneurs en O2 de l’atmosphère et du carbone lourd 13C de sédiments marins. Dernière chute du niveau marin le plus élevé il y a 90 millions d’ans [nlle 2-01 encadré 5].
  Quid de données sur phytoplancton marin, arbre, microbes du sol, agriculture et environnement depuis 4,5 milliards d’ans pour le développement durable 12 [co 01.06.12(ter)] et du savoir-faire du sourcier pour la prévention de cancers dus à des anomalies souterraines fixes 13 [courriel 21.12.12(IV) à VVS] ?  
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