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Pièces jointes : co=courriel ouvert, ndl=note de lecture, cpcl=copier/coller, sc=scan, poster affiché à Tours début juillet 2012
co 18.07.12(bis)  d’abord à Philippe Desbrosses, président d’Intelligence Verte.
François Garczynski du mercredi 18 au jeudi 19 juillet 2012 
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité, sourcier amateur <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>
34 av. La Bruyère 38100 Grenoble  T fixe 04 76 51 05 90 / r. Bombourget 05220 Le Monêtier-les-Bains T fixe 04 92 21 96 95 
Autonomie, hétéronomie, anomie, symétrie, asymétrie etc. sur Terre au moins depuis 4,5 milliards d’ans
Muter les 20èmes Entretiens de Millançay en Entretiens de Sologne de 3 jours fin septembre en 3 jours fin août selon la notion d’autonomie, ça me gêne. Petit Robert dit : autonomie=droit de se gouverner par ses propres lois ; hétéronomie=état de la volonté qui puise hors d’elle-même (..) le principe de son action ; anomie=absence d’organisation naturelle ou légale ; symétrie=juste proportion ; asymétrie=absence de symétrie. Mixer ces 5 notions etc. semble mieux que la seule première [cpcl Entretiens Sologne 2012].
En 2011 n’étant intervenu que parmi un quatuor très arbré, j’échouais à fonder l’agro-arbrerie. Annoncé en 2012 encore comme ingénieur du génie rural mais pas aussi des eaux et des forêts, ça me gêne encore. Car l’arbricide rural, ordonné sans vraie raison par un génie pas du tout génial, ça fait le désert dans tous les sens sol-climat-économie-société du mot. Vite une révolution non violente pour le réfuter, notamment en prouvant que les engrais chimiques ne servent absolument à rien, sinon à polluer eaux souterraines, fleuves, mers et gare aux méduses ! Faux problème âge du capitaine-hauteur du mât !  Mon néologisme agro-arbrerie vient d’une rétrospective au moins depuis 4,5 milliards d’ans réfutant que notre réchauffement serait dû aux activités humaines. Il ne le serait pas plus que ceux de l’ère primaire, celui de l’ère secondaire il y a 90 millions d’ans avec le plus haut niveau marin et l’optimum climatique de 800 à 1300. Et si d’autres climatosceptiques que moi comme Samuele Furfari étaient invités à Mur-de-Sologne !
Philippe, merci de m’avoir ouvert la ferme de Sainte-Marthe pour parler d’agro-arbrerie à tes stagiaires du milieu des années 1990 à 2000, où je bégayais encore beaucoup. Et chute dans la marmite de l’Association parole-bégaiement où thérapeutes, bègues adultes et parents d’enfants bègues dédramatisent ce trouble, tout en cherchant à en savoir plus avec humour et critique. Un an et demi de thérapie du bégaiement et 10 ans de pratique de conteur amateur, lecture à haute voix de la littérature jeunesse en école primaire et de récits de voyage en maison de retraite et l’organisation de réunions mensuelles de self-help ou entraide entre bègues adultes : le tout me fait peu à peu bégayer de moins en moins [poster]. En sourcier amateur [=bénéfice secondaire du bégaiement], je n’enseigne pas du tout la radiesthésie mais la découverte du senti corporel (SC) au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF) : surtout cours d’eau souterrains (CES) et bandes de faille (BDF=intersections d’interfaces entre couches géologiques et surfaces de faille).
Une conférence au Monêtier-les-Bains dans le 05 un week-end d’août 2010, une autre les 6-7-8 juillet 2012 à Vézelay dans le 89 [co 01.06.12(ter), co 27.06.12(bis), co 29.06.12(ter), sc 2 articles coquins, co 10.07.12(bis)]. Et les 31 août, 1er et 2 septembre 2012 au château de Fontjouan à Mur-de-Sologne dans le 41 ? Ethique et B.A.-BA du sourcier : sans accord du propriétaire ou locataire, pas question de faire une recherche à distance sur plan, nécessaire sur place si la configuration souterraine est complexe. A partir du plan cadastral dans l’espace public aux alentours d’une construction ou dans un parc privé comme celui de Fontjouan avec l’autorisation de son propriétaire et de la tienne, je saurais la faire, cher Philippe !
Car dimanche 2 septembre 9h, Ouverture et présentation des thèmes de la journée, fil rouge ; et 9h30, Table ronde : La maison autonome, comment construire son habitat pour le meilleur, en paille, en terre, en bois, en brique…Les techniques alternatives les plus innovantes : ce ne serait pas autonome sans le savoir-faire du sourcier. Ainsi régulièrement le SAMU récupère des personnes faisant des accidents cardiaques dans la basilique de Vézelay : un CES ce n’est pas gentil, mais une BDF c’est pire selon le SC !
Retour aux temps géologiques, car il n’y a pas d’écologie sans le préfixe archéo. Et pas d’arrêt de la relation de cause à effet déforestation-désertification sans agro-arbrerie. D’après les exemples de 4 livres :
-Vivre Le Pommier 2012 [ndl Michel Puech(bis] : Le brin d’herbe (..) doit avoir été fabriqué par un « horloger » : joli-joli ! La nature a trouvé la vie toute seule : non, elle n’a pas trouvé la vie toute seule car elle est loin d’être autonome ! 
-Prospérité sans croissance, la transition vers une économie durable, De Boek 2010 [ndl Tim Jackson(bis)] : si la déforestation rampante continue et la reforestation échoue, Tim Jackson ne saurait que c’est faute d’agro-arbrerie !  
-Une nouvelle conscience pour un monde en crise, vers une civilisation de l’empathie, LLL Les liens qui libèrent 2011 [ndl Jeremy Rifkin] : Sécheresses et inondations s’aggravent non à cause du réchauffement, mais de la relation déforestation-désertification ; idem pour la disparition de civilisations hydrauliques antiques et modernes ; La forêt vierge amazonienne est un bon exemple d’écosystème proche du climax : pas du tout, car sa disparition est aussi annoncée, faute d’agro-arbrerie !
-Le tigre Une histoire de survie dans la taïga Noir sur Blanc (2011) [ndl John Vaillant=pour lecture en maison de retraite] : La disparition annoncée du tigre en liberté en Asie résulte surtout de la déforestation, toujours incomprise faute d’agro-arbrerie !
