PAGE  

Pièces jointes : co=courriel ouvert, oe=open email, ndl=note de lecture, ntte=nouvelette, cpcl=copier/coller, sc=scan
François Garczynski du 19 au 28 août 2012 : co 19.08.12 (bis) d’abord à des participants de précédents Entretiens de Millançay
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité, sourcier amateur <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble  téléphone 04 76 51 05 90 
Faire des pieds et des mains pour dompter sa maison à cancers, jeu enfantin ou médecine du futur ?  
Faire des pieds et des mains, c’est : Faire tout ce qui est en son pouvoir, se démener, opiniâtreté 1. Des médecins allemands et français ont subodoré des maisons à cancers (MAC), d’après leurs patients habitant tour à tour la même maison ou en même temps des appartements superposés. Sourcier amateur depuis 20 ans, j’attribue ces cancers à des anomalies souterraines fixes (ASF) : surtout cours d’eau souterrains (CES) et bandes de faille (BDF) [mon hypothèse : intersections d’interfaces entre couches géologiques successives et surfaces de failles : BDF 3 par 3 en plaine et 5 par 5 en montagne ; co-oe 20.03.11(ter), co 27.06.12(bis)]. D’un livre feuilleté aux Entretiens de Millançay en septembre 2011, 3 chapitres dus à des médecins ne disent rien de tels cancers 2 :
-Dominique Belpomme : Les causes environnementales du cancer et autres considérations sur la santé publique. p. 31-41
-Thierry Janssen : Le cancer, au-delà des croyances. p. 85-94
-David Servan-Schreiber : On ne peut pas vivre en bonne santé sur une planète malade. p.287-290
David Servan-Schreiber  est décédé en juillet 2011 [ndl David Servan-Schreiber]. Pensée de Pascal 172 : Deux excès : exclure la raison, n’admettre que la raison. Un exemple du deuxième excès : exclure les cancers des MAC, sous prétexte que leur prévention en changeant son lit de place, c’est trop simple pour être vrai. Or, selon une phrase de Thierry Janssen p. 85 : « Comme la plupart des pathologies, le cancer est une maladie multifactorielle ». Ceux des MAC ne seraient ni multifactoriels ni simplistes mais simples !
Faire des pieds et des mains autrement en discernant 2 types de senti corporel (SC) à partir des pieds et des mains – mais pas les 2 en même temps – au dessus d’ASF, ça subodore le lâcher-prise : donc sans se démener ! Je n’enseigne pas la radiesthésie – je l’applique à la détection d’ASF sur plan et à distance sur place – mais à discerner ces 2 types de SC au dessus d’ASF larges de 10 à 100 cm. Ondes verticales, sans doute déviées horizontalement de 1 à 2 m entre étages extrêmes par l’électricité : à vérifier en la coupant ! Jeu enfantin ou médecine du futur ? Ce n’est ni enfantin ni complexe ni simpliste mais simple, néanmoins à ne proposer à aucun enfant susceptible d’autosuggestion, mais à des adolescents et surtout à des adultes. 
Et si la prochaine fois, c’était aux Entretiens de Sologne du 31 août au 2 septembre, au domaine de Fondjuan à Mur-de-Sologne (Loir-et-Cher) ? Du plan reçu au 1/5000 1cm=50m, j’ai agrandi 4 fois un détail d’environ 150m x 350m=5 hectares et y ai détecté par radiesthésie 2 systèmes de CES profonds d’environ 150 et 100 m : à vérifier par SC sur place [co 18.07.12(ter), cpcl Entretiens Sologne 2012, sc Fonjuan 41]. 
Le savoir-faire de sourciers est plurimillénaire d’après des ASF sous dolmen, menhir, calvaire ancien – parfois déplacé pour élargir un chemin –, église ancienne, clocher tors ou penché d’abord bâti droit. S’il y a plusieurs ASF, les détecter d’abord à distance sur plan et même sur place est indispensable. La nocivité d’une seule ASF est parfois aggravée par un nœud du réseau d’ondes cosmotelluriques Hartmann [inoffensif bien qu’on dise et écrive le contraire]. D’où des arbres handicapés : penchés, fourchus, droits à fibre très torse, avec tronc et branches tordus, avec branches tombant au sol et y faisant des racines [marcottes].
Echelle 1/1000 [1cm=10m] à 1/100 [1cm=1m]. La détection sur plans dessinés de mémoire suffit, pourvu d’y mettre le nord et de finir par des tests de SC sur place : avancer, viser un point de plus en plus proche par radiesthésie puis tester son SC [à vérifier juste au dessus par l’évaluation de l’irrégularité de l’amplitude du pouls]. Mélange pascalien ‘‘rationalité + irrationalité’’ : le premier but du chercheur n’est pas d’expliquer la réalité mais de la décrire. La détection sur plan et sur place par radiesthésie, d’après les réponses oui ou non et aussi ni oui ni non [=question à changer un tout petit peu ou en visant un point un tout petit peu plus loin] subodore irrationalité=réalité encore inexpliquée. D’où 20 ans de recherche d’erreur en erreur corrigée, avec respect pour des personnes, disparues ou non, ayant refusé que je détecte des ASF sous leurs logements. La radiesthésie n’est pas diabolique [ntte 1bis-00]. Clause éthique : ne pas détecter les dessous d’un logement sans autorisation préalable. Exception : la chambre où je ne dors que quelques nuits. Je subodore une résonance, une musique et une danse de l’environnement, indépendantes de son observateur.  
De la multiplication de cancers, dont ceux de poumons de non-fumeurs, à celle du nombre des étages ?   
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