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co 19.08.14bis d’abord à Prions en Eglise
Malentendu en Eglise ces jours-ci, quant aux images violentes, vengeresses et impitoyables de Dieu selon Ezéchiel 
D’autres lecteurs de Prions en Eglise ont-ils ainsi réagi à ce passage du mercredi 13 août ? ‘‘Frappez, n’ayez pas un regard de pitié, n’épargnez personne : vieillard et jeunes gens, jeunes filles, enfants, femmes, tuez-les, exterminez-les’’ [Ezéchiel 9, 5-6]. Comparons ces 20 mots à la fureur meurtrière de l’Etat islamique en Iraq. Dans sa clé de lecture du 13 août, Roselyne Dupont-Roc écrit ‘‘La littérature apocalyptique a ses codes que nous devons apprivoiser’’. Mais jusqu’où ? En vacances, la TOB me manque : qu’en dit-elle ?
Autre clé de lecture, pas pour ce passage mais à la lumière de celui de la source du temple [Ezéchiel 47], que la liturgie rappelle parfois et d’un autre passage dont je raffole et qu’aussi je souligne [nlle 2-01 encadrés 2 et 3]. Ma clé de lecture selon l’agroforesterie, à récrire agroarbrerie, d’arbres des champs et au bord de rivières, me sert à ré-ouvrir un article du mensuel Etudes de novembre 2008 [ndl Nationalisme antioccidental].
Le passage du 19 août [Ezéchiel 28, 6-10] est dur contre le prince de la ville de Tyr : ‘‘Parce que tu prends tes pensées pour des pensées divines, je fais venir contre toi des barbares, une nation brutale. Ils tireront l’épée contre ta belle sagesse (..). Tu mourras (..) par la main des barbares’’. Du cantique du Deutéronome j’aime ces 13 derniers mots : ‘‘Le Seigneur fera justice à son peuple, il prendra en pitié ses serviteurs’’.
Bel fin d’été.






