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Abstract [added twenty-first February 2014]
All clairvoyances wouldn’t be wrong. So the dowser know-how may be a good clairvoyance. Like the Aesop tale of the tongue, it depends on the use of the dowser know-how: neither impure nor revolting with analogy of Actes of the Apostles 10, 11-16.
Sourcellerie, radiesthésie et géobiologie, du pareil au même que sorcellerie, magie, occultisme et voyance ?
Catholique abonné à Réforme depuis 47 ans, d’un article 1 je recopie 167 mots clés et en souligne 34. 
Occultisme. Consulter une voyante, faire tourner les tables, entrer en contact avec l’esprit des morts, ces pratiques occultes n’ont pas disparu. Essayer, est-ce de la curiosité, de la bêtise ou cela présente-t-il un danger ? (..). Jésus lui-même s’est heurté à des esprits impurs (..). En France il y aurait 150.000 professionnels de la voyance (..) et 10 millions de nos contemporains consulteraient chaque année (..). Il convient de garder un  regard critique (..). On ne peut nier que certaines personnes ont des sensibilités d’intuition ou de perception particulières (..). Les animaux ne sont pas des devins, ils ont une sensibilité à certains signaux que nous avons perdue (..). La Bible nous prévient des dangers de ces pratiques (..) [Dt 18,10-11]. Si la Bible dit cela, c’est que ces pratiques sont mauvaises pour notre santé spirituelle. Au mieux, elles peuvent séduire et fasciner en réduisant notre liberté intérieure, au pire elles peuvent entraîner des troubles psychiques et spirituels graves. La pratique du spiritisme peut susciter des délires. 
On pourrait lire à peu près les mêmes propos dans un journal catholique. Au début des années 1990, commençant à me servir d’un pendule, je posai par écrit une question sur sourcellerie et radiesthésie au père Jean Vernette, délégué de l’épiscopat catholique français sur sectes et nouvelles croyances, disparu en 2002. Auteur d’un livre qui m’avait peu satisfait 2, il ne répondit guère à ma question. 
Sourcellerie, radiesthésie et géobiologie sentent autant le roussi, selon nombre de gens bien-pensants, que sorcellerie, magie, occultisme et voyance. Le professeur Yves Rocard, disparu en 1992, rata son entrée à l’Académie des sciences : par trop de curiosité en voulant sortir la radiesthésie – néologisme créé en 1890 par Alexis Bouly, prêtre et sourcier – du placard où on l’enfermait avec la sorcellerie, etc. ? Réforme en parla, parce qu’il était protestant ? Il essaya à mon avis en vain d’expliquer quelques cas de radiesthésie par l’électromagnétisme 3. Si les influences souterraines et cosmiques que perçoivent des gens, sourciers ou non, et des animaux sont des ondes au sens scientifique du terme, leur diffusion à distance ne serait pas électromagnétique [ntte 1bis-00, co-oe 20.03.11(ter) ; co 27.06.12(bis), 05.09.12(bis),  06.09.12(ter) et  co 15.09.12(bis)],

Nombre de radiesthésistes, sourciers ou non, seraient d’accord avec ces propos du directeur de la rédaction de Réforme, mais pas du tout avec le soupçon de sorcellerie, magie, occultisme et voyance qui plane encore sur sourcellerie, radiesthésie et géobiologie [mot soi-disant scientifique pour sourcellerie] . Je préfère sourcellerie, introuvable dans le Petit Robert. On y trouve sourcier, rhabdomancien [personne qui pratique la rhabdomancie, mode de divination à l’aide de baguettes, art de trouver les sources, trésors, mines]. Incapable d’utiliser des baguettes, 5 ans j’ai utilisé un pendule. Depuis 15 ans travailler à mains nues, c’est plus facile et plus discret. Se servir de baguettes est inné, se servir d’un pendule demande une initiation. L’essentiel n’est pas l’outil mais les questions posées à l’inconscient, pas sur des personnes mais l’environnement. Clin d’œil aux pensées 172 et 177 de Pascal sur raison, choses naturelles et surnaturelles [sc Pensées de Pascal 170 à 178].

Alterner signal du sourcier et senti corporel (SC) [mots soulignés] au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF) améliore leur détection. Des sourciers sont guérisseurs. Pas moi. Néanmoins je fais découvrir le SC au dessus d’ASF à éviter sous un lit mais refuse d’en atténuer la nocivité ou de les déplacer chez le voisin par un dispositif peu sûr. Ethique et liberté : prévenir ou guérir cancers et autres maladies dus à des ASF en acceptant le conseil du sourcier pour déplacer son lit  ou le refusant à cause du soupçon de magie.
Bible, analogie avec la vision de Pierre à Joppé (TOB Actes 10,11-16) : Il contemple le ciel ouvert, il en descendait (..) une sorte de toile immense qui (..) venait se poser sur la terre. Et à l’intérieur, il y avait tous les animaux quadrupèdes et ceux qui rampent sur la terre, et ceux qui volent dans le ciel. Une voix s’adressa à lui : « Allez Pierre, tue et mange. – jamais, Seigneur, répondit Pierre. Car de ma vie je n’ai rien mangé d’immonde ni d’impur. » Et de nouveau une voix s’adressa à lui : « Ce que Dieu a rendu pur, toi ne va pas le déclarer immonde. » Cela recommença trois fois et l’objet fut aussitôt enlevé au ciel. 

Sourcellerie et radiesthésie avec des sourciers utilisant baguettes, pendule ou mains nues, puis SC, ce n’est ni immonde ni impur. Quand un nouveau concile œcuménique pour déclarer notamment cette vérité ?
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