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agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 15 ans, sourcier amateur depuis 25 ans et conteur amateur depuis 15 ans 
De logements à cancers supposés par des médecins d’après des logements de patients cancéreux, à la guérison spontanée de cancers et au domptage par des sourciers de logements d’habitat et humanisme 
Voilà résumé en une trentaine de mots ce que je répète à la fondation habitat et humanisme, depuis sa conférence-débat du 9 octobre 2014 au musée de Grenoble [co 03.10.14ter, co 13.10.14]. Sur Internet, il n’y a rien sur les logements à cancers [lac]. Depuis l’automne 2014, quoi de neuf ? L’hypothèse de guérisons spontanées du cancer, d’après douze références bibliographiques citées par la psychothérapeute Anne Ancelin Schützenberger 1 [sc Rémissions spontanées & guérisons de longue durée], et deux pages de la chercheuse américaine Kelly Turner du Institute of Noetic Sciences en Californie (USA) [cpcl Guérison spontanée de cancers via internet]. Elle dit ‘‘Spontané est inadéquat et devrait être remplacé par inattendu ou improbable’’ [et moi : vaine dispute entre trois synonymes !] et enfin ‘‘Merci de vous rappeler que ce sont seulement des hypothèses, non des faits’’. 
Pour moi ce sont des hypothèses et des faits que je teste d’erreur en erreur corrigée depuis 25 ans, comme sourcier amateur sans soigner en sachant que je pourrais soigner, en me confrontant  à d’autres sourciers et en proposant ces tests de senti corporel [sc] au dessus de trucs souterrains fixes [tsf] que réussissent plus de femmes surtout en tendant les mains devant soi que d’hommes surtout à partir des pieds. Le sc au dessus d’un tsf devient de plus en plus pénible en quelques minutes. Si vous ne percevez rien, l’amplitude de votre pouls le dira autrement en devenant irrégulière. La fondation habitat et humanisme devrait réfléchir aux cancers liés à l’habitat [clah]. Une cause fréquente de guérison spontanée de cancer [gsdc], ce serait de changer son lit de place dans la même chambre ou une autre, voire de changer de logement ! Au SC, ajoutez le logiciel de la radiesthésie : néologisme du prêtre sourcier Alexis Bouly (1865-1958) [cpcl Alexis Bouly]. L’animal a son propre SC au dessus d’un TSF l’incitant à le fuir : alors cherchez à savoir quelle est la radiesthésie animale !
La radiesthésie est un savoir-faire non diabolique – je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens 2 – nécessaire au sourcier : à distance, sur plan, sur place voire en s’asseyant à côté du site ad hoc. La radiesthésie aurait 10 000 ans d’après les configurations souterraines complexes sous menhir et dolmen et, depuis le moyen-âge, sous environ 200 clochers tors d’Europe en bois : bâtis droit, devenus tors en 100 à 200 ans, parfois foudroyés, rebâtis droit et redevenus tors.
Le 7 avril,  le journal La Croix m’offre la chance d’y semer la zizanie avec une photo de pin penché p.15 [sc La Croix Méditation.plainpicture/Johner/Michael Jonson, co 09.04.16, co 15.04.16, co 16.04.16bis]. Zizanie évaporée  par Plainpicture France qui me dit le 18 avril avoir mis en ligne la photo en janvier 2016 du pin penché sur la petite île de Fårö au nord de Gotland : la plus grande île de Suède à environ 150 km au sud-est de Stockholm ! Des arbres penchés au-dessus d’un ou plusieurs TSF, depuis 25 ans j’en vois plein qu’on abat de peur qu’ils tombent sur vous par grand vent ! Ce pin penché retombant sur le sol à Fårö, le Paulownia couché du parc du Luxembourg à Paris et le thuya avec branche couchée du Jardin des plantes de Grenoble, ils ont la chance !
Le père Bernard Devert – fondateur d’habitat et humanisme – m’écrit le 14 avril à propos d’une demande de soutien, de l’inauguration d’une résidence pour étudiants à Lyon sur le campus de l’Université catholique le mercredi 8 juin à 18 h et d’une réception à l’Institut de France 23 quai de Conti à Paris le lundi 2 mai 17 h 30. 
Je n’ai pas l’intention d’aller à Lyon le 8 juin ni à Paris le 2 mai mais suis sensible à six phrases et expressions du père Bernard Devert dont je souligne quelques mots : (1) ‘‘en faveur d’un logement adapté aux personnes fragilisées’’, (2) ‘‘l’attention à la vulnérabilité’’, (3) l’adage Aide toi, le ciel t’aidera’’, (4)‘‘ Si le ciel est le cœur, alors nous avons besoin du vôtre pour aller plus loin et tenter d’être davantage présents, là où des êtres souffrent’’, (5) ‘‘prendre sa part à la lutte contre les iniquités nées souvent d’un malheur innocent’’, (6) ‘‘propositions concrètes pour des personnes touchées par la perte de santé et les ruptures sociales’’.
 Mes activités bénévoles sont : organiser une réunion mensuelle d’entraide entre bègues adultes, faire des lectures à haute voix en école primaire, collège et maison de retraite, participer aux activités d’une association de conteurs, défendre l’arbre rural [co 1-04.16, co 16.04.16bis] et pratiquer ce domptage de logements à cancers – facile comme un jeu d’enfants mais pas à leur proposer –, que je propose à habitat et humanisme en Dauphiné. 
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