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Pièces jointes : co=courriel ouvert, nlle=nouvelle, ntte=nouvelette, ndl=note de lecture, rdc=recopiage de conte, sc=scan
co 20 06 17 du mardi 20 juin 2017 d’abord à quelques quotidiens et mensuels et à un auteur
François Garczynski 34 avenue La Bruyère F38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski@free.fr> 
 agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 et conteur amateur depuis 2002
Oubli, négligence, laisser-faire ou déni à propos d’arbres ruraux et urbains, santé, savoir-faire sourcier et sous-sol/
Forgetting, neglect, laisser-faire or denial about rural and urban trees, health, dowser know-how and subsoil
Abstract

Like the pope Francis in his encyclical Laudato si, it would be the best to describe the ecology as integral, in adding to our first five senses the sixth one of the dowser about the subsoil. Amateur dowser since 1991, I don’t agree with an author 1 putting all the blame on the pendulum use. It doesn’t matter how the dowser uses the dowsing with a pendulum, rods or his bare hands. There would be as many dowsings as dowsers. The dowsing would have 10 000 years according to underground streams [US] under menhirs and dolmens, or at least several centuries according to US under most Europe twisted church towers [sc Clochers tors d’Europe]. Two such church towers of Verchin (Pas-de-Calais) and St-Bonnet-de-Four (Allier), burnt by the lightning around 1860 for the first and in 1894 the second, were rebuilt upright and have become twisted again. Some twisted church towers were built by acrobat carpenters as in Niedermorschwihr (Haut-Rhin) and Rochechouart (Haute-Vienne). The daily La Croix illustrated 2 articles on the meditation wrongly with tree photos without their place names: 7th April 2016 a leaning pine and a woman sat at its foot on the small island Faro in the Baltic [sc Place non idéale pour méditer], 25th May 2017 a twisted beech in Morvan [sc Esquisse photo hêtre tordu mont Beuvray]. The pine is leaning because of an US and the beech twisted because of 2 US. Such trees suffer without dying because of US causing elsewhere accommodations with cancers [AWC], supposed by german and french doctors, according to patients in turn in the same accommodation and in the same time in the same stairs. The mutual help doctor-dowser would tame such AWC, denied by other doctors. Another tree distorsion due to 2 US is at its foot a branch first horizontal then standing up [sc Esquisse cèdre 1 place Beaumarchais 38130 Echirolles]. The suppression of isolated trees and hedges, supposedly essential for the success of the agriculture modernization by the regrouping of rural lands, led to an ecological and social disaster. In peacetime, the major cause carrying more and more people on the roads is first the destruction of trees by the human activities. Vice versa replanting tree rows and upkeeping them stops the desert so that it blossoms again 7 [ndl Désertification]. 
Depuis 2015, si on parle d’écologie mieux vaudrait la qualifier d’intégrale à la façon du pape François dans l’encyclique Laudato si [co-oe 18.06.15bis dernier alinéa, co-oe 30.06.15 avant-dernier alinéa sur le savoir-faire sourcier]. Pierre Dumoulin, prêtre du diocèse de Monaco et recteur de l’Institut de théologie de Tbilissi (Géorgie), n’aurait-il pas côtoyé des sourciers sur la Côte d’Azur et en Géorgie ? [ndl Alexis Bouly, ndl Hildegarde de Bingen].  
Du livre 1 d’un passage de plus de 70 mots en voici 8 Que prétend faire celui qui utilise un pendule ? comme si utiliser un pendule était vicieux voire diabolique. Avec pendule comme je le fis 5 ans, baguettes ou à mains dues comme je le fais depuis 20 ans [ntte 1ter-00], c’est encore de la radiesthésie. Il y aurait autant de radiesthésies que de sourciers, comme m’y fit penser Remi Mangéart, frère des Campagnes sourcier rencontré aux Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne en août 2015 [co 18.08.16 encadré], en maison de retraite à Pont-St-Esprit (Gard). Ma radiesthésie d’erreur en erreur corrigée me répond oui, non ou ni oui ni non aux questions sur le sous-sol. Des médecins vérifient le choix de médicaments par radiesthésie. Et celle de l’animal sourcier ?
Radiesthésie néologisme d’Alexis Bouly prêtre sourcier, date de 1929. Sa pratique a au moins 10 000 ans d’après des cours d’eau souterrains [CES] détectés sous menhirs et dolmens. Sinon plusieurs siècles d’après beaucoup de clochers tors d’Europe [sc Clochers tors d’Europe], bâtis droit puis tordus en 100 à 200 ans. Deux foudroyés au XIXe siècle l’un à Verchin (Pas-de-Calais) et l’autre à St-Bonnet-de-Four (Allier), rebâtis droit, sont redevenus tors. J’ai détecté des paires de CES attirant la foudre sous une vingtaine de clochers tors, dont un à Payerne (Suisse).
La Croix du 7 avril 2016 illustra à tort un article sur la méditation avec photo de pin penché et au pied une femme assise, sans préciser le lieu : île Faro en Baltique à 150 km au sud-est de Stockholm [sc Place non idéale pour méditer]. La Croix des 24 et 25 mai 2017 récidive: autre article 2 sur la méditation avec photo de hêtre tordu, sans préciser le lieu : mont Beuvray dans le Morvan [sc Esquisse photo hêtre tordu]. Le sourcier sait que rester une minute au pied d’un arbre tordu devient plus pénible qu’au pied d’un arbre penché, à cause du senti corporel [SC] dû non à un seul mais à deux CES : si on ne sent rien, l’amplitude du pouls le dit autrement en devenant irrégulière. A quand l’entraide médecin-sourcier pour apprivoiser les logements à cancers [LAC][co 22.03.17, co-oe 03.05.17bis]?
Et les arbres ? D’abord ceux ruraux : Jean Clair 3, de l’Académie française, brosse en 2 pages ce que j’appelle La modernisation agricole désastreuse à cause de l’arbricide rural dû au remembrement rural soi-disant nécessaire à la modernisation de l’agriculture [ndl La modernisation agricole désastreuse]. Michel Badré 4 réfléchit sur 400 projets à propos d’enjeux environnementaux depuis 150 ans dans le monde [co 04.09.15IV, co 08.09.15,]. Pourquoi rien sur l’arbricide rural mondial ? [co 01.06.16]. Puis les arbres urbains : grâce à la respiration racinaire d’arbres à planter sur les trottoirs, l’air urbain serait de moins en moins pollué [co-oe 11.12.16IV].
Encore Etudes [ndl Etudes juin 2017] : soulignons des expressions et phrases clés. Voici deux commentaires : rappel du 4e alinéa ci-dessus à l’attention de François Ernenwein ; de Michel Badré négligeant toujours l’arbricide rural, 19 mots me réjouissent [sauf insuffisance professionnelle ou faute relevant de sanctions disciplinaires, le fonctionnaire ne peut être privé de sa situation statutaire] : car  ma fin de carrière à prouver que l’arbricide rural dû au remembrement rural finit par faire le désert dans tous ses sens etc., ce fut 22 ans dans un charmant placard !
Sans du tout critiquer Dalibor Frioux 5, malgré sa terrible phrase finale et surtout ses 5 derniers mots [lent empoisonnement en tous sens], je voudrais lui donner de l’espoir  avec cette jolie petite histoire japonaise 6 [ndl La forêt permettrait d’avoir plus de poissons].
La revue Projet de ce mois de juin Réfugiés : sortir de l’impasse  affiche sur internet l’encadré ‘‘Soit on les laisse mourir devant les yeux de nos enfants, soit…’’. François Gemenne, spécialiste des questions de géopolitique de l'environnement, écrit ‘‘Les dégradations de l’environnement, qu’il s’agisse d’une catastrophe naturelle brutale ou des dégradations plus lentes (processus de désertification, de déforestation, hausse du niveau des mers (..), poussent sur les routes de plus en plus d’individus’’ [nlle 2-01, news 2-01 encadré 3, co 17.04.17].
J’ose humblement redire qu’en temps de paix la cause majeure poussant sur les routes de plus en plus d’individus, c’est d’abord la destruction d’arbres par les activités humaines. Et vice-versa replanter des bandes d’arbres et les entretenir reverdit le désert  7 [ndl Désertification]. Voici l’essentiel des 2 dernières lignes de co 06.02.17 : Merci au père Pedro Opeka de faire replanter 200 000 arbres par an à Madagascar, comme hier merci à Simon Oraon qui planta un millier d’arbres par an des années 1960 aux années 2000 en Inde !
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