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Pas de tambouille anticancer 1 au-dessus de certaines lignes du sol et une non-désillusion russe 2
Pièces jointes (pj) : même courriel ouvert (co), note de lecture (ndl), copier/coller (cpcl) et textes antérieurs. Depuis les années 1980 j’écris des textes nommés tour à tour notes, notices, essais, nouvelettes de 1 ou 2 pages, nouvelles de plus de 2 pages, arbustes de 1 ou 2 pages, arbres de plus de 2 pages. Parfois traduits en anglais. Grâce à Internet, ce sont maintenant des co de 1 ou 2 pages, accompagnés de nombreuses et grosses pj.
Rire fait partie de la tambouille anticancer. Sandrine Blanchard 1 n’en dit rien mais c’est implicite, car rire accompagne la vie même jusqu’à la mort. Des lignes invisibles du sol cachent des anomalies souterraines fixes nocives pour le vivant : humains, animaux et plantes. Dont surtout l’arbre penché jusqu’à se coucher, celui fourchu, celui au tronc à fibre très torse et celui au tronc et aux branches tordus en sont des marqueurs incontournables. Si vous dormez au-dessus plus de 10 ans, pas de tambouille anticancer. David Khayat et David Servan-Schreiber dénieraient cette hypothèse de médecins, d’après les logements successifs ou simultanés de leurs patients cancéreux. Leur hypothèse a été reprise par des sourciers. J’en suis un amateur depuis 1991 [courriel ouvert-open email 11.05.10(bis)]. 
Sur la même page du Monde Marie Jégo 2 présente un livre 3  mais le titre de son article est contredit par un savoir-faire russe appliqué avec succès à la santé animale et humaine respecté au temps de l’URSS et encore aujourd’hui : celui du sourcier. Ce ne sera pas demain qu’un aussi grand journal parlera d’un tel savoir-faire en le prenant au sérieux. Quand j’étais gamin, je riais des facéties du professeur Tournesol sans les prendre au sérieux. Idem pour La revue du Gref avec un article [ndl Antennes & éoliennes] écrit par Alexandre Rusanov et Dominique Danguy des Déserts. Cet article-là parle de la sensibilité très développée d’Alexandre Rusanov, géologue d’origine russe, mais pas de sourcellerie, radiesthésie et géobiologie. Pourquoi ces secrets de polichinelle autour de cette sensibilité très développée? Demain sera toujours nouveau. La réalité déjà expliquée et celle encore non expliquée forment un seul tout, pourvu de soumettre le 6ème sens des humains et animaux aux 5 premiers sens. Pas d’ambiguïté d’après le site d’Alexandre Rusanov, directeur de la SARL Tellus et celui de l'association Prosantel [courriel ouvert 01.04.09]. 
Voilà ma mini-tambouille pro-cancer pour proposer notamment à Sandrine Blanchard, Marie Jégo, David Khayat et David Servan-Schreiber de participer au week-end que je dirigerai à Rennes du 18 au 20 juin, pas du tout pour leur enseigner la radiesthésie appliquée à la sourcellerie – rebaptisée géobiologie, ça ne ferait plus du tout penser ou moins penser à la sorcellerie –, mais à sentir avec pieds et/ou mains telle ou telle anomalie souterraine fixe et surtout le cumul de deux d’entre elles [Sous-sol pieds et mains]. Pas de problème de santé pour de tels tests, que néanmoins réussissent mieux plus de femmes que d’hommes – il devrait y avoir plus de sourcières que de sourciers –, surtout si on est à jeun mais plus du tout si on a trop mangé et trop bu de boissons alcoolisées et aussi en cas de grande fatigue. S’il y a toujours eu et s’il y encore des prêtres sourciers comme l’angevin Alexandre Perraud, qui aime dire que ce n’est pas sorcier, c’est que méditer et prier ouvre  nos 5 sens jusqu’à réveiller le 6ème  [ndl A.Perraud, clochers tors etc.].
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