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Pièces jointes : ce même courriel ouvert et textes antérieurs
Arbres avec tronc et branches tordus, clochers tors et penchés, 
senti corporel, amplitude irrégulière du pouls, et maisons à cancers à apprivoiser 
rien qu’en déplaçant son lit ou en changeant de chambre grâce aux conseils de sourciers
On attribue des hêtres tortillards à une mutation génétique. Depuis 1910, on sait que semer leurs faînes redonne des hêtres avec des formes intermédiaires entre hêtre tortillard et normal [ntte 1-04 p. 2]. 

Sourcier amateur, j’attribue le hêtre tortillard à deux cours d’eau souterrains (CES en abrégé) CES1 et CES2 situés à des profondeurs différentes : chaque CES reçoit au moins un affluent ; leurs confluents (Cf en abrégé) Cf1 sur CES1 et Cf2 sur CES2 sont sur une même droite verticale : juste au dessus tomba par hasard une faîne de hêtre normal. J’attribue le clocher tors à charpente en bois dit accidentel (bâti droit puis devenu tors en plus ou moins 100 ans) à deux CES, tels que les confluents Cf1 et Cf2 sont sur une même droite verticale distante de quelques m de l’axe vertical du clocher. Et j’attribue le clocher penché à deux CES, tels que les confluents Cf1 et Cf2 sont sur deux droites verticales distantes de quelques m. Clochers tors et penchés seraient donc des ouvrages d’art de charpentiers acoquinés avec des sourciers. 
Le signal du sourcier s’appuie sur un senti corporel plus ou moins conscient au dessus d’anomalies souterraines et l’apprentissage d’un réflexe qu’amplifient baguettes ou pendule. Ne sachant me servir de baguettes mais seulement du pendule, depuis 15 ans je m’en passe en travaillant à mains nues. J’alterne les tests de radiesthésie d’abord sur plan puis sur place, où je vérifie qu’il y a une anomalie souterraine par le senti corporel. Ce senti s’accompagne de l’irrégularité de l’amplitude du pouls, à vérifier par infirmière et médecin. La précision de ma détection est de moins de 5 cm. Pour faire tordre ou pencher un clocher, il fallait que les indications du sourcier au charpentier soient aussi précises [ntte 12ter-97].
Des médecins allemands et français ont attribué des cancers de leurs patients, habitant tour à tour la même maison ou en même temps des appartements superposés, à des anomalies souterraines. D’où l’expression  maisons à cancers, excessive car ce ne sont ni des maisons ni des appartements entiers où on ne devrait pas habiter, mais seulement des endroits de pièces à éviter pour habituellement dormir et sans doute aussi travailler debout ou assis : des bandes plus ou moins sinueuses pas plus larges que 50 cm. 
Des gens dont des médecins feraient l’inventaire de logements selon les causes de décès de leurs habitants, notamment de cancers. Les cancérologues n’en disent rien. Deux cas : Nouvel Observateur n° 2238 27 septembre-3 octobre 2007, propos du Dr David Servan-Schreiber sur son livre Anticancer (Robert Laffont 2007), recueillis par Josette Alia [ndl Nouvel Obs’-Anticancer ] ; La maladie a-t-elle un sens ? Enquête au-delà des croyances par Thierry Janssen, chirurgien et psychothérapeute belge (Fayard 2008) [ndl La maladie a-t-elle un sens]. Le signal du sourcier fait penser à l’EMDR du Dr Servan-Schreiber (eye movement desensitization and reprocessing = désensibilisation et retraitement par les mouvements oculaires) [ndl EMDR] et à deux passages du livre du Dr Janssen,  p. 163 : Il faut donc écouter le corps et p. 186 : Le corps parle-t-il, ou bien permet-il de parler ? Car le sourcier joue avec ses yeux, ses pieds et ses mains [Sous-sol, pieds et mains]. On pense au veilleur du psaume 129 (hébreu 130) qui guette l’aurore.
J’ai détecté les dessous de plus de 20 clochers tors, et 2 ex-clochers penchés d’après d’anciennes cartes postales à Lésigny et Diant (Seine-et-Marne). Le prochain pourrait être en novembre celui toujours penché, dont la flèche frétille sur le site Internet de Moyaux : à 10 km au nord-est de Lisieux (Calvados). J’ai détecté des anomalies souterraines nocives de maisons et d’appartements, ainsi que les dessous de logements de cancéreux guéris Si éviter de bâtir au dessus de telles anomalies est rarement possible, le prévoir devrait permettre vraiment de mériter la qualification d’habitat sain. Exemple : projet de 5 familles sur un terrain en Isère, impossible à localiser par son seul nom [Larys (bis) et (ter)]. Le quadrillage quelconque de Larys (ter) facilite la détection par radiesthésie, comme on jouerait aux échecs ou aux dames : le plan est un guide pour la détection sur place. Respecter la personne demande de ne détecter les dessous de son logement qu’en accord avec elle. Apprenant que des gens font des cancers, rechutent, meurent ou risquent d’en mourir, adresser à certains atteints de cancer cette page me semble honnête. Je ne demande que le remboursement du coût des déplacements. Radiesthésie et senti corporel font aussi des erreurs. La radiesthésie scandalise le rationaliste pur. Sans elle, impossible d’obtenir une telle précision !   
