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Le Monde, Réforme, La Croix, La Vie, staff des Assises chrétiennes de l’écologie 2015, croyants et incroyants, regardons la Terre par le grand bout de la lorgnette selon nos (5+x) sens, au moins depuis 600 millions d’ans !
François Garczynski<mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/>téléphone 04.76.51.05.90 du 22 janvier au 31 août 2015
agronome ingénieur génie rural eaux & forêts retraité, conteur & sourcier amateur 34 av. La Bruyère 38100 Grenoble
Soyons fair-play vis-à-vis des chevaliers de la Terre plate 1, doutant que nous soyons coupables du réchauffement : dont les auteurs des références 5, 6 et 7 de co 05.12.14ter. Un livre 2 d’un docteur  ès sciences en hydrologie de Grenoble et un ouvrage collectif 3 m’ont scotché. L’académicien 4 nous a appris que le Colorado n’est plus qu’un ruisseau se jetant dans le Pacifique 4 et Un candide 5 en Terre sainte que le Jourdain n’est plus qu’un tout-à-l’égout stagnant en mer Morte. Le même académicien titre le début de Passer par le Nord ​ 6 avec le grand bout de la lorgnette. Vive l’interdisciplinarité [rdc Les choses une par une].
Sur RCF le 25 décembre 2014, un autre académicien l’historien Pierre Nora nous prévient à propos du réchauffement ce que je redis ainsi : ‘‘Mieux vaut s’attaquer non pas à la nature mais à la culture !’’ Celle géologique, négligée par ceux qui nous accusent du réchauffement, le géographe et géologue André de Cayeux de Senarpont dit Cailleux (1907-1986) me la rappela par des courriers manuscrits et lors de mes deux visites chez lui à Saint-Maur-des-Fossés (Val-de-Marne), durant un an jusqu’à peu avant sa mort.  

L’histoire géologique est basée sur des chutes du niveau marin la plupart en absence de glaciation, liées à des réchauffements et rafraîchissements : le pire risque environnemental n’est pas la remontée du niveau marin due à la fonte des glaces polaires mais sa chute, après la mort en masse de la flore. Et l’arbricide surtout rural ordonné par nos agrotechnocrates devient la cause majeure de l’émigration tropicale et circumpolaire surtout des pays du Sud vers ceux du Nord, que néglige une politologue et sociologue 7.
Un anthropologue des religions et psychanalyste 8 écrit : « Les musulmans s’interdisent aujourd’hui les images du prophète et de Dieu (..). Nous devons défendre (..) amour des images (..), liberté individuelle et (..) séparation des prérogatives religieuses et publiques (..). S’agit-il d’une dérision de la dérision ou d’une obscure histoire qui bégaie ? » Moi qui bégaie, j’affirme que l’histoire doit bégayer beaucoup plus ! Comparons le défi des 7-11 janvier à la  crise iconoclaste dans l’Eglise byzantine [cpcl Crise iconoclaste] !
Notre grand bout de la lorgnette devrait lorgner jusqu’au 6ème sens de sourciers pas du tout sorciers, coupeurs de feu et guérisseurs, et d’autres sens encore 10 [ndl Combien de sens avons-nous ?] Oh, ça sent le roussi ! Je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens 9. Sourcier amateur, je ne soigne pas mais initie individuellement et en groupe à (re)trouver le senti corporel (s.c.) au dessus de t.s.f. (trucs souterrains fixes) : ça devrait devenir le b-a.ba pour apprivoiser des l.a.c. (logements à cancers), supposés par des médecins d’après leurs patients cancéreux tour à tour dans le même logement et en même temps la même montée d’immeuble. Un t.s.f. est une bande plus ou moins sinueuse large de 0,2 à 2 m à éviter pour une place fréquente de lit grâce à la future entraide médecin-sourcier. Le savoir-faire sourcier vient d’abord d’un don de bébé se réveillant souvent, criant et si possible fuyant à l’autre bout de son berceau. Puis ce don se perd, peut revenir grâce à des circonstances variées et fructifier en savoir-faire !
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