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Discerner vrai et faux sur eau, agriculture, forêt et arbre dans des journaux, un film et un livre
Pièces jointes : courriels ouverts (co), courriels ouverts-open emails (co-oe) une note de lecture (ndl)
Coups d’œil à divers articles surtout sur l’agriculture dans Réforme de juin à octobre 2010 :
-24 juin : La déprise agricole par Pierre Desorgues (P.De) ; Un modèle agricole essouflé par Frédérick Lemarchand sociologue spécialiste du monde rural, propos recueillis par P.De : En 50 ans, l’agriculture intensive a détruit plus de 50% de la biodiversité des territoires, les sols n’ont conservé que 25% de leurs microbes ; les cas de cancers se multiplient dans le monde agricole ;  des combinaisons de protection pour pulvériser pesticides et désherbants sont inefficaces. Pourquoi ? Faute d’arbres, comme sur la photo en 1ère page d’un champ immense (vraiment dans le Bocage Normand ?).
-8 juillet : L’Afrique n’est pas si mal partie par Jean-Michel Severino, directeur général de l’Agence française de développement (AFD) d’avril 2001 à avril 2010, propos recueillis par Jean-Luc Mouton
-29 juillet : Matthieu Sartre, Crise alimentaire au Sahel. Tchad ville de Mao 200 km au nord de Ndjamena, la forêt qui traversait la ville a disparu ; le chef de terre du village de Woudou assis à l’ombre d’un savonnier 1: ‘‘Nous avons un puits traditionnel dans l’oued, mais il n’a qu’une profondeur de 12 m et est ensablé ; on n’a plus le droit de couper du bois pour préserver les arbres ; il nous faut des forages plus profonds et des systèmes d’irrigation’’, dehors la pluie tombe depuis 2 jours.
-9 septembre : Climat de défiance, réfléchir aux questions d’environnement avec Julien Dézécot, Marie-Lefebre Billez, Xavier Lacroix moraliste du Comité consultatif national d’éthique, Justin Welby doyen de la cathédrale anglicane de Liverpool ; Face à l’impératif écologique avec Antoine Nouis.
-7 octobre : Julien Dézécot, Nos éleveurs déprimés,  Grâce au bio, on ne s’en sort pas si mal. 50 vaches en Bretagne ; nous n’utilisons aucun pesticide, aucun engrais, cela nous revient moins cher ;  Julien Damon, propos recueillis par Marie-Lefebre Billez (M.L.-B.), Zéro pauvre, est-ce possible ?

-14 octobre : M.L.-B. La faim dans le monde, Journée mondiale de l’alimentation 16 octobre, projets agricoles du SEL <http://selfrance.org> Service d’entraide et liaison, la terre nourrit l'homme et accès à l'eau, mais jamais sans l’arbre champêtre qui décore pourtant plusieurs fois le site du SEL !
En mai je ciblais 15 articles du journal Le Monde et 5 livres négligeant cet arbre, et un film le montrant mais sans rien en dire [co-oe 03.05.10(bis)]. Parcourir le livre 2 [ndl Solutions locales] au même titre révèle des aspects les uns exacts et d’autres faux. Claude Bourguignon : p. 29 Les forêts poussent très bien sans absolument aucun engrais. Une forêt peut boire les plus gros orages du monde. Il n’y aura jamais d’érosion en forêt. Oui ! Philippe Desbrosses p. 40 : Cette mort des paysans partout dans le monde entraîne la désertification. En Bretagne, le lisier part dans les rivières et sur le littoral, provoque les marées vertes. Non, c’est faute de haies et d’arbres. Pierre Rabbi p. 56 : L’engrais dope la terre et la production s’élève. Les dégâts viennent après, mais au début c’est spectaculaire. Oui ! Sur ce sol tué par les pesticides et les engrais, plus rien ne pousse. Non, ce ne sont pas pesticides et engrais qui tuent le sol mais trop peu d’arbres. p. 57 : L’humus, l’élément clé autour duquel naît la vie. L’humus permet à la terre de respirer, à l’eau de mieux s’infiltrer, et c’est le ferment bactérien. L’humus, s’il disparaît, le désert s’installe. Non, seul l’arbre autant champêtre que forestier fait indirectement respirer la terre et s’infiltrer profondément l’eau qui rejaillit en aval. Amarildo Zanovello p. 151: La pampa est le pire endroit pour produire de l’eucalyptus, parce que la pampa n’a jamais eu de forêt Un eucalyptus consomme 60 litres d’eau par jour. Non, c’est ce que pompe l’eucalyptus du superpot de fleur, coupé du sol. En sol naturel, l’eucalyptus infiltre profondément l’eau. Arbre et herbe ne sont pas en compétition mais s’entraident, car l’arbre redonne de l’eau à l’herbe.

Un article 3 décrit qu’au Sahel l’arbre augmente les récoltes, garde l’eau du sol et réapprovisionne la nappe phréatique [co-oe 03.09.10]. Un autre 4 dit que surexploiter les eaux souterraines fait remonter le niveau marin : c’est faux, comme ce modèle insensé du superpot de fleur [co-oe 05.10.10(bis)].
1.<http://www.lesarbres.fr/> : de la pulpe du savonnier, un arbre originaire d’Asie haut de 12-15 m, on extrayait du savon.
2Coline Serreau (avril 2010) :  Solutions locales pour un désordre global Actes sud 

3.Mark Hertsgaard, journaliste américain indépendant (2010): Expériences inédites d’agroforesterie, Comment le Sahel reverdit, Le Monde diplomatique août (traduction d’un article publié en novembre 2009 par The Nation New York)
4.Stéphane Foucart (2010) : Les eaux souterraines mondiales sont surexploitées Le Monde 2 octobre
