Pièces jointes à n’ouvrir qu’en cas d’extrême urgence
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La clé de l’accès à l’eau potable n’est ni de creuser des puits ni d’irriguer mais de replanter des arbres ruraux... 
Abstract
Accessing to drinking water is neither to dig wells nor to irrigate but first to replant countryside trees: see nlle-newslet 9-00 about a special graph, and news 1-01  p. 7 Box 3:  wind-break effects and soil richness. The interdisciplinarity neglect handicaps scientists and journalists, also among the Christian : it’s a pity !
Jetez un 1er œil au commentaire de Marie-Dominique Trébuchet 1 [sc Prions en Eglise..] ; un 2ème œil au courriel du 27 janvier 2014 surtout au pasteur Robin Sautter, animateur du réseau Bible & Création ; un 3ème  œil au co 10.03.14 surtout à l’hebdomadaire Réforme ; et un 4ème et dernier œil au titre en 3 lignes de co-oe 12.02.14(bis) : en bref, il s’agit plus de sauver la raison que de sauver la foi religieuse !
J’approuve vivement le sous-titre du commentaire : tout recevoir de l’autre. Mon autre, c’est tel(le) ou te(le) en chair et en os croisé(e), écouté(e) ou lu(e), ou même ma folle du logis. Avant de scanner ce commentaire, j’en ai d’abord jauni 14 mots : défi majeur, accès à l’eau potable, des puits, programmes d’irrigation, soleil brûlant, soif, boire. Mon défi majeur depuis les années 1980, c’est de crier de replanter surtout des arbres ruraux mais aussi des arbres au bord des fleuves et canaux entre les 2 cercles polaires [sc Extrait Réforme 28 février 1987]. D’autres que moi crient ce défi : références 9,10 et 11 de co-oe 12.02.14(bis), ainsi que récemment deux journaux régionaux 2, 3. Le Monde 4 rend le bilan de la déforestation inexplicable en la dissociant d’une de ses causes majeures : le manque de terre cultivable dû à son épuisement, qui résulte strictement de la suppression d’arbres ruraux, légalement ou non par agriculteurs, pasteurs et bétail.  
Confusion. Le néologisme inadéquat agroforesterie et l’anglais agroforestry tout aussi inadéquat, pour être vraiment compréhensibles par tout le monde, doivent être renommés l’un agroarbrerie et l’autre agro-treedom ou field-tree partnership ou organic agriculture+trees ! Que diriez-vous de mieux ?
Têtu comme cet âne au si beau poil [sc n°5525..], je reste d’abord un modeste défenseur de l’arbre rural dont un génie rural peu génial ordonne l'élimination depuis les années 1950 et laisse faire l'incessant arbricide rural lié au regroupement de parcelles d’agriculteurs cessant leur activité. Or les arbres ruraux reprennent du poil de la bête : co-oe 12.02.14(bis) en donne 3 exemples avec ses références 9,10 et 11. Donc des journaux régionaux entrent aussi dans la danse : Albert, ami de Strasbourg, m'envoya la photocopie d’une page des Dernières nouvelles d'Alsace 2 et Paul, ami de Tonnerre, m’envoya une coupure de L'Yonne républicaine ​​3. Et les vignes de Coulanges-la-Vineuse (Yonne) ? Je rêve sur deux arbres fruitiers de vigne au XIVème siècle [sc ArbresfruitiersdevigneauXIVesiècle] et cauchemarde sur la diminution du rendement des vignobles du Midi 5 [sc Lessolsdesvignobles..]. Depuis les années 1990, quid de la diminution du rendement des vignes faute d’arbres ? En février, 4 fois par Internet je reçus une pétition pour soutenir Emmanuel Giboulot, viticulteur bio en Côte-d’Or, convoqué au tribunal correctionnel de Dijon pour n’avoir pas appliqué un pesticide à sa vigne. Jeter un œil sur Internet montre que cette vigne n’a pas d’arbres fruitiers ! Or sans eux, le rendement des vignes diminue inexorablement ! Attention : il n’y a pas d’agriculture biologique durable sans rang d’arbres environ tous les 200 m ou isolés environ tous les 30 m.
Creuser des puits et irriguer sans replanter d’arbres ruraux, c’est moins que rien [ntte-newslet 9-00 au graphique de base incontournable et nlle 2-01/news 2-01 : avec 6 encadrés dont p.8  le 3ème Effets des brise-vent  et fertilité du sol]. En conclusion, l’un des effets de la crise scientifique et médiatique, c’est l’auto-interdiction déplorable de l’interdisciplinarité qu’illustre de 2 façons inverses un joli conte turc [rdc Les choses..]. Candides vous ?
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