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co=courriel ouvert, co-oe=courriel ouvert-open email, sc=scan, ndl=note de lecture, cp/cl=copier/coller, rdc=récriture de conte au présent
co 23.11.12 (bis) 
François Garczynski du vendredi 23 au lundi 26 novembre 2012 
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis 10 ans, sourcier amateur depuis 20 ans
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski.free.fr/ <http://mfgarski.free.fr/>
Initiation au senti corporel (SC) au dessus d'un affluent du cours d'eau souterrain (CES) passant sous L'Arche

Sur le plan de L’Arche [maison des initiatives et du développement social] de Seyssinet-Pariset, tracé sur place en comptant les pas au matin du 16 novembre, j’ai figuré 150CES de profondeur environ 150 m évaluée par radiesthésie, détecté par visée à distance par radiesthésie et vérifié par senti corporel (SC). En début d’après-midi du 23 novembre [1ère journée de la formation inter-réseaux des réseaux d’échanges réciproques de savoirs (RERS) de l’agglomération de Grenoble], 7 personnes ont testé leur SC au dessus de l’affluent de 150CES, sur le trottoir au nord du coin nord-est de L’Arche. Après un si bon repas – pâtissières et pâtissiers des RERS, merci ! – n'était pas le mieux. L'idéal, c'est le matin à jeun par temps ni trop froid ni trop chaud. Ayant eu des doutes sur mon propre SC ce 23 novembre en début d’après-midi, je l’ai re-testé avec succès le 24 vers 9h et vers midi ai estimé en comptant les pas la distance environ 15 m entre l’angle nord-ouest de L’Arche et l’affluent de 150CES. Le 25 novembre j’ai juxtaposé un quadrillage quelconque au dessus de L’Arche pour raccorder par radiesthésie 150CES et son affluent [sc L’Arche av République Seysinnet2].
Présentation d’autres pièces jointes
-co-oe 20.03.11(ter) décrit un à-côté d'une étude d'abord obéissante puis désobéissante sur forêt et eau. Pitié pour mon franglais alias broken english, entretenu au rers Chorier-Berriat notamment plusieurs années grâce à Nicole O.
-co 20.11.12 demandé par Gérard Dugnat, sourcier près de Semur-en-Auxois à 50 km à l'ouest de Dijon, après la journée de formation du 18 novembre avec une vingtaine d'apprentis sourcières et sourciers : le matin en salle j’ai fait un exposé et l'après-midi nous avons titillé ensemble les dessous de la collégiale ND de Semur-en-Auxois.
-sc Collégiale Notre-Dame de Semur-en-Auxois : son plan avec ses dessous de CES et bandes de faille (BDF).
-co 27.06.12(bis) : sur le but incontournable de faire découvrir le SC au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF).
-sc Cho-ber : pour les réseaux d’échanges réciproques de savoirs de l'agglomération de Grenoble le sas d’entrée de cette Maison des habitants est un lieu idéal pour tester son SC au dessus du cours d'eau souterrain 50CES , bien que là ça contredise un tout p'tit peu mon interdit de sourcier amateur de ne pas détecter d’anomalies souterraines fixes (ASF) d'une construction publique ou privée sans autorisation préalable! Le 150CES côté rue d'Alembert se présente un peu comme le 150CES sous L'Arche de Seysinnet !
-co 19.09.12(bis) : critique d’un article excessif de l'hebdomadaire protestant Réforme du 13 septembre 2012, nous renvoyant à une question de fond : faut-il ou non exclure tout paranormal des offres et demandes des rers ? Clin d'oeil aux pensées de Pascal 170 à 178, surtout172 et 177 [sc pensées de Pascal 170 à 178].
-co 01.06.12(ter) et oe 01.06.12(ter) : ma profession de foi climatosceptique ne dénie pas du tout de notre "coup de chaud" actuel mais doute de son explication "carbonée" avec 2 ndl alias notes de lecture:
-ndl Mythe climatique(ter) : défilé de troupes de scientifiques climatosceptiques d'après le matheux Benoît Rittaud.

-ndl Cacophonie en Eglise : mots d’un journaliste s’entretenant avec Benoît XVI et du  rédacteur en chef d’Etudes.

-co 28.09.12(V) m'a été demandé par mon ami Pascal Payen-Appenzeller.
-cp/cl Pascal Payen-Appenzeller d'après Google. 
co 28.09.12(V) oppose 6 mots du pape  Benoît XVI : approche interdisciplinaire nécessaire entre les sciences à 16 mots de Michel Faucheux, maître de conférence à l'INSA de Lyon : toute pratique interdisciplinaire conduit à la marginalité et donc à l’absence de carrière ou de promotion. C’est tout à fait ce qui m'est arrivé, mais heureusement il y a eu depuis plus de 40 ans Claire et Marc Héber-Suffrin et leur perle des rers, merci !
-rdc Les choses une par une (bis) : éloge de l’interdisciplinarité d’après un célèbre conte turc à double emploi.
-ndl Arsenic dans le riz : d’après la référence 8 de co 28.09.12(V).

-cp/cl Arsenic et eau de puits : données pour un prochain co-oe me remettant sur mon broken english.
-rdc Feuilles de 2 arbres du jardin d’Eden : d’après 2 contes juifs renvoyant aux rôles cachés des arbres des champs. 
-Poster IFA 2 colonnes(4) : mon fil à la patte de sourcier devenu sans fil, bénéfice secondaire de mon BB gaiement. 

Grand merci à Véronique V et Thérèse D de m'avoir remis sur mon savoir réciproque, qui en avait pris plein la gueule le 20 novembre : SC aussi à tester à Grenoble au sud-est du parvis principal de l’église Saint-Louis côté rue de Sault ; et à Echirolles au sud-est du parking vélo de l’Auberge de Jeunesses : Gérald maître clown et moi, nous en avons titillé les dessous le 25 novembre, encore une fois après un bon repas mais heureusement pas trop arrosé !
Candides vous ?
