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Un évêque face à la complexité, et aussi à des conceptions scientifiques et souvent scientistes
6 premiers mots de ce titre sont la 2ème expression du titre du dernier livre de Mgr Michel Dubost, évêque d’Evry-Corbeil-Essones ; 4 mots suivants sont de moi et 5 derniers sont empruntés à la page 106 du livre 1 [ndl Entre laboratoires et mosquées]. Mgr Dubost parle de l’islam sur lequel j’ai parcouru plusieurs livres, dont la thèse du père Edouard-Marie Gallez 2 [ndl 1, 2, 3 et 4 Aux origines de l’islam]. J’ai jeté un œil à un autre livre 3 du père Gallez, à demander dans la bibliothèque qui acheta sa thèse. Ici, le sujet n’est pas l’islam.
Voilà un titre composite pour critiquer non pas le livre de Mgr Dubost, mais la façon dominante scientiste dont la communauté scientifique élude la complexité, particulièrement dans les sciences de la vie et de l’environnement avec dispersion, simplisme, négligence de données cruciales  et déni du 6ème sens. 
6ème sens : co 16.05.13(ter) titille cette expression d’un article sur la prière du père abbé de l’abbaye de Ligugé dans la revue Etudes d’avril 2013 [ndl La prière,  Vie priée et prière]. Relions ce 6ème sens – plutôt au sens figuré qu’au sens propre – du moine, au 6ème sens au sens propre d’animaux et de sourciers ! 
co 08.06.13(bis) titille 2 livres négligeant ou déniant la prévention facile de cancers – dus au sous-sol d’après l’hypothèse de médecins de patients habitant tour à tour le même logement ou en même temps le même immeuble – par des sourciers [ndl Retrouver ou garder sa santé ; ndl La fabrique de nos peurs]. L’œil, la lampe du corps [Matthieu 6, 22 ; Luc 11, 34] : à associer aux 4 autres sens traditionnels et au 6ème au sens propre ! Comment ? En déplaçant son lit ou en changeant de chambre à coucher. Sourcier amateur et bénévole, je n’enseigne pas aux gens individuellement et en groupe la radiesthésie – ma méthode de détection sur plan, indispensable à distance et même sur place si la configuration des anomalies souterraines fixes (ASF) est complexe –, mais à (re)trouver à partir des pieds ou mains leur aptitude naturelle au senti corporel (SC) au dessus d’ASF, à éviter surtout pour une place habituelle de sommeil. Mon 6ème sens est un à-côté de 40 ans de recherche sur les rôles de l’arbre – 10 à obéir, 20 à désobéir et 10 de retraite : d’où des points soulignés de ‘‘ndl Entre laboratoires et mosquées ’’ renvoyant aux  5 premiers sens :

-p. 13 : Vastes espaces naturels et quantité de parcs et jardins. Et leurs arbres isolés aux rôles si déniés ?
-p. 111 : Peur (..) du CO2 . Je pense que cette peur est un leurre, d’après le rappel de données des temps géologiques [co 01.06.12 (ter)], où plusieurs réchauffements finirent par raréfier CO2 dans l’atmosphère.
-p. 144 : La Beauce (..) grenier de la France. Sans arbre rural, à la longue la fertilité du champ s’épuise, car les engrais chimiques n’ont servi à rien ! La bible parle une quinzaine de fois d’arbre ou d’arbuste des champs ou de la plaine, et une dizaine de fois dans la même phrase de vigne et d’olivier ou de figuier !
-p. 146 : L’Essonne (..) poumon d’oxygène. A cause des forêts ? [ndl L’homme et le climat]. Non, car la 1ère  atmosphère de la Terre n’avait pas d’oxygène : il n’est pas dû aux forêts, mais au phytoplancton marin qui depuis 3,8 milliards d’ans en libère dans l’atmosphère en stockant le carbone dans les roches carbonatées !
-p. 150 : Monde rural souvent vieillissant et en voie de désertification. Cela commence avec la suppression de l’arbre rural et vice-versa le désert reverdit grâce à des replantations de bandes d’arbres 4.
Le but de la recherche n’est pas d’abord d’expliquer mais de décrire le réel, ce qui peut être simple. Puis, d’erreur en erreur corrigée, peu à peu expliquer ce réel le rend de plus en plus complexe. Simplicité ici et complexité là peuvent s’accorder, selon un fameux rasoir [cp Rasoir d’Occam]. Ainsi conduire une voiture est simple et sa mécanique complexe ! Désastre de la désertification par destruction incessante d’arbres pas seulement forestiers sous tout climat : célébrer les 50 ans de l’abbaye de Keur Moussa au Sénégal, mais sans négliger que ce processus dû à l’homme et à son bétail épuise les eaux souterraines plus que pomper l’eau de puits ! L’arbuste 4-05 présente les cas du Sénégal près et loin de Keur Moussa, d’un désert de Mongolie intérieure et de la dégradation de la riziculture en Asie malgré les engrais chimiques !
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