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Intention de prière d’actualité : du fair-play à susciter mondialement entre climatosceptiques et réchauffistes  jusqu’au Vatican
Climatosceptiques et réchauffistes : voilà deux néologismes, certes avec une connotation peu sympathique, l’un ayant été attribué aux premiers par les seconds et vice-versa. D’où demande de fair-play d’abord entre scientifiques puis dans les médias, quant au réchauffement du climat. Petite phrase typique du père Michel-Marie Zanotti-Sorkine1 : Que l’on ruine un climat et l’on ruinera l’homme. Son site internet donne un email pour des intentions de prière : d’où ce co ! Or ce que l’on ruine d’abord, ce sont surtout les arbres des champs, prés et vignes et d’autres cultures fruitières comme le café sous les tropiques [sc Taille de la vigne, ndl Commerce équitable]. Pour la fertilité durable du sol et d’autres rôles écologiques, ces arbres sont  indissociables de ceux forestiers. Car les raser aggrave et accélère la déforestation.
La concordance de la bible cible l’arbre ou l’arbuste des champs ou de la plaine une quinzaine de fois ; et la vigne, le figuier ou l’olivier une dizaine de fois dans la même phrase. Exemple : L’arbre des champs donnera son fruit et la terre ses récoltes (Ezékiel 34, 27). Concordisme simple non simpliste que me fait cibler un théologien de Strasbourg dans cette concordance. Autrement dit, au Moyen-Orient biblique, des paysans auraient inventé l’agro-foresterie. Attention : ce contresens traduit de l’anglais est à récrire agro-arbrerie. Car une bande d’arbres tous les 200 m environ ou un arbre isolé tous les 30 m environ multipliant les récoltes par 2 à 10, ce n’est pas du tout de la forêt dense !
Les climatosceptiques [trois premières références de co-oe 30.06.15] ne doutent pas du réchauffement actuel, mais de l’hypothèse de nous en accuser, nous qui n’étions pas encore ici  aux  réchauffements sans doute d’origine solaire qui, il y a plus de 350 millions d’ans et le dernier il y a 90 millions d’ans, réduisirent presque à zéro le gaz carbonique de l’atmosphère !  A priori, des débats scientifiques ne se résolvent pas comme des élections  [nlle 2-01 encadrés 2 p. 7, 3 p.8 et 5 p.11, co 25.05.15 ter, co-oe 18.06.15bis, ndl Laudato si, ndl Mythe des forêts et de l’oxygène, ndl crise environnementale, co-oe 13.07.15].
A part ma critique de la petite phrase sur le climat du père Michel-Marie Zanotti-Sorkine, j’ai beaucoup apprécié l’ensemble de son petit livre avec surtout ces expressions : Jamais la mode [p.26], Ne t’énerves pas devant l’imprévu [p.43], [contre le] Rationalisme aigu, affaiblissement du sens surnaturel  [p.78], Persévérance [p.135], Esprit de combat [p.143], L’opinion dite générale, fermée au dialogue [p.144], Funambule (..), libre, utopiste [p.159]. A renforcer par  des  mots et expressions du pape François [ndl Interview du pape, Etudes oct. 2013] comme périphérie, frontière, être audacieux.
J’espère une suite notamment aux Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne (Loire) fin août à ma critique de l’encyclique, en approuvant son ajout de l’adjectif intégral à étendre aux dons de sourciers, guérisseurs, coupeurs de feu à protéger par la phrase : Le Démon est une chose,(..) c’en est une autre (..) de diaboliser les choses ou les gens 2.

Sourcier amateur depuis 25 ans, voici un projet utopiste presque un jeu d’enfant mais pas à proposer aux enfants : l’entraide médecin-sourcier pour l’apprivoisement de logements à cancers [LAC], supposés par des médecins d’après leurs patients cancéreux logés tour à tour au même LAC ou simultanément dans la même montée d’immeuble, en évitant des places de lit au dessus d’anomalies souterraines fixes [ASF] [co 29.05.15bis]. Le bébé ou le petit enfant en sont les premiers témoins et victimes se réveillant souvent en criant et si possible fuyant à l’autre bout du berceau. Depuis 20 ans, je propose et on me demande d’organiser des tests de senti corporel [SC] au dessus d‘ASF que réussissent plus de femmes que d’hommes. Plus de femmes sont aptes à devenir sourcières que d’hommes à devenir sourciers, d’après un sourcier bourguignon formateur de sourciers. En novembre 2013 organisant des tests de SC à Grenoble, je proposai candidement à l’animatrice d’un groupe de prière où je vais régulièrement de faire un appel aux participants, pour recruter des bénévoles pour ces tests. Ce fut un refus catégorique, certes incontestable. Car l’encouragement du pape François à être audacieux a ses limites ! J’envoie souvent des courriels en copie cachée à l’évêque. Soyons fair-play !
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