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Lutte contre le cancer et son dépistage : et sa prévention ? Notamment par détection de maisons à cancers  présupposées par des médecins, avec l’aide de sourciers ? J’en suis un amateur depuis 20 ans
Clin d’œil à 3 pages du Monde science et techno daté du 22 octobre. Dernière phrase en 1ère page 1 : « La cancérologie se réinvente à marche forcée et la lutte contre le cancer est à un tournant de son histoire ». « Cancer du sein : le dépistage en examen (…). La polémique enfle sur le rapport bénéfice-risque 2 (…). Prostate : tests en débat (…). Prévention. En France, le (…) dépistage (…) s’adresse aux femmes de 50 à 74 ans (…). Des médecins généralistes, notamment au sein de collectifs comme le Formindep (Association pour une formation et une informaticien médicales indépendantes) et de « simples citoyens » s’invitent désormais dans le débat au nom du droit à l’information éclairée des femmes (…).  EN SAVOIR PLUS « Dois-je me faire tester pour le cancer ? Peut-être pas et voici pourquoi », de H. Gilbert Welch (Presses de l’université de Laval, 2005). « Rose Magazine » (…) accessible sur le web.
Sourcier amateur depuis 20 ans, je me suis intéressé à des arbres handicapés : penchés, fourchus, droits à fibre très torse (on croirait qu’un serpent tourne autour), tortillards à tronc et branches tordus, et à ceux dont des branches tombent jusqu’au sol en y prenant racine (marcottes). J’attribue leurs déformations à une ou deux anomalies souterraines fixes nocives. J’ai étendu la recherche à des clochers tors, la plupart dits accidentels : bâtis droits puis tordus en plus ou moins 100 ans. Si la foudre les détruit et si on les rebâtit droits, ils redeviennent tordus comme à la fin du XIXe siècle ceux de St-Bonnet-de-Four (Allier) et Verchin (Pas-de-Calais). Des articles fantaisistes paraissent comme sur le même clocher de Viel-Beaugé (Maine-et-Loire) 3, 4. Clochers tors à trouver aussi en Suisse, Allemagne, Belgique et Angleterre. Leur inventaire n’est pas fini. On m’en a fait trouver qui ne sont pas dans un livre ne sortant pas d’explications fantaisistes 5.  Puis je suis passé à des clochers penchés dus à une cause que je distingue mal de celle des clochers tors : deux cours d’eau souterrains (CES) à des profondeurs très différentes, où chacun reçoit au moins un affluent [ntte 12ter-97, Sous-sol pieds et mains, co-oe 20.03.11(ter), co 21.10.11(ter)].
Je m’intéresse à ces arbres et clochers pour renvoyer la médecine aux maisons à cancers, présupposées par des médecins d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour la même maison ou en même temps le même immeuble. Fragilité de la personne qui se fait un cancer en dormant x années au dessus d'une anomalie souterraine fixe nocive, à éviter en changeant son lit de place ou de chambre. L’expression  maisons à cancers est excessive, car c’est dû à des CES sinueux larges de 10 à 40 cm ou à des cavités non-aérées surtout naturelles que j’appelle bandes de faille (BDF) incurvées larges d’environ 50 cm. À une extinction en masse d’êtres vivants, la mer se retire ; puis la mer revient et une nouvelle couche sédimentaire se dépose : une BDF est l’intersection d’une surface de faille avec l’interface entre 2 couches géologiques successives ; en plaine les BDF sont 3 par 3 mais en montagne 5 par 5, à distinguer par un senti corporel (SC) de moins en moins fort au dessus de la moins profonde à au dessus de la plus profonde.  
Le savoir-faire du sourcier fait partie du 6ème sens avec perception de l’environnement souterrain et aérien un peu, beaucoup ou pas du tout scientifique, à rejeter autant par les sciences que par les religions ? Le réel connu et encore inconnu forme un seul et même ensemble. Le premier but des sciences n’est pas d’expliquer mais de décrire le réel, puis de l’expliquer d’erreur en erreur à corriger. Une vérification de l’effet instantané d’une anomalie souterraine fixe nocive sur la personne placée juste au dessus par le sourcier, qu’elle perçoive ou non ce senti corporel, c’est la perception par médecin ou infirmière etc. du changement du (ou des) pouls : l’irrégularité non du nombre de ses pulsations mais de leur amplitude. 
J’organise des journées pour faire découvrir aux personnes leur aptitude au senti corporel d’anomalies souterraines fixes : le B-A.BA de la prévention de cancers, sans doute d’autres maladies et d’accidents vasculaires cérébraux (AVC). Plus de femmes que d’hommes ont cette aptitude, souvent sans le savoir.
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