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Frères évêques, soyez fair-play avec les climatosceptiques : car aux temps géologiques, plusieurs réchauffements réduisirent presque à zéro le CO2 atmosphérique. Le pire, c’est l’arbricide rural !
Mgr Jean-Luc  Brunin, jetez un œil au clocher tors de Verchin du 62 à 80 km à l’ouest de votre Roubaix. Celui de Niedermorschwihr du 681 est l’œuvre de charpentiers acrobates. Près du Havre allez voir ceux tors d’Offranville et Bures-en-Braye. Je n’y suis pas allé, mais en octobre 2010 j’allai à St-Léger-aux-Bois à 110 km au nord-est du Havre titiller les dessous d’un 6ème clocher penché [ndl St-Léger-aux-bois, sc St-Léger-aux-Bois].
Tiens, tiens ! Des climatosceptiques reprennent du poil de la bête 2 ! Le géomagnéticien Vincent Courtillot est visé. J’en ai lu un livre [cpcl Au centre de la terre]. Tiens, tiens encore 3 ! « En février 2014, devant la crainte d’un échec par manque de volonté des politiques, Nicolas Hulot avait appelé dans Le Monde les autorités religieuses à provoquer un sursaut de conscience face à la crise climatique actuelle (..). Le militant écologique s’est rendu trois fois au Vatican »3. Aux Etats-Unis quelque 40% de la population doute encore de la réalité du réchauffement et seulement 51% des protestants évangéliques en sont convaincus (contre 69% des catholiques et 63% des Américains dans leur ensemble4 : un fifty-fifty rassurant ! Selon le titre d’un album de la littérature jeunesse, il y a quelque chose qui cloche ! Oh ! Réchauffistes, revoyez  votre copie !
Pendant 30 ans dont 10 à obéir et 20 à désobéir jusqu’à ma retraite, je fis un cross livresque sur forêt, arbre rural, eau, air, sol et sous-sol. Et si, depuis la maternelle jusqu’aux grandes écoles et universités, on apprenait à désobéir5 [ndl Obéissance & désobéissance] ? D’où une trace de ce cross avec la mémoire géologique sur le CO2 atmosphérique, plusieurs fois réduit presque à zéro [nlle 2-01 avec 15 pages, 6 encadrés et 62 références]. 
L’arbricide rural réduit à zéro débit fluvial6 [bientôt le Colorado : ndl Avenir de l’eau p.5] et récoltes. Et si l’envoyée du Monde en Californie revoyait sa copie7 ? Replanter des arbres alignés ou isolés augmente le débit moyen annuel fluvial et multiplie les récoltes par 2 à 10 en environ 20 ans [nlle 2-01 références 8, 33 et 37 ; cpcl Arbre contre sécheresse en Inde]. Replanter et entretenir des bandes d’arbres reverdit le désert​8 [ndl Désertification]. Du 20 au 24 mai, c’était La Fête de la nature : et si d’ici à la prochaine et à l’Union internationale pour la conservation de la nature, cher François Letourneux​9, tu dénonçais l’arbricide rural ? D’où ruine du sol, famine, aggravation d’inondations et sécheresses, chômage et boat-people. Engrais et pesticides chimiques ne servent finalement à rien [co 21.02.15bis avec un conte turc et un autre italien, co 15.04.15, co 27.04.15, cO 09.05.15bis et co 16.05.15, sc Deux arbres penchés au parc du Luxembourg à Paris, sc Thuya avec branche couchée  au jardin des plantes de Grenoble, sc Accès au Musée dauphinois].
De Gilles Lipovetsky, je butine six dernières pages de son dernier livre10 : La révolution du léger progresse (..). Tout est fluide (..). Nous ressentons la difficulté à vivre léger (..). La légèreté passe par l’esprit libre (..). Chacun cherche, comme il peut, par « essais et erreurs », à corriger le cours de son existence, à l’alléger (..). La légèreté perdue refleurira un matin.  Légèreté de la radiesthésie à mains nues sur place, à distance et sur plan, que je pratique depuis 20 ans : résonance entre univers, animaux et humains ? [co 16.05.15 encadré], en écho à l’évangile [TOB : Matthieu 11, 29] : Oui, mon joug est facile à porter et mon fardeau léger.
 Je rebondis sur mes 15 mots finaux du titre de cO 09.05.15bis avec respect, amitié et légèreté au staff du colloque 9-12 juillet au CTM La mort, un passage ? Regards bouddhistes et chrétiens. J’y suis inscrit. Cher Dennis Gira, quid des sourciers, guérisseurs et coupeurs de feu en pays bouddhiste ? [sc Quatre sites pour tests senti corporel à Meylan et Grenoble, rdc Loukoum à la pistache]. Des sourciers soignent : à tort ou à raison, pas moi !
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