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Dialogue islamo-chrétien (…), les résultats se font toujours espérer [Aux origines de l’Islam Tome II p. 585] 
Pièces jointes : même courriel ouvert (co) et d’autres antérieurs, une notes de lecture (ndl) et autres textes antérieurs
A la bibliothèque de la Maison diocésaine de Grenoble où je rends un livre emprunté il y a une semaine, en première page de l’hebdomadaire France catholique la présentation d’un article  sur le dialogue islamo-chrétien attire mon regard 1. J’en obtiens la photocopie et le lis le soir : ça tombe vraiment à pic ! 
En décembre 1989, je défendis le rôle toujours dénié de l’arbre de rendre à nouveau humide le climat continental au Séminaire international sur les fluctuations climatiques et l’aménagement de l’eau au Caire [co 20.07.10, dernier alinéa]. Peu avant, Jacques Keryell, dont j’avais lu l’un des livres sur Louis Massignon, me donna quelques adresses là-bas : d’où un petit tour concocté par frère Yves, des Écoles chrétiennes, jusqu’au monastère copte de Saint-Macaire entre Le Caire et Alexandrie. 
Bientôt je finirai le parcours de plus de 1000 pages commencé en juillet 2: du deuxième tome, j’ai tiré  2 + 2 = 4 pages de ndl [Aux origines de l’Islam (ndl) ; Aux origines de l’Islam (ndl2)], à ma façon en signalant mots, expressions ou phrases ôtés par des ‘‘(…)’’ et en en mettant certains remarquables en gras. En bref, un travail ardu de philologie sur le coran verset par verset, par comparaison avec la bible et grâce une très bonne connaissance de l’arabe et de l’hébreu, met en évidence que le coran est le résultat d’une énorme escroquerie ayant effacé la plupart des traces de la secte judéo-chrétienne qui est devenue l’islam.
C’est étonnant qu’Yves Floucat n’en dise rien ! Depuis 2005 où la thèse d’Édouard-Marie Gallez fut publiée, il y eut sûrement des échos dans les médias chrétiens. À lire la critique d’Yves Floucat sur un article de Marie-Thérèse Urvoy (sa référence 3 et la mienne ci-dessous 3) mettant en question Massignon, je me dis qu’il devait être trop optimiste quant au dialogue islamo-chrétien. Je lis tome II p. 15 note 886 : Jean Daniélou jugeait, non sans une certaine imprécision, qu’au cours du 8e siècle ‘‘Certains judéo-chrétiens sont absorbés par l’Islam qui en est pour une part l’héritier ; d’autres se rallient à l’orthodoxie de la grande Eglise tout en restant de culture sémitique, et les Eglises d’Ethiopie, de Syrie et de Chaldée conservent des vestiges de judéo-christianisme’’ (Article Judéo-christianisme in Encyclopedia Universalis, 1994). Massignon (1883-1962), plus âgé que Daniélou (1905-1974), aurait sûrement entendu parler des origines judéo-chrétiennes de l’islam : qu’en pensait-il ? Jacques Keryell saura sûrement me répondre.
Ni théologien ni connaisseur de l’arabe et de l’hébreu, depuis 40 ans je collectionne plein de données négligées sur les rôles agro-climato-environnementaux des arbres, notamment pour réduire mondialement la pauvreté. Une telle escroquerie du coran présuppose une idéologie de l'Islam avec des répercussions sur l’incapacité de pays majoritairement musulmans face à la problématique environnementale, avec l’exemple actuel des inondations au Pakistan, malgré le hadith Si on te dit, demain c'est la fin du monde, plante un arbre ! [courriel ouvert-open email 03.09.10]. D’après ma panoplie de données dans l’espace et le temps presque depuis le big-bang, le pire scepticisme scientifique et médiatique, c’est l’arbro-scepticisme !
De Tarik Ramadan [ndl Les musulmans d’Occident], voici une fin de phrase inacceptable en gras : "Les consciences musulmanes, au cœur de l’Occident, doivent avoir le courage de dire que cela n’est pas vrai et que si le terrorisme est inacceptable effectivement, il faut lutter contre tout type de terrorisme, en particulier celui des États, et s’opposer prioritairement à ses causes". On serait en pleine idéologie, car le terrorisme étatique, réel, n'est pas comparable au terrorisme individuel du kamikaze, qui se tue en entraînant volontairement la mort d'innocents. Dictionnaire amoureux de l'islam de Malek Chebel : (Plon 2004) : p. 52 je lis : ‘‘On trouvera (…) plusieurs portraits : Louis Massignon (…) et un certain nombre d’islamologues reconnus’’. Averti par le professeur d’origine maghrébine d’une classe de 6ème où je lis des contes avec l’association Lire & faire lire, il y a 2 ans j’assistai à une conférence de Malek Chebel à Grenoble. Le lendemain dans le TGV pour Paris, je le vis passer et allai le remercier pour sa conférence. Je lui écrirai c/o Plon, car Internet ne donne pas son email. Oui, 2 siècles d’islamologie avec notamment l’assassinat d’un musulman en Egypte [ndl Aux origines de l’Islam  p. 16 du tome II], ce n’est pas rien !
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