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Vivre vraiment ensemble d’un cercle polaire à l’autre : impossible sans replanter un arbre tous les 50 m
Vivre ensemble : des propositions pour refaire société, soirée-débat mercredi 26 septembre au Centre œcuménique Saint-Marc de Grenoble, organisée à partir d’un livre 1 par l’association Les amis de la Vie avec François Soulage, président du Secours catholique, et Olivier Noblecourt, adjoint au maire de Grenoble. De ce livre Internet offre des informations clés [cpcl Caritas CCFD], dont 3 ainsi raccourcies :
-Le Sahel est (..) menacé (..) par une diminution (..) des ressources alimentaires, déclarait (..) le pape Benoît XVI en février (..), la crise alimentaire a été causée par un manque de pluie et (..) la désertification.
-Les Caritas (..) s’engagent donc à agir rapidement pour promouvoir la production agricole
-Renforcer les moyens d’existence (..) en utilisant des techniques agro-écologiques,

Feuilleter 5 minutes en librairie les 70 pages du livre ne fait pas voir ce mot clé arbre, plus qu’en juin feuilleter 2 petits livres d’évêques sur l’écologie [co 22.06.12], mais ces mots clés : p. 20 pauvreté dans le monde et p. 70 et 71 écologie, développement durable, terres cultivables et stabilité climatique. 
Des propositions pour refaire société : le premier des intervenants douterait que l’arbre rural soit la clé de l’agriculture autant dans les pays du Nord que ceux du Sud, d’après la documentation du CCFD que j’ai triée en 2011 [co 29.03.11 et 09.04.11]. Selon 6 courriels de Zenit de juillet 2012, cette agence du Vatican oublie celui du 15 octobre 2009 sur les rôles des arbres champêtres d’optimiser durablement récoltes et eau tombée du ciel, après 50 ans de plantation d’arbres par un paysan analphabète à l’est de l’Inde [co 01.08.12]. Ne dénions plus le savoir d’anciens sourciers sur des arbres bizarres : d’où des clochers bizarres, calvaires anciens, menhirs et dolmens, ciblant des bizarreries nocives du sous-sol [co-oe 20.03.11(ter), co 15.09.12(bis)].
Pas de panique si la glace fond vite au pôle nord  2 car, avec ou sans réchauffement [co 01.06.12(bis)], le pire pour l’environnement, c’est non seulement la déforestation mais surtout l’arbricide rural réduisant le Jourdain à un tout-à-l’égout stagnant dans la mer Morte 3 [ndl The Baptism Site] et le Colorado à un ruisseau coulant dans le Pacifique 4 [ndl L’avenir de l’eau]. La désertification n’est due strictement qu’à la destruction d’arbres par l’homme et son bétail ; vice-versa replanter des bandes d’arbres reverdit le désert 5 [ndl Désertification]. Des rôles de l’arbre, voici une preuve en vrais faux vers sur la représentation des éléments chimiques avec en ordonnée le rayon ionique et abscisse le numéro atomique  [ntte-newslet 9-00]. 
Les engrais chimiques ne servent à rien : une certitude jaillie en réunissant des phrases sur l’environnement d’un livre sur le riz 6 [ndl Le riz enjeux écologiques ; avant-dernier paragraphe de l’arbuste 4-05]. L’agronome Michel Griffon reconnaît lui-même que la révolution verte  aboutit à un échec [co 27.05.11].
Et si la Vierge Marie pleura tant l’après-midi du 19 septembre 1848 près de La Salette-Fallavaux à vol d’oiseau à 5 km au nord de Corps (Isère), c’était aussi en prévision du déni actuel de plein de données sur arbre, eau, air et sol à diverses échelles d’espace et temps, à force de vouloir prendre les choses une par une [rdc Les choses une par une]. Ainsi font et refont en vain chercheurs et médias, au lieu d’en bâtir une synthèse ciblant les rôles multiples universels d’un arbre environ tous les 50 m [ann. arbuste-shrub 4bis-05]. 

Serai-je écouté en l’affirmant en peu de mots à la soirée-débat mercredi 26 septembre au Centre œcuménique Saint-Marc, quand la parole sera donnée à l’auditoire ? Saint Luc [8, 18] nous avertit : Faites attention à la manière dont vous écoutez. Ne craignons pas de polémiquer à l’exemple de tant de passages des évangiles où Jésus provoque ses interlocuteurs. Polémique sur les rôles de l’arbre accusé à tort de voler eau et terre aux cultures agricoles : pour réhabiliter l’arbre des champs, ainsi que celui des vignes, arraché à tort pour que leurs vins aient droit à l’appellation d’origine contrôlée (AOC), aidez-moi à écrire un livre !
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