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Pro- et antiécologistes, archéoécologie, écologie de nos 5 sens et du 6ème dont le mien  
Pièces jointes : même courriel ouvert (co), notes de lecture (ndl), copier/coller (cpcl) et textes antérieurs
Courrier de Réforme du 15 juillet : Ariane, pasteur ERF de Lezay (Deux-Sèvres), est très choquée par le portrait de Samuele Furfari du 8 juillet  selon Bernadette Sauvaget ; Jean-Pierre, de Grenoble, compare nature et technique aux réticences latines du président de l'Association des églises protestantes évangéliques de Belgique. C’est utile de jeter un œil à son nouvel opium du peuple 1 en librairie, et l’autre œil sur ce qu’en dit Google [cpcl Samuele Furfari]. Cher Jean-Pierre, courrez à la librairie Notre-Dame ou à la Fnac de Grenoble, où j’ai griffonné les prénoms et noms de quelques sérieux  climatosceptiques 
J’en suis un, mais pas tout à fait comme lui. On peut ne pas partager ce point de vue très minoritaire. Pourquoi s’en choquer ? Ce livre est bien écrit, avec table et bibliographie permettant d’aller pêcher de tel ou tel détail. Je l’ai aussitôt inscrit comme livre à acheter dans une bibliothèque municipale, me disant que ça vaudra le coup d’en tirer une ndl s’ajoutant à celle tirée d’un livre d’Amin Maalouf : [ndl Dérèglement du monde] et au co envoyé d’abord au philosophe réchauffiste Dominique Bourg [co 07.07.10]. 

Ce consentement quasiment unanime ne peut être négligé mais il ne constitue pas l’argument ultime. Il n’y a pas de majorité dans la vérité, écrit Maalouf. Dans son livre Furfari ne dit rien de l’histoire géologique. Maalouf et Bourg écrivent que le niveau marin monte déjà, alors que s’annonce le contraire d’après la diminution du débit moyen annuel de fleuves, à cause de la multiplication des barrages et de la désertification, surtout faute d’arbres. C’est vrai la dérive environnementaliste que décrit Furfari, mais les pro- et antiécologistes feraient bien de faire de l’archéoécologie pour comprendre autrement le présent !
Il y a longtemps j’ai croisé Dominique Bourg aux Entretiens de Millançay dans le 41, qu’organise chaque année en septembre Philippe Desbrosses : l’un des chantres de l’agriculture biologique. Dommage qu’il ne parle pas de l’arbre champêtre dans un film documentaire récent 2  [co-open email  03.05.10 (bis)]. Dans sa ferme de Sainte-Marthe où il organise des stages de formation à l’agriculture biologique, à sa demande j’ai enseigné les vertus de l’arbre champêtre une à deux journées par an de 1995 à 2000.
Réflexion sur les temps géologiques et nous-mêmes  [co 20.07.10] : si nous sommes poussière d’étoiles, c’est que les atomes de notre corps ont presque 15 milliards d’ans…qui ne nous disent rien sur l’éternité. Mais cela nous renvoie quand même à l’épître de saint Paul aux Ephésiens : « Le Dieu et Père de notre Seigneur, Jésus, le Christ (…) nous a choisis (…), avant que le monde fût créé, pour être saints et sans péchés devant sa face, grâce à son amour » [Ep 1, 3-4, Le psautier, version œcuménique Cerf 1992].
Mieux vaudrait non seulement réfléchir à l’archéoécologie alias écologie aux temps géologiques, mais aussi à l’écologie de nos 5 sens…et du 6ème dont celui du sourcier : j’en suis un amateur depuis 20 ans [co 20.07.10 avant-dernier alinéa]. Cette histoire commencée par la lecture d’un livre du professeur Yves Rocard 3 – abonné depuis 1966, je me souviens que Réforme parla du très protestant professeur radiesthésiste – va bientôt me conduire à animer une causerie et diriger des tests de senti corporel au dessus d’anomalies souterraines fixes au Monêtier-les-Bains dans le 05 [Projet Monêtier-les-Bains  été 2010].
Belle continuation de l'été à toutes et tous.
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