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pièces jointes : co=courriel ouvert, oe=open email, ndl=note de lecture
co 26.09.12(bis)
François Garczynski du mercredi 26 au jeudi 27 septembre 2012 avec ajouts soulignés
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité, sourcier amateur
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90 
<mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>
Pastorale Santé Social : bible, théologie et réflexion à propos de guérisseurs et sourciers
Des sourciers sont aussi guérisseurs. Sourcier amateur, je ne soigne pas mais apprends aux gens, individuellement et en groupe, à découvrir leur senti corporel (SC) au dessus d’une anomalie souterraine fixe (ASF), à éviter pour une place habituelle de lit. Car au bout de x années, ce pourrait être une cause de cancer ou d’autres maladies [co-oe 20.03.11(ter)]. 
Des médecins ont subodoré des maisons à cancers, d’après leurs patients habitant tour à tour la même maison ou en même temps des appartements superposés. L’expression est excessive, car ce sont seulement des bandes sinueuses ou courbes larges 10 à 100 cm. La médecine officielle négligerait ou dénierait ce problème, malgré sa prévention apparemment facile [co 27.06.12(bis)].
Grâce à l’aptitude innée ou retrouvée du SC qu’ont plus de femmes que d’hommes, tout seul on devrait savoir détecter chez soi ses ASF. Non pas faire des pieds et des mains, mais lâcher prise à partir des pieds ou des mains. Pas les deux en même temps mais tour à tour. Pour détecter de pièce en pièce ces ASF, mieux vaudrait un conseil de sourcier sachant les détecter à distance puis à quelques cm près. Jubilons avec le psaume 89(90) du jour : Que vienne sur nous la douceur du Seigneur notre Dieu ! Consolide pour nous l’ouvrage de nos mains…et des miennes de sourcier amateur. Je préfère sourcier et sourcellerie, malgré la confusion orale avec sorcier et sorcellerie, plutôt que les mots soi-disant plus modernes et scientifiques géobiologue et géobiologie [co 19.08.12(bis)].
J’ai recopié 167 mots d’un article récent de l’hebdomadaire protestant Réforme sur l’occultisme et cité 109 mots des Actes des apôtres avec les adjectifs immonde et impur, pour suggérer la réhabilitation des sourciers en Eglise. Car s’il y eut et s’il y a encore des prêtres sourciers, un soupçon d’occultisme ne devrait plus planer sur cet à-côté ni immonde ni impur de leur sacerdoce [co 19.09.12(bis)].
Je m’inscris à la Journée Diocésaine de la Pastorale Santé Social du 11 octobre à Fures, dont le thème est La vie chrétienne : confiance et service  avec l’intervention de deux théologiens. J’aime ces 22 mots : A partir d’approches bibliques et théologiques et d’atelier de réflexion, cette journée permettra de se réapproprier notre engagement en Pastorale Santé Social.
Mes services : la santé m’intéresse d’abord à propos du bégaiement. J’ai été un grand bégayeur, appartiens à l’Association parole-bégaiement (APB) et organise des rencontres mensuelles d’entraide entre bègues adultes. Une thérapie du bégaiement, ma pratique de conteur amateur et lecteur à voix haute d’histoires en école primaire et surtout de récits de voyage en maison de retraite me font bégayer de moins en moins, tout en restant très motivé pour la recherche et la thérapie du bégaiement.  
Autre service : bénévolement apprendre aux gens à découvrir ce senti corporel (SC) au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF), à éviter pour une place habituelle de lit, et éventuellement venir chez eux. Avec ou sans SC, au dessus de l’ASF l’amplitude du pouls devient irrégulière.
 63 mots 1 : Dans cette crise nous avons un immense besoin de spirituel et pléthore de propositions. D’où la nécessité de rompre avec ces déplorations. Ne poussent que les arbres qui ont des racines et ne coulent que les fleuves qui ont des sources. Nous avons deux pieds pour marcher, deux poumons pour respirer, et l’intelligence et le cœur, nous devons garder notre capacité de foi. Et si l’arbricide rural ordonné par un génie peu génial aggravait la décroyance ? De moins en moins d’arbres autant ruraux que forestiers font couler les fleuves de moins en moins, et le désert dans tous ses sens. Au Centre œcuménique Saint-Marc de Grenoble à la soirée-débat du mercredi 26 septembre, j’aurais dû dire : pas de révolution environnementale, sans replanter un arbre tous les 50 m d’un cercle polaire à l’autre [co 25.09.12].
Evêques, théologiens, aumôniers, prêtres, diacres, soignants et visiteurs hospitaliers, ne craignons pas de polémiquer aussi à propos de santé, médecine et prévention, à l’exemple de tant de passages des évangiles où Jésus provoque ses interlocuteurs. Et si Dieu est humour, osons-le [ndl Dieu est humour]. 
Avec respect et confiance, de tout cœur 

1.Cardinal Paul Poupard, entretiens avec Véronique Dufief (2012) : La décroyance L’échelle de Jacob p. 159
