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ingénieur du génie rural des eaux et des forêts (retraité depuis 2002)
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Pièces jointes : ce même courriel ouvert, ndl alias notes de lecture et autres textes antérieurs

Réforme du 22 octobre 2009 ouvre sa rubrique Opinions au dirigeant chrétien Michel Badré

ndl : « Qu’as-tu fait de ton frère dans la détresse ? (…) France-Telecom, 24 suicides en 18 mois pour 100 000 salariés, (…) 11 000 suicides par an pour 65 millions de Français (…). Le suicide nous apparaît comme le cri de détresse d’une personne humaine face à une situation ressentie comme sans espoir (…). Peut-on vraiment trouver ‘‘pourquoi les salariés se suicident en entreprise’’ ? (…) Refuser de les écouter ou de chercher à les comprendre serait comme refuser d’écouter un médecin parlant d’une maladie qu’il connaît (…) ou un chercheur (…) de ses travaux (…). Des dérives que nous avons tous rencontrées, auxquelles nous avons même pu participer (…). Qu’est-ce qu’une vie professionnelle qui isole et met en concurrence au lieu de créer des solidarités (…), des ponts entre les collectivités et les individus (…). C’est l’homme qui est au centre de tout (…). Pour les catholiques (…) Benoît XVI (…) consacre un chapitre dense de ‘‘Caritas in veritate’’ au ‘‘développement humain’’ (…), citant les dommages que le ‘‘surdéveloppement’’ inflige au développement authentique, quand il ne s’accompagne pas d’un ‘‘sous-développement moral’’ (…). Croire qu’on va comprendre (…) puis maîtriser une vague de suicides (…) n’est-ce pas une illusion (…) de la même démarche scientiste qui nous laisse espérer la maîtrise, par le seul génie de l’homme, de tous les problème techniques du monde contemporain (…) ? Cela va-t-il encourager les proches des disparus à retrouver l’espérance ? (…) Qu’importe le contenu des réponses (…), c’est le dialogue et la relation rétablie qui comptent (…). Que faire (…) dans notre domaine professionnel ou social (…), demander raison à Dieu, ou invoquer l’espérance ?  C’est Ignace de Loyola qui nous montre un chemin (…), d’agir comme si tout dépendait de nous et rien de Dieu, et de prier comme si tout dépendait de Dieu et rien de nous (…). Accepter aussi de ne pas tout comprendre.

<monsterpublic.fr/> : Michel BADRÉ 61 ans, ingénieur général du génie rural des eaux et des forêts, va prendre la présidence de l’autorité environnementale du Conseil général de l’environnement et du développement durable.

Thérèse de Lisieux, une semaine avant sa mort : Si je n’avais pas eu la foi, je me serais donné la mort sans hésiter un seul instant 1. En Dauphiné, j’ai croisé Michel Badré. L’environnement auquel il va davantage réfléchir, c’était le domaine professionnel où je me suis isolé par désobéissance pendant mes 15 dernières années d’ingénieur, resté à la case départ  pour cause de contestation de l’arbricide rural ordonné par le ‘‘génie rural’’, tandis qu’aux ‘‘eaux et forêts’’ on s’en lave toujours les mains. Le pire pour l’environnement, c’est la déforestation tropicale et circumpolaire entraînant la désertification, inexplicable par déni agronomique et forestier du rôle agro-environnemental des arbres qu’on rase entre forêt et désert : d’où les réfugiés climatiques et pipi-cacas du Jourdain dans la mer Morte et du Colorado dans le Pacifique d’après Erik Orsenna (ndl L’avenir de l’eau), à cause de l’évaporation de champs sans arbre à perte de vue. 

La dispute entre climatologues et géophysiciens sur la cause du réchauffement néglige des données : 

-D’anciens réchauffements entraînèrent non pas l’augmentation mais la raréfaction de CO2 dans l’air, surconsommé surtout par le phytoplancton marin, qui était obligé de se rabattre sur le carbone lourd 13C. 

-Les chutes du niveau marin la plupart en absence de glaciation, divisant les temps géologiques en ères et périodes, sont dues à l’évaporation marine. Sur les variations du niveau marin depuis 250 millions d’ans, les auteurs d’un article de la revue américaine Science de juillet 1988 écrivent : ‘‘We readily admit that the absolute magnitude of sea level rises and falls is still an open question most likely to be resolved by a multifaceted approach in the future / Nous admettons aisément que l’amplitude des montées et chutes du niveau marin est encore une question ouverte à résoudre à l’avenir par une approche à multiples facettes’’. 

-Mars était beaucoup plus humide il y a 3,8 milliards d'ans, début de la vie sur Terre d’après de premiers dépôts de carbone organique. Faute d’arbres il y a 3,5 milliards d'ans, de planète chaude et humide Mars est devenu froid et sec, par évaporation puis évasion de son eau dans l’espace. Et si la météorologie extraterrestre il y a beaucoup plus que 600 millions d’ans faisait mieux comprendre le climat de la Terre ?

Si Benoît XVI ne sort pas des généralités sur l’écologie et l’environnement (ndl L’amour dans la vérité), c’est la faute à ses informateurs ignorants des vertus de l’arbre champêtre. L’agence Zenit de Rome ne les ignore plus [courriel ouvert 15.10.09], depuis son courriel du 8 octobre sur un paysan de l’est de l’Inde qui plante 1000 arbres par an et ainsi épargne tout un district des conséquences de la sécheresse : ailleurs, ‘‘conséquences dramatiques, avec notamment de nombreux suicides de paysans endettés’’.

Qu’as-tu fait de ton frère dans la détresse ? Google me cite à propos de selp-help ou entraide entre bègues adultes. Le suicide de l’un d’eux au Québec est à l’origine de telles réunions dans le monde entier.
1. Thérèse de Lisieux, La confiance et l’abandon, textes choisis et présentés par Patrick Autréaux Editions Points 2008 p. 91
