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agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité et conteur amateur depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991 
Clochers tors : titillons leur explication sourcière pas du tout sorcière pour apprivoiser les logements à cancers [LAC]
A environ 40 km de Kingersheim, le clocher tors [CT] de Niedermorschwihr  est l’œuvre de menuisiers acrobates. L’Europe a environ 200 CT, la plupart bâtis droits puis devenus tors en plus ou moins 100 ans. Plusieurs, foudroyés puis rebâtis droits, sont redevenus tors comme à Verchin (Pas-de-Calais) [sc photos des CT de Verchin et Niedermorschwihr : p.62-63 du livre que présente l’encadré de ntte 12ter-97 p.3]. En sourcier pas du tout sorcier, j’ai titillé les dessous d’environ 20 CT et 5 clochers penchés [CP]. Même configuration des dessous de CT et CP : 2 cours d’eau souterrains (CES) de profondeurs nettement différentes, avec chacun au moins un affluent. 
L’association Les clochers tors d’Europe fondée il y a 24 ans organise d’année en année des congrès dans des villes ainsi ornées. Le sourcier, conseiller du menuisier bâtisseur du clocher au dessus d’un point ad hoc pour vriller ou pencher en plus ou moins 100 ans, n’en disait rien de peur de mourir dans un bûcher, pendu ou dans un cachot. Savait-il qu’on risque de mourir par cancer en dormant x années au dessus d’un truc souterrain fixe (TSF), complexe ou simple [co 29.05.15ter] ? Je ne soigne pas mais détecte des TSF, causes sans doute de cancers, en conseillant de déplacer le lit si possible dans la même chambre ou une autre.
Pas de sourcier sans radiesthésie ! [ndl Alexis Bouly, co 29.05.15ter avec encadrés ‘‘bébé et petit enfant’’ et ‘‘éthique’’]. Je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens 1. Après une semaine au camping évangélique de Gagnières (Gard) en août, la veille du départ je titille un CES sous une aubépine penchée tout près de notre tente [photo et scan]. Je titille un CES dans la chambre de Christine et Michel, mais heureusement pas sous leur lit : grâce à leurs anges gardiens ? 
Chez les catholiques la sourcellerie sent le roussi, même s’il y a encore des prêtres sourciers [ntte 1ter-00]. Aux Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne en août, je fais connaissance de Remi Mangeart, frère des campagnes à Dieulefit, sourcier connu pour environ 100 puits qu’il fit creuser avec succès au Togo. En septembre il m’accueille à Dieulefit : d’après nos perceptions différentes de la radiesthésie, il y aurait autant de façons de la pratiquer que de sourciers, pourvu de se confronter les uns aux autres. La radiesthésie sur plan est irremplaçable sur grands et même très petits terrains  [sc Parc Mistral Grenoble, sc Eglise St-Pierre Dijon].
Chez les protestants la radiesthésie sent plus le roussi [co19.09.12bis, ndl Guérison du guérisseur]. Yves Rocard, physicien protestant, eut le mérite de sortir la sourcellerie – d’après moi sans l’expliquer – du placard où on l’enfermait avec la sorcellerie. A Eybens je titille d’abord les CES d’un parking [sc Parking Odyssée], puis un CES dans l’espace public ouvert à la porte d’entrée de chacune des deux églises évangéliques : et les anges gardiens ? Depuis 20 ans, j’initie au senti corporel (SC) au dessus de TSF avec succès plus de femmes surtout tendant les mains devant soi, que d’hommes surtout à partir des pieds. Mon conseil en 12 mots soulignés ci-dessus résume le B-A.BA de l’apprivoisement de logements à cancer (LAC), supposés par des médecins allemands et français de patients cancéreux tour à tour au même logement et en même temps dans la même montée. Si la médecine officielle cessait le déni des LAC, la sécurité sociale ferait des économies !
D’où la prévention voire la guérison de cancers dus aux LAC. Pourquoi plein d’églises et bâtiments anciens furent bâtis au dessus de CES ? Ce n’était pas du tout par ésotérisme selon soi-disant des réseaux sacrés !  Mais en cas d’été très sec comme en 2002, leur sous-sol reste toujours assez humide pour protéger leurs murs contre la fissuration et l’effondrement. Et les anges gardiens à propos des CES autour du temple protestant et du Centre œcuménique St-Marc de Grenoble [sc rues Hébert & Fourier, sc parvis St-Marc] ?
J’envoie aussi ce co à Léonard Appel, car en Belgique il y a 8 CT dont celui de Jodogne. Sans doute l’œuvre de menuisiers acrobates : car la radiesthésie de sa photo ne me révèle qu’un seul CES. J’aime sa présentation d’Initiations : « Retrouver le vrai sens des choses, créer du neuf et réinventer la vie, en complète ouverture quoi qu’il advienne ». La Belgique est aussi concernée par le risque d’attentats avec ces 25 mots tellement d’actualité de Fabrice Hadjadj [ndl Samir Khalil et Fabrice Hadjadj] : « La guerre est ici : dans le courage de porter une espérance assez forte pour que nous puissions donner nos vies et donner la vie. » 
Et si des éducateurs spécialisés de jeunes, victimes éventuelles ou candidats kamikazes d’attentats, leur racontaient des contes musulmans, comme celui-ci [rdc Le discours] ? Car l’humour diminue la peur et pacifie.
1.Cardenal Jorge Mario Bergolio [futur pape François], Rabino Abraham Skorka (2010) : Sobre el cielo y la terra, Editorial Sudamericana, Buenos Aires /(2013) : Sur la terre comme au ciel, traduit de l’espagnol par Abel Gerschenfeld et Anatole Muchnik, Robert Laffont p.24






