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J’arrive comme les carabiniers pour le 26 janvier : Déforestation : que peut-on faire au Nord ? Replanter environ 1 brise-vent tous les 200 m ou 1 arbre tous les 50 m au Nord comme au Sud
Pièces jointes : notes de lecture (ndl) et textes antérieurs
C’est au soir du 26 janvier que j’ai lu le dépliant « 26-30 janvier 2009 eve MAISON CITOYENNE FORUM SOCIAL MONDIAL  Face aux crises, quelles alternatives ? » J’avais trouvé ce dépliant le matin à la Bibliothèque universitaire des sciences de Grenoble, avant la conférence « Au vu des causes et des conséquences de la déforestation, que peut-on faire au Nord ? » Oui, j’arrive comme les carabiniers !

 Mais rien n’est perdu. Car il faudrait vraiment qu’EVE, Alliance pour la planète, Confédération paysanne, Survie, ATTAC etc. revoient tout de fond en comble, selon le conseil de Michel Serres à l’hebdomadaire protestant Réforme (courriel ouvert 15.01.09, ndl guerre mondiale). 
Lire du dernier livre de Boris Cyrulnik1 le § Effet tranquillisant du panurgisme verbal me fait trouver la définition de panurgisme 2 : d'après les moutons de Panurge comportement suiviste, les actions sont depuis effectuées sous influence ou afin de "faire comme tout le monde". Depuis les années 1970 d’abord par panurgisme puis peu à peu par anti-panurgisme, je compile surtout les données sur les rôles environnementaux de l’arbre autant hors forêt qu’en forêt. J’accuse ainsi le génie rural mondial de ruiner le sol agricole en faisant raser l’arbre champêtre pour le remembrement rural. L’agriculture biologique sans engrais ni pesticides mais privée d’arbre à moins de 100 m de tout bout de champ, c’est foutu en 5 ans sous les tropiques à 50 ans en climat tempéré. Les engrais sont finalement complètement inutiles (arbuste/shrub 6-08, courriel ouvert/open email 25.11.08, courriel ouvert/open email  19.12.08).

Ce critère «1 arbre à moins de 100 m de tout bout de champ » est tiré de recherches de l’INRA (extrait nlle/news 2-01). De cette règle « environ 1 brise-vent haut de 10 m tous les 200 m », nous extrapolons celle « environ 1 arbre tous les 50 m » (Annexe/appendix arbuste/shrub 4bis-05). 
Arbres forestiers et champêtres sont distincts mais indissociables pour le meilleur et pour le pire, comme l’illustrent trois exemples au Kenya – le pays dont est originaire le nouveau président des Etats-Unis, Barack Obama –, avec d’abord deux  exemples (ndl arbre agriculture Kenya) : 

-Au nord-ouest pendant les années 1973-1978 avec diminution des pluies, les acacias qui couvraient 24% du territoire en 1973 en occupaient 50% en 1978, car les éleveurs ne fréquentaient plus la région.

-Replanter des arbres dans les champs y multiplie les rendements par 10 (l’INRA dit, « par 2 à 3 »)
-Puis l’œuvre de Wangari Maathaï, Prix Nobel de la paix 2004. « Je rêve qu’en replantant des millions d’arbres, on oriente l’Afrique vers la paix. »  (revue de presse été 08 : 23 juillet). 
Oh Eve, le rêve de Wangari Maathaï s’applique autant aux pays du Nord qu’à ceux du Sud !

Oh Eve,  candide vous ? Et quand appellerez-vous votre carabinier aux cheveux blancs ? 
1.Boris Cyrulnik (2008) : Autobiographie d’un épouvantail Odile Jacob p. 182-186
2.< http://dictionnaire.reverso.net/francais-definitions/panurgisme>
