Pièces jointes

 co=courriel ouvert, nlle=nouvelle, nlette=nouvelette,  ndl=note de lecture, rdc=récriture de conte, cp/cl=copier/coller sc=scan
Courriel ouvert  27.04.16(V)  du  27 avril au 6 mai 2016 d’abord à DECERE (Démocratie, construction européenne et religions)

François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> 

34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble  téléphone 04.76.51.05.90

agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 15 ans, sourcier amateur depuis 25 ans et conteur amateur depuis 15 ans 

Fragilité d’homme et arbre, arbre et arbrisme, savoir-faire sourcier, domptage d’habitats à cancers
Dimanche prochain 1er mai, j’irai de Grenoble au monastère de Chalais, comme d’habitude en deux temps : en quittant Grenoble à 7h d’abord à vélo jusqu’à Voreppe soit 15 km en 2 heures, puis en auto-stop en brandissant mon panneau Chalais…à moins de trouver un(e) automobiliste dauphinois(e) s’il pleut des cordes.

Ce ne fut pas à vélo mais en voiture que j’allai à Chalais, grâce aux Amis de Chalais qui me contactèrent.

La conférence-débat 14h-15h30 Les religions au service de l’homme et de sa fragilité avec Bernard Senelle o.p. – juriste, aumônier du Parlement européen et directeur de DECERE à Strasbourg – me scotcha, selon la quinzaine de mots du titre reliant quatre concepts en italique, d’habitude pas du tout réunis ensemble.

Arbrisme : usage de planter un arbre pour marquer un évènement ou illustrer un article de journal ou une page de livre avec une photo ou un croquis d’arbre, souvent sans guère de commentaires. Voici un cas typique avec le pin penché p. 15 de La Croix du 7 avril [co 01.02.16, sc La Croix...Michael Jonsson, co 09.04.16, co 15.04.16bis].

Envoi de co 22.04.16 via internet au père Bernard Devert, fondateur d’habitat et humanisme, qui répond en m’envoyant sur les roses, et par la poste à cinq des sept personnalités qu’il cite dans sa lettre du 14 avril. Deux autres personnalités sont M. Alain Mérieux dont l’email est sur le Who’s who en France et Mme Chantal Delson à qui j’écris c/o Académie des sciences morales et politiques : j’aime bien sa conclusion d’un livre1.

Je ne redonne rien à habitat et humanisme [sc Petite mendiante], à cause de son déni de l’irremplaçable domptage d’habitats à cancers. Arbres penchés, aux troncs et branches tordus et clochers bâtis droit devenus tors en 100 ans, foudroyés, rebâtis droit et redevenus tors illustrent la fragilité d’arbres et bois de construction.

Des habitats à cancers, d‘après des médecins allemands et français de patients cancéreux tour à tour au même logement et en même temps la même montée d’immeuble, seraient introuvables sur internet mais présupposés d’après 12 références de rémissions spontanées et guérisons de longue durée2 impliquant le déplacement du lit du patient dans la même chambre ou une autre, voire son déménagement [sc Rémissions..].
Et le savoir-faire sourcier à distance de mon ami Gérard D sourcier près de 21140 Semur-en-Auxois et de moi-même, sur le cours d’eau souterrain profond d’environ 50 m et large de 1,50 m sous le pin penché de l’île Fårö longue de 15 km et large au plus de 3 km environ au nord de Gotland, la plus grande île de Suède à environ 150 km au sud-est de Stockholm ? Il a au moins 10 000 ans selon les dessous de menhirs et dolmens ! 

Bébé se réveillant souvent, criant et inversant si possible sa position dans son berceau est premier témoin et victime d’un truc souterrain fixe [tsf]. Le savoir-faire sourcier se base sur la radiesthésie [cp/cl Abbé Alexis Bouly (1865-1958), ntte 1ter-00] et le senti corporel [sc] au dessus de tsf : cours d’eau souterrains [ces] et cavités non-aérées naturelles telles que bandes de faille [bdf] se suivant 3 par 3 ou 5 par 5. C’est comme un jeu d’enfant mais pas à lui proposer. L’animal a son sc et sa radiesthésie, et l’âne est têtu comme moi [sc Têtu..] !

Ajout du 28 avril réparant un oubli : les sourciers pas du tout sorciers ne sont pas en voie d’extinction. Car Gérard D forme plus d’apprenties sourcières que d’apprentis sourciers qu’il réunit une journée tous les deux mois. Depuis 20 ans je fais découvrir par tutti quanti ce sc au dessus de tsf, que réussissent plus de femmes en tendant les mains devant soi que d’hommes à partir des pieds. Si là vous ne sentiez rien, l’amplitude de votre pouls le dirait autrement en devenant irrégulière. A certains lieux comme autour du thuya avec branche couchée du Jardin des plantes de Grenoble, au bout d’une minute ça devient de plus en plus pénible. Et si on se baladait par beau temps un samedi ou dimanche dans Grenoble pour titiller tel ou tel de ces lieux ad hoc ?

Tant qu’à faire, non sans humour, n’est-ce pas ?

1.Sous la direction de Matthieu Grimpret et Chantal Dessol (2008) : Liquider Mai 68 ? Presses de la Renaissance p.283

2.Anne Ancelin Schützenberger (2015) : Vouloir guérir, l’aide au malade atteint d’un cancer Desclée de Brouwer, 9ème édition p.217 







