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 courriel ouvert 27.06.12 (bis) avec 9 pièces jointes dont ce  même co, à n’ouvrir qu’au cas où… 
François Garczynski du mercredi  27 au jeudi 28 juin 2012
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité, sourcier amateur
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble   téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>
Pièces jointes : cpcl=copier/coller, ndl=note de lecture,  co=courriel ouvert, oe=open email, sc=scan
Eviter ou guérir d’un cancer en changeant la place du lit ou de chambre grâce au conseil d’un sourcier 
Développons davantage une application de la pensée 172 de Pascal « Deux excès : exclure la raison, n'admettre que la raison », présentée au tiers inférieur de co 22.06.12 : le savoir-faire du sourcier. « Etre sourcier, ce n’est pas sorcier », disait avec humour Alexandre Perraud, prêtre et sourcier angevin disparu en 2011. C’est utile de jeter un œil aux pensées 171 et 177 de Pascal, encore sur les limites de la raison, et surtout la 176 rapprochant trop de docilité, incrédulité et superstition [sc pensées de Pascal 170 à 177]. 
Sourcier amateur depuis 20 ans [co-oe 20.03.11(ter), co 01.06.12 (ter)], je ne soigne pas mais propose bénévolement mes conseils selon le titre de ce co. Deux malades cancéreuses disparues refusèrent mes conseils : liberté de mes propositions et de leurs refus dans le respect des personnes jusqu’à l’Au-delà. Ces 7 mots du père Alexandre Perraud renvoient à la pensée 176 de Pascal, car des gens croiraient encore que le sourcier s’acoquine avec le mal alias le diable, à cause de sa recherche d’eau etc. par radiesthésie ! 
Les auteurs de Dieu et le malheur du monde 1 [ndl Dieu et le malheur du monde] tâtonnent la raison mais moins que Pascal, en respectant trop la connaissance scientifique. Respectueusement, jouons avec un extrait d’une longue phrase du père Jean-Marie Ploux p. 131 « L’histoire douloureuse de chaque homme ne le dispense pas d’agir dans le temps pour que la Lumière l’emporte sur la face ténébreuse de la vie et de l’existence » et une fameuse fable « La nuit, le fou ne cherche pas sa clé dans l’obscurité où il l’a perdue, mais sous le réverbère ». Blanchissons ainsi la radiesthésie, qui comme la langue d’Esope est la meilleure et la pire des choses : tout dépend de notre usage du 6ème sens, dont les animaux se servent aussi !
Recherche sur plan et sur place  [co-oe 20.03.11(ter) 2ème alinéa]. Deux cas récents à Grenoble :

-R ostéopathe m’envoie Galerie de l’Arlequin chez sa patiente cancéreuse P. Dans sa chambre sous le lit, je teste un cours d’eau souterrain (CES) large de 10 à 20 cm d’après la largeur du senti corporel (SC). C’est nocif de dormir x années au dessus d’un CES ; s’il avait un affluent, au dessus de la fourche formée par le CES et son affluent, à moins de 1 m du confluent, ce serait aussi nocif d’après le SC. Déplacer le lit jusqu’à la fenêtre évite le CES. Une précédente locataire qui dormait là est décédée d’un cancer. 
-Chez R ostéopathe et O kinésithérapeute rue Paul et Germaine Veyret, sur le plan de la maison je détecte deux CES et teste leurs passages par SC : tour à tour R et O testent ce SC. Aptitude typique de professions paramédicales. Idem pour des artistes, comme S et C à 5 km à l’ouest de l’Obiou 2790 m !
Pour un exposé au soir du samedi 7 juillet à Vézelay, voici les plans d’anomalies souterraines fixes sous sa basilique [sc Vézelay(Yonne)] ainsi que celles sous le clocher tors de Gigny [sc Gigny (Yonne)] à l’extrême nord-est de l’Yonne à près de 60 km de Vézelay. Je voudrais mais n’irai sûrement pas à Gigny le dimanche 8 juillet [co 22.06.12], ayant déjà testé près de 20 clochers tors et 5 clochers penchés avec la même configuration souterraine : deux cours d’eau souterrains, où chacun reçoit au moins un affluent.
Dans Dieu et le malheur du monde, les mots et expressions traitement lourd, effets secondaires non prévisibles et rémission évoquent le cancer, nommé pour le décès du cardinal Pierre Veuillot (1913-1968). 
Les mots et expressions inondations, incendies gigantesques, toute la corne Est de l’Afrique en proie à la famine, les pauvres du tiers-monde, manque d’eau et de nourriture n’évoquent pas du tout le réchauffement climatique incontestable, mais strictement la déforestation surtout mais pas seulement tropicale ainsi que la destruction des arbres autour ou au milieu des champs, prairies, vignes et autres cultures fruitières causant la désertification selon les sens climatique, agricole et social du terme. L’expression catastrophes naturelles cache le déni de catastrophes aggravées par les activités humaines.
Vice-versa : tout voir à partir du bas renvoie au savoir-faire du sourcier sur les anomalies souterraines fixes, nocives. Quant à remédier aux catastrophes si peu naturelles, il s’agit d’abord, de prévoir et de prévenir, voir ainsi ne suffit pas, mais c’est le premier pas. Puis le second de replanter avant tout une bande d’arbres 2 environ tous les 200 m ou un arbre isolé tous les 15 à 50 m  [ndl Désertification].
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