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Pièce jointe : ce même courriel ouvert
Planète Mars : un monde froid et sec depuis 3,5 milliards d'ans,

 pas du tout inexplicable
Infoclimat : Message d’Adrien du 13 janvier 2006 ou du 13 janvier 2007 ? Il y a environ 3,5 milliards d'ans, le climat martien s'est profondément et rapidement modifié. La pression atmosphérique et la température ont diminué sur une courte période, environ 100 millions d'ans seulement, ce qui dans l'histoire d'une planète représente un temps très court. Les scientifiques sont incapables d'expliquer l'origine de cet évènement. Mars, de planète chaude et humide, est alors devenue le monde froid et sec que l'on connaît aujourd'hui. L'exo-météorologie peut aussi nous permettre de mieux comprendre le climat de notre Terre

Si des scientifiques sont incapables d'expliquer l'origine de cet évènement, c’est par négligence de l’histoire de l’environnement terrestre. L’environnement avec ou sans arbre, c’est le domaine professionnel où je me suis isolé par désobéissance pendant mes 15 dernières années d’ingénieur du génie rural des eaux et des forêts, resté à la case départ  pour cause de critique de l’arbricide rural ordonné par le ‘‘génie rural’’, tandis qu’aux ‘‘eaux et forêts’’ on s’en lave toujours les mains. Le pire pour l’environnement terrestre, c’est la déforestation surtout tropicale et circumpolaire entraînant la désertification, inexplicable par le déni agronomique et forestier du rôle agro-environnemental des arbres qu’on rase toujours entre forêt et désert : d’où augmentation des flux de réfugiés soi-disant climatiques et les pipi-cacas du Jourdain dans la mer Morte et du Colorado dans le Pacifique, à cause de l’évaporation de champs sans arbre à perte de vue. 
La dispute entre climatologues et géophysiciens sur la cause du réchauffement néglige des données : 
-D’anciens réchauffements entraînèrent non pas l’augmentation mais la raréfaction de CO2 dans l’air, surconsommé surtout par le phytoplancton marin, qui était obligé de se rabattre sur le carbone lourd 13C. 
-Les chutes du niveau marin pour la plupart en absence de glaciation, divisant les temps géologiques en ères et périodes, sont dues notamment à l’évaporation marine. Sur les variations du niveau marin depuis le Trias il y a 250 millions d’ans, Bilal U. Haq, Peter R Vail, Jan Hardenbol et J.C. Van Wagoner écrivent dans la revue américaine Science du 29 juillet 1988 : ‘‘We readily admit that the absolute magnitude of sea level rises and falls is still an open question most likely to be resolved by a multifaceted approach in the future / Nous admettons aisément que l’amplitude des montées et chutes du niveau marin est encore une question ouverte à résoudre à l’avenir par une approche à multiples facettes’’. 
-Mars était beaucoup plus humide il y a 3,8 milliards d'ans, début de la vie sur Terre d’après de premiers dépôts de carbone organique. Faute de phytoplancton et d’arbres il y a 3,5 milliards d'ans, de planète chaude et humide Mars est devenu froid et sec par évaporation de son eau marine et de presque toute son eau soumartienne, puis évasion dans l’espace. Et si sa météorologie il y a beaucoup plus que 600 millions d’ans faisait mieux comprendre le climat de la Terre, sa crise actuelle et son risque de devenir comme Mars à force de raser les arbres entre forêt et désert et de laisser tant de champs sans arbre à perte de vue ?
Pourquoi faute de phytoplancton et d’arbres ? Il faut l’arbre pour que l’eau s’infiltre durablement dans le sol. Car le champ électrique dirigé vers le bas, dû aux protons H+ libérés par la respiration racinaire d’arbre est seul capable de s’opposer au champ électrique dirigé vers le haut, dû à la diffusion vers le bas des trois plus gros cations potassium K+, rubidium Rb+ et césium Cs+. Trop gros pour être hydratés, en solution dans l’eau ils sont plus petits que les trois principaux cations hydratés sodium Na+, calcium Ca++ et magnésium Mg++. Avant la conquête des terres par les plantes marines au Silurien il y a 400 millions d’ans, la pluie s’y évaporait sans s’infiltrer et l’eau du sol s’élevait sans cesse, entraînée dans le sillage des cations hydratés tirés vers le haut par le champ électrique dû à la diffusion vers le bas surtout du cation potassium K+. Depuis qu’il y a les microbes du sol ainsi que les arbres, donc au moins depuis 300 millions d’ans au Carbonifère, le transit souterrain de l’eau infiltrée réduit l’évaporation en contribuant au mieux à réapprovisionner fleuves, mers et océans. Le phytoplancton marin favorise les précipitations en mer en émettant des substances volatiles, formant des noyaux de condensation nuageuse et noyaux glaciogènes.
Bref, faute d’arbres sur son sol, de microbes dedans et de phytoplancton dans ses mers et océans, Mars perdit toute son eau marine et presque toute son eau soumartienne, puis refroidit faute d’effet de serre dû à sa vapeur d’eau, qui s’évada dans l’espace et/ou fut dissociée en hydrogène et oxygène par la lumière. 
