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Pièces jointes : ce même courriel ouvert et une ndl alias note de lecture 
Erreurs sur l’arbre pour lancer une conférence, Université  pour tous St-Maur-des-fossés mardi 1er décembre 2009 14h-16h Cinéma les 4 Deltas RER A2 La Varenne-Chennevières
 Presque chaque jour Le Monde publie une page sur l’environnement. C’est facile d’y trouver de banales erreurs, liées à la perplexité de l’establishment  forêt-eau-sol-agriculture-climat face aux paradoxes du rôle de la forêt sur l’eau, déduit de l’effet de coupes forestières. En bref, raser le petit bois fait couler plus d’eau dans le ruisseau mais raser l’immense forêt en fait couler moins dans le grand fleuve. Le rôle de la forêt sur l’eau s’inverse en aval de bassins d’environ 200 km2. Des coupes d’éclaircie ont moins d’effet ou aucun effet sur le débit pour des trouées larges au plus de 200 m, à comparer à l’effet de plantations d’environ un rang d’arbres hauts de 10 m tous les 200 m de doubler ou tripler les récoltes en  20 ans. 
Voici deux exemples tout frais 1, à comparer à une phrase antérieure du même auteur 2 :  
- L’explosion des rendements agricoles : non, leur diminution après plusieurs décennies prouve que les engrais chimiques ne servent finalement à rien. Doper ainsi le sol ne réussit pas mieux que doper l’athlète. 
-Un kilo de bœuf nécessite jusqu’à 15 000 litres d’eau : non, faute d’arbres champêtres, on augmente en vain les doses d’irrigation, car l’eau ne s’infiltre pas mais surtout s’évapore. Des fleuves deviennent ainsi des ruisselets pollués comme le Jourdain se jetant dans la mer Morte et le Colorado dans le Pacifique.
-Au Burkina Faso, en plein Sahel, des plantations d’arbres et des retenues d’eau permettent de doubler les rendements en utilisant des techniques traditionnelles 2 : cet auteur douterait de cette phrase de sa conclusion, faute d’en parler dans l’introduction et de faire dire le contraire au titre de son petit livre. 
Au Monde, l’un des journalistes français d’environnement les plus réputés a cité deux fois ce rôle des arbres 3, 4 mais n’en dit rien dans son dernier livre 5. A cause de la perplexité du même establishment ?
Selon l’un des climato-sceptiques, qui attribuent le réchauffement en cours à d’autres facteurs que l’activité humaine 6, le climat n’a cessé de changer à toutes les échelles de temps 7 [ndl Nouveau voyage au centre de la Terre]. Le même journaliste relate une divergence dans certains jeux de données, entre épaisseur des cernes des arbres et température, sans citer l’auteur suédois de l’article que Courtillot cite 9.
Le Brésil s’est engagé à réduire de 70% le taux de déforestation de l’Amazonie, écrivent des députés européens Europe Ecologie 10 : c’est illusoire, car on doit savoir que seule la plantation d’arbres champêtres rend aux champs leur fertilité durable, en permettant d’arrêter la déforestation et même d’accroître la forêt amazonienne. 
Le rio Sao Francisco est la matrice du Brésil (…). Détourner ses eaux est une très vieille idée 11 : Le Nordeste appartenait à la forêt tropicale en 1900 12. Seul le reboisement reverdira le Nordeste et  refera couler ses sources.
Thème : écologie de la planète et transports. Pour y penser globalement mais agir localement, ces cas d’erreurs montrent le besoin d’échelles de temps allant au plus profond des temps géologiques 7 
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