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Abstract

The soil richness depends on trees. The warming explanation by the greenhouse effect is questioned by sea level falls in the geological times, the most part without glaciation. A sea level fall could occur because of less and less trees. The energy and ecology transitions are inseparable. Fighting against the housing evil would be the best, thanks to dowser advices avoiding bed places above fixed underground anomalies.
Entraide forêts-arbres ruraux-récoltes agricoles, transition durable écologie-énergie et 6ème sens : livre à écrire !
Les moissons du futur 1[ndl Moissons du futur..] parle du rôle de l’arbre rural d’augmenter les récoltes notamment d’après Christian Dupraz mais pas de sa thèse 2 [j’assistai à sa soutenance] : nème étude peu argumentée du bilan forêt-débit fluvial et de son paradoxe selon la taille du bassin [nlle 2-01 encadré 2 p. 7 réf. 24-36]. Paradoxe en suspens. L’auteure aurait dû citer Guyot et al. 3, prouvant bien mieux ce rôle de l’arbre rural, malgré son effet dépressif près de lui sur les récoltes [nlle 2-01 encadré 3 p. 8]. L’histoire des temps géologiques, basée sur des chutes du niveau marin la plupart en absence de glaciation [autre paradoxe en suspens : nlle 2-01 encadré 5 p. 11 et 6 p. 12 réf. 61], fait douter de l’hypothèse attribuant le réchauffement à l’effet de serre. L’effet final du réchauffement n’était plus d’accroître mais de raréfier CO2 dans l’atmosphère, à tel point que la flore surtout marine se rabattait sur le carbone lourd 13C, qui augmentait dans les dépôts marins [nlle 2-01 p. 11 encadré 5 : 2ème et 3ème alinéas]. D’où risque, non d’élévation du niveau marin mais de sa chute, comme l’annoncent le Jourdain-tout-à-l’égout stagnant en mer Morte 4 [ndl The Baptism Site] et le Colorado-ruisseau se jetant dans le Pacifique 5 [ndl L’avenir de l’eau]. Déjà des réfugiés du climat ? Non, de la désertification, strictement due à la destruction par l’homme d’arbres ruraux et forestiers 6 [ndl Désertification].
Deux auteurs croyant à cette hypothèse parlent de vers de terre et d’extinctions d’êtres vivants, mais pas des chutes du niveau marin concomitantes. Hubert Reeves 7 : "Les vers de terre (..) labourent la terre, permettant l'arrivée de l'oxygène pour la respiration des micro-organismes qui assurent la fertilité (..) du sol". Si c'était vrai ô ver de terre, tu porterais un mini-scaphandre et une mini-bouteille d'oxygène ! Car la vie commença il y a 3,8 milliards d’ans avec la flore marine qui seule commença à libérer durablement de l'oxygène dans l’air d’après de premiers dépôts marins enrichis en carbone léger 12C [ndl L’homme et le climat, nlle 2-01 réf. 61]. Les premiers conquérants des terres émergées, au Silurien il y a 400 millions d'ans, n'étaient pas des vers de terre mais des algues sorties de la mer : il leur fallut encore 50 millions d'ans, au Dévonien il y a 350 millions d'ans, pour préparer un environnement indispensable aux premiers animaux des terres émergées d'abord amphibies, grenouilles etc. Non, ce ne sont pas les vers de terre qui aèrent le sol mais l'arbre, grâce à sa respiration racinaire : d’où d’incessantes oscillations journalières verticales d'eau et d’air molécule à molécule, avec répercussion au printemps et l’été sur les niveaux de la nappe phréatique, et des rivières en absence de barrage [nlle 2-01 réf. 16 à 23]. Pascal Picq 8 : ‘‘Un hectare de prairie capture autant de CO2 que la même superficie de forêt (pas celle plantée que de pins) à condition que les 10 millions de vers de terre qu’il contient puissent mener leur activité de jardinier en remuant pas moins de 200 millions de tonnes de terre’’ non sans arbre. Pascal Picq vante aussi ‘‘la journée mondiale de la philosophie’’ : journée organisée chaque année par l’Unesco depuis 2005 le 3ème jeudi de novembre, donc le 21. Riche semaine déjà avec la Journée mondiale des toilettes le mardi 12 novembre, célébrée notamment par RCF que j’écoutai le matin. Et la presse écrite ? Ni La Croix, ni Le Monde, ni Libération, ni Les Echos mais au moins  Le Figaro 9.
Gaël Giraud, jésuite directeur de recherches au CNRS [Centre d’économie de la Sorbonne], s’affirma pour l’hypothèse effet de serre du réchauffement les 15 et 16 novembre à Grenoble [Le capitalisme financier : dérives, alternatives ?]. Relions sa transition énergétique 10 à celle écologique, en osant la pratique interdisciplinaire 11 [ndl Tentation de Faust] avec forêts, arbres ruraux, récoltes agricoles, transition durable écologie-énergie et 6ème sens naturel notamment du sourcier [co 05.08.13(bis), ndl Combien de sens avons-nous, co 09.09.13, co 23.11.13(bis), ndl J’ai un cancer].
La télédétection du sourcier sur plan précède la télémédecine 12 depuis le mégalithique ! Je ne soigne pas mais pourrais le faire. Fondateur, salariés et bénévoles d’Habitat & humanisme [cpcl Habitat & humanisme, co 23.11.13(bis)], votre lutte contre le mal logement serait super avec l’aide de sourciers, pour éviter des places de lit nocives pour la santé au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF) ! Voici 6 cas de détection dans l’espace public [parc Mistral de Grenoble, 4 sites dont 3 près de la cathédrale de Grenoble, parvis du Centre œcuménique St-Marc à Grenoble]. A vous de jouer !
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