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Celui-là qui prend La Vie etc. pour tête de Turc, il doit avoir un caractère de cochon !
Pièces jointes : notes de lecture (ndl) et textes antérieurs
 Vous avez dû vous dire ça, chers amis de La  Vie, si vous avez lu jusqu’au milieu du verso du courriel ouvert 26.03.09,  la phrase : « Au lieu de prendre pour tête de Turc La Vie, on pourrait choisir Votre Santé, La Croix, Le Monde, Réforme  ou L’Intelligence verte selon Philippe Desbrosses. » Et les 5 autres personnes morales co-e-destinatrices du même courriel ouvert, ont dû aussi se le dire. 

J’ai eu quelque remord, après tant de récents La Vie virant au bio et à l’écologie : 19 février, 5 mars, 19 mars et surtout 26 mars. Car ni Votre Santé, ni La Croix, ni Le Monde, ni Réforme  ni même L’Intelligence verte n’auraient jamais fait pareil, et vous avez dû leur faire piquer une crise d’e-jalousie.
Retour à vos 100 coups du cœur : je conteste le 15ème Réduire les émissions de gaz à effet de serre. Le réchauffement climatique est réel, mais l’attribuer aux gaz à effet de serre n’est qu’une hypothèse. Aux temps géologiques, il y eut plusieurs réchauffements – le dernier il y a 90 millions d’ans –  entraînant non pas l’augmentation des gaz à effet de serre, dont surtout CO2, mais leur raréfaction [ntte 2-01, encadré 5 p. 11]. Le pire ce n’est pas ce réchauffement, mais la destruction des arbres en forêt et surtout dans champs, prés, vignes et autres cultures telles que caféier, cacaoyer, théier, hévéa etc. plantes herbacées et arbustes : destruction obligatoire dans les pays du Nord, surtout sauvage dans ceux du Sud.
Un gros blocage scientifique, médiatique et politique résulte de la perplexité de l’establishment  forêt-eau-sol-agriculture-climat face aux paradoxes du rôle de la forêt et de coupes forestières sur le débit de ruisseaux et fleuves, encore une fois ébauché au verso du courriel ouvert 26.03.09  Un  corollaire, c’est la tromperie due à l’emploi abusif de l’adjectif vert (réponse 24 Privilégier les emplois verts), de l’adjectif naturel et de l’adverbe naturellement (réponse 48 Je teins naturellement mes habits)…sans arbre. 

Clin d’œil à votre réponse 83 Cultivons des jardins familiaux : assurez-vous qu’il y ait des arbres hauts au moins de 10 m pas plus loin que 100 m ! Si oui, ce sera comme au jardin d’Eden et tant mieux !
Rappel de la fin du courriel ouvert 03.03.09 avec la mort annoncée de l’arganier au sud du Maroc :
L’aridité s’aggraverait au Maroc à cause de la déforestation et de la destruction d’arbres de plus en plus isolés, comme l’arganier. Malgré le coup de foudre pour son huile [arbuste/shrub 12-07], faute de programmer sa replantation. Henri Madelin dit que si l’on veut changer le monde, il faut patrouiller sur les frontières pour atteindre le centre. Michel Serres dit à Réforme qu’il faut tout revoir de fond en comble [courriel ouvert 15.01.09]. En voici la preuve par l’absurde : Les gens qui s’enferment dans des systèmes sont incapables d’appréhender la vérité dans toutes ses facettes. Ils essaient de l’attraper par la queue : si un système est un peu comme la queue d’une vérité, la vérité serait le lézard tout entier – il laisse sa queue entre vos doigts et s’enfuit, sachant très bien qu’il ne tardera pas à lui en pousser une autre 1.

Alors, chers amis de Votre Santé, La Croix, Le Monde, Réforme et L’Intelligence verte, patrouiller sur les frontières et tout revoir de fond en comble, c’est aussi ne plus attraper notre lézard par la queue.
1. Ivan Tourgueniev [1818-1883] d’après Max Perutz [1914-2002] (2000) : La science comme une aventure humaine Odile Jacob p. 360

