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Entraide médecin-sourcier pour économiser 50 milliards en évitant des cancers dus au sous-sol : réalité ou fiction ?

La France a consacré 11,6% de sa richesse à la santé en 2010 1. Entraide Dupond-Dupont-Tournesol [sc Le Monde 24-25 avril 2014 Plantu ] : réalité ou fiction ? [co 19.09.12bis, co 11.12.13, co 17.04.14]. Cliquez sur :
http://www.vousetvotresante.fr/pdf/nVVS20e.pdf
Jetez un œil pages 12-13. Pas de sourcier sans radiesthésie avec baguettes, pendule (moi de 1991 à 1995) ou mains nues (moi depuis 24 ans : c’est plus discret). La détection sur plan d’un parc public d’environ 30 hectares évite au sourcier de trop se fatiguer en marchant peu ; c’est irremplaçable sur 4 m x 4 m=16 m2 au dessus d’une configuration souterraine complexe impossible à parcourir à tout petits pas ; ça marche sur plan de chambre griffonné de mémoire, sans oublier le nord. Les sourciers ne sont pas en voie disparition : mon ami bourguignon Gérard forme plus de sourcières que de sourciers qu’il réunit une journée tous les 2 mois. J’apprends à plus de femmes que d’hommes à (re)trouver leurs sentis corporels (SC) au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF). Dormir au-dessus x années serait une cause de cancer, AVC, infarctus et aggravation de déprime. Le sourcier n’est ni immonde ni impur : 14 mots du psaume 2 de ce jour décrivent son don ou savoir-faire : Demande, et je te donne en héritage les nations, pour domaine la terre entière. Cas à Pittsburgh pour mon ami franco-américain Thierry, dont voici le courriel du 30 mars :
Francois,
Merci beaucoup pour ton travail de sourcier. Comme tu es un ami, je t'ai fait confiance sans faire de recherche sur le sujet. Etant malade, avec un jeune bebe et travaillant de nuit, je souffrais de frequentes insomnies!  Apres avoir deplace le lit selon ton plan, je dors beaucoup mieux.  Meme si le bebe me reveille parfois (il fait ses nuits parfaitement mais il est normal qu'il soit un peu actif durant la journee), maintenant je me rendors facilement!  

Liam avant de deplacer son lit, rampait toujours vers le haut de son berceau ou il dormait souvent de travers pour etre au maximum vers la tete du berceau.  Le matin, il emettait souvent des petits cris d'impatience pour qu'on le sorte du berceau rapidement.  Maintenant. il reste plus au centre du berceau et est beaucoup moins agite le matin.  Je voulais attendre quelques jours pour m'assurer que ces changements soient durables.  On devrait demenager le 6 avril, on t'enverra alors le nouveau plan. Amitie. Thierry PS Fais attention en bicyclette a Grenoble...
Reculez page 11 [L’huile de palme est dangereuse pour le cœur et les vaisseaux]. Sur huile de palme et obésité parle Emmanuelle Grundmann 2 [ndl Huile de palme]. En 2011 le Groupe de réflexion sur l’obésité et le surpoids (Gros) n’en disait rien [sc Obésité et Gros LeMonde 14 janvier 11]. Huile de palme nommée sur 4 de nos emballages [Pain d’épices fondant Auchan, Palmiers Nature Auchan, Cookies Auchan, Matière grasse à cuire Carrefour]. Wikipédia dit : Le palmier à huile mesure 20 à 25 m de haut, mais dans les palmeraies de culture les elaeis ne dépassent pas 15 mètres : ça ne remplace pas la forêt tropicale ! Il faudrait une bande d’arbres hauts de 30 à 40 m, environ tous les 200 à 400 m [nlle 2.01, p. 8 Encadré 3 : Effets des brise-vent et fertilité du sol]. A suivre ?
Nous posons un regard lucide sur notre monde, la mort et les menaces de mort (..). Prolifération nucléaire, guerres et risques de guerre, réchauffement climatique, désordres économiques (..). Choisir la vie devient un acte résurrectionnel (..). D‘une rencontre avec une jeune femme médecin de retour d‘une mission humanitaire en Afrique: « (..) Depuis cette expérience, je bois chaque goutte de vie ! 3» De l’eau !
Réchauffement : pas d’unanimité pour nous l’attribuer 4, 5 [ndl Mythe climatique(ter), cpcl Climat 15 vérités qui dérangent, co 01.06.12(IV) 3ème alinéa]. La Terre ne se réchauffe plus depuis 1998 6[ndl L’innocence du carbone..]. Gare aux idées reçues [co 27.11.13]. Le bio peut nous sauver 7, mais non sans arbre champêtre  [ndl Famine..]. 
Grâce aux pages de VVS de janvier, j’ai répondu bénévolement à une dizaine de cas. Candides vous ?
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