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co 28.08.14bis  d’abord aux psychiatres Philippe W et Paul-Louis R, au journaliste David B et aux sourciers Gérard D et René L
François Garczynski<mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/> Grenoble, du jeudi 28 au samedi 30 août* 2014
Agronome, ingénieur dugénieruraldeseauxetforêts retraité, conteur et sourcier amateur 34 av.LaBruyère 38100Grenoble 04.76.51.05.90
Le sourcier a-t-il un don ou un savoir-faire un peu, beaucoup, énormément, à la folie ou pas du tout paranormal ?
Dimanche 20 juillet, messe de 11h cathédrale d’Angers : un prêtre africain parla des sorciers d’Afrique [cpcl Prêtres africains été 2014 diocèse Angers, co 03.08.14bis]. Du jésuite Eric de Rosny qui s’intéressa à la sorcellerie au Cameroun, je cherche des livres [cpcl Eric de Rosny] et en emprunte un 1 dont il écrivit la préface : Guérir « l'autre corps », une expérience africaine. J’en lis Le renouveau de l'exorcisme [20 pages de Charles Chossonnery, prêtre exorciste de Lyon mort en 2009 à 89 ans] et Le magnétisme, un lien entre le corps et l’esprit [15 pages d’Edith Acédo, magnétiseuse qui mentionne les cristaux de magnétite découverts dans des articulations du corps humain par le professeur Rocard]. Lire son dernier livre 2 me mit sur ma voie de sourcier amateur. Le livre précédent 1 ne dit rien de sourciers pas du tout sorciers. Paul-Louis R, auteur de la conclusion Vers une médecine renouvelée, commence son site par : Le ‘‘ paranormal’’, nous n’y croyons pas, nous l’étudions.
Des sourciers sont aussi guérisseurs. Je ne soigne pas. Alexandre Perraud, célèbre prêtre sourcier angevin [disparu en 2011], collaborait avec le prêtre exorciste de son diocèse et aimait dire : Devenir sourcier, ce n'est pas sorcier [ntte 1ter-00]. Parmi ses Conseils à un jeune prêtre, Guy G prêtre éducateur spécialisé, donne celui-ci : Le Christ (..) t’appelle à le suivre avec ton charisme, ta pauvreté et surtout ton humilité qui fera fondre les cœurs et les âmes. Tu prieras sans cesse pour être leur sourcier 3. Oui à ce sens figuré, mais les sourciers ne sont pas en voie de disparition : Gérard D, sourcier bourguignon, forme plus de sourcières que de sourciers qu’il réunit une journée tous les 2 mois. René L sourcier auvergnat grand marcheur soigne à distance mais ignorerait la détection sur plan 4 [sc Nono], facile et pas du tout fatigante. 
http://www.vousetvotresante.fr/pdf/nVVS20e.pdf
Jean-Marie G dominicain, néglige ou dénie la prévention de cancers dus à des anomalies souterraines fixes (ASF) par un conseil de sourcier 5 [ndl Evaluation des médecines alternatives, co 08.05.14ter, co 05.06.14bis, co 03.07.14]. Et si on reliait les problèmes des santés végétale, animale et humaine à ceux de l’environnement ? Depuis les années 2000 j’initie individuellement et en groupe à percevoir le senti corporel (SC) au dessus d’ASF. Succès pour plus de femmes que d’hommes : B-A.BA pour apprivoiser son logement à cancers (LAC), dû à x années à dormir au-dessus d’ASF. LAC : théorie de médecins allemands et français, d’après des patients cancéreux habitant tour à tour le même logement ou en même temps la même montée d’immeuble. LAC à apprivoiser  en déplaçant son lit dans sa chambre ou ailleurs, avec conseil de sourcier.
En 2014 je propose des initiations au SC [co 01.05.14bis], sans désespérer d’en mener une samedi 29 ou dimanche 30 novembre à Paris [sc Autour de l’Institut protestant de théologie]. Parc du Luxembourg à côté du Sénat, testez votre SC au-dessus de cours d’eau souterrains (CES) sous 2 très arbres penchés ! Succès inespéré à St-Antoine-l’Abbaye (Isère) avec une vingtaine de personnes du 29 juillet au 3 août. Comme j’en ai mené une le 24 juillet à Grenoble, j’en préparerai une le vendredi 26 et la mènerai samedi 27 septembre au parc de Chaumont-sur-Loire [sc Parc Mistral Grenoble, cpcl Entretiens de Sologne, sc Parc de Chaumont (1) et (2)].
Retour à co 05.06.14bis et 3 clins d’œil [sc Th-Ma Pittsburgh, sc Chambre de Liam, co 15.05.14bis]. Don sourcier perce-muraille à distance et souterrain : normal ou paranormal ? Ne commençons pas par expliquer mais décrire la réalité avec nos 5 premiers sens ! Nous ne connaissons pas tout de l’intelligence universelle 6 [ndl Ecolonomies]. 2 autres auteurs 7 et l’INCa négligent les LAC [ndl Pas coupables d’être malades etc.]. Pas de miracle pour la prévention de cancers ! Apprivoiser un LAC : presque un jeu d’enfant mais non à proposer à des enfants. Toute pratique interdisciplinaire conduit à la marginalité et donc à l’absence de carrière ou de promotion 8. Et d’erreur en erreur*, restons interdisciplinaires ! [rdc Les choses une par une]. 
Pourvu de m’envoyer un plan avec le nord, candides-vous où vous voulez et quand vous voudrez ?
1.Ouvrage dirigé Philippe Wallon (2000) : Guérir l'âme et le corps au delà des médecines traditionnelles, Albin Michel
2.Yves Rocard (1989) : La science & les sourciers : baguettes, pendules, biomagnétisme, Dunod
3.Guy Gilbert (2011) : Cœur de prêtre, cœur de feu, Editions France Loisirs p.320
4.Stéphanie Cachinero (2010) : Nono à la recherche de l’or bleu, La Montagne 12 novembre
5.Jean-Marie Gueullette (2013) :  Evaluation des médecines alternatives, Etudes février 2013
6.Emmanuel Druon (2012) : Ecolonomies, Entreprendre et produire autrement , Pearson
7.Alix Béranger et David Belliard (2010) : Nous ne sommes pas coupables d’être malades ! Les Petits matins
8.Michel Faucheux (2012) : Tentation de Faust ou la science dévoyée, essai, L’Archipel 2012 p.145
*Correction d’erreur : sur le plan du parc de Chaumont-sur-L. reçu via Internet, je pris la flèche rouge signalant l’entrée Sud pour le nord. Sur la photocopie de ce plan qui me servit pour la détection par radiesthésie, pas de nord ! Si j’avais mis ce mauvais nord, j’aurais trouvé n’importe quoi. Mystère inexpliqué : la détection sur plan même tracé de mémoire ça ne marche qu’avec le bon nord…du plan trouvé via Internet le 29 ! 
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