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co 29.09.15 du mardi 29 septembre 2015
d’abord aux Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne, Centre théologique de Meylan et  Centre œcuménique St-Marc à Grenoble
François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>34 av. La Bruyère 38100 Grenoble  T 04.76.51.05.90
agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité depuis 13 ans, sourcier amateur depuis 25 ans, et conteur amateur
L’encyclique Laudato si ignorerait le pire risque agro-environnemental : 
une nouvelle chute du niveau marin due surtout à l’arbricide rural mondial
Nicolas Hulot, si souvent au Vatican, devrait apprendre au pape François que l’histoire géologique se base sur des chutes du niveau marin, la plupart en absence de glaciation : notamment celles liées à des réchauffements très très  longtemps avant nous, il y a plus de 350 millions d’ans et sans doute la dernière il y a 90 millions d’ans, où le phytoplancton marin bouffa littéralement tant de CO2 qu’il dut se contenter du carbone lourd indigeste 13C 1, 2 [nlle 2-01 p.11 encadré 5, co 22.01.15bis encadré ; ndl Variations du niveau marin] ?
 Aux 2èmes Assises chrétiennes de l’écologie à St-Etienne fin août et au Centre théologique de Meylan à la conférence de Patrice de Plunkett mercredi 23 septembre, dommage qu’on ait manqué de fair-play  en déniant le doute négationniste sur la théorie la plus bruyante de l’explication du réchauffement par nos activités 3,4,5. Des questions seulement par écrit, c’est coquin !  Le 29 août à la table ronde ‘‘changement climatique, migrations et conflits’’ à St-Etienne à la mosquée Mémorient, j’eus le microphone pour dire à haute voix que les migrations résultent surtout de la désertification due à l’arbricide rural. 
Vendredi 2 octobre, j’espère le rappeler oralement ou par écrit à la spécialiste des migrations internationales du CNRS 6 au Centre œcuménique St-Marc de Grenoble, à la soirée L’hospitalité : choix ou nécessité organisée par le Diaconat permanent et la Fédération d’entraide protestante. Et que vice-versa replanter des bandes d’arbres et les entretenir reverdit le désert 7 [ndl Désertification p.9 avec deux encadrés]. 
Ayant feuilleté un livre de Patrice de Plunkett et écrit 8 pages [ndl Graines de possible] sur un livre de Pierre Rabhi et Nicolas Hulot, je doute que l’un ou l’autre d’entre eux s’intéresse vraiment à l’arbre rural.
 Le niveau marin risque de chuter à nouveau, d’après trois cas d’assèchement avancé de bassins fluviaux à attribuer surtout à l’arbricide rural : Colorado dans le Pacifique, Jourdain en mer Morte, rivière Zarineh Roud et lac Oroumiyeh en Iran 8 ,9 ,10.  Sans arbre, l’eau ne peut s’infiltrer durablement dans le sol, car seule la respiration de racines d’arbre le fait en induisant une électro-osmose 11 [nlle 2-01 p.6 encadré 1].
 Engrais et pesticides chimiques ne servent finalement à rien. Que nous soyons coupables ou non du réchauffement, le pire serait  l’arbricide rural total : d’où désertification totale et nouvelle chute du niveau marin. D’après Laudato si (23) [co-oe 18.06.15bis, co-oe 30.06.15] : ‘‘Il existe un consensus scientifique d’un réchauffement (..) au cours des dernières décennies (..) accompagné de l’élévation constante du niveau de la mer. L’humanité est appelée à prendre conscience de la nécessité de combattre ce réchauffement (38) : Mentionnons ces poumons de la planète (..) que sont l’Amazonie et le bassin du fleuve Congo’’. 
Elévation constante du niveau de la mer : à rectifier d’après ses chutes aux temps géologiques. Poumons de la planète : nous ne devons pas l’oxygène à l’arbre, mais au phytoplancton marin depuis 3,8 milliards d’ans 12, 13 [nlle 2-01 p.12 encadré 6, ndl Mythe des forêts et de l’oxygène]. L’arbre rural a d’autres rôles, négligés ou même déniés à cause du paradoxe oublié sur le bilan arbre et eau selon la taille du bassin fluvial [nlle 2-01 p.7 encadré 2]: infiltration durable de l’eau dans le sol, sous-irrigation naturelle par l’eau souterraine, récoltes multipliées par 2 à 10 [nlle 2-01 p.8 encadré 3], protection contre l’érosion et dépollution. 
L’économiste en chef de l’Agence française du développement, directeur de recherche au CNRS et jésuite, est peu gentil avec les négationnistes du dérèglement climatique 14. Car la destruction de massifs coralliens, le déclin de la biodiversité et celui de la faune marine sont aussi dus à l’arbricide rural, réduisant peu à peu la réalimentation des eaux souterraines puis celle des fleuves et au pire celle des mers et océans, comme aux extinctions en masse d’être vivants qui causèrent finalement ces chutes périodiques du niveau marin. La Croix ignorerait aussi que le déclin des océans est aggravé par cet arbricide rural 15. 
Dans son historiographie environnementale depuis 150 ans notamment aux USA, Michel Badré néglige l’œuvre du remembrement rural – selon mon néologisme l’arbricide rural – lancée plus ou moins depuis les années 1950 en France et ailleurs 16 [co 04.09.15IV, ndl Article Michel Badré]. D’où l’éloge de la désobéissance depuis la maternelle jusqu’aux universités et grandes écoles 17 [ndl Obéissance & désobéissance]. 
Oui, père François Euvé s.j.,  La terre se caractérise par des capacités d’autorégulation [co 08.09.15 ; ndl Faire réussir la création] : s’il y a des arbres ruraux et viticoles en climat tempéré, d’autres arbres sous lesquels on cultive le caféier en climat tropical, mais non s’il n’y plus ces arbres [ndl Commerce équitable] !
Car raser l’arbre rural diminue les débits fluviaux d’étiage, élève ceux de crues, épuise finalement les récoltes, diminue la biodiversité animale et végétale, aggrave l’érosion et accélère la désertification aux sens végétal et social du mot. La désertification ne résulte pas du réchauffement mais seulement de la déforestation et du désarbrement : néologisme irremplaçable décrivant la destruction d’arbres hors forêt. Vice-versa replanter des bandes d’arbres – pourvu de les entretenir –, reverdit le désert [ndl Désertification]. Idem avec l’arbre fruitier isolé du vignoble : sa suppression systématique est idiote, surtout en terrain pentu ;  des vignerons furent plus malins, comme celui-ci au XIVe siècle [sc Taille de la vigne].  

Certes on replante quelques haies, mais pas du tout d’arbres fruitiers isolés dans les vignobles. Puis vint l’agroécologie sans engrais ni pesticides chimiques, d’abord tournée en dérision puis à peu reconnue.  Mais peu d’agriculteurs agroécologues sauraient que leur pratique n’est pas du tout durable sans arbre !   
L’historien Pierre Nora déclara le 24 décembre 2014, comme je l’entendis sur RCF : Mieux vaut s’attaquer non pas à la nature mais à la culture ; et le médecin Jean-Claude Ameisen met en garde contre la réduction des enjeux écologiques aux questions climatiques [co 11.09.15].
Le rabbin Yeshaya Dalsace rappela ce commentaire rabbinique à St-Etienne le 30 août ‘‘Quand tu vas à la guerre, épargne l’arbre des champs’’ [co 13.09.15ter]. Autrement dit, quand les Israéliens rasent des vergers palestiniens, plus d’eau non infiltrée durablement dans le sol ne rejoindra pas la mer Morte !   Rappel : éplucher telle ou telle concordance de la bible déniche une quinzaine fois l’arbre ou l’arbuste des champs ou de la plaine, et une dizaine de fois dans la même phrase la vigne avec le figuier ou l’olivier : concordisme affirmant que l’agro-foresterie – contre-sens à récrire agro-arbrerie, car ce n’est pas de  la forêt – était une pratique certes rare mais déjà reconnue aux temps bibliques en Israël et tout autour.
L’encyclique Laudato si du pape François…, de Nicolas Hulot et ses amis est à corriger avec l’aide de Prions en Eglise [dimanche 27 septembre : Nombres 11, 26-29] Deux hommes (..) se mirent à prophétiser (..). Josué prit la parole : ‘‘Moïse (..) arrête-les ! (..) Moïse lui dit :‘‘Ah si le Seigneur pouvait faire de tout son peuple un peuple de prophètes !’’ [psaume 18(19)] Qui peut discerner ses erreurs ? Purifie-moi de celles qui m’échappent. Préserve aussi ton serviteur de l’orgueil. [Marc 9, 38-40] Jean disait à Jésus : ‘‘(..) Nous avons vu quelqu’un expulser des démons en ton nom (..). Il n’est pas de ceux qui nous suivent.’’ Jésus répondit : ‘‘Ne l’en empêchez pas, car celui qui fait un miracle en mon nom ne peut pas (..) mal parler de moi (..) ; celui qui n’est pas contre nous est pour nous’’. Autrement dit, encore éloge de la désobéissance !
Si faute d’arbres ruraux une nouvelle chute du niveau marin était pire que le réchauffement, la COP 21 ferait mieux de parler moins du climat et plus de replantation d’arbres ruraux partout dans le monde ! 
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