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Après le stage de radiesthésie-sourcellerie et senti corporel des 26-28 mars à Rennes
Si à ce stage je vous ai appris quelque chose, moi j’en ai appris beaucoup grâce à vous mais devrai en apprendre davantage, surtout sur les cheminées cosmotelluriques (CCT). Avant qu’Annick me parle de celle qui troubla son sommeil dans la chambre 2 à l’étage de sa maison – ici ni n° ni nom de rue explicites –, je ne prenais pas au sérieux ces CCT. Je les croyais liées aux réseaux Hartmann (H) et Curry (C), d’après moi aux nœuds absolument innoffensifs. A l’aube de dimanche, croyant à tort que le changement d’heure se faisait en rallongeant la nuit, j’ai relu le chapitre 4 de Fleck et Garel 1. D’après ma recherche par radiesthésie, ce sont des cylindres de section horizontale plutôt elliptique quasi verticaux, aux axes fixes liés non aux réseaux H et C mais à la radioactivité naturelle, à éviter pour l’emplacement habituel d’un lit. 
Avant d’écouter Jean-Jacques, je croyais que si une personne est placée par le sourcier au dessus d’un anomalie souterraine fixe telle que cours d’eau souterrain (CES) ou bande de faille (BDF), même si elle ne sent rien dans son corps, ce qui varie ce n’est pas le rythme du pouls mais son amplitude. C’est ce que j’avais appris il y a une quinzaine d’années avec Aude, médecin généraliste de Grenoble. Les cobayes, c’étaient moi sentant quelque chose et Jean-Pierre Garel ne sentant rien ! Je vais reprendre contact avec Aude, et Roger l’ex-technicien radiologue et psychologue qui me l’avait fait rencontrer. Le pouls, ses variations et son toucher, ce serait donc complexe mais à chercher du côté du réflexe auriculo-cardiaque !
Je joins le plan de l’étage de la maison d’Annick, dessiné par elle mais sans mon quadrillage quelconque ajouté pour le travailler d’abord par téléradiesthésie à Grenoble : plan vérifié sur place samedi et dimanche [scan PS Rennes]. Je joins aussi le plan de la salle EFJ où nous nous sommes réunis vendredi, samedi et dimanche : vendredi soir, j’ai d’abord dessiné une ébauche de cette salle sur papier quadrillé à petits carreaux, y ai fait la recherche par radiesthésie sur plan, ai vérifié quelques points en m’en rapprochant par visées successives et radiesthésie, enfin par senti corporel : soit des anomalies souterraines semblables à celle de la maison d’Annick, mais sans cheminée cosmotellurique [scan EFJ Rennes].
Samedi, plusieurs participants ont effectivement perçu un senti corporel au dessus des 2 types d’anomalie souterraine fixe : CES, affluent de CES (ACES) et BDF. Bref rappel de mon hypothèse BDF : 
BDF intersection de l'interface entre 2  couches géologiques successives et faille : l’interface résulte du retrait de la mer, la mer revient, d’autres sédiments se déposent. Maintenant l'air souterrain coulant dans l'interface est stoppé par la faille : d'où effet faille dû à la radiation du radon. Les BDF vont 3 par 3 en plaine et 5 par 5 en haute montagne.
La conjonction Cj des CES90 et CES40 proche du mur nord-ouest est perçue comme plus forte qu’un seul CES, et très désagréable par moi. D’après ma détection des largeurs en associant index gauche-antenne et main droite-pendule, les largeurs des CES90 et CES40 sont environ 20 cm et 10 cm. Dehors, à près de 3 m du mur extérieur nord-ouest, j’ai localisé le confluent Cf entre CES90 et son affluent ACES90  par visées successives entre 2 points et senti corporel. Malgré mon erreur de détection par radiesthésie sur le plan à petits carreaux, en y prenant à tort la cloison entre salle et toilettes-cuisine pour le mur extérieur nord-est. Car une erreur de localisation sur plan entraîne une erreur de détection par radiesthésie sur plan. Erreur, répercutée oui ou non sur la détection par visées successives ? A vérifier, en répétant ce scénario ! Jean-Jacques a vérifié son senti sur  la Cj  CES90 x CES40 et le Cf  CES90 x ACES90 : merci à lui !
Dimanche matin, j’ai détecté par téléradiesthésie 2 plans, chacun muni d’un quadrillage quelconque : l’un d’après un dessin sans doute de géomètre, l’autre dessiné de mémoire. Annick assistait : comme elle sait faire tourner un pendule, je lui ai proposé d’utiliser la ficelle à laquelle sont attachées mes clés de Grenoble. De ma ceinture, j’ai décroché ficelle et clés : à mes questions dites à haute voix, Annick a retrouvé dans sa tête des réponses semblables aux miennes. Autrement dit, la radiesthésie-sourcellerie n’appartient à personne, c’est un système universel gratuit dont disposent les animaux, les humains et la médecine préventive notamment de cancers [courriel ouvert 21.10.09]…pourvu de ne pas priver la sourcellerie de son u, donc sans charlatanisme ni mystère ! Un homme, venu samedi mais pas dimanche, m’a dessiné de mémoire le plan de sa maison : je le lui renverrai par scan, après travail par téléradiesthésie. 
C’était ma 6ème prestation pour 10 à 15 personnes mais la 1ère avec détection  sur plans pour x, y et z. La prochaine fois, on fixera un prix de stage et un prix par plan détecté pour me rembourser mon voyage…
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