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Déforestation et agriculture intensive ruinent le sol à cause de l’arbricide rural. Finalement engrais et pesticides chimiques ne servent à rien. Planter une bande d’arbres environ tous les 200 m ou un arbre environ tous les 30 m reverdit le désert, élève les débits d’étiage, abaisse ceux de crue et multiplie les récoltes par 2 à 10 en environ 20 ans / Deforestation and intensive agriculture destroy the soil, because of the rural tree removal. Finally chemical fertilizers and pesticides are needless. Planting a tree strip about every 200 meters or a tree about every 30 meters makes the desert grows again, the river low flows rise and the high flows lower, multiplies the crops by 2 to 10 after about 20 years.
En bibliothèque je jette un œil à l’hebdomadaire chrétien d’actualité La Vie, où L’œil du géographe s’y  fourrerait le doigt1 – la première phrase du titre le cible – en citant un livre2 : le feuilleter en librairie rien qu’une minute pour ne pas me faire tirer les oreilles me le fait fourrer dans le sac de la pensée unique. La cinquantaine d’autres mots du titre cible le b.a.-ba de 40 ans de compilation bibliographique sur forêt, arbres ruraux alignés et isolés, agriculture, viticulture, environnement et santé [nlle 2-01 : 62 références, 6 encadrés dont le 3ème p. 8]. Dans ce livre – achat demandé en bibliothèque –, ciblerai-je des arbres ruraux alignés ou isolés ? 
Selon le conseil d’un ami théologien, la concordance de la bible nous cible une quinzaine de fois arbre ou arbuste des champs ou de la plaine et une dizaine de fois vigne, olivier ou figuier dans la même phrase : ce b.a.-ba de concordisme cible que l’agroforesterie – contresens à récrire agroarbrerie – était déjà une pratique certes minoritaire mais positivement reconnue au Moyen-Orient dans les temps bibliques. 
Merci au site de La Vie d’écrire sur la prochaine encyclique [cpcl Le pape potasse son encyclique]. Jetez un œil à d’autres pj [co 22.01.15bis, co 21.02.15bis avec deux rdc critiquant la pensée unique grâce à l’éloge de l’interdisciplinarité].

D’autres articles confirment l’urgence de ne plus dissocier agriculture, arbre, environnement et santé : 
-novembre 2008 [ndl Yannick Prost Le nationalisme anti-occidental : il est aggravé par le mythe mondial anti-arbre rural],
-décembre 2014 [ndl Michel Griffon  L’agroécologie, un nouvel horizon pour l’agriculture :  impossible sans arbre rural] ;
-février 2015 [ndl Pierre de Charentenay Une politique hybride de développement : pas de développement sans arbre rural ; ndl Yvan Nemo  Changer le rapport à l’école : impossible rapport des élèves à la mini-ferme, sans y replanter un arbre rural]. Pas question d’initier les élèves de l’école Bel Air au savoir-faire du sourcier, mais bébé puis l’enfant dormant au dessus de TSF (trucs souterrains fixes) en seront les premières victimes. L’arbre penché ou couché ou avec branche couchée en témoigne [sc 2 arbres l’un couché et l’autre penché à Paris, sc thuya avec branche couchée à Grenoble]. 
L’1visible – le journal qui vous veut du bien – exclut médium, astrologue et voyante3. D’accord ! Et  les guérisseurs, coupeurs de feu et sourciers qui vous veulent du bien ? [ntte 1ter-00, co 19.09.12bis, co 24.10.14 réf. 3]   
Le psychiatre brésilien Adalberto Barreto a fondé la Thérapie communautaire intégrative (TCI) dans une favela du Brésil. Depuis 4 ans participant à un groupe de parole selon la TCI, je viens de suivre un stage de 5 jours dirigé par le docteur Barreto avec notamment de la relaxation : debout, secouer doucement le corps des pieds à la tête favorise le lâcher-prise, comme le cheval tombé dans un puits sec secoue la terre qu’on lui jette pour l’enterrer vivant, piétine cette terre, comble ce puits et finalement en sort indemne. Internet offre 3 versions de ce conte imaginaire avec âne [cpcl Le paysan, l’âne et le puits] et de vrais cas où cheval et vache tombant dans un trou ont fort peu de chance de survie ! Jésus interroge [Matthieu 12/11 TOB] : Qui d’entre vous, s’il n’a qu’une brebis et qu’elle tombe dans un trou le jour du sabbat, n’ira la prendre et l’en retirer ?
 Cet âne imaginaire cible l’ânerie anti-interdisciplinaire du chercheur enfouissant des données oubliées, négligées ou déniées à diverses échelles d’espace et de temps dans le trou des oublis-négligences-dénis. Or la réalité dépasse la fiction si ce chercheur, piétinant gentiment les plates-bandes de ses voisins, apprend ainsi à bonifier son savoir-faire d’erreur en erreur corrigée : d’où l’œuvre d’un paysan analphabète du nord de l’Inde qui, durant 50 ans, replanta 1000 arbres par an sur les terres de ses voisins [cpcl Un paysan replante des arbres]. Le documentaire Le sel de la terre du réalisateur allemand Wim Wenders, sur l’œuvre du photographe brésilien Sebastiao Salgado, cible un reboisement de 2,5 millions d’arbres en 15 ans sur sa propriété au Brésil4. Et le Nordeste redeviendra aussi un Eldorado fertile où retombera la pluie, si on y replante assez d’arbres ruraux !
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