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François Garczynski 30 août 2012 : co 30.08.12 d’abord à des participants attendus aux Entretiens de Sologne du 31 août au 2 septembre
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité, sourcier amateur <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble  téléphone 04 76 51 05 90 
Meilleure cause humaine grâce à un meilleur discernement sur 4,5 milliards d’ans de données sur la Terre 
Feuilleter le dernier livre de Patrick Viveret 1 [ndl La cause humaine] confirme un manque de réflexion critique, non pas du philosophe mais du courant de pensée le plus bruyant sur la part humaine du dérèglement climatique, avec le dégagement excessif de gaz à effet de serre. D’où ce titre du co 30.08.12 !
Si cette part humaine était vraie aujourd’hui, elle l’aurait été aussi à l’optimum climatique médiéval de 800 à 1300 favorisant la colonisation viking au Groenland, près de 500 ans avant l’ère industrielle ! 
Et pas de dégagement excessif de gaz à effet de serre pour plusieurs réchauffements il y a plus de 350 millions d’ans et le dernier il y a 90 millions d’ans, où la flore surtout marine prospérait tant qu’elle bouffait littéralement presque tout le gaz carbonique de l’atmosphère à base de carbone léger 12C, se rabattait sur le carbone lourd 13C et augmentait jusqu’à plus de 40% la teneur en oxygène de l’atmosphère par rapport à celle actuelle [nlle 2-01 encadré 5 p.11, co 01.06.12(ter)].
Je ne conteste pas le réchauffement climatique mais l’hypothèse la plus bruyante qu’il serait dû aux activités humaines. Ce même 30 août, averti par une bibliothèque qu’un livre 2 m’était réservé, je l’emprunte  et demain vendredi 31 août je le lirai dans le train entre Grenoble et Villefranche-sur-Cher.
Cher Patrick Viveret, jetez un œil à la ndl Discerner sur un article 3 d’un jésuite où le discernement (D) ne concerne pas seulement celui spirituel. En voici quelques expressions : Le D confère une certaine aisance ; Pas imiter dans la répétition ; Le D apprend à savoir où l’on met ses pieds ; Pas l’obstination de l’entêté ni l’héroïsme du courageux ; Des hommes et des femmes expérimentés seront des guides.
Respectueusement : répéter l’adjectif écologique, les expressions développement durable, sous-alimentation, manque d’eau et combattre la faim, sans rappeler les heurs et malheurs de l’environnement terrestre en discernant ses 3 acteurs majeurs – phytoplancton marin, arbre et microbes du sol surtout près de ce cher arbre –  depuis 600 millions d’ans, ce ne serait guère mieux que tous ces nouveaux artifices de la communication qui recouvrent d’un vernis vert, moral et citoyen nombre d’agissements douteux !

Oui, je devrais écrire un livre, attends des conseils et pourquoi pas les vôtres pour m’y mettre !
Critique de quelques points de votre livre :
-montée annoncée du niveau des mers : risque de l’inverse, que le réchauffement continue ou non, à cause de la relation de cause à effet déforestation+arbricide rural=désertification illustrée par le Colorado réduit à un ruisseau coulant dans le Pacifique et le Jourdain à un tout-à-l’égout stagnant en mer Morte.
-aggravation de la sécheresse aux Etats-Unis et en Russie en 2011, famine dans la corne de l’Afrique et aggravation des inondations sont beaucoup plus dues à l’arbricide rural qu’à la déforestation [co 01.08.12].
-nous ne faisons rien pour changer nos modes de production, de consommation, de distribution : pour l’alimentation, production et distribution moins loin dépendent strictement de plantations d’arbres ruraux. 
Parmi les invités mais non parmi les intervenants aux Entretiens de Sologne, domaine de Fondjuan à Mur-de-Sologne, nous nous y croiserons sans doute [co 18.07.12(ter)]. Plutôt que l’autonomie collective avec celle alimentaire grâce à l’arbre rural, ici je m’approche surtout du thème maison autonome du matin du dimanche 2 septembre avec le problème maisons à cancers : 20 ans de sourcier amateur sont un à-côté de 40 ans – 10 en obéissant, 20 en désobéissant, 10 depuis ma retraite – de recherches sur arbre, agriculture et environnement [co-oe 20.03.11(ter), Sous-sol pieds et mains, co 27.06.12(bis), co 19.08.12(bis)]. 
Le B-A.BA de la prévention de cancers chez soi en changeant son lit de place, c’est d’apprendre à découvrir son senti corporel (SC) juste au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF). Les seules dans un rectangle de Fondjuan d’environ 150m x 350m, ce seraient 2 réseaux de cours d’eau souterrains (CES) de profondeur environ 150 et 100 m. Je vérifierai cette détection préalable par radiesthésie sur plan, par la détection de quelques points une fois arrivé sur place, pour proposer de tels tests de SC [sc Fondjuan 41]. 
Donc à vendredi soir ou samedi matin à Fondjuan !
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