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co 30.12.16bis dimanche 1er janvier 2017 d’abord aux médecins J-F. Delfraissy et J-C. Ameisen et au journaliste S.Foucart
François Garczynski 34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90 <mfgarski@free.fr> 

agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité et conteur amateur depuis 15 ans, sourcier amateur depuis 25 ans
Comité consultatif  national d’éthique, conseil de sourcier amateur, accompagnement de patients cancéreux: ajout    
Extrait de co 27.12.16 : Jean-François Delfraissy va remplacer Jean-Claude Ameisen à la présidence du Comité consultatif national d’éthique pour les sciences de la vie et de la santé (CCNE). L’immunologiste veut y associer davantage les citoyens (..). Sur la table figurent déjà de grands sujets dont (..) les relations avec les neurosciences (..), l’accès aux innovations thérapeutiques (..), les liens de recherche entre les pays du Nord et du Sud (..). ‘‘J’ai été depuis des années un cow-boy de la recherche (..) en associant souvent les sciences humaines et sociales’’ dit-il aux députés (..). Si Jean-François Delfraissy a un regret, ce serait de ne pas être assez proche des patients (..). Un seul ‘‘défaut’’ : il est souvent en retard (..). ‘‘Il faut être un passionné (..). Et Jean-François Delfraissy de confirmer : ‘‘Je crois fondamentalement plus aux hommes et aux femmes qu’aux structures. 1’’ 
Suite de co 03.01.16VIII et co 27.12.16: mercredi 28 décembre, dans l'agglomération de Grenoble, je détecte un cours d'eau souterrain (CES) : cause probable du cancer du sein de Fatima (4 dernières lettres changées). Je lui conseille de déplacer son lit, sinon de dormir provisoirement sur le canapé du séjour, sans CES dessous. D’où urgence d’accompagnement de patients cancéreux, étendue aux parents de bébés et petits enfants se réveillant souvent, parfois faisant appel à un sourcier sans attendre que leur bébé ou petit enfant fasse un cancer.
Je respecte profondément le refus de faire pareil dans leurs logements pour deux femmes, ensuite décédées du cancer du sein. Je donnais le même conseil à deux autres femmes atteintes du même cancer, et quatre fois aux parents de petits enfants se réveillant souvent, toujours d’après détection de CES par radiesthésie sur place ou à distance jusqu’aux USA, sur plan de chambre avec place de lit dessiné approximativement et flèche pour le nord.

Idem pour toute personne atteinte d'un cancer à laquelle je conseillerais de déplacer le lit dans sa chambre ou une autre. Conseil basé d’abord sur la radiesthésie sentant le roussi * pour beaucoup croyants ou non, puis sur le senti corporel (SC) : peu en sont aptes, à moins de leur faire percevoir au moins une minute le triple SC dû à une chaine humaine d’au moins 3 personnes le long d'un arbre couché comme le noyer de Rajat [photo & sc].

Sourcier amateur non guérisseur, je pourrais l’être comme des sourciers mais n’en ai pas l’intention [ntte 1ter-00]. Une octogénaire de Grenoble me parle de Joao, guérisseur qui la soigna à Abadiânia (Brésil) à 2 heures de route de Brasilia [cp/cl Medium Joao au Brésil <www.joaodedeus-jeandedieu.com>]. Sans douter de son don de guérisseur, je prie des personnes dont ce site donne les emails de l’informer sur le savoir-faire sourcier pour la prévention voire la guérison de cancers et autres maladies, liées aux logements à cancers (lac). Joao ne douterait pas du savoir-faire sourcier vieux comme l’humanité ** d’après moi depuis au moins 10 000 ans d’après menhirs et dolmens.
Question 1 de neuroscience sur la détection sourcière à distance sur place par visée panoramique et plan à distance. Voici 5 lieux dans l’espace public ouvert surtout à Grenoble [sc Melies caserne de Bonne, sc Base clocher tors église St-Pierre Dijon, sc Accès salle 150, sc Quatre sites]. Question d’éthique : je propose des tests de SC dans l’espace public ouvert et sur demande en des lieux privés. Tout scientifique n’explique pas d’abord le réel mais le décrit. 
Jeudi 29 décembre vers 14h, sortant du café associatif Nicodème place Claveyson à Grenoble, je re-suivis à la trace de mon SC cavité non aérée, perçu à la gorge, un souterrain sans doute médiéval détecté il y a environ 20 ans place Claveyson, rue d’Agier et sous la collégiale Saint-André dont la construction commença en 1228. Enfin rions avec cet éloge des araignées, dont j’aimerais bien connaître d’autres variantes [rdc Toile d’araignées].
Ajout du dimanche 1er  janvier 2017 à l’attention de croyants, agnostiques et incroyants, et de Stéphane Foucart : 
*24 mots sentant le roussi de Jorge Mario Bergolio, pape François, quand il était archevêque de Buenos Aires : Je tiens à souligner que le Démon est une chose, et que c’en est une autre que de diaboliser les choses ou les gens 2  [co-oe 18.08.16bis].
** Echec et mat à Stéphane Foucart à cause de son flagrant déni de plusieurs sur-réchauffements faisant chuter le niveau de la mer avec recul de ses banquises, il y a plus de 350 millions d’ans  3, 4  [nlle 2-01 p.11 encadré 5]. Bonne année 2017 !
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