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co 31.03.14 envoyé par internet en copie cachée ou par la poste à quelques personnes
François Garczynski <mfgarski@free.fr><http ://mfgarski.free.fr/> lundi  31 mars 2014
agronome, ingénieur du génie rural des eaux et des forêts retraité depuis 2002, sourcier amateur depuis 1991
34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone  04 76 51 05 90
Après la journée du 29 mars d’Evangile et liberté avec le pasteur André Gounelle au Centre St-Hugues de Biviers 

Je m’y suis inscrit in extremis : d’où 2 p’tits tours à Seyssins les 19 et 21[sc EgliseSt-MartinSeyssins(Isère)].
Du premier rang, ce fut facile de prendre la parole 3 fois à la table ronde, ce que je remets en forme :
(1) Une femme parla d’un petit-fils accro du portable : j’improvisai un joli conte de Philippe Meirieu mettant en boîte l’addiction au portable, pas seulement des jeunes [rdc 2 histoires.. la 2ème]. A ma question finale, ‘‘pourquoi pas se remettre à écrire une lettre de temps en temps ?’’, je vis André Gounelle sourire. 
(2) Après le témoignage d’Ariane, visiteuse de malades en soins palliatifs, qui parla de cancers, je parlai du salut avec un petit s à propos de la santé. J’affirmai que si la médecine demandait l’aide de sourciers pour la prévention de cancers, présupposés par des médecins d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour le même logement et en même temps la même montée, la sécurité sociale ferait des économies. J’ai rappelé un dossier du pasteur Antoine Nouis dans l’hebdomadaire Réforme en septembre 2012 sur occultisme et voyance. Car le savoir-faire du sourcier ne mérite pas 2 mots d’Actes 10, 11-16 : immonde et impur [co 19.09.12(bis)]. Le premier but du chercheur n’est pas d’expliquer mais de décrire la réalité. Thierry est un ami franco-américain que je connais depuis une vingtaine d’années. Voici son cas :
Détection sur les chambres de Thierry et Margot et de leur fils Liam à Pittsburgh (USA), et courriel de Thierry
Courriel de Thierry du 30 mars à 5h26 [sc Th-Ma, sc Chambre de Liam]. Sujet : je dors beaucoup mieux.
Francois,

Merci beaucoup pour ton travail de sourcier.  Comme tu es un ami, je t'ai fait confiance sans faire de recherche sur le sujet. Etant malade, avec un jeune bebe et travaillant de nuit, je souffrais de frequentes insomnies!  Apres avoir deplace le lit selon ton plan, je dors beaucoup mieux.  Meme si le bebe me reveille parfois (il fait ses nuits parfaitement mais il est normal qu'il soit un peu actif durant la journee), maintenant je me rendors facilement!  

Liam avant de deplacer son lit, rampait toujours vers le haut de son berceau ou il dormait souvent de travers pour etre au maximum vers la tete du berceau.  Le matin, il emettait souvent des petits cris d'impatience pour qu'on le sorte du berceau rapidement.  Maintenant. il reste plus au centre du berceau et est beaucoup moins agite le matin.  Je voulais attendre quelques jours pour m'assurer que ces changements soient durables.  On devrait demenager le 6 avril, on t'enverra alors le nouveau plan.

Amitie. Thierry PS Fais attention en bicyclette a Grenoble...
Son nom ne figure ni sur ce courriel ni sur ces 2 plans. Je décris ma méthode de détection sur plan [2 encadrés de ntte 1ter 00]. Je ne sais si Thierry guérira de son cancer ni s’il est dû à sa place précédente sur leur lit. Pour lui, Margot et Liam, j’ai donné bénévolement le conseil d’éviter des places de sommeil au dessus d’anomalies souterraines fixes (ASF) en leur proposant de déplacer les 2 lits. Au dessus d’ASF, plus de femmes que d’hommes perçoivent un senti corporel (SC) : avec ou sans SC, l’amplitude du pouls devient irrégulière. Et les objets vendus dans le commerce pour chasser les ondes nocives ? Soit ça les chasse chez le voisin, soit ça ne supprime pas le SC : à vérifier chez toi, elle ou lui ! Cliquez sur ce lien, lisez p. 12-13 : 
http://www.vousetvotresante.fr/pdf/nVVS20e.pdf
Apprivoiser des logements à cancers dus à des ASF, c’est un à-côté d’une recherche sur eau, air, sol, forêt, arbre rural, arbres et clochers bizarres [ntte 12ter97, ntte/newslet 9-00, nlle 2-01, co-oe 20.03.11ter, co 11.12.13].
(3) Un homme parla de labourer son petit bout de champ : plus au sens imagé qu’au sens réel ?
 J’ajoutai : sans oublier d’y replanter un arbre ! J’aurais dû développer plus ce que je fais maintenant : les ‘‘comment’’ et ‘‘pourquoi’’ des rôles de l’arbre champêtre, aussi irremplaçables que ceux d’arbres fruitiers jadis dans les vignes [sc ArbresfruitiersdevigneXIVesiècle, sc Lessolsdesvignoblessedégradent]. Idem avec des idées reçues répétées sans réfléchir, comme celle sur les vers de terre que j’ai démythifiée à Hubert Reeves venu présenter son dernier livre à Grenoble le 25 mars, en arborant la photo d’un âne [co 27.11.13, sc n°..,]. 
Du coq à l’âne ? Bravo Eric Piolle à Grenoble, mais j’ai mal à l’écologie depuis 3,8 milliards d’ans, car pour elle EELV, parti de gauche et PS, ce sont bonnet blanc et blanc bonnet  [nlle 2-01 surtout encadré 5 p.11]. 






