
Courriel ouvert à Frère Henry Quinson 
François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/>                                       Grenoble, 11.09.09
ingénieur du génie rural des eaux et des forêts (retraité depuis 2002)

34 avenue La Bruyère F38100 Grenoble  téléphone : 04 76 51 05 90 / Monêtier-les-Bains 04 92 21 96 95
Présence auprès des familles, enfants et jeunes des cités issus de l’immigration, environnement et rôles paradoxaux de l’arbre 
Pièces jointes : ce même courriel ouvert, ndl alias notes de lecture et autres textes antérieurs


Frère Henri,
Loin d’avoir achevé la lecture de Moine des Cités (MdC), je  l’ai déjà garni d’une forêt de post’its. Sa cinquième édition signifie que votre témoignage est devenu public, d’autant que vous donnez votre adresse électronique. Pourquoi un courriel ouvert ? C’est actuellement l’un de mes modestes modes de diffusion de mes textes de chercheur marginal sur les rôles de l’arbre pour l’environnement vital : pas l’enfer glacial de Mars avec en moyenne -60°C ni l’enfer torride de Vénus avec en moyenne 500°C. 
-p. 213 10ème colonne du nouveau monachisme (Protection de l’environnement). En lien avec la suite de la 10ème colonne (Soutien de l’économie locale) et la 11ème (Engagement pour la paix face à la violence et résolution des conflits). Car raser l’arbre dans champs, pâturages, vignes et autres cultures agricoles comme en forêt crée de multiple conflits : ndl L’avenir de l’eau et courriel ouvert à Erik Orsenna. 
Mini-CV : J’ai fait le caté’ une dizaine d’années avec d’autres parents, quand nos 4 fils (le 3ème Nicolas habite Marseille) étaient enfants : ils ont maintenant entre 36 et 44 ans. Je n’ai aucune responsabilité paroissiale, sinon mon humble présence depuis des années dans des groupes de prière successifs. Ainsi un groupe biblique m’a donné le goût des psaumes. Je ne fais aucun soutien scolaire mais lis des histoires en école primaire (surtout des CP et CE1) depuis 7 ans et en école secondaire (des 6ème surtout maghrébins : ça demande plus de préparation) depuis 1 an, avec l’association nationale Lire & faire lire : pas pour apprendre à lire mais donner le goût des histoires, selon l’oralité qui précéda l’écriture comme pour la bible plus de 1000 ans avant J.-C.  Je lis aussi en maison de retraite depuis 7 ans, avec une association locale issue de Lire & faire lire. Je suis aussi conteur amateur depuis 7 ans. Ces activités de parole sont d’abord des bénéfices secondaires du bégaiement, dans la suite libératrice de 11 ans avec l’Association Parole-Bégaiement <http://www.begaiement.org>. Plus de 700 adhérents : thérapeutes du bégaiement, bègues adultes comme moi et parents d’enfants bègues. Porter ce trouble de parole avec humilité et humour, éventuellement en parler, ça le fait peu à peu  passer derrière soi. Comme ça se fait dans d’autres villes de France, j’organise une fois par mois une réunion d’entraide entre bègues adultes à Grenoble.
Le tiers-monde m’intéresse vivement, après 1 an en Algérie (1964-1965) comme coopérant civil (mais encore considéré comme militaire); 2 ans en Côte-d’Ivoire (1969-1971) avec l’ex-Centre technique forestier tropical, marches de 4 jours au sud du Maroc en janvier 2003 et 4 jours au sud de la Tunisie en mai 2006. Une semaine en Egypte pour un congrès en 1989 et 15 jours de tourisme avec ma femme en Syrie en avril 2009. Ainsi je suis particulièrement sensible à quelques passages de MdC :

-p. 54-55 : L’abbé Pierre évoquant sa rencontre avec Albert Einstein, Les pauvres deviendraient de plus en plus nombreux (…). Développement des moyens de communication (…). Il ne s’agirait plus d’information mais de provocation (…). Selon l’abbé Pierre, il faut se préparer, en France, à une vague massive d’immigration méditerranéenne, venant d’Afrique du Nord.
J’attribue l’aggravation de l’appauvrissement plus rapide sous les tropiques et cette vague massive d’immigration aussi africaine surtout au déni par l’establishment forêt-eau-sol-agriculture-climat des vertus cachées des arbres serrés, alignés et même isolés, entraînant déforestation et destruction d’arbres non forestiers : d’où épuisement du sol agricole, émigration et désertification. (courriel ouvert11.06.09).
-p. 57 : Les grandes questions du siècle me passionnent plus que jamais (…). Enzo Bianchi : Il est important de développer son potentiel intellectuel.

-p. 68 : Quand l’imbécile regarde le sage pointer son doigt vers la lune, il ne voit que le doigt, dit un proverbe oriental (variante du courriel ouvert à E. Orsenna : dispute sur corrélation et relation de cause à effet forêt-eau). Le discernement chrétien, c’est sans doute l’art de voir et demander la lune…avec effort intellectuel. Dans sa dernière encyclique, Benoît XVI parle de discernement (ndl L’amour dans la vérité).
Courriel ouvert 11.06.09. Sous-titre : Perplexité de l’establishment forêt-eau-sol-agriculture-climat face aux paradoxes du rôle de la forêt sur le débit fluvial : d’où déni du rôle environnemental et climatique de l’arbre champêtre, épuisement du sol agricole, désertification et flux migratoires surtout Sud-Nord. Cette perplexité bloque la recherche sur l’environnement vital et ses applications agricoles, en laissant faire la destruction des arbres, etc. et finalement les flux migratoires surtout des pays du Sud vers ceux du Nord.
Violence des enfants p. 196. Editorial d’Etudes de juillet-août 2009 : Pourquoi les jeunes Français ont-ils peur (ndl Les jeunes français). Dans le même numéro, l’historien du temps néglige celui géologique, expliquant aussi la crise actuelle (ndl Autorité du temps). Proverbe arabe : Le passé n’est pas derrière nous, il est sous nos pieds ; proverbe africain : si tu ne sais pas où tu vas, regarde d’où tu viens.
p. 201 : L’arbre qui tombe fait plus de bruit que la forêt qui pousse, disait Gandhi. Finalement la forêt cache l’arbre : ces arbres agricoles qu’on continue de raser en Afrique du Nord, comme me l’écrivit Gérard prêtre lyonnais prof’ d’université en Algérie dont on me donna l’adresse à un week-end chez les Dominicains d’Eveux (Rhône) avec Mgr Henri Teissier en mars 2000 (nlle 7-00 phrase en caractères gras p. 8). C’est comme la disparition annoncée des arganiers du sud du Maroc (arbuste-shrub 12-07).
Phrase de Bossuet (courriel ouvert 03.08.09) : Dieu se rit des prières qu’on lui fait pour détourner les malheurs publics, quand on ne s’oppose pas à ce qui se fait pour les attirer. (p. 163 vol. 1, Histoire des variations des églises protestantes, Garnier 1921). Bossuet, qui approuva la Révocation de l’Edit de Nantes, n’était pas gentil avec les Protestants. Dans le contexte actuel de l’œcuménisme, du dialogue interreligieux et du respect de l’incroyance et de l’athéisme, pourquoi de pas appliquer sa phrase aux malheurs publics liés à la crise actuelle ? Et ne pas remplacer Dieu par le ciel, selon la version d’Albert Costa de Beauregard ?  Le ciel se rit des prières que nous lui adressons pour écarter des maux dont nous persistons à vouloir les causes (Bossuet d’après ACB). Le fameux proverbe oriental le dit autrement.

Fraternellement, peut-être à la joie de vous rencontrer à Marseille un jour prochain.

FG
