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D’un Forum de l’évènement à l’autre au Centre théologique Meylan-Grenoble : à celui du 11.01.10 Copenhague : avancée ou esbrouffe ?, j’ai lancé que celui du 19.01.09 Les enjeux du changement climatique, c’était de la rigolade : pas gentil mais non calomnieux !

Le médiateur du Forum de l’évènement (FDLE) du 19.01.09, c’était Pierre Bréchon. Celui du 11.01.10 ne s’est pas présenté, les intervenants l’ont appelé par son prénom : Alain. J’ai eu tort de ne pas lui demander de dire son nom. Pour le savoir, le 12.01.10 j’ai en vain téléphoné au Centre théologique Meylan-Grenoble (CTMG) : le directeur Hendro Munsterman m’a dit d’écrire au CTMG et qu’il fera suivre. Ce vendredi, je remettrai cette lettre à l’attention de M. Alain X c/o  M. Hendro Munsterman.
Le 11.01.10 j’ai regretté qu’il n’y ait pas de scientifique parmi les intervenants. Le médiateur m’a répondu qu’au précédent FDLE il y en avait. J’ai lancé que c’était de la rigolade. Alain X a protesté contre ce mot. J’ai ajouté que c’est mon avis. Puis il a reconnu que tous 3, ils sont des chercheurs en sciences sociales, donc pas des scientifiques selon les sciences dites exactes. A entendre les 2 intervenants Patrick Criqui économiste et Franck Petiteville spécialiste des relations internationales, dans le titre du FDLE le mot esbrouffe n’est pas du tout pris sérieusement. Patrick Criqui, qui a signalé qu’il fait partie du comité de veille de Nicolas Hulot, montre ainsi qu’il prend au sérieux réchauffement et taxe carbone. 
Flash-back sur 19.01.09 : le scientifique, c’était le glaciologue Gilles Delaygue, connu pour s’être associé aux critiques frisant la calomnie contre le géophysicien Vincent Courtillot.. On a le droit d’avoir une opinion, même si c’est très très minoritaire. 
Sur les idées scientifiques de Vincent Courtillot, j’ai écrit :

-2 pages de notes de lecture alias ndl sur l’introduction et les conclusions de son dernier livre [ndl Nouveau voyage au centre de la Terre] ;

-1 page, le courriel ouvert 01.12.09 (bis) d’abord à l’hebdomadaire Réforme : le niveau marin moyen ne remonte plus depuis 2002 ou 2003, avec des zones où il monte côtoyant des zones où il  descend ;
-1 page, le courriel ouvert 15.12.09 d’abord à Vincent Courtillot qui néglige de vrais réchauffements où la flore marine devait se rabattre sur le carbone lourd 13C, faute de carbone léger 12C surbouffé !
Dans la bataille de chiffonniers entre réchauffistes et climato-sceptiques [courriel ouvert 13.01.10], on néglige des données fondamentales sur les temps géologiques. 

Régis Debray dit [Réforme du 7 janvier 2010] : Nous avons quitté l’histoire pour l’écologie (…). Les écologistes doivent réfléchir aux rapports entre le court et le long terme. Certes Régis Debray ne pense sans doute pas au plus aux 15 milliards d’ans de l’univers dont 4,5 milliards d’ans de la Terre, et au moins aux 600 millions d’ans avec données paléontologiques. Mais il faut au moins ce minimum pour comprendre les nombreux changements climatiques survenus depuis 600 millions d’ans, dont l’actuel réchauffement, moindre qu’en l’an 1000 avec la colonisation temporaire du Groenland par des Vikings.

Au CTMG de proposer un autre regard au-delà de Copenhague, en faisant appel à des connaisseurs des temps géologiques comme André de Cayeux de Sénarpont dit Cailleux, disparu en décembre 1986. Voici le recopillage d’une fameuse page de l’un de ses livres, sur les variations du niveau marin [ndl Variations du niveau marin].
