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Déforestation au Cambodge ? Effet sur le sol et l’eau des tempêtes ? Développement durable, commerce et/ou économie équitables ? Forêts et/ou arbres alignés et isolés ?

Courriel ouvert notamment à :
Amis du Monde diplomatique, Cemagref (Bordeaux), Echo Nature, Etudes, FAO (Programmes forestiers nationaux), Fondation Gabriel Péri, Inventaire forestier national, L’Express, Laboratoire de géographie physique Pierre Birot  92190 Meudon, Le Monde, Libération, Ministère de l’agriculture, Ministère de l’écologie, Religieuses de Notre-Dame du Rosaire à Pont-de-Beauvoisin (Isère) et Phnom Penh (Cambodge), Pélerin, Abbayes bénédictines de Solesmes (Sarthe) et Keur Moussa (Sénégal), Science et avenir, association Touaregs.

Questions de vocabulaire

J’écris des textes chiffrés selon mois et année (abrégé 2 derniers chiffres) : nouvelettes (abrégé ntte) avec 1 ou 2 pages, nouvelles (abrégé nlle) avec plus de 2 pages, et courriels : arbustes avec 1 à 2 pages, arbres avec plus de 2 pages sans nommer les destinataires et courriels ouverts notamment à des destinataires nommés ; les pièces jointes sont des rameaux dont le premier est l’arbuste, l’arbre ou ce courriel ouvert changé en rameau ; d’autres sont des nouvelettes, nouvelles, arbustes, notes de lecture (abrégé ndl) et récritures de contes (abrégé rdc), etc.

En dénonçant la déforestation au Cambodge 1 (ndl Prêtre au Cambodge), François Ponchaud ne saurait que c’est un secret de polichinelle. Le Monde en parlait le 4 septembre (ndl Revue de presse bis). C’est pareil pour presque toutes les forêts tropicales surtout non à cause de l’abattage de bois précieux mais de la course au sol forestier. Beaucoup de forestiers connaissent cette cause majeure de la déforestation, maintenant surtout tropicale et circumpolaire. Peu savent que l’épuisement du sol résulte de la suppression de ses arbres, justifiée par le remembrement rural pour augmenter la productivité agricole. Et le sol des vignobles se dégrade 2, à cause de la suppression obligatoire de leurs pêchers…capitaux ! 

 La plupart des forestiers, agronomes, hydrologues, géographes, économistes, écologistes et journalistes ignorent, négligent ou même dénient les paradoxes des rôles environnementaux de l’arbre (ndl Northeastern United States 3, 4, The environnement for sale 5, La forêt gestion des eaux 6). Raser le petit bois fait couler plus le ruisseau et raser la grande forêt couler moins le fleuve : l’effet du déboisement s’inverse en aval d’un bassin d’environ 150 km2 en Inde 7. L’inversion se confirme en aval du plus grand bassin d’environ 15 000 km2 du Guatemala (ndl Amazon Basin 8). La coupe forestière d’éclaircie par trouées larges au plus de 200 m ni n’aggrave l’érosion ni ne fait couler plus le ruisseau 9. Ce non-effet d’éclaircies rejoint l’effet de brise-vent d’accroître la récolte : quand sa hauteur atteint 10 m  environ 20 ans après la plantation 10, 11, un brise-vent environ tous les 200 m double ou triple la récolte. Des paysans africains replantent des arbres isolés qui décuplent les récoltes 12, 13 (ndl Arbre agriculture Kenya p. 2). Et puisque aucun auteur ne précise leur espacement, un raisonnement géométrique sur les caractéristiques de brise-vent propose un arbre isolé environ tous les 50 m (ann.arbuste/shrub 4bis-05).

Les tempêtes de 1999 en France n’auraient pas eu d’effet significatif sur le sol et l’eau, car un tel effet  serait indiscernable avec un taux de déforestation inférieur à 30% 14 (ndl Tempêtes 1999). Sauf en Gironde, les surfaces de chablis d’un même tenant ne dépassent pas 4 hectares. L’Inventaire forestier national ne s’intéresserait pas à l’effet de tempêtes sur le sol et l’eau 15 (ndl Tempêtes 1999 bis). Puisque les chablis diffus, de superficie inférieure à 1 hectare, représentent un volume supérieur à la moitié du volume des chablis, leur largeur n’aurait guère dépassé ce critère 200 m. L’absence d’effet sur le sol et l’eau, jusqu’à la distance environ 100 m de l’arbre, est due non à la correction d’un tel effet sous ceux survivants mais au télérôle agro-environemental de l’arbre jusqu’à une distance égale à 10 fois sa hauteur. 
Le 19/12/07 les Amis du Monde diplomatique organisaient à Grenoble une rencontre-débat “ Guide pour l’économie équitable ” au Tonneau de Diogène (ndl économie équitable). N’ayant rien trouvé dans ce Guide 16 sur l’arbre, au cours du débat je rappelai son rôle pour l’agriculture en lisant des propos de padre Franciso Van Der Hoff, fondateur du commerce équitable (courriel ouvert 30/11/07, 4e  alinéa). Il en parle dans ses livres (ndl Aventure commerce équitable p. 47-48, Un monde équitable p. 162-163).

La communauté scientifique doute encore du rôle de la forêt sur le cycle planétaire de l’eau : “ La forêt (…) entretient avec l’eau des relations intimes et complexes (…). Serons-nous capables d’apporter des réponses à la bonne échelle ? (…) Agir à la bonne échelle territoriale avec les bons outils 17 ”. “ Alors que (…) surtout en zone intertropicale, la disparition massive de la forêt pose des problèmes, en Europe de l’Ouest la tendance est très nettement à l’augmentation des surfaces forestières. Or la connaissance du rôle hydrologique de cette forêt est encore bien imparfaite, qu’il s’agisse des écoulements annuels (…), des crues et des étiages (…). La forêt n’a pas de conséquence sur la pluviométrie locale, ce qui peut ne pas être vrai pour des surfaces plus grandes (…). Il apparaît bien comme une certitude que la forêt réduit l’écoulement annuel, au moins à l’échelle où peuvent intervenir des aménagements humains 18 ”. 

Le battage sur le réchauffement handicape la réflexion sur la déforestation. “ D’importants progrès ont été réalisés, lors de la conférence sur le climat, sur la protection des forêts (…). ‘‘Éviter la coupe d’un hectare revient à empêcher l’émission d’environ 100 tonnes de carbone dans l’atmosphère’’ assure Tasso Azevedo, directeur du service brésilien des forêts (…). ‘‘Nous avons alerté la communauté internationale sur le fait que (…) on risquait de connaître dans le bassin du Congo, d’ici 5 à 10 ans, une déforestation massive, comme dans les autres massifs forestiers’’, dit Vincent Kasulu, directeur du développement durable du ministère de l’environnement de la République démocratique du Congo 19. ” 

“ Les ‘‘climato-sceptiques’’ français n’en sont pas à leurs premières erreurs 20 ”. Ce sont plutôt des  sceptiques de l’effet de serre, doutant de l’explication des réchauffements par ce seul effet de serre (arbuste/shrub 11bis2-07). L’un d’eux écrit 21 : “ Pour les ‘‘Khmers verts’’, la disparition de l’homme blanc occidental et de l’économie de marché (…) serait une bonne nouvelle pour la nature ”. “ Les rendements des grandes régions agricoles du monde plafonnent 22 ”, l’arsenic 23 (nouvelle 7-98) et le mercure 24 (arbuste 11-07, arbuste/shrub 11bis2-07) passent du sous-sol dans l’eau, faute d’arbres. Pour réduire la faim, la pollution et la destruction d’arbres autant hors forêt qu’en forêt, la FAO devrait ne plus appuyer aucun programme forestier national mais la pratique millénaire de replanter des arbres alignés et/ou isolés  (ndl Effondrement p. 341, La désertification  p. 122). Car ce serait mieux pour la nature.
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