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Joao de Deus est né sous le nom de « Joao Teixeira Da Faria », le 24 juin 1942 au Brésil, dans la province de Goias, dans la petite ville de Cachoeria Da Fuaca. Son père, José Nunes Da Faria, était tailleur de pierre et avait de très faibles revenus pour subvenir aux besoins de sa famille. Joao a grandi dans la pauvreté et à l'âge de seize ans, lorsqu'il a découvert ses dons de guérisseur, il est parti sur les routes pour soigner les gens des villages, en échange d'un toit pour passer la nuit, d'un repas ou de vêtements.

 
Reconnu par le Dalaï Lama, cela fait maintenant plus de cinquante ans qu'il offre au monde entier, des "miracles" de guérison sans demander d'argent en échange de son travail. Selon lui, sa mission est issue d'une dette karmique qu'il est venu régler dans cette vie-ci et, si un jour, il demandait une quelconque somme d'argent en échange des soins qu'il donne, le Divin le laisserait de côté et plus aucune guérison ne serait possible au travers de ses mains. En quelque sorte, il est lié par un contrat avec le tout puissant créateur de l'univers. 

 
Le principe de son travail est de laisser une Entité bienfaitrice, incorporer son corps et permettre à cette dernière de réaliser sa mission à soigner ou conseiller les gens. Pendant tout ce temps, Joao est ce que l'on appelle, un médium en transe et n'est pas conscient de ce qui se passe, jusqu'à ce que l'Entité en question l'ait quitté. Une fois qu'il reprend conscience, aucun souvenir de ce qui s'est passé ne lui reste en mémoire. Joao de Deus se dit être juste un couturier, un instrument du Divin. A ce jour, il est le médium le plus puissant car, il a la faculté de se laisser incorporer par plus de trente Entités différentes.

 
Quand je fais référence au terme « Entités », il s'agit d'esprits spirituellement évolués qui ne se sont pas réincarnées (Saint Ignace de Loyola, Sainte Rita de cassia, Docteur Augusto de Almeida, Saint François Xavier, etc.), mais en revanche, continuent à oeuvrer pour le bien-être de l'humanité. En leur présence, chacun peut ressentir une formidable énergie bienfaisante, qui est ni plus, ni moins, de l'amour. 

C'est ce qui imprègne le coeur de tous ceux qui viennent à la casa. En définitive, se rendre à la casa de Dom Inacio pour y trouver la guérison, c'est s'ouvrir à cette fabuleuse énergie d'amour de laquelle l'ensemble de l'humanité s'est coupé. 

 

Depuis 1978, Joao de Deus s'est établi à Abadiânia, où il a fondé « la casa de Dom Inacio de Loyola », avec l'aide de personnes bénévoles pour poursuivre sa mission. Dans ce centre de guérison spirituelle, il y dispense des soins, trois jours par semaine. Il n'enseigne aucune religion et aucune pratique quelconque. Il prêche uniquement la parole du Divin et de la vie éternelle.

Le médium Joao de Deus invite tout médecin à venir observer chaque intervention chirurgicale qu'il réalise dans la plus grande transparence. 

 

Sur place, le mot miracle est accroché aux lèvres de bien des gens car, il y a de quoi être émerveillé devant ces innombrables guérisons auprès de personnes, qui étaient à bout de souffle à parcourir les couloirs des hôpitaux, pour entendre dire leurs médecins qu'ils ne pouvaient plus rien pour eux. Que l’on s’y rende pour faire un travail de développement personnel, spirituel ou pour guérir d’une maladie, de nombreuses personnes y ont trouvé un nouveau départ dans leur vie. Nombreuses maladies dites « incurables », y sont guéries. Toutes sortes de délivrances ont lieu, des cas de cancers en phases finales, de sida, de scléroses, de tumeurs, de cécité, de paralysies, de problèmes psychiques et spirituels….

 
Parmi les milliers de personnes soignées, on compte quelques personnalités ayant eu recours aux soins spirituels prodigués à la casa :

Shirley McLaine (actrice, danseuse et écrivaine américaine) - Wayne Dyer (Docteur en psychologie, psychothérapeute de renommée internationale, est l'auteur de nombreux best-sellers sur le développement personnel) - Lula da Silva, l'ex-président du Brésil, guéri d'un cancer de la gorge - Et bien d'autres encore...

Pour la France
Dominique Sauzier : dominique@travel-joaodedeus.com / www.travel-joaodedeus.com
- Isabelle Kraiser : i.kraiser@free.fr / http://ruizcuevas.wix.com/lamaloca
- Isabelle Hallé : isabelle@isabelle-halle.fr / http://isabelle-halle.fr
- Joelle Tourret : joellemiami@hotmail.fr 0609189737 - 55 62 8185 7671 (vit sur place à Abadiania)

- Maryse Rivolier : amamaemiabe72@gmail.com (vit sur place à Abadiania)

- Myriam Millone : myriam.2507@hotmail.fr / www.joaodedeus-bresil.com
- Nathalie Monteiro : nattmonteiro@orange.fr / http://nathaliemonteiro.com
- Emmanuel Szigeti - manuzig@hotmail.fr  /  http://www.lesmainsetlesmots.fr/
- Bayla Gozlan : gopikakijai@ yahoo.com  / www.abadiania portal.com-guide francophone 
- Sylvain Meret : sylvainmeret21@gmail.com  /   www.se-rendre-a-la-casa-de-saint-ignace-de-loyola
 
Pour la Belgique : 

- Marie-Françoise Paternoster : mf.paternoster@gmail.com  /  http://www.guerisseurjoaobresil.com
 

Pour le Québec :
- Philippe Brennan : johnofgodspiritualhealing@gmail.com / http://www.johnofgodspiritualhealing.com
- Shirley Bergeron : shirleybergeron1802@gmail.com

 

Pour la Suisse :
- Mireille et Jean-François Muller : mirjef@bluewin.ch / http://mirjef.wix.com/casa-de-jean-de-dieu
