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Ecclésia 38 : Pourquoi et comment évangéliser le monde qui nous entoure particulièrement en Isère
Courriel ouvert d’abord à Christine et Philippe Bois, aux paroisses du Christ-Roi et de la Ste-Trinité de Grenoble, et à La Source (Maison diocésaine de Grenoble)
Bonjour,

Ce dimanche 9 novembre, nous ne sommes ni à la paroisse du Christ-Roi ni à celle de la Ste-Trinité. Évangélisation du monde qui nous entoure ? Monique n’y pense pas d’abord, quand elle rencontre des personnes dans ses activités bénévoles : repas et partage avec le Secours catholique, échanges avec des étrangers à la Villeneuve, ateliers de peinture et de poterie. Moi non plus quand je vois des sans-papiers à la Maison des Associations de Grenoble le mardi, quand j’écoute des bègues dans les rencontres mensuelles que j’organise au Centre social Bajatière (la prochaine : jeudi 20 novembre 18h30-21h), quand je fais des lectures en école primaire et en maison de retraite, et quand que je prépare et participe à des petits spectacles de contes avec les Conteurs du Mardi d’Échirolles.
Évangélisation du monde qui nous entoure ? Avec mon courriel du 2 novembre et sa forêt de pièces jointes, je voulais dire mon inquiétude sur ce qui bloque cette évangélisation, notamment l’éparpillement scientifique et écologique face à la crise planétaire de l’environnement : nouvelles menaces de famines, flux migratoires surtout des pays du Sud vers ceux du Nord. Une crise aujourd’hui éclipsée dans les médias par celle financière.
Or, parmi les textes de ce dimanche 9 novembre, j’aime particulièrement Ézéchiel (47, 1-2.8-9.12) : la prophétie de la Source du Temple « qui descend dans la vallée du Jourdain – aujourd’hui, au site du baptême de Jésus, il y a un tout-à-l’égout paresseux et apparemment peu profond, entre caca et café au lait, dit Régis Debray : voir The Baptism Site sur <http://mfgarski.free.fr/> – et se déverse dans la mer Morte, dont elle assainit les eaux. Le poisson sera très abondant, car cette eau assainit tout ce qu’elle pénètre, et la vie apparaît en tout lieu où arrive le torrent. Sur les deux rives, toutes sortes d’arbres fruitiers pousseront (…). Les fruits seront une nourriture, et les feuilles un remède ».
Ce rêve redevient la réalité là où les derniers peuples forestiers tropicaux replantent des arbres sur abattis-brûlis pas plus larges que 200 m et là où des paysans replantent des arbres au milieu ou autour des champs en Amérique latine et Afrique Noire. Voir aussi notes de lecture sur Effondrement de l’Américain Jared Diamond et Désertification du Syrien Ibrahim Nahal sur <http://mfgarski.free.fr/>. Par oubli, négligence ou déni, voilà surtout pourquoi, entre l’homme et l’environnement, il y a quelque chose qui cloche. Plus il y a des forêts, plus le débit moyen annuel fluvial est abondant : ce résultat statistique établi d’abord en Russie, qu’en 1980 Philippe m’aida à établir pour trois régions des États-Unis où je ne suis jamais allé. Ce résultat n’est pas que statistique, c’est comme le doigt du sage qui montre la lune : ça s’applique vraiment à tout arbre.

J’aime aussi beaucoup le dernier verset du psaume 45(46) du jour : le Seigneur détruit la guerre jusqu’au bout du monde. Arbre symbole de paix. Bonne journée de réflexion à Grenoble. Alléluia. 
François
