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Chantefables et chantefleurs
Robert Desnos * illustrations Ludmila Jirincova, Grund  8ème tirage 1985 ** p. 15 Le crapaud ***
Sur les bords de la Marne,

Un crapaud il y a,

Qui pleure à chaudes larmes

Sous un acacia.

–Dis-moi pourquoi tu pleures

Mon joli crapaud ?

–C’est que j’ai le malheur

De n’être pas beau.

Sur les bords de la Seine

Un crapaud il y a,

Qui chante à perdre haleine

Dans son charabia. –

–Dis-moi pourquoi tu chantes

Mon vilain crapaud ?

–Je chante à voix plaisante,

Car je suis très beau,

Des bords de la Marne à la Seine

Avec les sirènes.

*Robert Desnos naquit à Paris en 1900 (…). Comme beaucoup de poètes et d’écrivains français, Desnos avait rejoint (…) la résistance : arrêté en 1944, il mourut en 1945, du typhus, quelques heures après la libération du camp de concentration de Terezin (Tchécoslovaquie). (Extrait de la biographie de Desnos par Pierre-André Touttain p. 5)
**Livre offert par Sylvie Brignone orthophoniste pour mon anniversaire du 1/08/03, avec ajout manuscrit orangé notamment de la phrase ‘‘Les chantefables et chantefleurs sont très belles à dire ! Pour le plaisir’’.
***Poème redécouvert ce 4 juillet en cherchant, sur Internet et parmi plusieurs livres, un dessin colorié de crapaud, pour en recopiller un ad-hoc sur du carton, à transformer en nième marionnette à agiter demain samedi 5 juillet au pique-nique de l’APB alias Association Parole-Bégaiement de la Loire, pour illustrer un petit conte mettant en scène un mille-pattes – (n + 1)ème marionnette en carton – et un crapaud.
Le bégaiement est dans la culture. Acceptons-le de bon cœur, comme ce proverbe d’un pays africain que vous m’aiderez à identifier : ‘‘Le bégaiement est un fétiche qui vous sauve la vie.  Ne sachant pas répondre vite, on a le temps de réfléchir ’’(Proverbes africains, illustrations  Peggy Nille,  rue des enfants, CTP Interparents 2006 p. 21). 
Pour illustrer 2 contes mettant en scène le bégaiement d’animaux stressés comme nous, ce seront 7 autres marionnettes cartonnées, ficelées et maintenant coloriées : 5 grenouilles du conte de l’Angola  Monsieur grenouille et ses deux femmes (monsieur grenouille, dame grenouille du soleil levant et son petit grenouillot, dame grenouille du soleil couchant et sa petite grenouillotte). Et le coq et la poule du conte de Grimm Les miettes sur la table : quant à la patronne qui donne une bonne correction au coq et à la poule montés sur la table pour picorer les miettes, ce n’est pas la peine d’en faire une marionnette car je me mettrai sur la tête un tissu ad-hoc. Et grand merci à Marie, pionnière du selp-help entre personnes bègues en Suisse, qui m’a sans le vouloir donné l’idée des marionnettes en racontant Monsieur grenouille et ses deux femmes avec des poupées : à qui ?  A sa petite nièce de 2 ans et demi !
Se donner des idées : surtout pas ! Dans le livre de Bernard Sesboüé S.J. et Marc Leboucher, La théologie au XX e siècle et l'avenir de la foi (Desclée de Brouwer 2007) p. 198, réjouissons-nous avec cette boutade inouïe du jésuite belge Charles : ‘‘Bienheureux ceux qui n'ont pas d'idées, car ils seront appelés des esprits sûrs !’’
