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Gabriel Lippman Les prix Nobel en 1908, extrait p. 53-55 : 
Gabriel Lippman né le 16 août 1845 de parents français à Hollerich (Grd. Duché de Luxembourg) a fait ses premières études à Paris, où il fut élève de l’Ecole Normale (…). Envoyé ensuite en mission en Allemagne (1873), il travailla successivement chez la physiologiste W. Kühne et chez Kirchhoff à Heidelberg, puis chez Helmholtz à Berlin. C’est dans le laboratoire de Kühne qu’il conçut la première idée des phénomènes électrocapillaires, dont il établit les lois (…). Sur principes est fondé l’électromètre capillaire, (…) sensible au 1/100 000 ème circa de volt. Les phénomènes électrocapillaires sont réversibles : si la variation de la force électromotrice à la surface liquide produit un mouvement de celle-ci, inversement toute déformation mécanique de cette surface produit une force électromotrice, qui peut atteindre près d’un volt (…). De même M. Lippmann a construit un moteur électromètre réversible, c’est-à-dire qui tourne quand on lui fournit du courant, ou bien qui fournit du courant quand on le fait tourner à l’aide d’un moteur (…). Helmholtz a expliqué les phénomènes életrocapillaires par l’hypothèse féconde de la double couche (…). En 1881, M. Lippman publia sous le nom de Principes de la conservation de l’électricité un théorème qui est l’analogue à celui que Carnot a établi sur la chaleur (…). M. Lippman a signalé dès 1879 à l’académie des sciences cette inertie de l’électricité statique que plus tard d’autres physiciens ont retrouvée et désignée sous le nom d’inertie électromagnétique (…). Le principal travail de M. Lippman sur l’optique aboutit à sa découverte de la photographie directe de couleurs couronnée en 1908 par le Prix Nobel (…). Les premières épreuves ainsi obtenues furent celles du spectre (1891). Quelques années plus tard l’auteur réussissait à obtenir la reproduction des couleurs composées.
Copier/coller <http://noemiegrynberg.e-monsite.com/rubrique,gabriel-lippman,321425.html>

Scientifique français, prix Nobel de physique en 1908, Gabriel Jonas Lippman est surtout connu pour l’invention du premier procédé permettant d’obtenir des images photographiques en couleur stables. 

De père lorrain et de mère alsacienne, Gabriel Jonas Lippman naît le 16 août 1845 à Hollerich au Luxembourg. Après que la famille a rejoint la France, le jeune Lippman fait ses études à Paris, au lycée Napoléon (actuellement lycée Henri-IV) où il prend goût aux sciences, puis à l'École normale supérieure où il entre en 1868. Élève brillant mais indiscipliné, il échoue au concours d'agrégation. Il part alors en Allemagne en 1872 pour une mission scientifique officielle à Heidelberg puis à Berlin. Il commence ses recherches sur les phénomènes physiques électrocapillaires (variation de tension sous l’action d’un champ magnétique). Lippmann rentre en France au début de 1875 et soutient devant la Faculté des sciences de Paris sa thèse de doctorat ès sciences intitulée "relations entre les phénomènes électriques et capillaires". Sa théorie fait sensation. Cela le conduit à fabriquer un électromètre capillaire extrêmement sensible, utilisé dans les premiers électrocardiographes. Il rejoint le laboratoire de recherches physiques rattaché à l'École pratique des hautes études jusqu'à sa nomination comme maître de conférence à la Faculté des sciences de Paris en 1878. Nommé professeur à la Sorbonne et directeur du laboratoire de physique, il étudie la polarisation des piles, la détermination de la valeur de l’ohm et la piézo-électricité (champ électrique appliqué à certaines faces de corps cristallisés produisant une déformation de ce corps) en 1881. En 1883, il est nommé professeur titulaire de la chaire de calcul des probabilités et de physique mathématique à la Faculté des sciences de Paris, puis en 1886 professeur de physique générale et directeur du laboratoire des recherches physiques. La même année, il est élu à l’Académie des sciences, académie qu'il présidera en 1912. Il devient président d'honneur de la Société française de photographie de 1897 à 1899 et participe à la création de l'Institut d'optique théorique et appliquée (SupOptique). Il sera également nommé membre de la Royal Society de Londres. Lippmann a travaillé dans de nombreux domaines tels l’électricité, la thermodynamique, l’optique et la photochimie. Parmi ses nombreuses autres contributions, on peut mentionner ses travaux en sismologie, en pyroélectricité (changement de température entraînant une variation de polarisation électrique), ainsi que l’invention du galvanomètre (appareils de mesure électriques), du dynamomètre (appareil de mesure d'une force) et du coelostat, instrument compensant la rotation de la Terre et permettant de photographier une région du ciel rendue apparemment fixe.
Le 12 Juillet 1921, le savant meurt en mer, au retour d’une mission au Canada. 
