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ndl=note de lecture en cherchant  presque en vain  cancer , environnement et santé dans :
Comment naissent les maladies...et que faire pour rester en bonne santé 
Pr Dominique Belpomme : ancien membre du Comité « cancer » de l’Assistance publique, préside l’Association pour la recherche thérapeutique anti-cancéreuse (Artac) et dirige à Bruxelles l’ECERI (Institut européen de recherche sur le cancer et l’environnement, Editions Les Liens qui libèrent (201  430 pages
-p.33 : Nous connaissions le rôle cancérigène des rayonnements depuis la découverte en 1895 des rayons X par le physicien allemand Wilhelm Conrad Röntgen, celle de la radioactivité un an plus tard par le physicien français Henri Becquerel, et celle du radium deux ans après par Marie Curie.

-p.36 : L’origine des cancers ne relève pas seulement d’une modification des facteurs de risques liés à l’âge ou au mode de vie mais aussi, et de façon prédominante, d’un changement de notre environnement.
-p.37 : La seule explication possible à l’accroissement du nombre des cancers est celle de la dégradation de notre environnement (..). Au sens des généticiens, l’environnement est défini comme toute cause extérieure acquise par l’organisme, (..) dont l’origine  n’est apparemment ni héréditaire ni liée au hasard. 
-p.41 :… le nombre de cancers de la prostate est (..) plus élevé aux Antilles françaises qu’en France métropolitaine. Ce qui conduit à considérer l’origine environnementale de ce type de cancer et à incriminer les (..) quantités de pesticides organochlorés utilisés depuis 1955 en Martinique (..). Contrairement à l’idée ayant encore cours (..) que la genèse des cancers de la prostate n’est pas liée au régime alimentaire, mais (..) à des facteurs environnementaux agissant sur des sujets génétiquement susceptibles. Ainsi ce type d’étude pourrait-il s’appliquer à d’autres (..) cancers, et être généralisés à d’autres pays ou lieux géographiques.
-p.45 : Si selon la définition que donnent les généticiens de l’environnement, on y inclut le tabagisme, c’est environ 90% (..) des cancers qui sont d’origine environnementale. C’est pourquoi on doit admettre que c’est au moins deux tiers des cancers qui seraient causés par des agents cancérigènes présents dans l’environnement (..). Notre estimation vient d’être (..) confirmée dans la revue Nature [note 62/ Wu S., Powers S., Zhu W., Hannun Y.A. « Substantial contribution of extrinsik risk factors to cancer development ». Nature, 2016, January 7 ; 529 : 43-47], puisque (..) c’est bien 70 à 90% des cancers qui seraient liés à l’environnement. (..) Un tel concept modifie (..) la vision de la maladie (..) puisqu’à des facteurs de risques individuels autres que le tabagisme, elle leur substitue des causes collectives de nature sociétale, liés à la dégradation de notre environnement.
-p.48 : L’idée que les cancers sont d’origine environnementale n’est pas neuve [note 73 : l’environnement (..) inclut les facteurs de risque liés au mode de vie (..). Rôle de l’épidémiologie].
-p.206 : Grâce à des études (..) de la médecine aérospatiale des armées, on sait depuis 1980 que les champs électromagnétiques émis par les radars sont nocifs pour la
 santé.
-p.208 : L’évolution peut se faire (..) vers un état d’hypersensibilité comparable à ce que les allergologues décrivent sous le terme d’atopie, mais qualifié ici d’électro-hypersensibilité.
-p.290 : Il n’est pas possible (..) de supprimer l’utilisation des téléphones portables, mais seulement de recommander d’en limiter l’usage.
-p.298 : Introduction à la médecine environnementale : si les mesures de protection (..) peuvent être prises par chacun d’entre nous, leur mise en œuvre requiert des explications et une coordination (..) que seul un médecin (..) peut orienter (..). Nombre d’affections et de maladies sont causalement liées à l’environnement.
-p.305 : Promouvoir la prévention environnementale (..) : 1. Protéger les femmes enceintes et les enfants en proposant des mesures déduites du paradigme environnementaliste (..). 2. Inscrire (..) la santé et ses liens avec l’environnement (..) [p.306] 3. Renforcer les mesures d’inspection (..). 4. Que le nouveau règlement européen concernant les pesticides soit revu (..). 5. Instituer un nouveau moratoire (..) concernant des (..) incinérateurs d’ordures ménagères. (..) 6. Renforcer la loi (..) relative aux mesures de protection vis-à-vis des champs électromagnétiques (..). 7. Réorienter les recherches dans le domaine de la santé et de l’environnement (..) en inculquant les notions de prévention, de dépistage et de diagnostique précoce.
