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ndl=note de lecture Etudes mai 2014 en soulignant des clés et en mettant en gras des anti-clés 
-p.4-6 : La France par l’Europe, Jérôme Vignon, président des Semaines sociales de France
-p.6 :..peser démocratiquement sur les décisions stratégiques qui pèseront sur les 5 prochaines années Les faits mondiaux qu’ils se nomment crise climatique, partenariat transatlantique, instabilité politique sur le voisinage de l’Europe, instabilité (..) du dollar, obligeront (..) l’UE, et d’abord la zone Euro à franchir le Rubicon d’une intégration politique plus poussée.
-p.29 : Les vertus de la médiation politique, Jean-Paul Delevoye, président du Conseil économique, social et environnemental (CESE), 3ème assemblée de la République, malheureusement trop peu connue (..). Mon éducation chez les Jésuites m’a mis dans une situation d’inconfort permanent. Mon vieux professeur, le Père Paul Watrelot disait qu’ ‘‘éduquer, c’est déconcerter’’ (..), leçon qui fait prévaloir le doute socratique (..). Mes grands-parents étaient de petits cultivateurs du Nord, près de Marcq-en-Barœul.
-p.39-49 : Justice écologique et responsabilité politique de l’entreprise, Cécile Renouard, religieuse de l’Assomption (..), à l’Essec (..), au Centre Sèvres et à l’Ecole des Mines de Paris.
-p.39 : Le typhon Haiyan qui a terrassé les Philippines début novembre 2013 fait partie de ces évènements extrêmes dont les experts climatiques nous promettent la recrudescence dans les années et les décennies qui viennent, dans le cadre des bouleversements climatiques liés à l’activité humaine. Peu de personnes et de groupes nient aujourd’hui l’influence humaine vis-à-vis de l’augmentation des gaz à effet de serre et des changements climatiques. Une conscience s’éveille (..) des transformations nécessaires de nos modes de vie. Du tri sélectif au co-voiturage (..). Efforts (..) infinitésimaux au regard des défis qui sont devant l’humanité.
-p.40 : La pensée libérale a mis l’accent sur l’autonomie humaine, sur sa puissance et sa maîtrise, au risque de nous faire oublier ce que nous recevons les uns par les autres et, gratuitement, de notre milieu naturel.
-p.41 : Le succès d’initiatives de vente et d’échanges de biens usagés entre particuliers, en Europe, via (..) internet, est une très bonne nouvelle ; ceux qui le pratiquent (..) soulignent comment l’achat en est transformé (..), occasion d’un lien avec d’autres, par échanges de mails ou rencontres (..). On peut (..) douter que de telles initiatives soient suffisantes (..), compte tenu des changements (..) nécessaires pour ralentir ou inverser les tendances, du cycle de l’azote aux menaces sur l’élévation du niveau des océans et la biodiversité, la diminution de la consommation et des comportements polluants exigible des pays…
-p.42 : La discussion avec des entreprises productrices d’eau en bouteille montre que pour (..) produire des bouteilles provenant entièrement du plastique recyclé, il faut (..) gagner les consommateurs à la cause écologique pour (..) boire de l’eau (..) dans un emballage non transparent, issu du recyclage (..) des déchets. (..) Nous sommes appelés à développer une vision intégrative des relations entre les êtres vivants, nourrie par une perspective pluridisciplinaire et globale du développement : cette vision est politique…
-p.43 : Relations entre les hommes et avec la planète (..). Justice écologique (respect de l’altérité  des êtres et des choses, de la vie) (..). Les dégradations de la planète menacent la vie humaine sur terre pour les générations futures (..). Ces dégradations sont déjà causes de dommages sociaux qui atteignent les régions et les populations plus vulnérables (..). Ces dégradations sont aussi sources de conflits intérieurs, de violence et de guerres : déplacements de population, conflits pour l’accès aux ressources comme l’eau, aux minéraux et aux énergies fossiles (..). Les pays dans lesquels les inégalités économiques (..) sont plus fortes sont aussi ceux dans lesquels la protection de l’environnement est la moins assurée.
-p.44 : Monsanto détient la majeure partie des brevets sur le vivant (..) achat annuel de semences (..) dégradations des sols (..) bloquant la recherche sur la dangerosité des OGM
-p.45 : Pression accrue sur les entreprises pour éviter les pratiques irresponsables et les ‘‘crimes de marché’’ et leur en faire porter les conséquences
-p.46 : L’Ancre ou le scénario negawatt (..) réduire en France nos émissions de gaz à effet de serre d’un facteur 4 par rapport à notre niveau de 1990 (..) éviter le réchauffement au-delà de 2°C (..) diminution de la consommation (..) amélioration de l’efficacité énergétique (..) réduction des énergies fossiles (..) sortie progressive du nucléaire (..) créations d’emploi (..) rénovation thermique des bâtiments (..) transformation du réseau des transports (..) métiers dans les énergies renouvelables (..) motivation positive profonde.
-p.47 : Préciser le caractère inacceptable des impacts (..) principe du double effet (..) estimer le caractère disproportionné des dommages vis-à-vis des bénéfices liés à l’activité (..) décision de renoncer à l’activité, ou de mettre en œuvre une action réparatrice/restauratrice (..) recentrer l’évaluation de la responsabilité de l’entreprise sur son cœur de métier. 
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