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 ndl=note de lecture Inondations mai-juin 2016 en France 
Esprit juin 2016 : p.121-130 Bien nourrir et préserver la planète par Christian Rémésy [directeur de recherche à l’Inra, auteur d’Alimentation durable. Pour la santé de l’homme et de la planète Odile Jacob  2010] ; § de 36 lignes Développer l’agro-écologie p.125-126 : muet sur l’ex-arbre rural, supprimé par le remembrement rural. En bibliothèque, j’ai inscrit ce livre pour qu’il soit acheté, en doutant d’y retrouver la trace de ce pauvre ex-arbre rural.
La Croix mardi 7 juin 2016 : Le manque d’eau menace la croissance mondiale par Emmanuelle Réju. ‘‘Une population en augmentation, des consommations en hausse (..). Le changement climatique qui va rendre la ressource en eau de plus en plus irrégulière et incertaine (..) Les volumes d’eau disponibles dans les villes pourraient chuter des deux tiers d’ici à 2050 (..). La demande en eau de l’agriculture pourrait grimper de 50% dans les trois prochaines décennies, et celles du secteur de l’énergie de 85%.’’
Après les inondations, la question des indemnisations par Michel Waintrop avec 18 mots finaux : De plus en plus de biens, maisons ou entreprises qui se bâtiront dans des zones susceptibles d’être touchées.
Pèlerin 9 juin 2016 : Les inondations (..) une fatalité ? par Véronique Badets et Estelle Couvercelle. ‘‘Des éléments naturels qui se déchaînent (..). une fatalité ? Ou (..) reconnaître que nous avons une part de responsabilité (..). S’interroger sur ce qui pourrait être fait (..) ’’. Jacques Caplat agronome : ‘‘Nous payons (..) le prix de la disparition des haies, talus, fossés (..). Réhabiliter les pratiques permettant l’infiltration de l’eau et la restauration de l’humus, dont la forme la plus aboutie est l’agriculture biologique’’.
