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ndl=note de lecture sur : J.Callède, Oscillations journalières du débit des rivières en absence de précipitations, Cahiers ORSTOM série Hydrologie vol XIV n° 3 – 1977 p. 219-283

-p. 220 : Oscillations observées sur la nappe phréatique ( ..). Total de 61 stations (..). A 15 de ces stations, l’amplitude de variation du niveau atteint ou dépasse 5 cm et, même, est supérieure ou égale à 10 cm sur 5 emplacements (..). Le maximum a lieu vers 14 heures (..). Le minimum est atteint vers 04 heures, heure à partir de laquelle le cycle recommence (..). L’amplitude du niveau est de l’ordre de 4 cm du 27 au 29 novembre. Elle peut dépasser parfois 10 cm (..). Bamendou (Cameroun).
-p. 272 : Jaworski  (..) montre que (..) au même instant, au même lieu, l’oscillation passe de 1 cm d’amplitude à 17 cm si le couvert végétal passe de la prairie à la plantation de peupliers (..). La Mifi et le Choumi [Cameroun], rivières où l’oscillation atteint ou dépasse 10 cm, ont des plaines riveraines bordées de raphias et autres espèces hygrophiles.
-p. 273 : Les sols de Turek [à 170 km à l’ouest de Varsovie] où Jaworski observe des oscillations de la nappe allant jusqu’à 17 cm) sont sableux (..). De même, Ubell observait  des oscillations de 10 cm  sur une  nappe contenue dans un sable de dune (alluvions du  Danube et de la  Tisza). 
-p.281 : Cameroun, rivière Mifi, station Bamoungou bassin versant 306 km2 différence de hauteur 14 cm.
-p. 282 :  Etats-Unis  Platte River bassin versant 220 000 km2 station Ashland différence de hauteur 13 cm
Canada rivière Qu’Appelle  différence de hauteur 9 cm,
Hongrie Kecskemet différence de hauteur 10 cm
-p. 283 : Italie Venise différence de hauteur 36 cm nappe souterraine, marée océanique

