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FrançoisGarczynski<mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> dim 19 janvier 2014
ndl alias notes de lecture – points remarquables soulignés, critiquables ou à compléter en  gras – sur :
Toxique planète, Le scandale invisible des maladies chroniques, André Cicolella* Seuil 2013
*chimiste, toxicologue, président du Réseau Environnement Santé
-p. 47 : L’espérance de vie en bonne santé stagne en Europe…et baisse en France
-p. 60-61 : Gloutonnerie ou paresse ?...ou environnement  (E)  ? (p.62) polluants obèsogènes et diabètogènes
-p. 65 : Le cancer (p.73) part de l’E ? (p.75) On sous-évaluait les vrais risques (tabac et alcool) et surévaluait les risques environnementaux ; (p.76) 2 cancers sur 3 liés à l’E (..) 73% sein, 58% prostate, 65% colon-rectum ; (p.77) le cancer de l’enfant progresse dans les pays développés ; on change de cancer en changeant de pays ; (p.79) faire reculer le cancer, c’est possible ; (p.80) l’invention du réfrigérateur a modifié les méthodes de conservation de l’aliment en faisant chuter dans nos pays la consommation de produits salés et fumés
-p. 99 : Les causes environnementales. Comme pour les autres maladies, il est nécessaire de définir l’E de façon globale. Les registres de jumeaux montrent que pour l’Alzheimer la part environnementale est de l’ordre de (p.100) 50%. Les facteurs de risque sont principalement les pesticides (organophosphorés, carbamates), les métaux (aluminium, mercure), les champs électromagnétiques. Pour le Parkinson, l’E apparaît déterminant au dessus de 50 ans. Une méta-analyse montre un excès de 44% lié à la consommation d’eau de puits. Le risque est multiplié par 4,9 en cas de vie rurale sur une période de plus de 40 ans. Tabac et café ont un rôle protecteur (..). La « pandémie silencieuse » de troubles neuro-développementaux (..) sur le développement neurologique d’enfants. (p.101) Plomb (..). Le niveau de contamination a augmenté dans le monde à partir de l’utilisation de peintures au plomb, mais aussi de carburants au plomb qui ont contaminé l’ensemble de l’écosystème (..). Plus les enfants étaient imprégnés de plomb, plus ils présentaient un déficit de QI, des troubles de l’attention et du langage. Le mercure en est une autre illustration (..). Les sources de mercure sont surtout ubiquitaires [=partout en même temps], les principales étant la combustion du charbon et les plombages dentaires (p.102), pas de plomb mais surtout de mercure (..). La sensibilité du cerveau liée à l’impact sur les hormones thyroïdiennes (..). USA (..) enfants (..) pour l’autisme et (..) l’hyperactivité (..), les PCB et  la dioxine, pesticides organophosphorés, (..) polluants provenant des plastiques, textiles et cosmétiques (..), métaux (plomb, mercure, manganèse), arsenic, polluants liés à la combustion des hydrocarbures polycycliques aromatiques.
-p. 112 : Déforestation et agriculture intensive sont mises en accusation, comme dans le cas de la fièvre hémorragique en Argentine (..). La transformation de terres de pampas en champs de maïs a favorisé (.. ) des rats servant de réservoirs du virus Junin (..). Avant, ils étaient régulés par les autres espèces vivant dans la pampa (..). La maladie de Lyme est due à une bactérie transmise par des tiques  (..). Une fragmentation des forêts (..) fait fuir les mammifères de grande taille et reporte la contamination sur les rongeurs. Le réchauffement climatique (RC) a (..) augmenté la période d’activité des tiques. (..) L’affaire du chikungunya est une autre illustration des changements de virulence  (p.113), aussi des conséquences du RC. Le moustique vecteur (..) a été identifié en région PACA et en Italie (..). Le mieux est de maîtriser le RC (..). Singapour. L’épidémie de chikungunya a été maîtrisée grâce à (..) la chasse à toute eau stagnante.
-p. 152 : hypersensibilité (..) le MCS (hypersensibilité chimique multiple), la fibromyalgie, le symptôme de fatigue chronique, l’électro-hyper sensibilité, le syndrome post-traumatique, le syndrome de la guerre du Golfe, la myofasciite à macrophages. (p.153) Les nanomatériaux (un millionième de mm) (..) dans l’alimentation (..), les textiles (..) pour détruire les mauvaises odeurs dans les chaussettes, les cosmétiques (crème solaire) (..). De plus en plus de données animales montrent que sous la forme nano ces substances se dispersent dans tout l’organisme et engendrent un effet de stress oxydant et d’inflammation, mécanismes impliqués dans le cancer.
-p. 154 : L’exposition aux champs électromagnétiques s’est accrue (..) avec la téléphonie mobile.
-p. 195 : BPA et aspartame sont-ils des cas isolés ? (..) Une loi pour protéger alerte et expertise. (p.196) La loi votée en mars 2013 par le parlement français à l’initiative du groupe EELV grâce à la ténacité de la sénatrice Marie-Christine Blandin et du député Jean-Louis Roumegas représente un pas en avant.
-p. 206 : L’épidémie d’obésité se poursuit, même après introduction des différents édulcorants (..) Ils auraient plutôt l’effet inverse (..). Effet de naissance prématurée ou de diabète à partir d’une consommation par la femme enceinte d’une boisson light par jour (..). Procès (perdu) intenté à l’ONG Générations Futures (GF) et son président François (p. 207) Veillerette par le syndicat des producteurs de raisins de table au motif de « diffamation » pour avoir publié des résultats montrant (..) des résidus de pesticides (..). Une autre enquête de GF montre dans les produits alimentaires à base de céréales (..), des résidus de pesticides et une ou plusieurs substances de type perturbateurs endocriniens. (p. 208) Bretagne (..) les femmes ayant des traces d’atrazine   dans les urines avaient 50% de risque supplémentaire d’avoir un enfant avec un petit périmètre crânien à la naissance (..). L’atrazine est toujours un herbicide très utilisé dans le monde, principalement dans la culture du maïs. (..) Interdit en France, (..) un des principaux contaminants des eaux de nappe en France et en Europe. L’atrazine n’est pas seul en cause (..). D’autres études menées à New York et Nice montrent un lien entre contamination du sang du cordon et du lait maternel par plusieurs perturbateurs endocriniens et diminution du poids et de la taille à la naissance.
-p. 221 : Les perfluorés (PF) proviennent des revêtements antiadhésifs, sur les ustensiles de cuisine ou cartons à pizza, mais on les trouve aussi dans les textiles antitache et antihygrométrie. On a détecté les principaux PF (..) en Europe dans les eaux de surface, mais aussi dans les nappes, (..) les océans ainsi que dans les précipitations d’eau de pluie et de neige, et donc dans les sols. Ils sont aussi très présents dans l’alimentation (..). Etude japonaise : les procédés de traitement des eaux comme l’ozonation ou la filtration par le sable étaient inefficaces (..). Pas une surprise de les retrouver dans l’ensemble des espèces animales dans (p.222) l’Arctique comme en milieu subtropical (..), les ours blancs (..) les pandas. Ces espèces sont autant contaminées que les citoyens russes, chinois et américains. (..) Etude danoise (..) sur un groupe de jeunes hommes : plus la contamination était élevée, plus on observait une baisse de la qualité du sperme. Les PF sont des cancérogènes et des obésogènes. Leur impact est aussi transgénérationnel. Etudes danoises : l’exposition pendant la grossesse se traduit par une baisse de la qualité du sperme chez les garçons et un taux plus élevé d’obésité chez les filles. (p.223) La chimie est le problème mais c’est aussi la solution (..). L’enjeu est aussi au niveau de la décontamination de l’environnement (..). Excédents d’agriculture et d’élevage dissous dans l’eau (..). Dépollution du stock des eaux souterraines (..). Un formidable défi (..) lancé aux chimistes, (..) d’une innovation qui intègre la protection de la santé (..). Place de la chimie dans l’agriculture, dans la conception des plastiques mais aussi dans la stratégie de l’obsolescence programmée. (p.224) L’enjeu de la médecine environnementale, c’est aussi un défi médical. (p.225) La nécessité d’une Organisation mondiale de l’environnement.
-p.261 : L’autre peur ancestrale est celle de la faim, mais des succès importants ont été obtenus au cours des dernières décennies (..). Défis actuels : maladies de la surconsommation, de l’inactivité et (..) de la contamination pathogène (..) de l’air, de l’eau ou de la nourriture.
-p.277 : Une alternative existe, celle de la transition écologique, dont la santé doit être une composante majeure (..). Il y a urgence.
Dos du livre

2 décès sur 3 dans le monde sont le fait de maladies chroniques (maladies cardio-vasculaires ou respiratoires, cancers, diabète…). En France, ces maladies progressent 4 à 5 fois plus vite que le changement démographique. Le cancer touche 1 homme sur 2 et 2 femmes sur 5 (..). Notre environnement moderne est en cause. Des milliers de molécules chimiques l’ont contaminé mais aussi la malbouffe, la sédentarité, la pollution urbaine, le travail précaire et stressant et les inégalités au Nord comme au Sud. La découverte des « perturbateurs endocriniens » (..), d’une transmission de cet héritage toxique aux générations futures révolutionnent la pensée scientifique et réclament de nouvelles politiques de santé à l’échelle mondiale. (..) Les maladies chroniques peuvent reculer, à condition de repenser notre façon de vivre, de consommer, de travailler !
