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<mfgarski@free.fr>1er mai 2017 ndl=note de lecture mots, expressions et phrases soulignés à commenter sur : 
Pr Patrizia Paterlini-Bréchot  oncologue, hématologue (..) à l’université Paris-Descartes
Tuer le cancer La femme qui révolutionne la lutte contre le cancer Stock 2017
-p.11 : Le cancer n’est pas (..) ce monstre (..) surgissant de nulle part (..)[p.12]. Ma vision du cancer est, de façon imagée, celle d’un (..) ivrogne (..) mal en point (..) qui ne tient pas debout (..). La bataille est engagée et, pour la gagner, un seul facteur est déterminant : le temps (..). Si nous arrivons à découvrir l’ivrogne (..), quand il est seul (..), les armes que nous avons (..), la chirurgie, la radiothérapie, les chimiothérapies et thérapies ciblées (..) sont suffisantes et définitives pour l’éliminer (..)[p.13](..). Ce livre est le récit de mon parcours, de mon combat, avec l’aide de mon entourage proche (..) pour réduire (..) la mortalité due au cancer. (..)[p.14](..). Le cerner, le débusquer, connaître tous ses tours et ses détours (..). Bref, tout savoir sur lui (..). Et cela dure depuis des millénaires (..)[p.15](..). J’ai connu des moments de doute et (..) de découragement (..). J’ai persisté. Et (..), après deux décennies (..) à comprendre la morphologie du tueur, j’ai (..) trouvé, avec mes collaborateurs, un procédé (..). Avec une (..) prise de sang, il [p.16] est possible de détecter sa présence au sein de l’organisme avant qu’il n’y ait établi un domicile fixe (..). Le test sanguin (..) qui consiste à filtrer le sang pour y trouver d’éventuelles cellules cancéreuses circulantes (CCC) (..)[p.17](..). C’est une première mondiale (..)[p.19](..). L’avenir n’est écrit nulle part, mais j’ai la certitude qu’il est possible, à court ou moyen terme, de tuer le cancer (..). Il est nécessaire que le cancer devienne l’affaire de tous.

-p.135 : Tout le monde connaît cette mauvaise blague selon laquelle le cancer tue beaucoup de gens mais en fait vivre tellement d’autres. Elle est plus pertinente qu’on ne veut bien le dire car il y a certainement un « business » du cancer.
-p.140 : Comme toutes les autres maladies (..), le cancer peut être vaincu quand il n’est pas installé confortablement dans l’organisme.
-p.253 : Il y a 8 ans, je rencontre une collègue qui (..) me confie (..) qu’on lui a conseillé, pour échapper au cancer, de se soumettre à une mastectomie bilatérale (..). 8 ans après elle vit heureuse (..)[p.254](..). On estime que, en France, 2 femmes sur 1000 sont porteuses d’un des 2 gènes qui prédisposent à un cancer du sein. Pour ce cancer, seule une petite partie, 5 à 10%, est héréditaire (..). Le cancer est donc une maladie toujours génétique mais rarement héréditaire. (..)[p.255](..). Il ne faut pas se mentir : (..) la médecine prédictive (..) pour mieux connaître nos futures maladies, connaît encore des applications extrêmement limitées (..). Un autre (..) espoir de la médecine moderne repose sur la théranostique, contraction de « thérapie » et de « diagnostic » (..), alliance du diagnostic et (..) d’une thérapie ciblée (..) spécifique à chaque patient, en fonction de la mutation génétique qui [p.255] a provoqué son cancer (..)[p.258](..). La théranostique risque de se heurter (..) à une ruse du tueur (..). Il change d’apparence (..). En langage médical, on dit qu’il mute. (..)[p.263](..). Selon (..) la Haute Autorité de santé (HAS) (..) « sont (..) distinguées la prévention primaire qui agit en amont de la maladie (exemple : vaccination et action contre les facteurs de risque comme le tabac et autres), la prévention secondaire qui agit à un stade précoce de son évolution (dépistages), et la prévention tertiaire qui agit sur les complications  et les risques de récidive »  (..)[p.264](..). A moins qu’il existe un jour un vaccin pour tous les cancers, ce qui risque de ne jamais arriver, la prévention primaire et la prévention secondaire constituent la défense la plus la plus efficace mais coûtent incroyablement chers (..)[p.265](..).  Leroy Hood (..) en 1992 (..) fonde avec l’aide de Bill Gates le département de biotechnologie moléculaire de l’université de l’Etat de Washington (..). A partir de 2002, la vision de la médecine de demain de ce scientifique pluridisciplinaire se précise (..). Il promeut la médecine P2 (pour « prédictive et préventive »), puis P3 (prédictive, préventive, et personnalisée). Il travaille désormais sur le concept de médecine P4 : prédictive, préventive, personnalisée, participative (..). Dans les années à venir, chaque individu aura (..) des milliards de données qui lui permettront (..) d’optimiser son bien-être et de prévenir les maladies qui pourraient survenir (..). Le 4ème P (..) signifie qu’il sera pilote (..) de son sommeil, de son activité physique, de son alimentation (..) et des nouveaux tests prédictifs.
-p.278 : L’horizon de la fin du cancer comme maladie mortelle et terrorisante est proche. 
