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ndl alias note de lecture, mots, expressions et phrases remarquables ou à préciser davantage en caractères gras  sur :
L’impact négatif des antennes relais et des éoliennes sur la santé des hommes et des animaux

Alexandre Rusanov & Dominique Danguy des Déserts, La Revue du Gref   n° 22 juin 2008
Les éoliennes ou les antennes que nécessite notamment la téléphonie mobile, induisent de nouvelles formes de pollution qui se propagent par les failles et peuvent avoir un impact négatif sur la santé (…). Alexandre Rusanov (…) géologue d’origine russe, diplômé de l’Université de l’amitié des peuples à Moscou, (…) de l’Ecole nationale d’ingénieurs de Brest (…) a d’abord travaillé sur la liaison entre failles du sol et les dommages causés par les tremblements de terre, ainsi que sur l’impact de ces failles sur les ouvrages et les bâtiments dans les régions non sismiques.  Ses connaissances scientifiques, alliées à une sensibilité très développée, l’ont amené (…) à s’intéresser aux troubles observés dans son environnement, créés par les sols et les nouvelles technologies. Il a alors développé, avec l’aide de l’association Prosantel présidée par Jean Uguen (Pleyber-Christ, Finistère), un protocole d’analyse et de traitement de ces troubles et a fondé la SARL TELLUS <www.geo-eco-29.com> (…). La réalité des nuisances d’origine électromagnétique commence à être admise, à défaut d’être (…) quantifiable  (…). 
On connaît mal ce qui se passe à l’intérieur de la Terre. Une partie de son activité se révèle par les éruptions volcaniques et les séismes (…). La partie invisible de cette activité se traduit (…) par de faibles mouvements du sol, par un dégagement de différents gaz et par des émissions d’ondes électromagnétiques (…). Des méthodes géochimiques, géophysiques et géodésiques ont été développées (…) notamment par des chercheurs russes et ukrainiens (…). L’homme a considérablement augmenté son impact sur la Terre ; la pollution d’origine anthropique des eaux, de l’air et du sol joue un rôle essentiel dans la dégradation de notre environnement (…). Téléphonie mobile, éoliennes, WiFi, Bluetooth, lignes à hautes tension… toutes ces technologies (…) peuvent avoir un impact négatif, invisible et, pour le moment, non mesurable sur le milieu physique en changeant les propriétés énergétiques du sol (…). Par le sol, les êtres vivants reçoivent une nouvelle forme de pollution (…). Le travail de l’auteur et de ses collègues dans les habitations et dans les élevages (…) a permis de constater l’apparition de phénomènes jusqu’alors inexpliqués (…). Si une éolienne ou un pylône portant des antennes relais se trouve au croisement de zones de failles où circule de l’eau, cela peut entraîner des perturbations dangereuses pour la santé des personnes et des animaux (…) à plusieurs km de distance car elles sont véhiculées (…) par le réseau tellurique (…). 
Cette forme de pollution est propagée par les failles (…). Nuisances que l’on appelle champs de torsion (…): statiques créés par la forme de l’objet (par exemple, menhir, pylône, mat) (…) ; dynamiques (…) en présence de champs électromagnétiques (…). Champs de torsion droite ou gauche (…). Influence négative des champs de torsion gauche sur les cellules (…) ; champs de torsion droite (…) favorables au vivant (…). Pour les animaux, l’exposition durable aux champs de torsion gauche peut provoquer des troubles de comportement : agressivité et cannibalisme chez les porcs ou les volailles (…), problèmes de reproduction (…) chez les vaches, mort inopinée d’animaux…Chez l’homme, (…) un mauvais sommeil, une fatigue inexplicable (…). Certains appareils russes parviennent à détecter ces effets (…). Chez des personnes psychologiquement fragiles (…) troubles du comportement : agressivité, angoisse, dépression (…).
Elevage laitier dans le Finistère (…) vaches (…) refusant d’entrer dans la salle de traite (…). Association Prosantel (…). Les bâtiments étaient entourés par 9 pylônes avec des antennes relais (…). Les effets (…) ont pu être neutralisés par des dispositifs de protection (…) à proximité des antennes et sur les installations électriques de l’élevage (…). Elevage de vaches laitières dans les Vosges (…) : les problèmes étaient liés à (…) la même faille qu’un pylône avec antennes (…) à 3,4 km et à un transformateur à haute tension (…) à côté de l’élevage. Les effets néfastes (…) ont été neutralisés (…) par des dispositifs de protection. L’effet fut immédiat (…). Centre d’insémination artificielle en Bretagne (…) : diminution de la quantité et de la qualité du sperme du meilleur taureau (…). Le problème était dû à la position du bâtiment (…) sur la même faille qu’une antenne relais située à 10 km, ainsi qu’aux clôtures électriques (…). Un institut de beauté à Vienne (Autriche) (…) : le personnel se sentait fatigué (…) ; le bâtiment (…) se trouvait sur une zone de faille (…). La pose de dispositifs de protection (…) a entraîné l’amélioration de l’état de santé du personnel (…).

Les antennes relais, les éoliennes (…) (transformateurs, pylônes, moteurs…) peuvent présenter des dangers pour la santé des êtres vivant à plusieurs km de distance, s’ils se trouvent au croisement de zones de failles servant à la circulation d’eau (…), voie de transmission de ces nuisances géotechnopathogènes. 
