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Migrants dans la mondialisation du 9 au 12 février à Paris

Pour son édition 2009, le Ceras consacre sa session de formation aux  paradoxes des migrations dans la mondialisation, entre mobilité des migrants pauvres et  velléités de contrôle des sociétés riches. Explications et dernière version du programme (13/01/2008).
Chaire Jean Rodhain du 9 au 12 février 9 h-17 h Christian MELLON et équipe du CERAS*
Si la mondialisation fait tomber bien des barrières, elle en élève d’autres : nos sociétés tentent de limiter ou de filtrer les flux migratoires, esquivent leur devoir de « donner asile », peinent à intégrer les générations issues de l’immigration. La session (quatre journées de rencontres, visites, enseignements, échanges d’expériences) vise à éclairer les enjeux sociaux, politiques, éthiques et ecclésiaux des questions que l’accueil des étrangers pose à nos sociétés et à l’église.
Pour son édition 2009, le Ceras consacre sa session de formation aux  paradoxes des migrations dans la mondialisation, entre mobilité des migrants pauvres et  velléités de contrôle des sociétés riches. Explications et dernière version du programme (13/01/2008).
Richesses, connaissances, personnes : tout bouge plus aisément dans la mondialisation. Mais nos sociétés veulent filtrer les flux humains en fonction de leurs seuls besoins ; elles peinent à intégrer les générations nées sur leur sol de parents venus d’ailleurs. Dans les débats autour des migrations – dont les enjeux économiques, sociaux, politiques, éthiques et ecclésiaux sont évidents - les chrétiens se situent souvent à contre-courant de l’opinion dominante : « Il y a des pages de la Bible que l’on ne peut arracher » (Mgr Pontier, La Croix, 2 mai 2006). La présence de migrants parmi nous n’est pas à aborder d’abord comme un « problème », encore moins comme une « menace » ; c’est une réalité complexe, porteuse à la fois de difficultés et d’espérance. 

Cette session 2009 - quatre jours de rencontres, visites, enseignements, échanges d’expériences - visera à : 

-mieux saisir et approfondir les causes des migrations, dans le contexte de la mondialisation et de la construction européenne, 

-s’informer sur ses évolutions récentes et sur les tendances à venir, 

-éclairer les choix éthiques avec entre autres la référence aux sources chrétiennes (tradition biblique, enseignement social de l’Eglise, leçons des expériences de solidarité concrète), 

-prendre la mesure des enjeux, pour l’avenir de nos sociétés, dont sont lourds les choix politiques en cette matière, 

-réfléchir aux défis pastoraux posés à l’Eglise catholique dans notre pays par la présence en son sein de nombreux membres venus d’ailleurs : porteurs de requêtes et de sensibilités spirituelles nouvelles, ils peuvent la déranger mais aussi l’enrichir et la rajeunir. 
Ce programme présente uniquement les conférences principales. Les détails complémentaires seront transmis au moment de l'inscription. 

Dans la mondialisation : lundi 9 février Matin

-Ouverture. Trois migrants racontent leur itinéraire. Pourquoi suis-je parti ? Comment suis je arrivé en France ? Comment ai-je été accueilli ? Où en suis-je aujourd’hui ? Avec Mariam Rachi (Maroc), Jean Felix (Cameroun),  Lamartine Valcin (Haïti). 
-Comprendre les migrations à partir d'une analyse de la mondialisation. De grands clivages tendent à isoler face à une économie qui tend à mondialiser. Enjeux géopolitiques des migrations. Bertrand Badie, Ceri / Institut d'Etudes Politiques de Paris. 

Après-midi

Visites, à la découverte de lieux, d'actions et de communautés en lien avec les migrants. 

Intégration et mémoire : mardi 10 février

La journée se déroulera à la Cité nationale de l'histoire de l'immigration 

Matin
-Réalités actuelles et futures de la migration en France. La diversité des migrants est grande (travail, études, familles, demandeurs d'asile, gens du voyage, etc.). Quels sont les enjeux de leur accueil et de leur intégration ?  Catherine Wihtol de Wenden, Ceri / Institut d'Etudes Politiques de Paris. 

_Visite de la Cité nationale de l'histoire de l'immigration. 
Après-midi 

-La mémoire de l'immigration : un enjeu pour la société française. Le rapport entre immigration et colonisation. Ambigüité d’une relation de proximité, d’implication, de reconnaissance partielle. Le rapport entre immigration et constitution du monde populaire dans son histoire. Les effacements  de la mémoire en France, les occultations : relégation de l’habitat, problème des statistiques dites « ethniques ».  Driss El Yazami, Association 

 HYPERLINK "http://www.generiques.org/" Génériques.
Enjeux pour la foi et pour l'Eglise : mercredi 11 février Matin

Approche anthropologique 

-Entre ici et là-bas : quelle transmission des identités, modèles familiaux, cultures, valeurs ? Giulia Fabbiano, Cadis - Ehess. 
Approches biblique et théologique 

-L'accueil de l'étranger (approche biblique) - Les sources, dans la doctrine sociale de l'Eglise, des positions prises par les instances ecclésiales (papes, épiscopats, mouvements). Christian Mellon, Ceras. 

Après-midi

Ateliers : les enfants de familles de migrants dans l’école catholique; les musulmans dans l’école catholique; l’accueil par les communautés chrétiennes des étrangers de toutes croyances; les jeunes non chrétiens dans les mouvements chrétiens de jeunes ; l’Eglise  et la présence en son sein de nombreux membres venus d’ailleurs, etc.
Table-ronde
-La parole de l'Eglise de France sur l'accueil des migrants : pertinence, "réception" par la société et les chrétiens. Avec  Elena Lasida, Réseau chrétien immigrés , Corinne Valasik, Fasse , un évêque (en attente de confirmation).
Politiques : jeudi 12 février Matin

-Politiques européennes. L'Union européenne face au défi des migrations. Serge Weber, Université de Paris-Est. 

-Ateliers : les demandeurs d’asile; migrants et emploi; place des migrants dans la vie politique; co-développement ou "développement solidaire"; les étudiants étrangers; etc. 

Après-midi

-Evaluation de la session.
-Débat : les migrations dans le débat politique français. Derrière les questions qui fâchent (immigration subie/choisie, la régularisation ou non des sans-papiers...), quelle vision politique, quels choix ? Avec Patrick Weil ( Cnrs / Paris 1 ) et Maxime Tandonnet (conseiller immigration et intégration au Cabinet du Président de la République). Animation : Guy Aurenche, président du CCFD. 
*CERAS (Centre de recherche et d’action sociale) <contactweb@ceras-projet.com>
