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ndl alias note de lecture avec points remarquables en gras, contestables ou à compléter soulignés sur :
André Brahic, De feu et de glace, Planètes ardentes, Odile Jacob 2010
-Volet de gauche de la couverture du livre : André Brahic, astrophysicien, est professeur à l’Université Paris-Diderot et au Commissariat à l’énergie atomique et aux énergies alternatives (…). Il est l’un des principaux acteurs mondiaux de l’étude du système solaire.
-Dos du livre : Un livre exceptionnel qui, à la nouveauté et à la beauté des images, allie l’actualité la plus récente des découvertes scientifiques et le talent du conteur. 

-p. 6 : « Croyez-le, si voulez ; si vous ne voulez, allez-y voir ! »
François Rabelais- Le Quart Livre
Avant-propos

-p. 7 : Tels de modernes Christophe Colomb partis à la découverte de terres inconnues, nous sommes en train de franchir une nouvelle frontière, celle de l’espace. À l’avant des (…) sondes spatiales, nous apercevons (…) de nouveaux territoires (…) tous plus fascinants les uns que les autres (…). La Nouvelle Frontière est maintenant dans le monde des planètes. Les planètes géantes sont au cœur de notre histoire. Nous savons que nous sommes sortis de l’obscurantisme et du dogme d’une Terre au centre de l’Univers quand l’homme a pu pointer une lunette sur Saturne et Jupiter. (…) Nous réalisons maintenant que la maîtrise de notre futur et la sauvegarde de notre civilisation passent par ces visions au-delà de l’horizon de notre atmosphère. Le chemin parcouru en une génération est immense  (…). Ces planètes feront partie demain de notre quotidien. (p.8) Quelques esprits chagrins et mal informés pourraient s’interroger : « A quoi bon aller si loin alors qu’il y a tant de problèmes sur Terre ? » En fait, nous sommes en train de réaliser que l’exploration planétaire est un moyen très efficace de mieux connaître notre propre Terre (…). À une époque où les polémiques vont bon train sur les menaces qui pèsent sur la Terre, de l’évolution du climat à la modification de notre environnement en passant par la pénurie d’eau, de nourriture et d’énergie, il est essentiel de prendre du recul ! (p.9) Cette aventure au cours de laquelle les sondes ont parcouru plus d’un million de km par jour restera comme un des grands moments de l’histoire humaine (…). Deux mots caractérisent cette exploration : richesse et diversité (…). Même après les voyages au cœur des déserts les plus arides ou des régions polaires et les incursions en haut des montagnes les plus élevées ou dans les océans les plus profonds, l’exploration de la Terre (…) est loin d’être terminée (…). Il faudra des millénaires pour explorer le système solaire (…). Une promenade vers des endroits que nos petits-enfants (…) et leurs arrière-petits-enfants considéreront comme des étapes de l’Aventure humaine. (p.14) « Etrange mais vrai ; car la vérité est toujours plus étrange que la fiction. » Lord Byron – Serge Gordon (p.15) « Le merveilleux est toujours beau… » André breton (p.18) « Jupiter a créé les hommes dans un excès de misanthropie. » Victor Hugo Notre-Dame de Paris
En guise de conclusion…Le rêve d’aujourd’hui : l’espoir de demain

À la recherche de la Vie. Communiquer avec les géantes ? – Le rêve de demain : l’aventure continue

-p. 376 : Nous comprenons maintenant que les mondes des géantes et ceux des planètes terrestres sont intimement liés (…). Demeure la recherche de la vie et la volonté de répondre aux questions : « Sommes-nous seuls dans l’Univers ? Il y a-t-il des niches qui abritent la vie ? (…) Sinon, en quoi notre environnement est-il si particulier ? (…) Fol espoir de détecter un message extraterrestre. D’autres ont lancé des signaux, un peu comme un (p.378) un naufragé qui lance une bouteille à la mer avec un message à l’intérieur. Ces tentatives de communication n’ont connu aucun succès pour l’instant. (p.380) Même si l’obscurantisme et l’irrationnel sont encore présents dans le monde contemporain, même si les hommes se sont souvent rendus coupables de massacres et d’intolérance, même si les fondamentalistes de tous bords et les marchands d’illusions s’agitent ici ou là, nous devons être très optimistes sur la suite de notre histoire et ne jamais oublier que seules l’éducation, la recherche et la culture nous permettront de progresser ! 
