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Désert* et terre de délices** au sens propre et/ou figuré selon la bible
Notes de lecture avec en caractères gras des mots, expressions et phrases pour réfléchir, sur une visite inachevée de la BJ (1991), grâce à six mots de sa concordance. Pourquoi ‘‘et/ou ‘’ ? Car si tel auteur biblique employait tel mot au sens figuré, il devait en connaître le sens propre. 

désert
Ex 23 29 : Je ne les chasserai pas devant toi en une seule année, de peur que le pays ne devienne un désert* où se multiplieraient à tes dépens les bêtes des champs.

Lv 26 33 : Je dégainerai contre vous l’épée pour faire de votre pays un désert* et de vos villes une ruine.

1 Ma 1 39 : Son sanctuaire désolé devint comme un désert*.

Ps  69 (68) 26 : Que leur enclos devienne un désert*.
Ps  107 (106) 33 : Il changeait les fleuves en désert et les sources d’eau en soif*, 34 un pays de fruits en saline* à cause de la malice de ses habitants. 35 Mais il changea le désert en nappe d’eau, une terre séchée en une source d’eau** ; 36 là il fit habiter les affamés, et ils fondèrent une ville habitée.
Is  14 17 : Il a réduit le monde en désert*, rasé les villes…

Is 32 14 : Car la citadelle est abandonnée, la ville tapageuse est désertée, Ophel et Donjon seront dénudés à jamais*, délice des ânes sauvages, pacage de troupeaux, 15 jusqu’à ce que se répande sur nous l’Esprit d’en haut, et que le désert devienne un verger, un verger qui fait penser à une forêt**. 16  Dans le désert s’établira le droit, et la justice habitera le verger**.

Is 35 1 Que soient pleins d’allégresse désert et terre aride, que la steppe exulte et fleurisse** (…). 5 Alors se dessilleront les yeux des aveugles, et les oreilles des sourds s’ouvriront. 6 Alors le boiteux bondira comme un cerf, et la langue du muet criera de joie. Parce qu’auront jailli les eaux dans le désert et les torrents dans la steppe**. 7 La terre brûlée deviendra un marécage, et le pays de la soif, des eaux jaillissantes**.

Is 40 3 Une voix crie : “ Dans le désert, frayez le chemin de Yahvé ; dans la steppe, aplanissez une route pour notre Dieu.

Is 41 18 Sur les monts chauves je ferai jaillir des fleuves, et des sources au milieu des vallées. Je ferai du désert un marécage et de la terre aride des eaux jaillissantes**. 19 Je mettrai dans le désert le cèdre, l’acacia, le myrte et l’olivier, je placerai dans la steppe pêle-mêle le cyprès, le platane et le buis**..

Is 43 19 Oui, je vais mettre dans le désert un chemin, et dans la steppe des fleuves**. 20 Les bêtes sauvages m’honoreront, les chacals et les autruches, car j’ai mis dans le désert de l’eau et des fleuves dans la steppe**, pour abreuver mon peuple, mon élu.

Is 50 2…Voici : par ma menace je dessèche la mer, je change les fleuves en désert*. Les poissons s’y corrompent faute d’eau, ils meurent de soif*.

Is 51 3 Oui, Yahvé a pitié de Sion, il a pitié de toutes ses ruines ; il va faire de son désert un Eden et de sa steppe un jardin* de Yahvé.

Is 64 9 Tes villes saintes sont devenues un désert, Sion est devenu un désert*.

Jér 22 6 Pourtant je vais te réduire en désert, en villes inhabitées. Je voue contre toi des destructeurs, chacun avec ses armes ; ils abattront les plus beaux de tes cèdres et les jetteront au feu.

Éz 19 10 Ta mère était semblable à une vigne plantée au bord de l’eau (…). 12 Mais elle a été arrachée avec fureur et jetée à terre (…). 13 La voici plantée au désert, au pays sec et aride.

Zac 7 14 Je les ai dispersés chez toutes les nations (…). Le pays fut dévasté derrière eux, plus personne n’allait et venait. D’une terre de délices ils firent un désert* !

steppe
Is  33 9 Endeuillée, la terre languit. Couvert de honte, le Liban se dessèche, Saron est devenue comme la steppe*.

Is 35 1 Que soient pleins d’allégresse désert et terre aride, que la steppe exulte et fleurisse, comme l’asphodèle 2 qu’elle se couvre de fleurs…
Jér 17 5 Maudit l’homme qui se confie en l’homme, qui fait de la chair son appui et dont le cœur s’écarte de Yahvé ! 6  Il est comme un chardon dans la steppe : il ne ressent rien quand arrive le bonheur, il se fixe aux lieux brûlés du désert, terre salée où nul n’habite. 7 Béni soit l’homme qui se confie en Yahvé et dont Yahvé est la foi. 8 Il ressemble à un arbre planté au bord des eaux, qui tend ses racines vers le courant : il ne redoute rien quand arrive la chaleur, son feuillage reste vert ; dans une année de sécheresse il est sans inquiétude et ne cesse de porter du fruit.

Jér 50 12 Votre mère est couverte de honte, celle qui vous enfanta rougit de confusion. Maintenant elle est la dernière des nations : désert, aridité et steppe.

Jér 51 42 Contre Babylone la mer est montée, ses flots tumultueux l’ont submergée. 43 Ses villes sont changées en désolation, en terre aride et en steppe, terre où personne n’habite et où ne passe plus un homme.  
 aride et aridité
Is 32 2 Chacun sera comme un abri contre le vent, un refuge contre l’averse, comme des ruisseaux sur une terre aride, comme l’ombre d’une roche solide dans un pays désolé.
Is 53 2 Comme un surgeon il a grandi devant lui ; comme une racine en terre aride…

Is 58 11 Yahvé  sans cesse te conduira, il te rassasiera dans les lieux arides, il donnera la vigueur à tes os, et tu seras comme un jardin arrosé, comme une source jaillissante dont les eaux ne tarissent pas.
Jér 2 6 Ils n’ont pas dit : “ Où est Yahvé qui nous fit monter du pays d’Egypte et nous fit marcher dans le désert, dans une terre aride et ravinée, dans une terre desséchée et obscure, terre que personne ne parcourt, où nul homme ne se fixe ? ” 7 Pourtant je vous ai conduit au pays du verger pour vous rassasier de ses fruits et de ses bien. 
Os 2 5 Je la rendrai pareille au désert, je la réduirai en terre aride*, je la ferai mourir de soif…

Os 13 5 Moi, je t’ai connu au désert, au pays de l’aridité. 6 Je les ai fait paître, ils se sont rassasiés ; rassasiés, leur cœur s’est élevé ; voilà pourquoi ils m’ont oublié.
Joël 2 20 Celui qui vient du nord, je l’éloignerai de chez vous, je le repousserai vers une terre aride et désolée…
So 2 13 Il fera de Ninive une solitude, terre aride* comme le désert

assoiffé et desséché
Is 44 3 Car je vais répandre de l’eau sur le sol assoiffé et des ruisseaux sur la terre desséchée** ; je répandrai mon esprit sur ta race et ma bénédiction sur tes descendants. 4 Ils germeront comme parmi les herbages, comme les saules au nord de l’eau. 

Ajout du 25 septembre 2011 : arbre
Éz 34 27 [BJ] L’arbre des champs donnera son fruit et la terre donnera ses produits. [TOB] L’arbre des champs donnera son fruit et la terre ses récoltes.
Job 14 7 [BJ] L’arbre conserve un espoir, une fois coupé, il peut renaître encore et ses rejetons continuent de pousser et une souche qui périt dans le sol, dès qu’il flaire l’eau, il bourgeonne et se fait une ramure comme un jeune plant.
Jér 17 8 [BJ] Il ressemble à un arbre planté au bord des eaux, qui tend ses racines vers le courant : il ne redoute rien quand arrive la chaleur, son feuillage reste vert ; dans une année de sécheresse, il est sans inquiétude et ne cesse de porter du fruit.
Ps 1 3 [version œcuménique] Il est comme un arbre planté près d’un ruisseau, qui donne du fruit en son temps, et jamais son feuillage ne meurt.
Ajout du 19 octobre 2011

Une concordance de la bible fait trouver une quinzaine de fois l’arbre ou l’arbuste des champs ou de la plaine, et une dizaine de fois dans la même phrase la vigne avec l’olivier ou le figuier. Proto-agroforesterie alias agroarbrerie ou concordisme pas du tout scientifique à rejeter comme le créationnisme ?
