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François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> 17.11.11 Ecosophie
ndl=note de lecture alias rdnm=récriture de notes manuscrites  (points importants en gras)
Assises chrétiennes de l’écologie St-Etienne (42)
Atelier Vers une écologie profonde, Bernard Durel o.p.12.11.11  
Voir mensuel Prier novembre 2011 p. 10-11 « Se mettre en marche, spiritualité au quotidien, S’accorder à la nature pour s’accorder à Dieu. L’amour de la nature et la vie spirituelle éprouvée au contact de celle-ci forment deux conditions préalables à un respect authentique de la Création. » [2 pages du père Anselm Grün, moine bénédictin à l’abbaye de Münsterschwarzach, en Allemagne, traduit de l’allemand par Martine Reille-Sclaifer].

Bernard Durel entre chez les Dominicains en 1964, en Suède et Norvège de 1971 à 2010. Modèle suédois, avec la Réforme depuis 400 ans. Ecosophie et méditation dans l’esprit du Zen. À moitié bouddhiste.

Pollution, mort des forêts, acidification de lacs : d’où  les partis verts. Conférence de Stockholm juin 1972, Conférence de Rio-de-Janeiro juin 1992. Manifestations avec tambours dans Stockholm de Japonais victimes de déversements chimiques en rivière. Pollution de l’air suédois par les industries de la Ruhr en Allemagne et de Cracovie (Nowa-Huta, quartier Est de Cracovie) en Pologne. Sur le banc des accusés, des pays industriels avec chrétiens, catholiques ou protestants. Copenhague 2009
Ame Naess (1912-2009) : philosophe norvégien, fondateur du courant de l'écologie profonde. Devenu paysan et redevenu professeur. Il étudie à Vienne (Autriche), avant l’arrivée des nazis. Philosophie anglo-saxonne : l’écologie est une science, et l’écosophie la philosophie de l’écologie ; éco=la maison de la planète ; sophia=sagesse ; en anglais deep ecology, opposé à l’écologie superficielle. Disciple de Martin Heidegger (1889-1976) philosophe allemand. D'abord disciple d'Edmund Husserl et de la phénoménologie. La question n’a pas été assez portée en profondeur. Réviser l’attitude fondamentale de l’homme sur la nature. 
Rachel Carson (1907-1964), zoologiste et biologiste américaine, se focalise à la fin des années 1950 sur la protection de l'environnement et les problèmes causés par des pesticides de synthèse. Ceci la conduit à publier Silent Spring (Printemps silencieux) (=le printemps sans oiseau) en 1962.  Même au monastère de Thomas Merton.
Copier/coller partiel de Wikipédia d’après Olivier Baldin : Pour comprendre la thèse de Lynn White (1907-1987), selon laquelle la tradition judéo-chrétienne occidentale de l'Europe médiévale porte une importante part de responsabilité dans la dynamique technoscientifique de l'actuelle société industrielle, il est nécessaire de rappeler le contexte sociopolitique des Etats-Unis des années 1960. Lynn White est un historien, spécialisé dans l'histoire des techniques du Moyen Âge et théologien protestant. Il s'intéresse en particulier aux relations entre évolution technique et société médiévale, soulignant les liens entre l'essor technique préindustriel occidental, fondé sur la force hydraulique et le bois, et la culture religieuse de l'Europe latine au cours du Moyen Âge. Sa thèse, explicitée lors d'une conférence à Washington en 1966 publiée en 1967, eut un retentissement considérable en Californie, haut lieu de la contre-culture. Elle rejoignait la contestation des beatniks et des hippies, sans partager leur fascination pour les mystiques orientales. Elle répondait à leur critique du matérialisme, de la technocratie et du scientisme, dégradant et polluant l'environnement. Après avoir rappelé que l'Occident prit le leadership mondial en matière de science et de technique à la suite de la «renaissance médiévale», surpassant les civilisations de Byzance, de l'Islam, de la Chine et de l'Inde, bien avant le 15ème siècle qui vit la suprématie navale et militaire de l'Europe conquérante du globe, Lynn White examine les présupposés fondamentaux et les développements de l'Occident médiéval quant aux rapports entre l'homme et la nature. Au Moyen Âge, avec l'apparition de charrues techniquement plus perfectionnées mais nécessitant plus de bœufs tracteurs, les paysans durent mettre en commun leurs bêtes pour travailler la terre. Ce ne sont plus les besoins de la famille qui servent de mesure à la répartition des terres, mais la capacité d'une machine motrice de labourer la terre. La relation de l'homme au sol est profondément transformée. Auparavant l'homme faisait partie de la nature, à présent il en est l'exploiteur. L'homme et la nature sont désormais séparés, et l'homme en est le maître. Ces innovations techniques semblent correspondre à des catégories intellectuelles plus générales. Ce que les hommes font de leur milieu naturel dépend de ce qu'ils pensent de leurs relations avec le monde qui les entoure. L'écologie humaine est profondément conditionnée par les représentations sociales et les croyances religieuses. Lynn White souligne que la victoire du christianisme sur le paganisme fut la plus grande révolution psychologique dans l'histoire de notre culture. S'il est courant de dire que nous vivons à l'âge post-chrétien et si notre pensée et notre langage ont cessé d'être chrétiens, nous demeurons attachés à une tradition culturelle fortement marquée par le christianisme médiéval. Nos actions quotidiennes sont dominées par une foi implicite dans le progrès illimité, inconnue aussi bien de l'antiquité gréco-romaine que de l'Orient, et qui puise ses racines dans la théologie de la chrétienté latine. Nous continuons donc à vivre comme nous le faisons depuis la révolution technique médiévale, dans un contexte d'axiomes chrétiens.

Copier/coller partiel de Wikipédia : Small Is Beautiful: A Study Of Economics As If People Mattered est une collection d'essais de l'économiste britannique Ernst Friedrich Schumacher éditée en français par Contretemps / Le Seuil sous le titre Small Is Beautiful – une société à la mesure de l'homme. Sa première publication en 1973 a mis les critiques de l'économie occidentales par Schumacher à la portée du grand public pendant le premier choc pétrolier et la reprise de la mondialisation. Les principaux thèmes évoqués sont : l’importance de l'échelle humaine, l'idée de capital naturel, de traiter la nature comme un capital et non comme un revenu, l'introduction du souci des travailleurs et de l'intégrité environnementale dans les décisions commerciales, l'économie de la permanence basée sur l'utilisation soutenable des ressources naturelles, le décentralisme et la foi dans l'autosuffisance communautaire. Le livre est contemporain des œuvres de Ivan Illich La convivialité, de Dennis Meadows et al. Halte à la croissance ?, et de Nicholas Georgescu-Roegen The Entropy Law and the Economic Process, qui abordent également l'un ou l'autre des thèmes évoqués dans Small is Beautiful. Le titre principal a été choisi par l'éditeur dans le chapitre sur la technologie à visage humain. Schumacher envisageait plutôt "Economie Chestertonienne", faisant référence au penseur du Distributisme.
Copier/coller de Wikipédia : Le Guide des égarés [Manuscrit du XIVe siècle] l’œuvre majeure de Moïse Maïmonide (1135-1204), écrit en langue arabe, a vu le jour vers 1190. Maïmonide est considéré comme le philosophe juif le plus marquant du Moyen Âge, et son Guide comme l’œuvre philosophique juive la plus importante de tous les âges. Elle tend en effet à exposer le judaïsme en termes de valeurs non juives, et à établir une corrélation entre les valeurs juives et les valeurs générales. Le Guide des égarés a influencé toute la pensée philosophique juive ultérieure, qui s’y est constamment référée. L’objet originel de l’œuvre est de résoudre la difficulté qui se présente à l’esprit d’un juif croyant, concurremment imbu de réalités philosophiques. Maïmonide a réussi à expliquer les anthropomorphismes bibliques, à dégager la signification spirituelle cachée derrière les significations littérales et à montrer que le spirituel était la sphère du divin. Le Guide représente une explication philosophique des écritures, une « science de la loi », aussi exacte que les sciences physiques.

Poupées russes emboîtées : quand les problèmes commencent à se poser, trouver des solutions aux niveaux technico-scientifiques. Un pas en avant, et deux en arrière. Effet rebond (Dominique Bourg). Favoriser les transports en commun. C’est toujours pareil ! Obliger les gens à être vertueux ? 1972 Stockholm, 1992 Rio, décembre 2009 Copenhague. On n’est pas équipé pour le long terme. Des pans entiers du réel ne sont pas pris en compte. Jusqu’à 7 générations au-delà (Hans Jonas). Des espèces végétales et animales, et les pauvres exclus ! L’espace politique est trop étroit. Et l’espace mythopoétique, et les grands récits, rites, « Les laudes du coucou », le renard du Petit prince : il faut des rites ! Luc Ferry, porte-parole des lobbys. Pascal Bruckner : ça se vend mais ce n’est pas sérieux. Jean Bastaire : Je ne comprends pas qu’on ne se remue pas plus le popotin ! Éloi Leclerc Le chant des sources Sœur Marie-Pascale Gounon, clarisse Paris, Éd. de l'Atelier - Éd. franciscaines, coll. « Espace franciscain », 2003. - 96 p., 14,00 € avec le Cantique des cantiques. Genèse 1, en réalité beaucoup plus jeune que Genèse 2, psaume 103/104 et Job 38. Le vrai non de la bible, Ta biblia = les livres. Biodiversité, vaccin contre l’anthropocentrisme. Jésus ne dit jamais que l’homme est au sommet de la Création. Ecopsychologie pratique et rituel pour la Terre, retrouver un lien vivant avec la nature. 
