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Extrait du site de Frédéric Back Agir ensemble ! <info@fredericback.com> expressions remarquables en gras 
L'équipe de l'Atelier Frédéric Back  vous souhaite la bienvenue sur le site Agir ensemble!

Au gré de votre fantaisie et de vos intérêts, nous espérons que vous aurez du plaisir à explorer toutes les ramifications de ce site aussi touffu qu'un grand chêne!
Durant votre visite, vous pourrez apprécier toute l'envergure de l'œuvre de Frédéric Back qui s'étale sur plus de 60 ans et qui s'est exprimée à travers la peinture, l'illustration, l'architecture et le cinéma d'animation.
Venez feuilleter les pages des carnets de croquis, et suivez l'itinéraire de la vie de Frédéric Back au fil des gouaches et des esquisses : en tout, près de 5000 œuvres demeurées inédites jusqu'à aujourd'hui.

Découvrez les racines profondes de son amour de la nature, et suivez le long parcours d'une vie d'artiste engagé à révéler et à défendre la beauté et la fragilité du monde qui nous entoure.
Le site vous ouvre ses fenêtres : qu'en toute liberté ces dessins d'une vie puissent vous divertir, vous informer et, peut-être, vous inspirer les gestes à poser autour de vous!

Agir ensemble, c'est le message tout simple de l'artiste Frédéric Back; parce que nous sommes tous créateurs et que la palette des gestes bénéfiques est infinie.

À nous tous de remettre en question, de penser et d'agir en fonction de ce que nous espérons pour l'avenir, et de laisser, si possible, un monde plus beau, plus riche de promesses qu'à notre arrivée.
Le monde est en perpétuelle évolution. Depuis toujours, des paysages naissent et disparaissent au gré des forces de la nature : une forêt brûle, des arbres poussent, une mer ronge ses rivages alors qu'une rivière refait son lit. L'évolution des lieux s'accélère cependant sous l'influence de l'activité humaine. Avec une population mondiale et des moyens techniques sans précédent, on transforme aujourd'hui les villes, les campagnes et les milieux naturels à une échelle et à une vitesse extraordinaire. Pendant plus de 60 ans, conscient de leur fragilité, Frédéric Back est parti à leur découverte et les a peints avant qu'ils ne disparaissent. 

À votre tour, maintenant, de témoigner du changement! En nous envoyant vos photos de l'état actuel d'un lieu représenté dans l'une des œuvres du Musée du peintre, devenez vous aussi témoin des métamorphoses de ce monde.
Pour Frédéric Back, les arbres sont des êtres extraordinaires, et à ce titre, les ambassadeurs du miracle de la vie. De l'extrémité de leurs racines à la pointe de leur feuillage, ils transforment l'eau et la lumière en merveilles. Intermédiaires entre le ciel et la terre, leur infinie variété reflète le minutieux travail de l'évolution depuis des millions d'années. Chaque arbre convertit le sol minéral en terre féconde, purifie l'air, prévient l'érosion, tempère le climat et multiplie au centuple la superficie qu'il occupe. De ce fait, chaque arbre offre refuge et nourriture à des milliers d'autres formes de vie, engendrant ainsi l'incalculable richesse et diversité de ce monde. « Bienfaisants chefs-d'œuvre et symboles de pérennité », les arbres peuplent des forêts qui, par leur âge, leur taille et leur rôle bénéfique, ont toujours été une source d'inspiration pour les êtres humains, un lieu pour communier à la beauté de la création.

Je suis né le 8 avril 1924 à St Arnuald, une paroisse en banlieue de la ville de Sarrebrück, dans le territoire de la Sarre qui est alors rattaché à la France. Mes parents habitent Le Locle, en Suisse, où mon père est chef de l'Harmonie. Ma mère Wilhelmine, 10ème de 11 enfants, est venue accoucher dans la vieille maison familiale, où réside encore ma grand-mère Elisabeth Siegel, née Neubauer, originaire de Sarre-Union en Alsace. Elle est veuve, son mari, serrurier des chemins de fer, a été tué accidentellement pendant la guerre de 14-18. Mes parents se sont connus à St Arnuald, ma mère travaille alors pour un fabricant de brosses aveugle, chez qui loge mon père musicien (timbalier) au théâtre de Sarrebrück. Ma mère a une jolie voix, très juste. Elle participe à la chorale de l'ancienne église collégiale et souvent le soir avec ses frères et sœurs, chante en chœur devant la maison familiale. Entendre de la musique à cette époque est chose rare et attire toujours l'intérêt des passants. Mon père Jean, n'a pas résisté au charme et à l'admiration naïve que ma mère lui porte. Le mariage a eu lieu le 21 avril 1923 à St Arnuald. 
