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Tout connaître des acteurs et des enjeux de l’économie sociale et solidaire, c’est ce que propose le Guide de l’économie équitable(…). Cet ouvrage est issu d’un séminaire du Parti communiste français sur le thème Penser et agir pour une économie équitable (…). La partie sur le commerce équitable est très détaillée (…). Il y a 4 approches du commerce équitable : celle des ONG (solidarité Nord-Sud), celle de Max Havelaar (accès aux marchés), celle de Minga (approche alternative) et celle d’Artisans du monde (économie solidaire) (…). Au final, avec ses annexes, le Guide offre un panorama complet des acteurs et des enjeux de l’économie solidaire et, ce qui est rare, donne des propositions concrètes, pour consolider la place de l’économie solidaire (…). Les droits d’auteurs serviront à soutenir des projets nouveaux d’économie solidaire (les candidatures seront acceptées jusqu’au 31 décembre prochain). Enfin les auteurs offrent 300 exemplaires du Guide aux bibliothèques qui en feront la demande.

Le livre est composé de quatre parties ponctuées par les réflexions de Sylvie Mayer :
*Le commerce équitable Nord-Sud ses pratiques, ses acteurs avec les éclairages d’Arturo Palma Torres, de Vincent David et de Jean-Paul Vanhoove, 

*Une vision de l’économie sociale et solidaire : coopératives, mutuelles et associations. Daniel Arnaudin témoigne sur les SCOP, Maurice Décaillot fait part de ses recherches sur le “ juste prix ”.

*L’espérance de construire un commerce équitable Nord-Nord. Quel rôle pour la grande distribution ? Un panorama objectif et sans complaisance est dressé. Patrice Bouillon ouvre des pistes pour y faire contre poids. Jean-Paul Vanhoove entre dans le vif du débat : commerce équitable et grande distribution sont-ils compatibles ?

*La question d’avenir : Commerce équitable et alter-mondialisation. 60 années de GATT à l’OMC, le commerce équitable est replacé dans le contexte de la mondialisation par Anne-Françoise Taisne. Thomas Coutrot envisage le commerce équitable comme une alternative au libre-échange.

Les auteurs :

*Daniel Arnaudin, ancien dirigeant de l’Union régionale Ile-de-France-Normandie des Sociétés coopératives de production (SCOP).

*Patrice Bouillon, membre du bureau national de l’Indecosa-CGT, responsable commerce, prix, pouvoir d’achat.

*Thomas Coutrot, économiste, membre du Réseau d’alerte sur les inégalités et du Conseil scientifique d’Attac. Spécialiste des questions de l’entreprise, du travail et de l’emploi.

*Vincent David, créateur de “ Relations d’utilité publique ”, membre de la coopérative d’activité et d’emploi Coopaname, ancien responsable des relations extérieures de l’association de commerce équitable Max Havelaar France ;

*Maurice Décaillot, économiste, expert agréé en économie sociale, membre de l’Atelier de recherches théoriques François Perroux (ART) (Université de Marne-la-Vallée), membre du comité de rédaction de la revue La Pensée.

*Sylvie Mayer, chercheur en biologie, ancienne députée européenne, ancienne conseillère régionale, responsable “ Commerce équitable et économie sociale et solidaire ” au Parti communiste français.

*Arturo Palma Torres, vendeur de rue, universitaire, chauffeur de car, chargé d’insertion de réfugiés, responsable d’ONG et consultant en développement local ;

*Anne-Françoise Taisne, ancienne présidente d’Artisans du Monde, responsable dans une organisation de solidarité internationale.

*Jean Paul Vanhoove, ingénieur en retraite, chargé de mission à la direction de la recherche du Ministère de l’équipement (veille technologique et développement durable), militant syndical, politique, associatif (économie solidaire, solidarité avec l’Afrique). 
