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François Gervais (FG), physicien, spécialiste de thermodynanmique, professeur émérite de l’Université François-Rabelais de Tours, récemment choisi comme rapporteur critique par le GIEC
Dos du livre
Sauver le climat pour sauver la planète. (..) Ambition dont la réalisation semble encore (..) empêchée par un coupable unique responsable de l’effet de serre et du réchauffement (..) : le gaz carbonique (..) désigné à la vindicte et condamné par une taxation aveugle (..). Et si nous avions besoin de plus de science pour approfondir  la question sur des bases véritablement solides ? A partir d’un point de vue strictement scientifique qui n’esquive pourtant pas le débat, FG  s’oppose à la conception univoque et réductrice qui fait du gaz carbonique le responsable de tous nos maux et interdit finalement de repenser à la fois les bases d’une solidarité Nord-Sud et une politique énergétique ambitieuse.
-p.41 : La Terre ne se réchauffe plus (..). L’évolution, sur 33 ans, de la température moyenne de la Terre (..) n’apparaît pas des plus anxiogènes (..). Richard Lindzen (..), auteur  de très nombreuses publications en climatologie (..), a été auteur principal du GIEC. Il conclut qu’il n’y a plus eu de réchauffement depuis 1995 (..). La Terre ne se réchauffe plus. Tous les instituts spécialisés le confirment (..). 1998 est la dernière année chaude.
-p.43 : Les mesures (..) témoignent d’un premier refroidissement de 1880 à 1910, (..) suivi d’un réchauffement de 0,5°C de 1910 à 1945. On ne peut l’attribuer au CO2 dans une période où les émissions étaient non seulement 10 fois inférieures à celles d’aujourd’hui, mais similaires à celles des 10 ans de refroidissement précédent. Ce réchauffement est suivi d’un refroidissement jusqu’en 1972 (..). La Terre a ensuite connu un réchauffement de 0,6°C (..) avec le pic de 1998 (..). La tendance semble s’inverser depuis.
-p.45 : Le réchauffement climatique dont on nous rabat les oreilles coïncide avec la phase montante de la sinusoïde de 1975 à 1998(..). Absurdité de l’extrapolation linéaire de la partie croissante d’une sinusoïde pour prévoir l’évolution de la courbe.
-p.46 : Le niveau moyen des océans s’est élevé de 24 cm depuis 1870 (..). On assiste, depuis quelques années, à une décélération de la hausse du niveau des océans (..). Il inclut l’effet de la fonte des glaciers d’eau douce.

-p.47 : Le Pacifique (..), un tiers de la superficie de la planète, ne montre plus de hausse nette depuis 2003 (..). Voilà qui devrait rassurer les riverains et surtout les personnes vivant sur des îles dont l’altitude n’excède guère le niveau de la mer (..). Au contraire d’annonces un peu rapides, la moitié de la Hollande n’est pas sous les eaux.

-p.49 : Les faits sont têtus. La faible évolution de la température superficielle des océans (..) renforce les soupçons quant à la validité des températures terrestres semblant présenter des écarts plus importants. Le méthane avait vu son taux doubler dans l’atmosphère au XXe siècle. Mais il tend à se stabiliser depuis 20 ans (..). La croissance du CO2 pourrait se trouvée freinée pour des causes naturelles (..). Le carbone des combustibles fossiles brûlés chaque année ne représenterait que 8% de celui de la masse de végétation produite cette même année (..). En dépit de la déforestation, l’air actuel enrichi en CO2 fortifie les plantes. (..) Ce gaz participe au « verdissement » de la planète, au sens (p.50) propre (..). La végétation dopée pourrait rester gourmande d’une plus grande proportion de CO2. (..) La proportion de ce gaz dans l’atmosphère pourrait ainsi cesser de croître et se stabiliser, indépendamment des émissions anthropiques ou des efforts pour les limiter.
-p. 50 : Réduire les émissions de CO2 : un risque aussi…(..). A force d’entendre des prédictions catastrophiques, on finit par (..) y croire. (p.52) Le dioxyde de carbone est tout aussi nécessaire à la vie que l’oxygène et l’eau (..). Un excès de CO2 est couramment utilisé dans les serres pour (..) accroître le rendement des cultures (..). L’augmentation de 22% de sa teneur dans l’atmosphère (..) le dernier demi-siècle présente des effets (..) bénéfiques. (p.53) Toute lutte de grande ampleur contre le CO2 provoquerait (..) un dommage (..) affectant (..) l’humanité à travers son premier principe vital : se nourrit. Les plus pauvres seront (..) les premiers touchés. (p.54-55) Durant les ères géologiques passées, les actuels déserts d’Arabie ou du Sahara bénéficiaient d’une végétation luxuriante. En dépit d’un taux de jusqu’à 25 fois supérieur à celui d’aujourd’hui, les températures ont été similaires, voire plus basses (..) durant certaines périodes comme la fin de l’Ordovicien [il y a 450 millions d’ans].
