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ndl=note de lecture santé sur La ligne Béliveau anticancer néanmoins avec en gras 3 phrases contestables, à cause de l’oubli, la négligence ou le déni implicites en Amérique du Nord de logements à cancers (LAC), présupposés par des médecins allemands et français d’après leurs patients cancéreux habitant tour à tour les mêmes logements et en même temps des appartements de la même montée d’immeuble.
La Vie l’hebdomadaire chrétien d’actualité n° 3604 du 25 septembre au 1er octobre 2014
-1ère page : La ligne Béliveau1. Oui, vous pouvez réduire vos risques de cancer !
-p.60 : Dans une interview à La Vie, le chercheur Richard Béliveau livre sa méthode. (..) Changer notre mode de vie peut réduire les risques et les récidives.

-p.62-65 : Bien vivre santé (..), Elisabeth Marshall, rédactrice en chef <e.marshall@lavie.fr> (..).
Les Nord-Américains nous précèdent toujours de quelques encablures (..). Les chercheurs d’outre-Atlantique possèdent aujourd’hui de solides données et un bon recul. Canadien, chercheur en médecine moléculaire depuis 30 ans, Richard Béliveau (RB) fait partie de ces hommes pragmatiques qui regardent les chiffres. 
Lien entre le mode de vie occidental sédentaire et son alimentation industrielle (..) et la flambée des cancers. 7 cancers sur 10, selon le Dr Béliveau (4 selon l’Institut français du cancer) pourraient être évités en changeant notre mode de vie (..). Formidable message d’espoir (..). Ce fléau (..) touchera bientôt 50% de la population. (..) RB : Cette épidémie est devenue la première cause de mortalité dans la plupart des pays industrialisés (..). Je croise des gens qui (..) cuisinent désormais à l’huile d’olive ou ont perdu 25 kg (..). Les gens considèrent cette maladie comme inéluctable (..). Dans les 3 quarts des cas, nous pouvons influencer les risques avec des changements simples (..). Le cancer (..) est en nous et nous en sommes tous porteurs. Les mutations génétiques sont fabriquées dès l’enfance et chaque jour, le corps humain produit un million de cellules anormales. Il suffit d’une seule pour aboutir à une tumeur après 20, 30 ou 40 ans. (..) L’hérédité (..) intervient dans moins d’un cancer sur 5 (..). Porter le gène responsable d’une maladie ne signifie pas qu’on le développera (..). Les jumeaux identiques, possédant (..) les mêmes gênes, ne développent pas les mêmes maladies (..). Arrêter de fumer (..). Le cancer du poumon est pourtant (..) le plus meurtrier : il tue autant que les cancers colorectaux, du sein et de la prostate réunis, les 3 autres causes de mortalité par cancer (..). L’épidémie mondiale d’obésité (..) sera bientôt la première cause de mortalité (..). Facteur important  dans le développement des tumeurs (..). Le grand responsable ? L’omniprésence du sucre dans les aliments industriels et surtout les sodas (..). Il faut (..) retrouver le plaisir de cuisiner des aliments frais, vrais et simples (..). Un minimum de 5 portions de fruits et légumes par jour (..). Les végétaux sont (..) les seuls aliments capables de freiner le développement de tumeurs microscopiques qui se forment durant notre vie (..). L’ail ou les choux accélèrent l’élimination des substances cancérigènes (..). Thé vert ou des myrtilles neutralisent les cellules cancéreuses et empêchent leur croissance (..). La pollution de l’air (..) serait responsable de 10% des décès liés au cancer du poumon. Si le stress agit sans doute indirectement (..), le lien de causalité n’a pas été prouvé (..). L’homme (..) est devenu sédentaire en à peine 50 ans (..). Il faut aussi être le moins assis possible au quotidien, prendre l’escalier, parler au téléphone debout (..). Les risques de récidives de cancer du sein sont réduits avec la consommation régulière de soja, et (..) de graines de lin (..) ou encore avec juste 3 portions de crucifères par semaine (..). C’est une véritable révolution !
Encadré : Prévenir le cancer en 10 recommandations : 1. Arrêter de fumer (..). 2. Rester aussi mince que possible (..). 3. Réduire sa consommation de viande rouge (..). 4. Consommer abondamment  (..) fruits, légumes, légumineuses et aliments à base de grains entiers (..). 5. Etre actif physiquement au moins 30 minutes par jour (..). 6. Limiter la consommation quotidienne d’alcool à 2 verres pour les hommes et un verre pour les femmes (..). 7. Limiter le sel et les produits salés (..). 8. Eviter l’exposition inutile au soleil (..). 9. Ne pas utiliser de suppléments nutritionnels (..). 10. Les personnes ayant vaincu un cancer devraient suivre à la lettre toutes ces recommandations.
1.Richard Béliveau (2014) : La méthode anticancer, comment réduire les risques. Alimentation, mode de vie, environnement. Flammarion
