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ndl alias notes de lecture, guide de lecture à voix haute en maison de retraite avec Plum’lire sur :
La marche dans le ciel, 5000 km à pied à travers l’Himalaya *
Alexandre Poussin & Sylvain Tesson 
Pocket 2006/ Robert Laffont 1998 **
Livre emprunté à la bibliothèque municipale du Monêtier-les-Bains l’été 2007, prêté à Monique et ayant subi des renversements de café ou chocolat, grâce auxquels j’en ai racheté un neuf et garde celui taché…
*  mai-novembre 1997
** format double, meilleur pour montrer les photos à des yeux fatigués
11. Nord-Pakistan-Wahkhan Afghan, Alexandre 
-p. 345/271 : L’Aga Khan a construit une des rares passerelles solides entre l’Orient et l’Occident…
-p. 348/273 : Nous apprenons à Karim des jeux de balle (…), de la balle au prisonnier à l’épervier…

-p. 357-358/279-280, Un jeune garçon récite le Coran (…) et (…) Au clair de la lune…
Recopillage quasi intégral du passage
Lech Kergaz, vallée interdite de la Yarkhun, mardi 21 octobre 1997, 160e jour

  Un jeune garçon récite le Coran (…) Au clair de la lune
Le chef et imam du village ne nous voit pas venir d’un très bon œil (…). La vallée est entièrement fidèle au commandant Massoud, les Talibans n’ont aucune emprise sur ce finistère, cet aberrant pédoncule géopolitique tracé afin que les Empires britannique et russe ne soient pas en contact (…). Il nous entraîne chez lui : l’école coranique. Dans un coin sombre, un jeune garçon assis en tailleur, les yeux rivés au sol, récite le Coran devant un parterre d’autres bambins. Il le récite par cœur. Et cela dure, et il n’en finit pas, reprend à peine son souffle en marmonnant sous les yeux admiratifs de ses camarades toutes les sourates du livre. Certains récits d’aventuriers du XIXe siècle parlent de ces enfants prodiges de l’islam pouvant réciter en quatre heures l’intégralité du Coran, sans qu’on y accorde beaucoup de crédit. C’est pourtant vrai ! Nous en avons un sous nos yeux. Propre et sain, blond comme les blés, les yeux vert-jaune en amande, il irradie la pièce de sa présence, comme marqué par une mystérieuse prédestination. Il vient nous voir dans notre réduit, alors que nous écrivons. Sylvain me glisse : « On va essayer d’employer ses neurones à meilleur usage ! » Il prend sa flûte et se met en tête de lui apprendre Au clair de la lune. En 10 minutes, le petit génie maîtrise la complainte, accompagné par la deuxième voix de mon camarade, tandis que j’entonne les paroles. Par la lucarne, nous voyons l’astre se lever et semer ses fagots de rayons bleus sur le Wakhan endormi. Le petit Pierrot sait même charmer la lune…

