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Dos du livre : Devant Dieu, dans le Christ, les différences ne comptent plus. « Il n’y a plus ni Juif ni Grec, ni esclave ni homme libre, ni homme ni femme » (Ga 3, 28). (..) Au terme de l’évolution, la 1ère lettre à Timothée (..) souligne la différence entre l’homme et la femme et en arrive à prescrire non seulement la soumission de celle-ci à l’intérieur du cadre social, mais sa réduction au silence à l’intérieur même des communautés chrétiennes (1 Tm 2, 9-15). Comment expliquer une telle évolution à partir de l’attitude extraordinairement ouverte de Jésus ? Est-il juste de répéter que Paul fut un artisan majeur de ce durcissement de l’attitude chrétienne à l’égard de la femme ? L’auteur démontre (..) un effet pervers de la légitime inculturation de la foi. L’accommodement des 1ères générations chrétiennes aux structures et aux pratiques de leur temps aurait émoussé (..) la nouveauté évangélique en ce qui concerne la dignité et la participation égale de la femme au salut et à la vie des communautés. « Si le sel perd de sa saveur… »
-p.11 : « Ma fille, ta foi t’a sauvée » (Mc 5, 34) ; « Petite fille, lève-toi » (Mc 5, 41) (..). Présence de femmes, au même titre que les hommes, parmi les auditoires de Jésus et les bénéficiaires de ses miracles (..). 2 récits de la multiplication des pains (Mt 14, 31 ; 15, 38 ; Lc 11, 27)
-p.12 : « Quiconque fait la volonté de Dieu, tel mon frère, ma sœur, ma mère » (Mc 3, 35) : un groupe de femmes, à distance de la croix, « qui l’avaient suivi depuis la Galilée » (Mc 14,43 ; 14, 50 ; 14,72 ; 15,47 ; Lc 23,55 ; Mc 16,1-2). « Ces paroles leur parurent du radotage et ils ne croyaient pas en elles » (Lc 24,11)
Conclusion

-p.143 : La 1ère étape affirme le spécifique chrétien, sans se référer au modèle social de la soumission de la femme. (p.144) La 2ème étape (..) se réfère au modèle de la soumission de la femme (..) en société, tout en continuant à affirmer le spécifique chrétien de la dignité égale de la femme. (p. 145) Une 3ème étape, dont 1 Tm 2, 8-15 (..) affirme la soumission de la femme, non seulement dans la société mais à l’intérieur même de la communauté chrétienne et sans se référer (..) au spécifique chrétien. (p.147) Comme si l’assimilation de valeurs et de mœurs du milieu avait amené à mettre en veilleuse quelque chose de spécifiquement du spécifique chrétien, à perdre de vue (..) que, dans le Christ, « il n’y a plus ni homme ni femme ». Si le sel..
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