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François Garczynski                                                                                      Grenoble, octobre 2007 
Notes de lecture sur des articles du Monde muets sur l’arbre isolé, néanmoins montré deux fois sans en parler
Revue de presse surtout sur l’environnement et ses dommages pendant l’été 2007 

France

-4 juillet , Laétitia Clavreuil : Dans l’Aude, les viticulteurs se résignent à l’arrachage. Se résoudre à arracher sa vigne, comme le réclame Bruxelles, est un crêve-cœur… 

-5 juillet, Laurence Caramel : La pollution de l’air en Ile-de-France reste une menace constante pour la sant. Après le métro, les aéroports. Ecologie sans frontière (ESF) devait (…) interpeller (…) Airparif …

-12 juillet,  Laétitia Clavreuil : La pollution de l’eau par les nitrates oblige les élevages bretons à se transformer : (…) Eau et Rivière en Bretagne (…) préconise de réduire la production de lisier…

-17 juillet, Gaëlle Dupont  :  Une des principales nappes d’eau potable d’Ile-de-France est dans un état critique : Malgré les récentes pluies, la nappe phréatique du Champigny a atteint son plus bas niveau historique. Elle est aussi souillée par des nitrates et des résidus de pesticides… 

-19 juillet,  Nathalie Grynszpan : La Savoie asséchée réfléchit à un juste partage de l’eau. La Savoie verte et humide, où l’eau coule à profusion, pourrait n’être qu’un cliché de carte postale… 

-17 août,  Michel Rose : Le climat et le mildiou pénaliseront la production vinicole. Alors que débutent les vendanges, très précoces, les premières prévisions font état du plus faible rendement depuis 2003… 

-19-20 août, Jérôme Porier : Le printemps et l’été pluvieux ont pénalisé la récolte de blé. Pour la 3e année consécutive, la récolte française de céréales à paille (blé, orge, avoine…) sera décevante… 

-22 août, Gilles Kerdreux : L’origine de la dioxine retrouvée dans du lait breton reste mystérieuse. C’est un mystère qui commence le 27 juillet, lorsqu’une laiterie de Loire-Atlantique (…) a trouvé des traces… 

-4 septembre,  Laétitia Clavreuil : La viticulture bio mise en échec par le mildiou et un été maussade : pour sauver leur récolte, une dizaine d’exploitants pourtant expérimentés ont été contraints à utiliser des fongicides chimiques et à renoncer au label “ agriculture biologique ”… 

-19 septembre : Une école de Côte-d’Or fermée en raison d’un taux élevé de pesticides dans l’air : La préfecture de Côte-d’Or a annoncé la fermeture (…) d’un groupe scolaire de Chenôve, près de Dijon… 
Grand Nord

-19 septembre,  Hervé Morin : Chez les Inuits, les polluants organiques persistants font naître deux filles pour un garçon. (…) Derniers résultats (…) présentés à Nuuk, au Groenland, à (…) un symposium organisé par l’Eglise orthodoxe (…) : corrélation entre la concentration de polluants organiques persistants (POP), dont le PCB, dans le sang de femmes enceintes et le sexe de l’enfant (…). Au-delà de 4 g/l, on observe un renversement du sex ratio, en faveur des filles (…), une prématurité excessive et un poids à la naissance plus faible (…). Les Inuits (…) qui se nourrissent de leur pêche et de leur chasse (…) concentrent, comme l’ours polaire, les doses les plus élevées…  

Europe

-15 août,  Olivier Razemon : La sécheresse met l’agriculture ukrainienne à l’épreuve (…). Les grands cours d’eau (…), larges de plusieurs centaines de m, ne présentent aucun signe d’assèchement (…). Les systèmes d’irrigation, en état de délabrement avancé (…), ne permettent pas de pomper l’eau des fleuves pour alimenter les champs (…). La sécheresse limite le rendement du tchernoziom, la fameuse terre noire riche en humus qui a fait longtemps de l’Ukraine le “ grenier à blé ” de l’Union soviétique…  

-4 septembre : Le pape presse les jeunes de sauver la planète : (…) Avant qu’il ne soit trop tard (…) il convient de faire des choix courageux qui sachent recréer une forte alliance entre l’homme et la Terre…

-8 septembre,  Guillaume Perrier : Odyssée en mer Egée. (…) La Grèce est devenue l’une des principales portes d’entrée de l’Union européenne (…). Interception de 184 candidats à l’immigration clandestine en mars (Reuters/Commandement des garde-côtes turcs).

Asie

-4 juillet,  Guillaume Perrier : Le grenier de la Turquie se transforme en désert. (…) La Turquie va devoir importer du blé (…). En cause, la diminution des précipitations depuis 2000 (…). Les réserves d’eau souterraine, dans lesquelles les agriculteurs pompent pour irriguer les champs, diminuent (…). “ Chaque année, il faut creuser 5 m plus profond ” (…) Les puits descendent parfois jusqu’à 300 m (…). Autre indicateur, le niveau des lacs qui parsèment (…) la campagne anatolienne. Certains ont déjà totalement disparu (…). La moitié des 60 000 puits d’irrigation de la région sont clandestins…

-10 juillet , Propos recueillis par Brice Pedroletti : Ma Jung : “ Le nombre d’ONG environnementales ne cesse d’augmenter. (…) Ma Jung est directeur de l’Institut des affaires publiques et environnementales, une ONG basée à Pékin…

-11 juillet , Brice Pedroletti : Le combat du Chinois Wu Lihong contre les pollueurs du lac Taihu. Le troisième plus grand lac de Chine est asphyxié par des rejets industriels. Le militant écologiste qui les dénonce depuis 10 ans a été emprisonné en avril (…). Il préférerait à la comédie des ONG de Pékin, être un soldat sur le front, dit sa femme…

-13 juillet,  Hervé Kempf : La mer d’Aral est de retour. (…) La digue de sable est (…) achevée en 1996 (…). En 1999, lors d’une tempête, la digue s’écroule (…). Une digue mieux étayée est reconstruite (…). La digue de Kok-Aral et ses ouvrages entrent en service en (…) 2005. Si tout va bien, Aralsk redeviendra un port en 2011 (…). La mer d’Aral couvrait 66 000 km2 en 1963, elle ne s’étend plus que sur environ 16 000 km2, en deux bassins (13 000 km2 au sud, 3 000 km2 au nord)…

-21 juillet , Brice Pedroletti : Sang de plomb à Xinsi. Dans la province chinoise du Gansu, l’exploitation minière extensive a répandu le saturnisme dans plusieurs villages. Les pouvoirs locaux font tout pour étouffer le scandale (…). Les paysans se rendront compte de manière accidentelle que la pollution les empoisonnés. 

-11 août,  Christiane Galus : La fin de “ Baiji ”, déesse du fleuve. Le dernier spécimen du dauphin du Yangzi, une espèce d’eau douce vénérée par les Chinois, a disparu, victime de la pollution et des hommes (…). Dans les années 1950, la population de ces dauphins d’eau douce (…) était estimée à 6000 individus. Elle était tombée à 200 en 1990 (…). D’autres dauphins de rivière sont menacés, (…) qui peuplent (…) le Gange et l’Indus, en Asie, ou encore l’Amazone, l’Atacuari et le Javari en Amérique du Sud (…). Il subsiste encore, dans le continent sud-américain, plusieurs centaine de dauphins d’eau douce (…), “ les mammifères les plus menacés du monde ”.

-26-27 août,  Guillaume Perrier : A Ankara, la sécheresse se politise. (…) Ankara et ses 4 millions d’habitants font face (…) à une pénurie d’eau sans précédent (…). Après un hiver sans neige et un été sans la moindre goutte d’eau, la Turquie est confrontée à la sécheresse depuis environ 10 mois (…). L’édile avait suggéré (…) de prendre des vacances loin de la capitale sinistrée, et de prier pour le retour de la pluie…Ce qu’ont fait solennellement les imans (…) à la grande prière du vendredi 10 août. La direction des affaires religieuses a également publié des conseils aux fidèles pour économiser l’eau au cours des ablutions rituelles (…). Le maire (…) se vante d’avoir planté 80 000 arbres dans la capitale.

-26-27 août,  Jean Margat hydrogéologue : La Turquie pourrait devenir un pays exportateur d’eau : (…) Parmi les grands pays méditerranéens, la Turquie est le plus riche (…) en ressources en eau (…). Il existe des régions très arrosées (…) et d’autres semi-arides (…). La pénurie d’eau (…) ne peut s’expliquer que par des facteurs démographiques et par un retard structurel dans la desserte d’eau potable…
-29 août,  Françoise Chipaux : La production afghane d’opium a doublé en deux ans, selon un rapport de l’ONU : (…) L’Afghanistan (…) produit 93% de l’opium mondial (…). Cette culture a explosé dans les provinces du Sud, où les talibans sont les plus actifs…

-4 septembre,  Francis Deron : Les pillards de la forêt cambodgienne. (…) Dans le centre du Cambodge, une magnifique route file vers le nord, c’est la “ route chinoise ”, construite (…) par les  ingénieurs civils de la république populaire (…). Les premiers utilisateurs de cet axe (…) sont surtout les prédateurs de la forêt tropicale (…). L’ONG Global Witness (…) a produit un rapport accablant (…) consacré aux pratiques en matière d’exploitation de la rente forestière par les réseaux affairistes entourant le premier ministre (…). Selon la FAO, le Cambodge aurait perdu 30% de sa forêt primaire entre 2000 et 2005. La surface boisée (…) serait passée de 75% dans les années 1980 à moins de 50%… 

-4 septembre, Francis Deron : La Chine, nouveau prédateur en Asie du Sud-Est. (…) Si la surexploitation des forêts tropicales ne date pas d’hier en Asie du Sud-Est, le facteur nouveau (…) est l’émergence de la Chine (…), le plus gros importateur au monde du merbau, un bois précieux qui ne se trouve plus aujourd’hui que dans l’île de Nouvelle-Guinée (…). La plus grande partie (…) se fait illégalement (…). Ce bois, utilisé notamment en parquet et en mobilier, est manufacturé en Chine…

Afrique

-11 juillet, Kofi Annan, président de l’Alliance pour une révolution verte en Afrique, ancien secrétaire général des Nations unies : Pour une révolution verte en Afrique. (…) Quasiment les trois quarts des terres y sont cultivées sans apport d’engrais adéquats et de semences appropriées (…). L’accroissement de la productivité agricole, combiné à la protection de l’environnement, est la seule façon d’éradiquer durablement la pauvreté et la faim en Afrique (…). L’agriculture est au cœur même de la lutte contre la pauvreté (…). Nos producteurs ont besoin de meilleures semences, de sols enrichis et de prix  vente plus attractifs (…). Ils veulent un meilleur accès à l’eau…
-24 juillet , Yann Plougastel photo* Youri Lenquette : Tous les sons du Sud. Grâce à Nick Gold, la world music a retrouvé ses racines. Le Mississipi a fraternisé avec le Mali (…). Originaire de Niafunké, un village au bord du Niger, près de Tombouctou, le musicien a entrepris a entrepris d’adapter à la guitare électrique des mélodies

*D’après la  taille de l’homme adosssé contre un arbre, le diamètre du tronc a environ 5 m

-28 juillet NewYork Times/Le Monde, Lydia Polgreen photo** Lyndsey Addario : New-Found aquifer Raiss Hopes in Darfur/La découverte d’un aquifère donne de l’espoir au Darfour 

**Ni sa légende, ni le texte ne parlent des arbres en arrière-plan et encore moins d’en replanter

-29-30 juillet, Uzodinna Iweala écrivain nigérian : Cessez de vouloir “ sauver ” l’Afrique ! (…) Tout Africain, moi compris, ne peut que se réjouir de l’aide que nous apporte le monde (…). Je ressens toujours un certain malaise lorsque, dans une soirée caritative, l’organisateur récite une litanie de désastres africains avant de faire monter sur scène une personne (généralement) riche et blanche qui s’empresse d‘exposer ce qu’il  ou elle a fait pour les pauvres Africains affamés (…) . Les Africains (…) ne font que servir de faire-valoir à l’image fantasmée qu’a l’Occident de lui-même (…). L’Afrique ne veut pas être sauvé. L’Afrique veut que le monde reconnaisse qu’au travers de partenariats équitables avec d’autres membres de la communauté internationale elle sera elle-même capable d’une croissance sans précédent.

Amérique

-17 juillet,  Gaëlle Dupont  : Aux Antilles, l’usage intensif de pesticides aurait occasionné un “ désastre sanitaire ”. Le cancérologue Dominique Belpomme (…) a rendu public un rapport annonçant un “ désastre économique et sanitaire dans les Antilles françaises (…). L’usage intensif de pesticides (…) a empoisonné la Martinique et la Guadeloupe…

-2 août,  Nathaniel Herzberg : Les archetiers pleurent le pernambouc. Utilisé depuis le XVIIIe siècle pour faire des archets (…), le “ bois du brésil ” vient d’être classé espèce protégée (…). Depuis 2000, 80% des archetiers de la planète versent 2% de leur chiffre d’affaire au programme de conservation du bois de pernambouc (…). 500 000 pieds (…) ont été plantés en 5 ans…

-25 août,  Anne Pélouas : Le Canada ne veut pas se contraindre à respecter le protocole de Kyoto. (…) Il pénaliserait l’économie en imposant la réduction des émissions de gaz à effet de serre…

-19 septembre,  Hubert Prolongeau avec Béatrice Marie : L’Amazonie asphyxiée par le soja (…). L’Amazonie. Le poumon de la planète (…). La forêt est-elle condamnée ? Depuis 1960, un cinquième de sa superficie a été abattu. Aujourd’hui, c’est la culture du soja qui la menace…

-22 septembre,  Patrice Louis : Pesticides : les élus martiniquais craignent pour l’image de leur île. Le rapport du cancérologue Dominique Belpomme sur la nocivité du chlordécone est accusé de “ créer la confusion ” et d’ “ enfoncer la Martinique ” (…). Sur place, les élus s’inquiètent (…). Quant à Louis-Daniel Bertome, le président de la chambre d’agriculture, il ne décolère pas… 

Monde

-10 juillet,  Propos recueillis par Alain Faujas : Contre le terrorisme, l’aide aux moins riches est plus efficace que les chars. Kemal Dervis, administrateur du Programme des Nations unies pour le développement, constate un accroissement de l’écart entre les pays (…). Vous pouvez rajouter des avions de combat et des missiles, vous ne combattrez pas les vrais fléaux de l’humanité que sont le terrorisme, les pandémies et le réchauffement climatique…

-28 août, Michel Rose : La FAO, “ au bord du gouffre ”, doit vite se réformer, selon un comité d’experts. (…) En 2004, la FAO (…) prenait parti pour les OGM ; en mai 2007 (…) elle jugeait que “ l’agriculture biologique, avec une véritable volonté politique, peut contribuer à la sécurisation alimentaire ” de la planète (…). Elle devrait ainsi adopter une “ culture de l’efficacité ”…

-30 août, Gaëlle Dupont  :  Les abeilles malades de l’homme. Sur tous les continents, les abeilles meurent de manière inexpliquée (…). La survie de 80% des plantes à fleurs et la production de 35% de la nourriture des hommes dépendent de la pollinisation (…). Certes, ni le blé, ni le riz, ni les pommes de terre n’ont besoin d’abeilles. Mais imagine-t-on un monde sans fruits, sans légumes et sans fleurs ? (…) Les autres pollinisateurs ne s’en tirent pas mieux (…). Entre apiculteurs et firmes phytosanitaires, les relations sont très tendues et se règlent devant la justice (…). En France (…) l’usage de l’insecticide Gaucho est suspendu depuis 1999 sur le maïs. Le Régent (…) est suspendu depuis 2004 sur toutes les cultures…

-1er septembre : Le monde selon Nicolas Sarkozy. (…) Le président de la République a délivré, lors de la Conférence annuelle des ambassadeurs, lundi 27 août, son premier discours global de politique étrangère (…). Afrique. L’Afrique n’est pas l’homme malade du monde (…). Elle connaît une croissance moyenne de 5% et pourrait faire mieux encore (…). L’Afrique a tout pour réussir dans la mondialisation et la France peut l’y aider (…). A mi-chemin (…) des Objectifs du millénaire (fixés par l’ONU et qui prévoient  notamment la réduction de moitié d’ici à 2015 de la pauvreté dans le monde), nous allons poursuivre notre effort d’aide (…). Plus d’aide doit signifier plus d’efficacité (…). Islam et Occident. (…) Cette confrontation est voulue par les groupes extrémistes tels qu’Al-Qaida (…). Le premier devoir de nos Etats, c’est d’organiser une coopération totale entre services de sécurité de tous les pays concernés…

-13 septembre,  Gilles Van Kote : Biodiversité le déclin continue .(…) Un mammifère sur 4, un oiseau sur 8 sont en péril. Un seul remède : maintenir de grands espaces naturels diversifiés (…). Les efforts inestimables déployés jusqu’à ce jour pour protéger les espèces sont insuffisants…

-18 septembre,  Gaëlle Dupont : La convention des Nations Unies contre la désertification reste en panne. La conférence de Madrid, qui s’est achevée samedi 15 septembre (…), se termine pourtant par un échec (…), en raison de l’opposition des Etats-Unis et du Japon (…). Marc Bied-Charreton, président du comité scientifique français sur la désertification : “ Un milliard de personnes et 40% des terres sont menacés ” (…). Et la part de l’aide publique au développement affectée aux ressources naturelles et à l’agriculture est en baisse constante.

-18 septembre,  Laurence Caramel : L’ex-URSS compte 4 des 10 sites les plus pollués du monde. (…) En plus de Tchernobyl (Ukraine), 2 foyers sont situés en Russie dont l’ancien bastion (…) de l’armement chimique de Dzerzhinsk  et 1 en Azerbeïdjan – le complexe pétrochimique de Sumgayit, 2 sites se trouvent en Chine (Linfen et Tianing), 2 en Inde (Sukinda et Vapi). L’exploitation incontrôlée des mines de plomb à La Oroya au Pérou et à Kabwe en Zambie…


