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François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> 05220 Monêtier-les-Bains  dimanche 2 août 2015
Agronome, ingénieur génie rural eaux & forêts retraité, conteur amateur, sourcier amateur depuis 25 ans
Adresse habituelle : 34 avenue La Bruyère 38100 Grenoble téléphone 04 76 51 05 90
Une thérapeute de médecine douce qui devrait redevenir sourcière : ndl=note de lecture d’environ 300 mots
d’après Le Magazine du Monde n°202 Supplément au Monde du 1er août 2015
-p.31 : L’Hexagone par la tangente (..). Traverser la France du nord au sud, en évitant les grandes villes : (..) Benoît Hopquin s’est lancé (..) dans un road trip (..). Cette semaine (..) de la Normandie au Centre (..) en compagnie (..) d’une thérapeute dévouée (..).
-p.34 : Médecine douce à Verneuil-sur-Avre (..). La femme me fait entrer dans son bureau (..). Table de massage dans un coin (..). Isabelle Legrand,  52 ans (..). Son père était connu pour ses talents de sourcier. Il parcourait champs et jardins avec une baguette de noisetier qui se redressait soudain : l’eau était là, sous ses pieds, il n’y avait plus qu’à creuser. Adolescente, Isabelle Legrand avait essayé et découvert  qu’elle possédait aussi ce don (..). Elle (..) avait mis en sommeil ce talent (..). L’alerte, ce fut (..) ce 13 juillet 2005 (..). Le lendemain (..) elle (..) rencontre un thérapeute qui utilise la médecine douce. Sa vocation rentrée remonte (..). Elle s’initie aux massages traditionnels ayurvédiques, venus d’Inde, à la réflexologie plantaire, à l’auriculothérapie, à la fasciathérapie, aux techniques de l’école Shen (..). Chaque séance démarre par une conversation (..). « Les médecins n’ont plus le temps d’écouter, les curés non plus ». Tant pis si ce c’est pas remboursé par la Sécu. (..) Je regarde le livre d’or : « Isabelle sait canaliser votre problème et votre attente (..). Il faut accepter de lâcher prise. Les gens en burn-out sont ceux qui s’y refusent. Il faut se poser pour faire des corrections dans votre vie. Pourquoi ne pas changer ? » Elle l’a bien fait, il y a dix ans (..). Isabelle Legrand (..) me regarde (..). « Pourquoi faites-vous (..) cette traversée de la France ? Pourquoi vous êtes-vous arrêté devant ma vitrine ? » (..) Rien n’est innocent dans ma démarche.
Une thérapeute de médecine douce qui devrait redevenir sourcière (bis) : co=courriel ouvert 04.08.15 mardi 4 août 2015
Pièces jointes : co=courriel ouvert, ntte=nouvelette, ndl=note de lecture, sc=scan, rdc=récriture de conte
Etonnant : le Magazine du Monde, supplément du Monde du 1er août  2015, donne le prénom et le nom de cette thérapeute de Verneuil-sur-Avre (Eure), qui recevra par la poste cette page avec au dos co 29.05.15bis. Le sourcier se fatigue énormément moins en préparant sa détection sur place à distance par radiesthésie d’abord sur plan. C’est irremplaçable, s’il faut plusieurs jours pour prospecter à pied un vaste lieu-dit [sc Nono à la recherche de l’or bleu, article du 12 novembre 2011 de La montagne], mais aussi pour prospecter par plein de minipas un rectangle d’environ 4 m x 4 m, comme la base du clocher en bois encore si peu tors de l’église St-Pierre de Dijon [sc..]. Etonnant (bis) : car cette église, dont Internet offre des photos, fut bâtie au milieu du XIXe siècle, quand les sourciers conseillers de charpentiers et maçons en recherche de terrains à clochers tors ou penchés en bois, d’abord bâtis droit puis devenus tors ou penchés en plus ou moins 100 ans, ne risquaient plus de finir en haut d’un gibet, en cendre de bûcher ou dans une oubliette. Etonnant (ter) : voilà les 4 derniers mots de la phrase « Les médecins n’ont plus le temps d’écouter, les curés non plus », en se rappelant que le mot radiesthésie est un néologisme dû au prêtre sourcier Alexis Bouly [1865-1958]. Lire le dernier livre du physicien Yves Rocard me donna envie de devenir sourcier. Puis je rencontrai deux prêtres sourciers, disparus depuis longtemps, dont les savoir-faire me boostèrent [ntte 1ter-00]. Fin appropriée avec rdc La Carotte et les ânes et co 24.07.15 en mêlant torchons et serviettes !
