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ndl alias notes de lecture avec points remarquables ou à discuter en caractères gras  sur :
Le vélo à la reconquête des villes, bréviaire de vélorution tranquille (etc.)
Nicolas Pressicaud, L’Harmattan 2009
(Extrait du dos du livre) : L’auteur trace les grandes lignes d’une politique « vélo » efficace et décline un certain nombre d’idées pour redonner à ce mode de locomotion une place proportionnelle à son potentiel (…) au sein de préoccupations écologiques plus larges (…). sans se prendre trop au sérieux (…). Géographe de formation, Nicolas Pressicaud est consultant en « mobilité douce », membre de la Chambre nationale des consultants vélo (www.cncv.org). Il s’intéresse (…) aux problématiques cyclistes en banlieue et en zone rurale. Il a collaboré, avec Jan Konold, à L’école à vélo, ouvrage publié par l’Association des départements cyclables (Territorial Editions 2008). (…) Rendez-vous sur : http://velorution-tranquille.over-blog.com
-p. 21 : Sans effort, à 15 km/h (…). Vélocipède signifie « piéton rapide » (…). Un pied devant l’autre sans toucher le sol et j’avance 4 ou 5 fois plus vite que le marcheur, tranquille et silencieux.

-p. 71 : Au début des années 1960, on compte aux Pays-Bas 57 automobiles pour 1000 habitants (soit une pour 17 habitants) alors que c’est le double en France : 126 (soit une pour 8 habitants).
-p. 75 : En France, les réunions de concertation publique drainent souvent trop peu de monde mais la catégorie des « râleurs » y est surreprésentée : on y vient surtout non par civisme mais « pour ne pas se laisser monter sur les pieds ». Au pays d’Astérix, nombre de débats sont émaillés d’éclats de voix et donnent lieu à des claquements de porte, dus à l’offuscation de ne pas se sentir entendu (…). Un projet peut être meilleur quand il bénéficie de la contribution du public que lorsqu’il est le seul fruit du travail des professionnels. C’est en fin de compte bien cela la concertation, bien différente, au fond, de la consultation.
-p. 77 : Comment insérer correctement un aménagement cyclable, surtout s’il s’agit de pistes, si l’on ne connaît pas avec précision l’implantation de tout ce qu’on peut trouver dans une rue : candélabres, corbeilles, abris bus, arbres, regards…Sans même parler du « dessous » (les réseaux), dont la méconnaissance dissuade a priori toute velléité de plantations d’arbres au profit de la sécurité routière (ambiance, angle de giration) et de l’air qu’on respire – d’où cette mode aussi facile que médiocre des arbustes en baquets.
-p. 78 : Un bon aménagement se situe, généralement, sur le chemin naturel du cycliste, sachant que le vélo est authentiquement un véhicule et que sa place habituelle se trouve entre celle des piétons et celle des voitures. Un réseau cyclable doit donc être conçu pour tout le monde, de 8 à 88 ans ». Cela suppose que le cycliste sache circuler en ville.

-p. 79 : Un jeune écologiste français*, en visite à Amsterdam (…), ajoute : « Le Néerlandais (…) traverse les rues comme les parisiens, c’est-à-dire n’importe comment. On est loin des Belges, des Allemands et des Suisses ». (…) Ajoutons que le vol du vélo y est un « sport » national !

*Adrien Saumier, jeune Vert francilien, sur son blog : www.blogdebix.net 
-p. 81-82 : France (…) : la pratique cycliste utilitaire y est (…) environ 3% des déplacements (contre 27% aux Pays-Bas et 10% en Allemagne), l’usage régulier de la bicyclette ne concernant que 8% des Français (contre 65% des Néerlandais et 33% des Allemands) et l’usage occasionnel 15%. Les aménagements cyclables se sont multipliés depuis les années 1990 (…). À Strasbourg, la part du marché du vélo dans les déplacements mécanisés est passée de près de 12% à moins de 9% de 1988 à 1997 mais, toutefois, de 22 à 25% en centre-ville. Grenoble (…) 10% en 1978 (…), moins de 5% en 1985 (…) ; milieu des années 1990 (…) le seuil des 5% aurait été à nouveau franchi (…) ; la pratique printanière est susceptible d’être 3 fois plus élevée que celle d’automne. 
Paris semble plutôt faire figure d’exception, enregistrant une hausse quasi continue des déplacements cyclistes depuis le début des années 1990 mais surtout depuis la mise en œuvre de son premier « Plan Vélo » (1997) Après le « hoquet » de 2002 (- 4%), la hausse a fait un bond (+ 36% de trafic cycliste entre octobre 2002 et octobre 2003), avant de s’atténuer (…) (+ 5% en 2004, idem en 2005). Le bilan 2001-2005 est une hausse de près de moitié (…). La variabilité météorologique annuelle est considérée comme un facteur non négligeable de l’irrégularité de l’évolution (…). Avec, en 2002, une moyenne de 85 passages cyclistes à l’heure de pointe par point de comptage (…), on y estime alors la pratique journalière moyenne à 140 000 déplacements cyclistes (…). Les 6 premiers mois de (…) Vélib ont été prometteurs : plus de 170 000 abonnés annuels début 2008 (…). 15 000 unités pour 1200 stations, pour 31% des bicyclettes en circulation (…). En moyenne 6 rotations par vélo et par jour.

-p. 90-91 : La principale catégorie d’utilisateurs potentiels (…), ce sont les adolescents. Contrairement aux adultes, très peu, mais peut-être de plus en plus avec l’augmentation de l’obésité et l’insuffisance d’activité physique, sont susceptibles de trouver le vélo « fatiguant ». Tant qu’ils n’accèdent pas à la motorisation (…), la bicyclette peut satisfaire une part importante de leurs besoins. Leur espace de vie est, en effet, de 12 à 18 ans (…) à l’échelle de son rayon de portée. Les chiffres néerlandais l’illustrent (…) : les 12-18 ans sont les plus cyclistes (…) réalisant un peu plus de la moitié de ses déplacements à vélo, loin devant (…) les 30-40 ans (…). On y a fait de la politique cyclable une affaire très sérieuse (…), dans un contexte de hausse du parc automobile et du trafic motorisé.

-p. 153 : Dans l’inconscient collectif français actuel, le vélo est encore avant tout une activité de loisir et se pratique en conséquence à la campagne, en forêt ou au bord de l’eau, en tout cas hors des voies urbaines (à se demander si les cyclistes ont bien le droit d’y circuler).

-p. 159-160 : Il peut être tentant de confier au public la définition (ou plus exactement la « prédéfinition ») d’un schéma vélo, à charge pour les services techniques ou le bureau d’études mandaté d’en définir les conditions de faisabilité. Or, l’élaboration d’un schéma directeur relève de compétences professionnelles transversales que n’ont pas, naturellement, des cyclistes ou des citoyens. L’illusion assez fréquente est de considérer que cette phase « amont » des projets a peu d’importance ou est à la portée de n’importe quel usager parce qu’elle relève peu d’un savoir technique. C’est une erreur.

-p. 291 : Anticipations** de H.G. Wells (1901) (…). Le premier chapitre est consacré à la « locomotion » (…). Le gros problème de Londres comme de maintes grandes villes industrielles à l’époque est la saleté de ses rues, liée à l’utilisation du cheval (…). « Omniprésence de la boue (…) battue et délayée par les sabots des chevaux et les roues des voitures (…), souillée et augmentée perpétuellement par les ordures d’innombrables chevaux (…). La bicyclette aurait pu remplir le but auquel elle était destinée – permettre aux nombreux employés de bureau et travailleurs du centre, de s’offrir une promenade hygiénique quotidienne, c’est alors qu’elle est devenue impraticable, à cause des dangers de chute et de dérapage dans ce remue-ménage immense et féroce !» L’auteur appelle donc le remplacement de la locomotion hippomobile par des véhicules et camions automobiles, évolution qui se fera Wells n’en doute pas (…), au profit du vélo ! (…) « Absurdité  (…) que l’employé du bureau ou de commerce (…) soit obligé de dépenser chaque année en cartes d’abonnement, le prix d’une bicyclette, par suite des inconvénients et des périls du cyclisme urbain. » (p. 31-32) 
**ou de l’influence du progrès mécanique et scientifique sur la vie et la pensée humaines, Mercure de France 1904
-p. 293 : Paul Vibert (1851-1918), La concurrence étrangère : les transports par terre et par mer (Berger-Levrault Paris-Nancy 1896-1897). Plus de 80 pages (…) consacrés aux transports en commun  (…), une quinzaine au vélo. L’auteur y encourage l’Etat à doter nos Postiers de bicyclettes et les communes à implanter sur leurs principaux croisements de routes des panneaux indicateurs afin d’encourager l’essor du cyclotourisme.
-p. 311 : En moyenne, les Français utilisent le vélo dans leurs déplacements quotidiens 5 fois moins que les Suédois, pourtant guère avantagés par leur climat, et 10 fois moins que les Néerlandais qui reçoivent sensiblement plus de précipitations et de vent que nous.

-p. 315 : Le printemps 2006 aura vu la nomination d’un « Monsieur Vélo »  (…), « coordinateur interministériel pour le développement de l’usage du vélo » (…). Hubert Peigné, polytechnicien, ingénieur des ponts et chaussées, militant reconnu de la Petite Reine en ville, a été nommé à ce poste, après avoir présidé le comité du suivi national de la politique cyclable.
-p. 316 : On peut rendre grâce aux évènements médiatiques qu’ont représentés (…) Nicolas Hulot (…), Al Gore (…), Yann Artus-Bertrand, (…) Ministère de l’écologie [etc.], Grenelle de l’environnement (…). Puisse cette sensibilisation encourager des orientations décisives en faveur de l’écologie urbaine. Gageons que l’ambition  (…) de rendre nos villes réellement avenantes au vélo et aux autres modes doux, pourra en tirer parti. Les turbulences financières enregistrées en 2008, les difficultés de pouvoir d’achat des ménages et les perspectives de crise économique grave devraient encourager chaque responsable politique local à s’intéresser plus sérieusement au sujet et à, eux-mêmes, s’y mettre. Ils devraient être encouragés à cela par un nombre sensiblement croissant, depuis peu, de cyclistes utilitaires parmi la population de notre pays, phénomène témoignant à la fois d’une évolution des mœurs et d’une véritable attente…
-www.fubicy.org : Fédération des usagers de la bicyclette

-www.villes-cyclables.org : Club des villes cyclables, rebaptisé Club des villes et territoires cyclables

-www.tousavelo.com : Conseil national des professions du cycle

-www.velotaf.com : forum de discussion sur le vélo utilitaire et les politiques cyclables

-www.ptitvelo.net : association Un p’tit vélo dans la tête à Grenoble

-www.mdb-idf.org : association mieux se déplacer à bicyclette à Paris
-www.fubicy.org/cadr76 à Strasbourg

-www.amis-nature.org : Union touristique les amis de la nature, rubrique consacrée aux véloroutes et voies vertes

