pièce jointe=pj ; note de lecture=ndl ; bégaiement=bgt ; personne qui bégaie=pqb ;  à bras raccourci(s)=abr, coq-à-l’âne=cala

François Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> pj au courriel 05.06.11 au CA de l’APB
34 avenue La Bruyère F38100 Grenoble (France)  téléphone : 04 76 51 05 90
Le bégaiement à tort ou à raison : 2 points discutés entre pqb et 1 album jeunesse mettant en scène le  bgt
2 points discutés entre pqb le 08.05.11 à Lausanne
Ne citant personne, ça ne me semble pas une indiscrétion mais au contraire 2 points à discuter par le CA.
-abr est-ce un peu, beaucoup ou pas du tout efficace à court et long terme ?

-le bgt est-ce que ça se guérit un peu, beaucoup ou pas du tout ? Avec référence un peu, beaucoup ou pas du tout au colloque Bases neurales du bgt du 16.05.08 à l’Ecole normale supérieure de Paris ? Je n’y avais pas participé mais avais écrit cette page à partir des résumés du colloque [ndl Bases neurales du bgt].
Un album Seuil jeunesse un peu, beaucoup ou pas du tout du cala ?

-La Petite Sorcière, Sébastien Perez auteur & Benjamin Lacombe illustrateur, Seuil jeunesse 2008
« Lisbeth a la fâcheuse habitude de finir les phrases des autres…avant qu’ils ne les aient prononcées (…). Edward, le petit voisin (…) lui, ça l’arrange bien les mauvaises manies de Lisbeth, car il a bien du mal à terminer ses phrases ; il faut dire que ce petit bègue a le béguin pour elle. Lisbeth, elle, fait semblant de ne pas savoir (…).

–Lisbeth, j’ai beaucoup pen…pen…pen…

–…pensé à moi. C’est adorable, Edward.
–Et j’en suis sûr, je t’ai…t’ai…t’ai…

–…aiderai à trouver l’ellébore. Allons voir le livre de botanique au grenier. » 
D’autres passages de cet album remettent en scène le bgt du petit voisin Edward. Or, dans mes recherches en bibliothèque, ce n’est pas le premier album jeunesse mettant en scène le bgt sur lequel je tombe.
Après 8 ans de lecture avec l’association Lire & faire lire, pour la première fois il y a quelques mois j’ai parlé du bgt et du mien à des sixièmes, après leur avoir lu deux contes mettant en scène le bgt : ô surprise, deux – l’un d’origine africaine et l’autre d’origine maghrébine – ont dit qu’ils avaient bégayé quand ils étaient petits. À ma question « Est-ce qu’on se moquait de vous ? », les deux ont répondu « non ».
D’après Cécile Gilet et Virginie Gilabert (3e Colloque international APB Bégayer…Communiquer Quels liens ? Lyon mars 2003), sur une centaine d’enfants de 3 à 6 ans face à deux marionnettes l’une fluente et l’autre bégayante, à 3 ans déjà des enfants discernent le bgt et à 6 ans tous le discernent : donc mieux vaudrait  ne plus en faire un secret de polichinelle ! 
Les enfants aiment les histoires de sorcières : c’est l’un des thèmes des albums jeunesse. Aux enfants d’une école primaire auxquels je lis des histoires le lundi, j’avais l’intention de lire La Petite Sorcière, surtout à cause de ce passage avec le bgt et de leur en parler, comme je l’avais fait avec des sixièmes.
Puis, à une formation à la lecture à voix haute avec un acteur, j’ai lu cet extrait de La petite sorcière en rappelant que j’avais été un grand bégayeur. Alors, parmi les 4 participants, M. ex-prof’ de français a dit que lui aussi avait bégayé, en avait beaucoup souffert et s’en était sorti sans thérapie. M. a ajouté qu’il n’appréciait guère l’auteur de La Petite Sorcière. Cet avis d’ex-prof’ de français m’a incité à lire plus attentivement cet album…et à renoncer à le lire à voix haute en école primaire. Car  2 détails m’ont semblé plutôt de mauvais goût et sans doute à ne pas faire remarquer par un public jeunesse âgé de 6 à 8 ans.
-"Sur la pointe des pieds, Lisbeth va jusqu'à la chambre de sa grand-mère (...). Sur la table de chevet, près de son dentier, Lisbeth aperçoit le vieux livre..;

 -Généalogie des sorcières dont Jehanne (1412-1431) c'est à dire Jeanne d'Arc.

Demain lundi 6 juin ce sera sans doute ma dernière séance de lecture en école primaire de l’année scolaire. Je préfère distraire plus intelligemment ces enfants avec un autre choix d’histoires, comptines et devinettes. 
