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rdc=récriture de conte si possible au présent et peu raccourcie : 
Histoires d’animaux petits et gros, Lito 2003 Mystère à la ferme p. 70-75 D’après Bénédicte Rauch
A la ferme du Petit-Bois, tout va très bien jusqu’au jour où un poussin trop curieux demande à sa mère : « Cui, cui, dis, maman, sais-tu ce qu’il y a dans la cabane avec une petite fenêtre en forme de cœur ? – Cot, cot, cot, je ne sais pas, répond la poule, je n’y suis jamais entrée. Mais puisque le fermier y va chaque matin, ça doit être un lieu très important ! Demandons au chien qui le suit partout. »
La poule et son poussin s’adressent donc au chien, pour savoir ce qu’il y a dans la cabane au fond de la cour : « Waff, waff, répond le chien. J’accompagne mon maître partout : à l’étable, à l’écurie, à la porcherie, et même dans la cuisine et la chambre à coucher ! Mais dans cette petite cabane-là, je n’y suis jamais entré. Or l’autre jour, j’ai vu le cochon tourner autour. Demandons-lui, il a peut-être une idée. » 
Le poussin, la poule et le chien interrogent le cochon : « Grouin, grouin, répond-t-il. C’est vrai, j’ai essayé d’y entrer dans l’espoir de trouver quelque chose à manger, mais la porte était fermée à clé. J’ai tout de suite pensé que là le fermier  cache un trésor secret. Demandons à la vache, le fermier lui fait parfois des confidences quand il l’a trait ! »

Le poussin, la poule, le chien et le cochon vont à l’étable où la vache les reçoit gentiment : « Meuh non, meuh non, le fermier ne m’a jamais parlé de cette cabane et je suis bien trop grosse pour y entrer ! Meuh, meuh à mon avis, c’est le chat qui pourra nous aider, lui qui sait se glisser partout. »
Le poussin, la poule, le chien, le cochon et la vache appellent le chat : « Miaou, miaou, une cabane toujours fermée, un trésor caché, comme c’est intéressant. Moi non plus, on ne m’a jamais invité à entrer dans cette cabane, mais il y fait noir comme dans un four et parfois les souris que je poursuis s’y réfugient en passant par une fente du mur. Je ne vois qu’une solution pour percer ce mystère. »

Alors le chat chuchote son plan à l’oreille de la vache, qui le répète au cochon, qui le dit au chien, qui le souffle à la poule, qui en parle au poussin. Et voilà ce qui arrive le lendemain matin. Voilà tous les 6 cachés derrière la cabane au fond de la cour : (1) le cochon debout sur le dos de la vache (2), (3) le chien sur le dos du cochon, (4) la poule sur le dos du chien, (5) le poussin sur la tête de sa mère la poule, et (6) le chat sur le toit de la cabane. Tous les 6 attendent  le fermier qui bientôt y entre en sifflotant.
Alors c’est une belle pagaille. La poule et son poussin essaient de regarder par la petite fenêtre en forme de cœur. En dessous d’eux 2 , le chien grogne qu’il veut voir lui aussi, tandis que le cochon et la vache poussent à qui mieux mieux pour coller leurs oreilles contre la cabane et entendre ce qui s’y passe. Le chat est assez sage pour sauter du toit quand il sent la cabane pencher, tanguer, craquer et s’écrouler. 

Le plus étonné c’est le fermier, lisant le journal assis sur la cuvette des W-C, le pantalon sur les talons, au milieu des animaux qui s’enfuient de tous côtés. Sauf tout seul le poussin trop curieux qui pépie cui, cui et n’a rien compris, en atterrissant dans les cheveux du fermier : « Dis maman, où il est le trésor, où il est le mystère ? est-ce que les fermiers ça couve des trésors dans ce drôle de nid ? ».
On en rit encore à la ferme du Petit-Bois, vous y verrez une clôture autour de la cabane avec la petite fenêtre en forme de cœur au fond de la cour et l’écriteau : interdiction d’entrer à tous les animaux !
