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La légende du sapin
D’après H.J. Troxler, adaptée par Th. Chapeau
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Autrefois, tous les arbres de la forêt conservaient leurs feuilles à l’approche de l’hiver. Aujourd’hui, seul le sapin reste vert à la mauvaise saison.

Aux alentours de Noël, un petit oiseau ne peut s’envoler vers les pays chauds, car son aile était brisée. Comment va-t-il résister au froid de l’hiver ?

Tremblant de froid, il s’abrite dans le feuillage d’un gros chêne. Le chêne refuse de l’accueillir : « Va-t-en, tu vas manger tous mes glands » dit-il.

Malgré la neige, il quitte le gros arbre pour se réfugier dans les branches du hêtre touffu : « Ne reste pas là, tu vas picorer mes faînes » dit-il.

Le petit oiseau terrifié s’échappe pour se cacher dans un bouleau qui le chasse sans tarder : « Je ne veux pas de toi, tu vas salir mes branches. »

Repoussé par tous les arbres, le petit oiseau se couche dans la neige pour mourir. Il voit soudain à quelques pas de là un sapin qui lui fait signe. Les ailes engourdies par le froid, il se traîne vers le sapin : « Ici, tu ne crains rien, je te protègerai » dit-il.
La veille de Noël, un vent terrible souffle sur la forêt. Tous les arbres perdent leurs feuilles sous la force du vent. Seul le sapin conserve son feuillage, car il avait accueilli le petit oiseau malade.

Voilà pourquoi le sapin est aujourd’hui l’arbre de Noël, généreux et protecteur, autour duquel nous nous réunissons.
