F. Garczynski <mfgarski@free.fr><http://mfgarski.free.fr/> Monêtier-les-Bains  C’était le mercredi 29.07.09 :

Marche au Charvet * avec Monique,  nos petits-enfants Téo et Rose, Huguette et ses petits-enfants Paul et Juliette. 
Recopillage, d’abord avec un crayon prêté par Huguette sur du papier machin-chouette, avec découpage et ponctuation sans doute non conformes à l’original

Silence **
Deviens en toi-même

une maison de paix,

un point tranquille
 tourné vers Dieu.

Mets-toi à l’école

du silence profond et vrai

qui n’est pas mutisme 

mais passerelle 
vers l’écoute et la communion.

N’emplis pas tes jours

de mots inutiles et d’agitation.

Nos villes surchargées de bruits

tuent dans l’homme

ce qu’il a d’essentiel.

Ouvre-lui une porte

au cœur purifié de ton amitié.
Prier
Merci à l’équipe paroissiale de Monêtier-les-Bains qui change d’une  année à l’autre la page punaisée sur l’un des deux volets intérieurs de la chapelle, côté extérieur, ainsi bien visible pour les marcheurs. À côté de la punaise rouge en bas à droite, seule la lettre P était visible. Pensant bien que ça devait être la première lettre du nom de la revue Prier, à l’aide de mon Opinel, à travers les barreaux, j’ai ôté cette punaise…et l’ai laissé tomber juste en dessous du côté intérieur de la fenêtre : tout petit méfait. C’était donc bien la revue Prier!Belle prière, avec une question en suspens : « lui » de « ouvre-lui », qui c’est ?
* Bourg de Monêtier-les-Bains, altitude 1500 m à 15 km au nord-ouest de Briançon. Aux alentours sur les versants, plusieurs petites chapelles appartiennent à des familles qui les entretiennent. Charvet, chapelle Saint-Antoine, altitude 1608 m, au sud-ouest du bourg. Là  passe le G.R 4, très fréquenté, en direction du massif des Écrins.   

** Silence ? Un garçon de 11 ans, une fillette et un garçon de 8 ans, une fillette de 6 ans montent et descendent une dénivelée de 100 m relativement en silence, mais ne sauraient pas du tout jouer ainsi : c’est même impossible de leur faire baisser le ton en préparant la comédie du dernier soir, malgré nos injonctions et celles du voisinage ! 
